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В книге челябинского историка И. В. Купцова представлена наибо-
лее полная родословная российских предпринимателей Строгановых,
составленная на основе архивных данных и анализа всех выходивших
ранее публикаций.

Строгановы занимают особое место в истории и культуре России.
Выходцы из поморских крестьян, сначала солепромышленники, затем
крупные вотчинники, получившие обширные владения на Урале, заво-
довладельцы, наконец, государственные деятели, меценаты и коллекци-
онеры. На протяжении всей истории своего рода они являлись опорой
государственной власти, финансистами российского правительства и
«агентами» по охране восточных границ Русского государства, участни-
ками освоения Сибири.

Книга предназначена как для специалистов-генеалогов, так и для
широкого круга читателей, интересующихся отечественной историей.
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ÏÐÅÄÈÑËÎÂÈÅ

В настоящее время наблюдается небывалый интерес к историческому и
культурному прошлому нашей страны, судьбам отдельных людей, целых родов,
возрождаются и развиваются традиции генеалогических исследований. Мно-
гих — историков, политиков, краеведов, учителей, студентов и школьников —
интересуют не только вопросы истории фабрик и заводов, события войн и рево-
люций, но и биографии отдельных людей — как привилегированных, так и не-
привилегированных сословий. Интерес к человеку, его судьбе, мировоззрению,
духовным переживаниям заставляет обращаться к первоисточникам — мемуа-
рам, дневникам, выверенным справочным пособиям и словарям. Возрос автори-
тет словарей и энциклопедий, родословных книг.

В связи с этим особенно радует появление новой книги по истории рода
Строгановых, подготовленной челябинским историком Иваном Владимировичем
Купцовым. Строгановы занимают особое, уникальное место в истории и культу-
ре России. Выходцы из поморских крестьян, сначала солепромышленники, за-
тем крупные вотчинники, получившие на Урале (в Прикамье) обширные владе-
ния, заводовладельцы, наконец, виднейшие государственные деятели, меценаты
и коллекционеры. На протяжении всей истории своего рода Строгановы явля-
лись опорой государственной власти, крупнейшими финансистами российского
правительства и «агентами» по охране восточных границ Русского государства,
участниками освоения Сибири. Богатства Строгановых, накопленные за счет
производства и продажи соли, пушнины, ссудно-денежных операций и других
видов экономической деятельности, позволили им приобретать, а затем и созда-
вать в своих вотчинах предметы культа и искусства: книги, ювелирные изделия,
строить храмы и роскошные дворцы, собирать коллекции картин, монет, мине-
ралов и т. п.

Строгановым посвящено огромное число работ как дореволюционных исто-
риков, так и современных. Многие исследователи занимаются различными про-
блемами истории рода Строгановых. Но до сих пор нет фундаментального труда
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Предисловие

о знаменитых предпринимателях. Новое издание И. В. Купцова по истории рода
Строгановых (генеалогическое исследование) является значительным вкладом,
основополагающим фундаментом для такого труда.

Следует отметить, не умаляя заслуг предшественников — Ф. А. Волегова,
А. А. Дмитриева, А. А. Введенского, А. Н. Онучина и др.,— что труд И. В. Купцо-
ва является на сегодняшний день наиболее полным, многоаспектным исследо-
ванием истории рода Строгановых. Автором проработан обширный комплекс
литературы на русском и французском языках, опубликованные и неопублико-
ванные источники, имеющие отношение к данной теме. Привлечены не только
исторические, генеалогические исследования, мемуарная литература, но и рабо-
ты по геральдике, искусству (русская портретная живопись) и др. Проанализи-
рованы и использованы данные строгановских синодиков и родительских лето-
писцев Строгановых, ранее либо не использовавшиеся, либо использовавшиеся
в незначительной мере.

В работу включены неизвестные ранее имена, уточнены и пересмотрены
многие даты жизни членов рода Строгановых. Автор не обходит вниманием
ни одного факта из жизни всех представителей рода.

Особую ценность имеют примечания к работе, в которых даются поправ-
ки к ошибкам предыдущих исследователей, убедительные отсылки к литера-
туре и источникам.

Хочется добавить, что в кругах историков и генеалогов давно уже ждали
такую нужную и добросовестно выполненную работу по генеалогии Строгано-
вых. Она является значительным научным историческим и генеалогическим
исследованием, полезным справочным пособием для всех, кто интересуется
историей России и родословием не только Строгановых, но и других родов.

Поскольку еще не все строгановские архивы введены в научный оборот,
данная родословная роспись будет со временем дополняться и уточняться, что
совершенно справедливо отмечено в авторском введении.

В качестве пожелания можно предложить автору давать более подробные
ссылки на архивные материалы, что весьма важно для определения степени
достоверности используемых документов.

Н. А. Мудрова,
кандидат исторических наук,

зав. отделом истории книги
Центральной научной библиотеки УрО РАН
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ÂÂÅÄÅÍÈÅ

Строгановы, или Строгоновы,— именитые люди, бароны и графы. Об их
происхождении существует множество легенд. Историки XVIII в. производили
Строгановых от татарского мурзы Золотой Орды, основываясь на рассказе гол-
ландского ученого Николая Витзена, автора книги «Nord-en Ost-Tartaraye» («Се-
верная и Восточная Татария»), заимствованном у голландского же географа
Исаака Массы, писавшего о России в 1609 г. Этого мурзу, крестившегося и по-
сланного царем против татар, последние, взяв его в плен, «изстрогали» будто бы
ножами все тело. Н. М. Карамзин первый высказал свое недоверие к этому рас-
сказу; последующие историки окончательно опровергли его. В середине XIX —
начале XX вв. большинство исследователей приняло за аксиому, что Строга-
новы — выходцы из Великого Новгорода, из числа богатых тамошних граждан.
Однако историк А. А. Введенский в исследовании «Происхождение Строгановых»,
опубликованном в журнале «Север»,1923, № 2, с. 63—84, на основании детального
анализа всех известных источников убедительно доказал ошибочность этой вер-
сии. Благодаря этой и последующим работам А. А. Введенского в советской ис-
ториографии утвердилось мнение, что Строгановы являются потомками помо-
ров, т. е. выходцами с Русского Севера. Родоначальником их считается
Спиридон, живший во времена великого князя Дмитрия Донского. Внук Спири-
дона, Лука Козьмич, упоминается в актах как владетель нескольких оброчных
статей в Двинской земле. Ему же приписывается выкуп из татарского плена
великого князя Василия Васильевича Темного (около 1445 г.). К середине XVI в.
Строгановы распространяют свои владения и в Пермских пределах. Поселив-
шись здесь, они, благодаря соляным варницам и торговле с сибирскими абори-
генами, быстро богатеют, при помощи своей «дружины» усмиряют и покоряют
инородцев (например черемисов, в 1572 г.), вступают в борьбу с сибирским ха-
ном Кучумом. В Смутное время и позже Строгановы помогали законной власти
денежными взносами. В одной из жалованных грамот Петра I вычислено, что
Строгановы во время междуцарствия и при Михаиле Федоровиче пожертвова-
ли деньгами 841 762 руб. (что на начало XX в. составляло около 4 миллионов
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Введение

рублей). За эти услуги Строгановы были возведены в звание «именитых людей»
и получили право именоваться с «-вичем». По званию «именитых людей» Строга-
новы подлежали только личному царскому суду, могли строить города, крепости,
содержать ратных людей, лить пушки, воевать с владельцами Сибири, вести
беспошлинную торговлю с азиатскими народами. Уложение царя Алексея Ми-
хайловича (1649) отводит им особую статью (ст. 94, гл. Х). В 1722 г. Петр I
за заслуги последнего «именитого мужа» Строганова, Григория Дмитриевича,
возвел его сыновей Николая, Александра и Сергея в баронское достоинство. Они
стали родоначальниками трех ветвей Строгановской фамилии. Сын Сергея
Александр был возведен в 1761 г. императором Францем I в графское достоин-
ство Священной Римской империи, а в 1798 г. император Павел I возвел его и
в графы Российской империи. Со смертью его сына Павла (1817) мужское потом-
ство его угасло, и графский титул перешел женившемуся на дочери Павла Алек-
сандровича, Наталии, Сергею Григорьевичу Строганову (1818). В 1826 г. был воз-
веден в графское достоинство императором Николаем I и внук барона Николая
Григорьевича, Григорий Александрович. Строгановы внесены в V часть родослов-
ных книг в Пермской, Вологодской, Нижегородской, Вятской и Санкт-Петербург-
ской губерниях. Герб баронов Строгановых внесен в «Общий Гербовник», часть I,
№ 34. Герб линии графа Александра Сергеевича Строганова (1733—1811) — там
же, № 33, герб потомков графа Григория Александровича Строганова (1770—
1857) — там же, часть Х, № 12.

Родословие этой известной фамилии солепромышленников, земле- и заво-
довладельцев — давний объект повышенного интереса историков и генеалогов.
В XIX в. исследования по истории и генеалогии рода Строгановых издавались
неоднократно. Первые публикации были напечатаны Н. Г. Устряловым в его рабо-
тах «Строгановы — именитые люди» (СПб., 1842) и «Именитые люди Строгановы»
(«Северная Минерва», 1843, том 43, № 171), затем кн. П. В. Долгоруковым
во второй части его «Российской родословной книги» (СПб., 1855, часть 2, с. 209—
214). В 1881 г. была издана книга «История о родословии, богатстве и отече-
ственных заслугах знаменитой фамилии гг. Строгановых, сочинена в 1761 г.».
Затем П. Н. Петров в своей научно-популярной книге «История родов русского
дворянства» (СПб., 1886) вольно изложил роспись на основании издания
кн. П. В. Долгорукова, ничего при этом не добавив, кроме нескольких ошибок.
В 1887 г. Н. М. Колмаков довольно подробно расписал биографии некоторых
представителей рода Строгановых («Дом и фамилия Строгановых» в журнале
«Русская старина», 1887, том 53, с. 575—602; том 54, с. 71—94). Капитальное
издание родословной Строгановых было предпринято А. А. Дмитриевым (1854—
1902), расширившим и значительно дополнившим неопубликованные труды уп-
равляющего Пермским имением графов Строгановых Ф. А. Волегова («Родосло-
вие и землевладение Строгановых с XIV до начала XVIII века» в книге
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Дмитриева А. А. «Пермская старина», Пермь, 1890, вып. 2, с. 70—71; Родослов-
ная гг. Строгановых, составленная Ф. А. Волеговым и дополненная А. А. Дмит-
риевым в сборнике «Пермский край», Пермь, 1895, том 3, с. 176—199). Это была
последняя родословная роспись рода Строгановых (впрочем, собственно родо-
словной росписью является лишь работа кн. П. В. Долгорукова и частично по-
следняя работа А. А. Дмитриева, остальные же — по существу систематическое
изложение родословной и биографий членов рода). Кроме этих крупных работ
существовало великое множество статей, в той или иной степени касающихся
истории рода в различных периодических изданиях, календарях и т. д. После-
довавшие затем события начала XX в.— войны, революции, террор — на долгие
годы остановили в России занятия генеалогией. Видимо, еще по инерции
в 1924 г. выходит книга А. А. Введенского (1891—1965) «Торговый дом в XVI—
XVII вв.», где опубликованы неизвестные ранее документы о хозяйственной дея-
тельности Строгановых, и в приложениях напечатана родословная таблица рода,
включающая, впрочем, только 10 поколений. Затем долгие десятилетия
о родословии Строгановых уже никто не вспоминал. Занятия генеалогией в совет-
ское время не приветствовались. Лучшие традиции российской генеалогии продол-
жались на Западе эмигрантами покинувшими Россию, и русский генеалог
Н. Ф. Иконников опубликовал на французском языке родословную роспись Строга-
новых в своем многотомном капитальном, до сих пор не имеющем аналогов по зна-
чительности, труде «Дворянство России» («La Noblesse de Russie. Publes par Nicolas
Ikonnikov», Paris, 1961, vol. P. 2), ставшем более-менее доступным только в наше вре-
мя. К сожалению, Н. Ф. Иконников не имел возможности пользоваться архивными
источниками, и поэтому его работа не так полна. В 1962 г. выходит работа
А. А. Введенского «Дом Строгановых в XVI—XVII вв.», посвященная исключительно
хозяйственной деятельности рода. В 1984 и 1991 гг. княгиня Татьяна Илларионов-
на Меттерних (урожд. княжна Васильчикова) выпустила в Германии и Франции
две работы, посвященные роду Строгановых: 1) «Furstin Tatiana von Metternich.
Die Stroganoffs eine ungekronte Dynastie» (Munchen, A. Knaus, 1984); 2) «Tatiana
de Metternich. Les Stroganoff une histoire de la Russie a travers une chronique
familiale» (Neuilly, V&O e�ditions, 1991). Вторая книга является переводом на фран-
цузский язык немецкого издания с некоторыми дополнениями. Однако сведений
о генеалогии Строгановых в этих книгах крайне мало.

Произошедшие в нашей стране перемены, отказ от негласной доминирую-
щей идеологии «непризнания родства», частичное открытие некоторых спецхра-
нов в конце 80-х — начале 90-х гг. XX столетия позволили исследователям более
плодотворно заняться генеалогическими изысканиями. Одними из первых
в постсоветской России к роду Строгановых обратились Н. А. Мудрова, опублико-
вавшая сведения из строгановских синодиков, уточняющие некоторые даты
[Мудрова Н. А. «Книжное собрание Г. Д. Строганова на рубеже XVII—XVIII вв.
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Введение

(к постановке проблемы)» в книге «Источники по истории русского общественного со-
знания периода феодализма», Новосибирск, 1986, с. 32—33; Мудрова Н. А. «Ката-
лог сохранившихся книг именитых людей Строгановых» — «Книжные собрания
российской провинции», Екатеринбург, 1994, с. 57; Мудрова Н. А. «Родительские
летописцы строгановских синодиков как источник по генеалогии Строгановых» —
«Общественное сознание, письменность и литература периода феодализма», Ново-
сибирск, 1990, с. 290—296] и пермский историк-генеалог А. Н. Онучин, проделав-
ший большую работу в Государственном архиве Пермской области и напечатав-
ший в 1990 г. свою работу: «Род Строгановых. Практическое пособие для
историков, краеведов и генеалогов» (составитель А. Н. Онучин, Пермь, 1990), в ко-
торой впервые ввел в научный оборот множество данных по генеалогии рода.
В 1994 г. в Сыктывкаре вышла книга «Сольвычегодская старина. Материалы
и исследования к 500-летию г. Сольвычегодска», в приложениях которой даны
тексты строгановских синодиков — пергаменного синодика Благовещенского со-
бора и окончание синодика Борисоглебской церкви (с. 55—200). В следующем
году была издана работа: «1000 лет русского предпринимательства: Из истории
купеческих родов» (Москва, 1995), в которой страницы 34—74 отведены роду
Строгановых. К сожалению, авторы данного «опуса» просто-напросто переписали
(со всеми ошибками) сведения из «Русского биографического словаря». В том же
году краевед из г. Березники Пермской области В. В. Шилов выпустил «Очерки
истории династии Строгановых» (Березники, 1995). И, наконец, в 1996 г. появи-
лось второе издание А. Н. Онучина: «Именитые люди, бароны и графы Строгано-
вы» (автор-составитель А. Н. Онучин; 2-е изд., испр. и доп., Пермь, 1996). Однако
наряду с достоинствами (ввод в научный оборот ранее неизвестного архивного
материала) в брошюре присутствует большое количество недостатков: множество
опечаток, ошибок, неточностей, ввод в роспись непроверенных данных (см. мою
рецензию на эту работу «Известия Русского Генеалогического общества», СПб.,
2000, вып. 11, с. 89—95). К сожалению, ошибочные данные А. Н. Онучина, за не-
имением других исправных источников по генеалогии рода Строгановых, уже ти-
ражируются в современной литературе.

Вышеизложенные обстоятельства привели автора этих строк к попытке
составить максимально полную и выверенную генеалогию рода Строгановых
с привлечением материала, не использованного предыдущими исследователями.
Роспись еще далека до исчерпывающей полноты, но хочется надеяться, что она
в нынешнем виде поможет другим исследователям завершить ее в полном объеме.

В основу настоящей поколенной росписи (включает в себя 185 персона-
лий) положены работы А. А. Дмитриева, Н. Ф. Иконникова и А. Н. Онучина
(2-е издание), исправленные и дополненные материалами различных источни-
ков (см. Список источников и сокращений); кроме того, показаны потомки
(в одном поколении) по женской линии.
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В примечаниях помещены дополнения, разночтения, ошибки, опечатки и раз-
личный дополнительный материал (тексты вкладных и кормовых книг, надгробных
надписей и т. д.), в приложениях — чрезвычайно интересный и важный документ —
синодик рода Строгановых 1703 г. из церкви Орла-городка и практически неизвест-
ный очерк В. К. Коровина из «Пермских губернских ведомостей» за 1862 г.

Издание снабжено именным указателем, в котором указываются все встре-
чающиеся в тексте родословной росписи исторические персонажи и иллюстрация-
ми наиболее ярких представителей дома Строгановых и их родственников.

Все даты в росписи до февраля 1918 г. приведены по старому стилю.
Автор выражает глубокую признательность директору Центра восстанов-

ления фамильных родословных Т. Ю. Силуяновой (Пермь), зав. отделом истории
книги УрО РАН, кандидату исторических наук Н. А. Мудровой (Екатеринбург),
зав. генеалогическим отделом Гос. музея А. С. Пушкина О. В. Рыковой (Москва),
директору Департамента Герольдии и вице-предводителю Российского Дворян-
ского Собрания С. А. Сапожникову (Москва), эксперту по генеалогии Санкт-Пе-
тербургского Дворянского Собрания, главному редактору издательства «ВИРД»
А. А. Шумкову (Санкт-Петербург), генеалогу Тимоти Ф. Бетгеру (Ватерлоо, про-
винция Онтарио, Канада), ведущему научному сотруднику, кандидату искусст-
воведения, директору отдела «Строгановский дворец» Государственного Русского
музея С. О. Кузнецову (Санкт-Петербург), действительному члену Историко-Ро-
дословного Общества в Москве М. Ю. Катин-Ярцеву (Москва), секретарю Экс-
пертного совета по генеалогии и геральдике Российского Дворянского Собрания
Н. В. Покровскому (Москва), действительному члену Российского Дворянского
Собрания Р. Г. Добровольскому (Москва), профессору информатики Эрлангенского
университета Герберту Стояну (Эрланген, Германия), действительному члену
Историко-Родословного Общества в Москве И. И. Грезину (Женева, Швейцария),
зав. сектором отдела краеведения Челябинской областной универсальной научной
библиотеки Л. В. Каменской (Челябинск), старшему преподавателю ЧелГУ, кан-
дидату исторических наук А. В. Захарову (Челябинск), генеалогам М. П. Рыжовой
(Челябинск), Д. Н. Муханову-Приходько, А. С. Вальдину, Д. А. Панову, В. А. Мо-
гильникову (Москва) за предоставленные материалы и помощь в работе.

Персональную благодарность за содействие в реализации проекта выра-
жаю В. И. Богдановскому, директору Челябинского областного краеведческого
музея, и Д. Г. Графову, директору издательства «Каменный пояс».

Иван Владимирович Купцов,
историк,

герольдмейстер Челябинского Дворянского Собрания,
член межрегиональной Ассоциации генеалогов-любителей

(Южно-Уральское отделение)
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Колено I

1. Спиридон.
(Дмитриев. С. 178. № 1).

Пам. 12.12. (Родительский летописец. С. 14; Сольвычегодский
синодик. С. 177; Мудрова. С. 295). Ум. 1395 (?) (Введенский 1.
С. 168—169; Введенский 2. С. 16).

Современник вел. князей Дмитрия Ивановича Донского и Васи-
лия I Дмитриевича, упоминается в 1395 г. (Дмитриев. С. 178).

Ж. NNN.

Колено II

2. Козьма Спиридонович 1
(Дмитриев. С. 178. № 2).

Пам. 01.07. (Родительский летописец. С. 21; Сольвычегодский
синодик. С. 180; Мудрова. С. 295).

Время деятельности 1395—1445 гг. (Введенский 2. С. 16; Дмит-
риев. С. 178).

Ж. NNN.

Колено III

3. Лука Козьмич Строганов 2
(Дмитриев. С. 178—179. № 3).

Пам. 18.10. Ум. 23.05.14.. (Родительский летописец. С. 12, 18;
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Сольвычегодский синодик. С. 176, 179; Мудрова. С. 295).
Время деятельности 1445—1478 гг. (Введенский 2. С. 16). Воз-

можно, участвовал в выкупе вел. кн. Василия II Васильевича Темного
(грамота от 24.03.1610 — Реестр. С. 155), поселился в Сольвычегодске
не ранее 1472 г. (Введенский 2. С. 17). Имел дом в Москве у монасты-
ря Св. Иоанна Предтечи в Белом городе, что близ Солянки (Икосов.
С. 9). Землевладелец, истец о бывших вотчинах великих и ростовских
князей на Двине (Акты социально-экономической истории Северо-Во-
сточной Руси.— М., 1964.— Т. 3.— С. 33.— № 16).

Ж. Мария Дементьева Юрьева. Ум. 12.12.14.. В инокинях
Марфа (Родительский летописец. С. 14; Сольвычегодский синодик.
С. 177).

4. Петр Козьмич Строганов 2
(Дмитриев. С. 178. № 2б).

Ум. малолетним (Мудрова. С. 295).

Колено IV

5. Федор Лукич 3
(Дмитриев. С. 179. № 4).

Пам. 17.02. Ум. 17.03.1497. Похоронен, вероятно, в Сольвыче-
годске. В иноках Феодосий (Родительский летописец. С. 15, 16; Соль-
вычегодский синодик. С. 178; Мудрова. С. 295).

Известен с 1478 г., владелец дворов на Никольской Береговой
улице на Троицкой стороне Сольвычегодска (Введенский 2. С. 16, 17,
19), которые перешли к его сыну Владимиру и его потомкам.

Ж. Евфимия Козьминична Жигулева (?). Пам. 11.07.
Ум. в инокинях 20.12.14.. Похоронена, вероятно, в Сольвычегодске
(Дмитриев. С 179; Родительский летописец. С. 14, 21; Сольвычегод-
ский синодик. С. 176, 180).

6. Семен Лукич 3
(Дмитриев. С. 179. № 5).

7. Иван Лукич 3
(Дмитриев — нет; Введенский 2. С. 17).

Пам. 08.05. Ум. 11.04.14.. (Родительский летописец. С. 17, 18;
Сольвычегодский синодик. С. 177, 179; Мудрова. С. 295).
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Колено V

8. Стефан Федорович 5
(Дмитриев. С. 179. № 6а).

Пам. 27.12. Ум. 19.06.15.. (Родительский летописец. С. 14, 20;
Сольвычегодский синодик. С. 177, 180; Мудрова. С. 295).

1517, 9 апреля — грамота вел. кн. Василия III Ивановича Стефа-
ну, Осипу и Владимиру Строгановым о пожаловании им в Устюжском
уезде в Вондокурской волости «лесу дикого, да соли Качаловской»
(Реестр. С. 149).

9. Осип (Иосиф) Федорович 5
(Дмитриев. С. 179. № 6б).

Пам. 04.04. Ум. 12.02.15.. (Родительский летописец. С. 15, 17;
Сольвычегодский синодик. С. 177, 178; Мудрова. С. 295).

1517, 9 апреля — грамота вел. кн. Василия III Ивановича Стефа-
ну, Осипу и Владимиру Строгановым о пожаловании им в Устюжском
уезде в Вондокурской волости «лесу дикого, да соли Качаловской»
(Реестр. С. 149).

10. Владимир Федорович 5
(Дмитриев. С. 179. № 6в).

Пам. 15.07. Ум. 09.03.15.. (Родительский летописец. С. 16, 21;
Сольвычегодский синодик. С. 178, 181; Мудрова. С. 295).

1517, 9 апреля — грамота вел. кн. Василия III Ивановича Стефа-
ну, Осипу и Владимиру Строгановым о пожаловании им в Устюжском
уезде в Вондокурской волости «лесу дикого, да соли Качаловской»
(Реестр. С. 149).

11. Афанасий Федорович 5
(Дмитриев. С. 179. № 7).

Пам. 05.07. Ум. 24.07.15.. (Родительский летописец. С. 21, 22;
Сольвычегодский синодик. С. 180, 181; Мудрова. С. 295).

Родоначальник тотемских Строгановых.

12. Иван Федорович Вешняк 5
(Дмитриев — нет).

Пам. 08.05. Ум. 22.04.1568 (Родительский летописец. С. 18;
Сольвычегодский синодик. С. 179; Мудрова. С. 295).
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13. Мавра Федоровна 5
(Дмитриев — нет).

Пам. 03.05. Ум. 15.06.15.. (Родительский летописец. С. 18, 20;
Сольвычегодский синодик. С. 179, 180).

14. Аника (Аникий, Иоанникий) Федорович 5
(Дмитриев. С. 179. № 9).

Род. 02.11.1497. Пам. 04.11. Ум. 02.09.1569. Жил 71 год 10 ме-
сяцев. Похоронен в Борисоглебском монастыре в Сольвычегодске (Ро-
дительский летописец. С. 11, 13; Сольвычегодский синодик. С. 175,
176; Мудрова. С. 295; Григорян В. Соль Вычегодская // Архив
Христианской газеты Севера России «Вера»-«Эском» — http://
www.mrezha.ru/vera/2/1.htm). В иноках Иоасаф (ГАПО, ф. 672, оп. 1,
д. 49, л. 4 об.).

1526, 18 февраля — купил у Я. Ф. Бизимова треть варницы без
цырена и треть варничного места за две гривны (Введенский 1. С. 86);
1526, 3 июня — купил у Е. М. Зуевой и ее внука В. Онтоманова вар-
ницу с цыреном за двадцать рублей (там же. С. 87); 1540, 15 июля —
купил у В. и Д. Вароницыных варницу с цыреном и местом за сем-
надцать рублей (там же. С. 87—88); 1545, 24 октября — грамота царя
Ивана IV Васильевича Грозного на посад к Соли Вычегодской всем
промышленникам о размножении соляных промыслов (Реестр.
С. 149); 1550 — получил данную грамоту Сольвычегодского волостеля
В. Г. Дровнина «по государеву слову» на пустое место под варницу
с податными льготами на шесть лет (Введенский 1. С. 88—89); 1556,
13 апреля — грамота царя Ивана IV Васильевича Грозного Анике Фе-
дорову Строганову о дозволении искать медные руды на Устюге, в Пер-
ми и в иных городах (Реестр. С. 149); 1562, 18 мая — грамота царя
Ивана IV Васильевича Грозного о сбережении на Устюге хлеба в ка-
зенных житницах (там же. С. 150); 1564, 15 сентября — грамота царя
Ивана IV Васильевича Грозного Аникию Федоровичу Строганову о про-
даже на Устюге казенного хлеба (там же); 1566, 16 августа — грамо-
та царя Ивана IV Васильевича Грозного о принятии его с детьми и
с устроенными по реке Каме городками и промыслами в опричнину
(там же); 1566, 15 сентября — грамота царя Ивана IV Васильевича
Грозного Аникию Федорову сыну Строганову с товарищами о прода-
же в Сольвычегодске казенного оброчного хлеба и о присылке выру-
ченных от продажи денег на Москву (Введенский 1. С. 91—92).

Родоначальник сольвычегодско-пермских Строгановых, устрои-
тель городков Камгорта и др., основатель Преображенского Пыскор-
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ского монастыря (1558—1560), в котором постригся в 1567/68 г.
(Дмитриев. С. 179—180).

Ж. 1-я Мавра NN. Ум. 1524 (?) в Сольвычегодске. Похоронена
там же, при Благовещенском соборе (Дмитриев. С. 179).

Ж. 2-я с 1526/27 София Андреевна Бакулева (?). Род.
17.12.1509. Пам. 17.09. Ум. 01.05.1567. Жила «57 лет и полпята месяца».
Похоронена при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Родительский
летописец. С. 11, 18; Сольвычегодский синодик. С. 176, 179; РПН. С. 827).

15. Тимофей Семенович 6
(Дмитриев. С. 179. № 5а).

16. Иван Семенович 6
(Дмитриев — нет).

Пам. 24.02. (Родительский летописец. С. 15; Сольвычегодский
синодик. С. 178 — 29.02). Ум. 27.04.14.., младенцем (Родительский ле-
тописец. С. 18; Сольвычегодский синодик. С. 179).

17. Евфимия Семеновна 6
(Дмитриев — нет).

Пам. 11.07. Ум. младенцем (Родительский летописец. С. 21;
Сольвычегодский синодик. С. 180).

Колено VI

18. Афанасий Владимирович 10
(Дмитриев. С. 179. № 6).

Пам. 05.07. Ум. 17.01.1607. Похоронен при Успенской церкви
в Сольвычегодске, в иноках Антоний (ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 271, л. 6;
Сольвычегодский синодик. С. 177, 180; РПН. С. 828; Мудрова. С. 295),
потомки его — крестьяне Устюжского и Сольвычегодского уездов, «их
род в мужском колене существует и ныне» (Кобеко Д. Ф. Крестьян-
ская ветвь рода Строгановых // Известия Русского генеалогическо-
го общества.— СПб., 1909.— Вып. 3.— С. 67—77; Введенский А. А.
Крестьяне Строгановы в XV—XIX вв. // Труды Тбилисского гос.
ун-та.— 1939.— Т. 10.— С. 21—58).

1564, 2 апреля — отдана ему на оброк земля у Соли Вычегодской
(Дмитриев. С. 179).

Ж. Зиновия NN. Пам. 30.10. Ум. 24.12.1601. Похоронена, ве-
роятно, при Успенской церкви в Сольвычегодске, в инокинях Анисия
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(Родительский летописец. С. 12, 14; Сольвычегодский синодик.
С. 181).

19. Григорий Афанасьевич 11
(Дмитриев. С. 179. № 7).

Пам. 05.01. Ум. 12.03.1575, «убит от разбойник» (Сольвычегод-
ский синодик. С. 176, 178).

Ж. NNN.

20. Мелентий Афанасьевич 11
(Дмитриев — нет).

Пам. 12.02. Ум. 25.03.15.. (Сольвычегодский синодик. С. 177, 178).

21. Василий Афанасьевич 11
(Дмитриев — нет).

Пам. 22.03. Ум. 22.08.15.., в иноках Варлаам (Сольвычегодский
синодик. С. 178, 181).

22. Христина Аникиевна 14
(Дмитриев — нет; Введенский 1. С. 168).
(от 1-го брака)

Пам. 24.07. Ум. младенцем (Родительский летописец. С. 22;
Сольвычегодский синодик. С. 181).

23. Василиса (Васса) Аникиевна 14
(Дмитриев. С. 180; Введенский 1. С. 168).
(от 1-го брака)

Пам. 21.08. Ум. младенцем (Родительский летописец. С. 22;
Сольвычегодский синодик. С. 181).

24. Дмитрий Аникиевич 14
(Дмитриев, NdR, Онучин — нет).
(от 1-го брака)

Ум. младенцем (Введенский 1. С. 168).

25. Феодосия Аникиевна 14
(Дмитриев. С. 180).
(от 2-го брака)

Род. ок. 1527. Пам. 29.05. Ум. 20.05.1570. Похоронена, вероят-
но, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Родительский
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летописец. С. 19; Сольвычегодский синодик. С. 179, 180; Введенский 1.
С. 168).

26. Яков Аникиевич 14
(Дмитриев. С. 180. № 10).
(от 2-го брака)

Род. 09.10.1528. Ум. 08.09.1577, в 7 часов дня. Жил 48 лет
и 11 месяцев. Похоронен, вероятно, при Благовещенском соборе
в Сольвычегодске (Родительский летописец. С. 11—12; Сольвычегод-
ский синодик. С. 175; Мудрова. С. 295).

1568, 25 марта — грамота царя Ивана IV Васильевича Грозного
о дозволении поставить на р. Чусовой городки и о пожаловании зе-
мель на левой стороне р. Чусовой и Камы вниз до Ласвинского бора
на 20 верст (4 129 217 дес.) (Пермская летопись. Т. 2. С. 448); 1570 —
построил Нижний Чусовской городок, Сылвенский и Яйвенский ост-
рожки (там же. Т. 2. С. 337); 1570, 8 августа — грамота царя Ивана
IV Васильевича Грозного о недозволении англичанам торговать у Соли
Вычегодской (Реестр. С. 151); 1572, 6 августа — грамота царя Ивана
IV Васильевича Грозного Якову и Григорию Аникиевым Строгановым,
которой велено — по случаю убийства 87 русских торговых людей
около городков Канкара и Кергедана черемисами и башкирцами,—
«выбрав охочих людей, ходить на них войною и приводить под высо-
кую руку Царскую» (там же); 1573, 12 декабря — грамота царя Ива-
на IV Васильевича Грозного о покупке для царя соболей (там же);
1573, декабрь — отписка Якова Строганова царю о невозможности
«напытать» на Москве добрых соболей, согласно царской просьбе
(Введенский 1. С. 93); 1573, декабрь — вторая отписка Якова Строга-
нова царю об отсутствии продажных соболей на Москве в момент по-
лучения царской просьбы, с извещением о прибытии строгановских
соболей и отправке грамот на Вымь и Пермь о покупке для царя тех
же соболей (там же. С. 93—94); 1574, 12 марта — грамота царя Ива-
на IV Васильевича Грозного Якову и Григорию Аникиным Строгано-
вым о том, чтоб они немедленно прибыли к царю из Москвы в Слобо-
ду, для чего и дана им особая подорожная на 2 лошади (Реестр.
С. 151); 1574, 30 мая — грамота царя Ивана IV Васильевича Грозного
Якову и Григорию Аникиным Строгановым на места за Югорским
Камнем на Тахчеях, на Тоболе и Иртыше и на Оби (Вагранские зем-
ли — 887 603 дес. и 42 кв. сажени, Туринская пустошь — 99 110 дес.
и 1575 кв. сажен, Заозерская дача — 238 325 дес.) (Пермская лето-
пись. Т. 2. С. 451); 1574, 12 августа — грамота царя Ивана IV Васи-
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льевича Грозного в Астрахань воеводам кн. В. В. Кривоборскому и
кн. Г. И. Коркодинову о пропуске в Бухару четверых человек Якова и
Григория Строгановых с посланником З. Богдановым (Введенский 1.
С. 94—95); 1574, 23 сентября — грамота царя Ивана IV Васильевича
Грозного Якову и Григорию Строгановым о получении купленных по-
следними для царя ширинок и других товаров, с поручением даль-
нейшей покупки ширинок (там же. С. 94); 1574, 1 октября — грамота
Якову и Григорию Строгановым о покупке для царя пуху гусиного
пудов пять (Реестр. С. 151); 1574, 8 декабря — грамота Якову
и Григорию Строгановым о покупке для царя в Москве ширинок,
шитых золотом, на отпущенные 300 руб. (там же. С. 152); 1577,
18 мая — грамота царя Ивана IV Васильевича Грозного на Вагу
в Содролинскую волость данным сборщикам, старостам и целоваль-
никам об отводе Якову Строганову болот с железной рудой, леса и
разрешением устройства на отведенных местах железодутного про-
изводства из оброка по полуполтине на год с домницы (Введенский
1. С. 97—98).

Жил в Нижнем Чусовском городке. По его завещанию левый бе-
рег Чусовой и Сылва достались брату Семену, а правый — сыну Мак-
симу (Дмитриев. С. 180).

Ж. с 1545/46 Евфимия Федоровна Охлопкова. Род.
11.06.1530. Ум. 02.03.1593. Жила 62 года 7 месяцев 22 дня. Похоро-
нена, вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске. В ино-
кинях Евфросиния (Родительский летописец. С. 16, 21). Дочь Федора
(Кондратия) Васильевича Охлопкова (ум. 25.09.1568) (Сольвычегод-
ский синодик. С. 176) и Марии, урожд. NN (в инокинях Марфы)
(ум. 10.09.1569). (Родительский летописец. С. 22; Сольвычегодский
синодик. С. 175, 181).

27. Анна Аникиевна 14
(Дмитриев. С. 180).
(от 2-го брака)

Род. ок. 1530. Пам. 03.02. Ум. 19.03.1574. В инокинях Анаста-
сия. Похоронена, вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвыче-
годске (Родительский летописец. С. 14, 16; Сольвычегодский синодик.
С. 177, 178).

28. Григорий Аникиевич 14
(Дмитриев. С. 180. № 11).
(от 2-го брака)



19

Родословная роспись

Род. ок. 1533. Пам. 25.01. Ум. 05.11.1577 в Орле-городке. Похо-
ронен, вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске
(Родительский летописец. С. 13, 14; Сольвычегодский синодик. С. 176,
177; Дмитриев. С. 180; Мудрова. С. 295).

1558, 4 апреля — грамота царя Ивана IV Васильевича Грозного
о пожаловании пустых мест ниже Перми Великой за 88 верст по Каме
реке от устья Лысьвы и Пызновской Курьи до устья реки Чусовой,
по обе стороны Камы (3.415.840 дес.) (Пермская летопись. Т. 2. С. 448);
1558, 18 апреля — грамота царя Ивана IV Васильевича Грозного
о дозволении Григорию Аникиеву Строганову выварить у Соли Выче-
годской ямчуги (селитры) до 30 пудов (Реестр. С. 150); 1560, 8 апре-
ля — грамота царя Ивана IV Васильевича Грозного касимовскому
воеводе кн. Микулинскому о сборе указных пошлин с судов Григория
Аникиева Строганова (там же); 1564, 2 января — грамота царя Ива-
на IV Васильевича Грозного о дозволении поставить городок на Орлов-
ском волоке под именем Кергедана, который впоследствии стал назы-
ваться Орлом-городком (там же); 1570, 28 сентября — грамота царя
Ивана IV Васильевича Грозного сольвычегодским посадским и судь-
ям о деньгах, внесенных в казну Григорием Аникиевым Строгановым
за людей сольвычегодских посадских (там же. С. 151); 1572, 6 авгу-
ста — грамота царя Ивана IV Васильевича Грозного Якову и Григо-
рию Аникиевым Строгановым, которой велено — по случаю убийства
87 русских торговых людей около городков Канкара и Кергедана че-
ремисами и башкирцами,— «выбрав охочих людей, ходить на них
войною и приводить под высокую руку Царскую» (там же); 1574,
12 марта — грамота от царя Ивана IV Васильевича Якову и Григо-
рию Аникиевичам Строгановым о том, чтоб они немедленно прибыли
к царю из Москвы в Александровскую слободу, для чего и дана им
особая подорожная на 2 лошади (там же); 1574, 30 мая — грамота
царя Ивана IV Васильевича Грозного Якову и Григорию Аникиным
Строгановым на места за Югорским Камнем на Тахчеях, на Тоболе и
Иртыше и на Оби (Вагранские земли — 887 603 дес. и 42 кв. сажени,
Туринская пустошь — 99 110 дес. и 1575 кв. сажен, Заозерская
дача — 238 325 дес.) (Пермская летопись. Т. 2. С. 451); 1574, 12 авгу-
ста — грамота царя Ивана IV Васильевича Грозного в Астрахань вое-
водам кн. В. В. Кривоборскому и кн. Г. И. Коркодинову о пропуске
в Бухару четверых человек Якова и Григория Строгановых с послан-
ником З. Богдановым (Введенский 1. С. 94—95); 1574, 23 сентября —
грамота царя Ивана IV Васильевича Якову и Григорию Аникиевичам
Строгановым о зачете денег за присланные от них царю ширинки
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(Реестр. С. 151); 1574, 1 октября — грамота Якову и Григорию Строгано-
вым о покупке для царя пуху гусиного пудов пять (там же); 1574,
8 декабря — грамота Якову и Григорию Строгановым о покупке для
царя в Москве ширинок, шитых золотом, на отпущенные 300 руб.
(там же. С. 152).

Жил в Орле-городке (Дмитриев. С. 180).
Ж. 1-я ок. 1556 Мавра Григорьевна Бутусина (ГАПО,

ф. 672, оп. 1, д. 271, л. 1 об.; Введенский 1. С. 169). Род. 24.09.1537.
Пам. 03.05. Ум. 02.06.1574. Жила 36 лет 8 месяцев и 8 дней. Похоро-
нена, вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Роди-
тельский летописец. С. 18, 20; Сольвычегодский синодик. С. 179, 180).

Ж. 2-я с 1575/76 Ирина Григорьевна Несеянцова (?). Пам.
05.05. Ум. 07.11.1595. Похоронена, вероятно, при Благовещенском со-
боре в Сольвычегодске. Возможно, дочь Григория Несеянцова и Еле-
ны, урожд. NN, в инокинях Александры (ум. 04.03.15..) (ГАПО, ф. 672,
оп. 1, д. 271, л. 1 об.; Родительский летописец. С. 13, 18; Сольвычегод-
ский синодик. С. 176, 178).

29. Семен Аникиевич 14
(Дмитриев. С. 181. № 12).
(от 2-го брака)

Род. ок. 1540. Пам. 01.09. Ум. 22.10.1586 в Сольвычегодске,
убит посадскими людьми, похоронен там же, при Благовещенском со-
боре (Родительский летописец. С. 11, 12; Сольвычегодский синодик.
С. 175, 176; Мудрова. С. 295; Дмитриев. С. 181; РПН. С. 828; Введен-
ский 2. С. 50—51).

1573, 27 июня — приказ царя Ивана IV Васильевича Грозного
сольвычегодскому посадскому Л. Пырскому о выдаче Семена Строга-
нова братьям его головою со всем его животом и с людьми (Реестр.
С. 151); 1577, 6 декабря — деловая запись Семена Аникиевича, Макси-
ма Яковлевича и Никиты Григорьевича Строгановых о полюбовном
разделе дворов на Москве, Калуге, Переяславле и Вологде, а также
о разделе дворовых людей — «полонных немцев и литвяков» (Введен-
ский 1. С. 95—97); 1578, 5 января — деловая Семена Аникиевича, Мак-
сима Яковлевича и Никиты Григорьевича Строгановых о разделе меж-
ду ними по третям соли и всякой рухляди, бывшей в момент раздела
в Переяславле и на Коломне (там же. С. 98—99); 1578, 16 марта —
«память» Никиты Строганова Семену и Максиму Строгановым об усло-
виях совместной поставки «Государева хлеба» в Астрахань и денеж-
ных расчетах, связанных с этой поставкой (там же. С. 99—100); 1579,
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7 марта — грамота «с прочетом» царя Ивана IV Васильевича Грозного
в Калугу городовому прикащику А.Третьякову о взимании пошлин
с привозных товаров Семена и Максима Строгановых «по прежнему» и
о оберегании их Калужского двора от приказных людей (там же.
С. 100—101); 1579, 4 апреля — грамота царя Ивана IV Васильевича ни-
жегородскому воеводе кн. И. Ф. Бахтеярову-Ростовскому о воспрещении
задерживать соляные суда Семена и Максима Строгановых и о пошлин
с их соли (Реестр. С. 152); 1579 — по переписи писца И. И. Яхонтова
за ним, вместе с Максимом Яковлевичем, 3 слободы и острога, 8 дере-
вень, 24 починка, 1 мельница, 3945 четей земли пашенной, 559 лесу па-
шенного, 13 489 копен сена (1 копна — 240 кв. сажен) (Таблицы.
С. 10). 1581, 6 ноября — грамота царя Ивана IV Васильевича пермско-
му воеводе кн. И. М. Елецкому по челобитью Семена и Максима Стро-
гановых о даче им ратных людей для обороны от набегов вогуличей
(Реестр. С. 153); 1581, 23 ноября — купил у Д. И. Лакова в посаде
Сольвычегодска варницу Клементьевскую и четверть рассольной тру-
бы за девятнадцать рублей (Введенский 1. С. 101); 1581, 20 декабря —
грамота царя Ивана IV Васильевича Грозного Семену Аникину и Мак-
симу Яковлеву Строгановым о разрешении прибирать воинских людей
и ходить войной против вогуличей (там же. С. 62); 1581, 30 декабря —
грамота в Пермь Великую В. Пелепелицыну по челобитью Семена
и Максима Строгановых о возвращении убежавших из слобод их
в Пермь Великую их людей (Реестр. С. 153); 1584, 7 января — грамота
царя Ивана IV Васильевича Грозного Семену Аникину, Максиму Яков-
леву и Никите Григорьеву Строгановым о приготовлении 15 стругов
для отправки кн. С. Д. Болховского с ратью в Сибирь (там же).

Вместе с племянниками Максимом Яковлевичем и Никитой
Григорьевичем призвал с Волги Ермака с дружиной и организовал
в 1581 г. поход в Сибирь (Дмитриев. С. 181).

Ж. 1-я Стефанида NN. Пам. 11.11. Ум. 30.09.1571. Похоронена
при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Родительский летопи-
сец. С. 11, 13; Сольвычегодский синодик. С. 176, 177; РПН. С. 827).

Ж. 2-я ок. 1576 Евдокия Нестеровна Лачинова. Род.
01.04.1561. Ум. 19.11.1638. Жила 77 лет 7 месяцев 18 дней и 5 часов.
Похоронена при Благовещенском соборе в Сольвычегодске. В иноки-
нях Евфросиния (Сольвычегодский синодик. С. 183; РПН. С. 827;
ВКТСМ. С. 190). Дочь Нестера Исаевича Лачинова (ум. 13.02.15..)
(Родительский летописец. С. 12, 15; Сольвычегодский синодик. С. 176,
177), сестра первого воеводы в Соликамске (1613—1614) Иова Несте-
ровича Лачинова (Пермская летопись. Т. 2. С. 34).
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30. Кирилл Аникиевич 14
(Дмитриев. С. 180).

Пам. 09.06. Ум. младенцем (Родительский летописец. С. 20;
Сольвычегодский синодик. С. 180).

31. Михаил Аникиевич Большой 14
(Дмитриев. С. 180).

Пам. 06.09. Ум. младенцем (Родительский летописец. С. 11;
Сольвычегодский синодик. С. 175).

32. Семен Аникиевич 14
(Дмитриев — нет).

Пам. 01.09. Ум. младенцем (Родительский летописец. С. 11;
Сольвычегодский синодик. С. 175).

33. Елена Аникиевна 14
(Дмитриев — нет).

Пам. 21.05. Ум. младенцем (Родительский летописец. С. 18;
Сольвычегодский синодик. С. 179).

34. Михаил Аникиевич Меньшой 14
(Дмитриев — нет).

Пам. 08.11. Ум. младенцем (Родительский летописец. С. 11;
Сольвычегодский синодик. С. 176).

35. Федор Аникиевич Большой 14
(Дмитриев — нет).

Пам. 08.02. Ум. младенцем (Родительский летописец. С. 15;
Сольвычегодский синодик. С. 177).

36. Федор Аникиевич Меньшой 14
(Дмитриев — нет).

Пам. 08.02. Ум. младенцем (Родительский летописец. С. 15;
Сольвычегодский синодик. С. 177).

Колено VII

37. Даниил Григорьевич 19
(Дмитриев. С. 179. № 8).
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Род. ок. 1545. Пам. 11.12. Ум. 17.06.1596 (Родительский летопи-
сец. С. 20; Сольвычегодский синодик. С. 180; Мудрова. С. 295)

Ж. Акулина (Ольга) Гаврииловна Эдемская. Род. 1558.
Ум. 07.08.1638. В инокинях Антонида. Дочь Гавриила Ивановича
Эдемского (ум. 19.03.1578) и Феодосии, урожд. NN (ум. 04.12.1593)
(Дмитриев. С. 179; NdR. Vol. P. 2. P. 421. № 53a).

38. Варвара Яковлевна 26
(Дмитриев — нет).

Род. 04.12.1546. Ум. 23.06.1627. Жила 80 лет 6 месяцев 2 неде-
ли и 5 дней. В инокинях Вера. Похоронена, вероятно, при Благовещен-
ском соборе в Сольвычегодске (Сольвычегодский синодик. С. 182).

М. Иван Чудинов, посадский человек Вологды (Введенский 1.
С. 169; Введенский 2. С. 270).

39. Иоаким Яковлевич 26
(Дмитриев — нет).

Род. ок. 1547. Пам. 09.09. Ум. 04.05 ок. 1550, младенцем
(Родительский летописец. С. 11, 18; Сольвычегодский синодик.
С. 175, 179).

40. Дмитрий Яковлевич 26
(Дмитриев. С. 180).

Род. ок. 1548. Пам. 26.10. Ум. 25.01 ок. 1551, младенцем
(Родительский летописец. С. 12, 14; Сольвычегодский синодик. С. 176).

41. Моисей Яковлевич 26
(Дмитриев. С. 180).

Род. ок. 1549. Пам. 04.09. Ум. 15.02 ок. 1552, младенцем. По-
хоронен, вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске
(Родительский летописец. С. 11, 15; Сольвычегодский синодик.
С. 175, 178).

42. Матрона Яковлевна 26
(Дмитриев — нет).

Род. ок. 1550. Ум. младенцем (Орловский синодик).

43. Евфимия Яковлевна 26
(Дмитриев — нет).

Род. ок. 1551. Ум. младенцем (Орловский синодик).
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44. Ульяна Яковлевна 26
(Дмитриев — нет).

Род. ок. 1552. Ум. младенцем (Орловский синодик).

45. Феодосия Яковлевна 26
(Дмитриев. С. 180).

Род. ок. 1553. Пам. 29.05. Ум. 04.04.1586. Похоронена, вероят-
но, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Родительский
летописец. С. 17, 18; Сольвычегодский синодик. С. 179, 180).

1573, 13 января — «память» от царя Ивана IV Васильевича
Грозного, чтобы от Новгорода до Соли Вычегодской дочери Якова
Аникиева Строганова даваемы были подворья, «где ей стать случит-
ся» (Реестр. С. 151).

46. Иван Яковлевич 26
(Дмитриев. С. 180).

Род. ок. 1554. Пам. 25.05. Ум. 24.05 ок. 1557, младенцем
(Родительский летописец. С. 19; Сольвычегодский синодик. С. 179).

47. Михаил Яковлевич 26
(Дмитриев — нет).

Род. ок. 1555. Пам. 23.05. Ум. 31.05 ок. 1557, младенцем
(Родительский летописец. С. 19, 20; Сольвычегодский синодик.
С. 179, 180).

48. Анна Яковлевна 26
(Дмитриев. С. 180).

49. Максим Яковлевич 26
(Дмитриев. С. 182. № 13).

Род. 21.01.1557. Ум. 06.04.1624. Жил 67 лет 2 месяца и 16 дней.
Похоронен, вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске
(Сольвычегодский синодик. С. 182; Мудрова. С. 295).

1577, 6 декабря — деловая запись Семена Аникиевича, Макси-
ма Яковлевича и Никиты Григорьевича Строгановых о полюбовном
разделе дворов на Москве, Калуге, Переяславле и Вологде, а также
о разделе дворовых людей — «полонных немцев и литвяков» (Введен-
ский 1. С. 95—97); 1578, 5 января — деловая Семена Аникиевича,
Максима Яковлевича и Никиты Григорьевича Строгановых о разделе
между ними по третям соли и всякой рухляди, бывшей в момент
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раздела в Переяславле и на Коломне (там же. С. 98—99); 1578,
16 марта — «память» Никиты Строганова Семену и Максиму Строга-
новым об условиях совместной поставки «Государева хлеба» в Астра-
хань и о денежных расчетах, связанных с этой поставкой (там же.
С. 99—100); 1579, 7 марта — грамота «с прочетом» царя Ивана IV Ва-
сильевича Грозного в Калугу городовому прикащику А.Третьякову
о взимании пошлин с привозных товаров Семена и Максима Строга-
новых «по прежнему» и о оберегании их Калужского двора от приказных
людей (там же. С. 100—101); 1579, 4 апреля — грамота царя Ивана IV
Васильевича нижегородскому воеводе кн. И. Ф. Бахтеярову-Ростов-
скому о воспрещении задерживать соляные суда Семена и Макси-
ма Строгановых и о пошлин с их соли (Реестр. С. 152); 1579 — по пе-
реписи писца И. И. Яхонтова за ним, вместе с Семеном Аникиным,
3 слободы и острога, 8 деревень, 24 починка, 1 мельница, 3945 четей
земли пашенной, 559 лесу пашенного, 13 489 копен сена (1 копна —
240 кв. сажен) (Таблицы. С. 10); 1581, 6 ноября — грамота царя
Ивана IV Васильевича пермскому воеводе кн. И. М. Елецкому, по че-
лобитью Семена и Максима Строгановых о даче им ратных людей для
обороны от набегов вогуличей (Реестр. С. 153); 1581, 20 декабря —
грамота царя Ивана IV Васильевича Грозного Семену Аникину и
Максиму Яковлеву Строгановым о разрешении прибирать воинских
людей и ходить войной против вогуличей (Введенский 1. С. 62); 1581,
30 декабря — грамота в Пермь Великую В. Пелепелицыну по челоби-
тью Семена и Максима Строгановых о возвращении убежавших из
слобод их в Пермь Великую их людей (Реестр. С. 153); 1582, 16 нояб-
ря — гневная грамота царя Ивана IV Васильевича Максиму и Ники-
те Строгановым, чтоб они немедленно выслали из острогов своих
в Пермь Великую Ермака с товарищами для отправления их против
пелымского князя войною (там же); 1584, 7 января — грамота царя
Ивана IV Васильевича Грозного Семену Аникину, Максиму Яковлеву,
и Никите Григорьеву Строгановым о приготовлении 15 стругов
для отправки кн. С. Д. Болховского с ратью в Сибирь (там же); 1591,
28 мая — грамота царя Федора Иоанновича на Чусовую Максиму
Яковлевичу Строганову о принятии мер предосторожности, чтоб Чу-
совские городки не были зажжены злоумышленниками Нагова, откры-
тыми в Москве (там же. С. 154); 1592, 5 июля — грамота царя Федора
Иоанновича Максиму и Никите Строгановым на Орел и Чусовую,
чтоб приготовили 100 человек ратных людей и отправили их в Пермь
Великую по требованию Н. В. Траханиотова (там же); 1595, 23 мар-
та — грамота сольвычегодским воеводам о дозволении Максиму
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и Никите Строгановым провести в Сольвычегодск 40 пудов воску
на свечи для храмов (там же); 1606, 13 февраля — грамота Лже-
дмитрия I по челобитью Максима Яковлевича, Никиты Григорьевича,
Андрея и Петра Семеновичей Строгановых на Коломну и Каширу та-
моженным головам и целовальникам, чтоб поставляемую от них,
Строгановых, туда соль весили, записывали у себя в книги, выдавали
квитанции и по сим квитанциям, а не иначе, принимали следующие
с соли в казну пошлины (там же); 1608, 13 мая — грамота царя Васи-
лия Ивановича Шуйского о даче Максиму и Никите Строгановым
5 подвод с седлами и проводниками от Москвы до Соли Вычегод-
ской (там же); 1608, 19 июня — грамота царя Василия Ивановича
Шуйского к Соли Вычегодской Максиму и Никите Строгановым, что-
бы дали в заем царю на жалованье служивым людям сверх внесен-
ных до того 1000 рублей еще 500 рублей, и что «таковое радение и
ссуда в забвении не будут» (там же. С. 155); 1608 — грамота царя
Василия Ивановича Шуйского Максиму и Никите Строгановым, чтоб
их самих, детей их и крестьян ни в чем не судить, постоя не ставить
на их дворах и подвод не требовать (там же); 1609, 26 января — гра-
мота царя Василия Ивановича Шуйского Максиму и Никите Строга-
новым о сборе с посаду и с уезду ратных людей вдвое или втрое про-
тив прежнего, о вооружении их и об отправлении в Даниловскую
слободу для обороны от нового Лжедмитрия (там же); 1609, 4 авгу-
ста — грамота царя Василия Ивановича Шуйского к Соли Вычегод-
ской Максиму, Никите, Андрею и Петру Строгановым с посадскими и
старостами — благодарность за службу и радение в земском деле
(там же); 1609, 28 августа — грамота от кн. М. В. Скопина-Шуйского
Максиму Яковлевичу, Никите Григорьевичу, Андрею и Петру Семено-
вичам Строгановым, чтоб немедленно собрали и доставили к нему
в Москву денег, сукон, камки и тафты заимообразно для полков (там
же); 1609, 27 декабря — грамота от бояр и воевод и кн. М. В. Скопи-
на-Шуйского к Соли Вычегодской Максиму, Никите, Андрею и Петру
Строгановым, чтоб «от изменьщиков и от Черемисы у Соли Вычегод-
ской жили с великим бережением и Государевым делом промышляли,
сколько Бог помочи подаст» (там же); 1610, 24 марта — грамота царя
Василия Ивановича Шуйского Максиму Яковлевичу и Никите Григо-
рьевичу Строгановым, чтоб они ссудили царя «не малыми деньгами
(тысяч с десять рублей)», помня прежнюю услугу государству — «окуп
из полону Царя Василия Васильевича» (там же); 1610, 27 мая — гра-
мота царя Василия Ивановича Шуйского Максиму Яковлевичу, Ни-
ките Григорьевичу, Андрею и Петру Семеновичам Строгановым о том,
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чтоб они по своим Камским и Чусовским городкам, слободам и дерев-
ням объявили о новом достоинстве денег под именем «московок» и
«новгородок» и старались бы ввести оныя в общее употребление (там
же. С. 156); 1610, 29 мая — грамота царя Василия Ивановича Шуй-
ского Максиму Яковлевичу Строганову о том, что он за усердную
службу царю и отечеству во время смутных обстоятельств пожало-
ван с «-вичем» и впредь именоваться «именитым человеком» (Введен-
ский 1. С. 57); 1610 — грамота царя Василия Ивановича Шуйского
на Устюг Великий и к Соли Вычегодской приказным людям, которою
повелено было дать из государственной казны, из четвертных дохо-
дов, Максиму, Никите, Андрею и Петру Строгановым на их тамошние
соляные промыслы денег сколько надобно,— за их службу во многих
городах во время смуты (Реестр. С. 156); 1614, 1 января — деловая
запись Максима Яковлевича, Андрея и Петра Семеновичей Строгано-
вых о разделе между ними крепостных документов (там же. С. 157);
1614, 30 июля — грамота царя Михаила Федоровича, жалованная
Максиму Яковлевичу Строганову в подтверждение прежней грамоты
царя Федора Иоанновича 7099 (1591) года на места по Каме, Чусовой,
Обве, Иньве, Косьве и Яйве, чем он владел прежде по деловым с дядей
Семеном Аникиевичем (там же); 1614 — грамота царя Михаила Федо-
ровича именитым людям Максиму Яковлевичу и Никите Григорьеви-
чу о том, что за их службу и многие денежные ссуды для избавления
Московского государства от польских и литовских людей, велено
в грамотах и других бумагах писать к ним и детям их с «-вичем»
(там же); 1620, 1 января — память Максима Яковлевича, Андрея и
Петра Семеновичей Строгановых о разделе на две части крепостных
документов на имение, оставшееся после Никиты Григорьевича Стро-
ганова впредь до раздела оного (там же. С. 158); 1620, 7 февраля —
уговорная запись между Максимом Яковлевичем Андреем и Петром
Семеновичами в том, что все они вместе послали людей своих к Соли
Вычегодской и Соли Камской к Третьяку Корсакову и к Моисею Гле-
бову с грамотами, жалованными им от царя Михаила Федоровича,
святейшего патриарха Филарета Никитича и государыни старицы
инокини Марфы Ивановны на вотчины, бывшие за братом их Ники-
тою, для отведения им по тем грамотам его вотчин (там же); 1620,
12 марта — грамота царя Михаила Федоровича Максиму Яковлеви-
чу, Андрею и Петру Семеновичам Строгановым о пожаловании им
вотчины, оставшейся от двоюродного брата их Никиты Григорьевича
и уже описанной на государя, а именно: Орлом-городком, Очерским
острожком и Новым Усольем с селами и деревнями (там же); 1620,
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9 июня — памятная роспись Максима Яковлевича, Андрея и Петра
Семеновичей о том, кому из них какие грамоты досталось держать
(там же. С. 159); 1622, 3 ноября — память о разделе между Максимом
Яковлевичем, Андреем и Петром Семеновичами Строгановыми дворов
Никиты Григорьевича Строганова (Введенский 1. С. 23—29).

Один из организаторов похода в Сибирь Ермака. Основатель
Верхнего Чусовского городка. Иконописец-любитель. Имел дом
в Москве на Сретенской улице (Дмитриев. С. 181).

Ж. ок. 1579 Мария Михайловна Преподобова. Род.
21.11.1564. Ум. 01.08.1631. Жила 66 лет 8 месяцев и 10 дней. Похоро-
нена, вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске. В ино-
кинях Марфа (Сольвычегодский синодик. С. 182). Дочь Михаила
Преподобова (ум. 24.05.1571) (Родительский летописец. С. 13, 18;
Сольвычегодский синодик. С. 176, 179) и Агриппины, урожд. NN
(ум. 02.03.15..) (Родительский летописец. С. 16; Сольвычегодский си-
нодик. С. 178, 180).

50. Козьма Григорьевич 28
(Дмитриев — нет).
(от 1-го брака)

Род. ок. 1557. Пам. 01.07. Ум. 30.07.1558/62, младенцем. Похо-
ронен, вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске
(Родительский летописец. С. 21, 22; Сольвычегодский синодик. С. 180,
181; Орловский синодик. С. 186).

51. Никита Григорьевич 28
(Дмитриев. С. 182. № 14).
(от 1-го брака)

Род. 15.09.1560. Ум. 23.11.1616. Жил 56 лет 2 месяца и 8 дней.
Похоронен, вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске
(Сольвычегодский синодик. С. 182; Мудрова. С. 294—295).

1577, 6 декабря — деловая запись Семена Аникиевича, Макси-
ма Яковлевича и Никиты Григорьевича Строгановых о полюбовном
разделе дворов на Москве, Калуге, Переяславле и Вологде, а также
о разделе дворовых людей — «полонных немцев и литвяков» (Введен-
ский 1. С. 95—97); 1578, 5 января — деловая Семена Аникиевича,
Максима Яковлевича и Никиты Григорьевича Строгановых о разделе
между ними по третям соли и всякой рухляди, бывшей в момент раз-
дела в Переяславле и на Коломне (там же. С. 98—99); 1578, 16 мар-
та — «память» Никиты Строганова Семену и Максиму Строгановым
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об условиях совместной поставки «Государева хлеба» в Астрахань
и денежных расчетах, связанных с этой поставкой (там же. С. 99—
100); 1579 — по переписи писца И. И. Яхонтова за ним один острог,
3 деревни, 4 починка, земли пашенной 384 чети, лесу пашенного
118 десятин, 4180 копен сена (1 копна — 240 кв. сажен) (Таблицы.
С. 10); 1581, 6 ноября — грамота царя Ивана IV Васильевича Никите
Григорьевичу Строганову, чтоб он давал людей своих на вспоможе-
ние Семену и Максиму Строгановым для обороны от набегов вогули-
чей (Реестр. С. 153); 1582, 16 ноября — гневная грамота царя Ивана
IV Васильевича Максиму и Никите Строгановым, чтоб они немедлен-
но выслали из острогов своих в Пермь Великую Ермака с товарища-
ми для отправления их против пелымского князя войною (там же);
1584, 7 января — грамота царя Ивана IV Васильевича Грозного
Семену Аникину, Максиму Яковлеву и Никите Григорьеву Строгано-
вым о приготовлении 15 стругов для отправки кн. С. Д. Болховского
с ратью в Сибирь (там же); 1591 — грамота царя Федора Иоанновича
о пожаловании его вотчиной — Орлом-городком с варницами и с пра-
вом не судить его, опричь татьбы (там же. С. 154); 1592, 5 июля —
грамота царя Федора Иоанновича Максиму и Никите Строгановым
на Орел и Чусовую, чтоб приготовили 100 человек ратных людей и
отправили их в Пермь Великую по требованию Н. В. Траханиотова
(там же); 1595, 23 марта — грамота сольвычегодским воеводам
о дозволении Максиму и Никите Строгановым провести в Сольвыче-
годск 40 пудов воску на свечи для храмов (там же); 1597, 7 апреля —
грамота царя Федора Иоанновича на пожалование мест по р. Каме,
со впадающими в оную реками: Сюзвою, Нытвою, Югом, Очером
и Ошапом на 55 верст (586 382 дес.) (Пермская летопись. Т. 2. С. 448)
с правом несудимости (Реестр. С. 154); 1606, 13 февраля — грамота
Лжедмитрия I по челобитью Максима Яковлевича, Никиты Григорье-
вича, Андрея и Петра Семеновичей Строгановых на Коломну и Каши-
ру таможенным головам и целовальникам, чтоб поставляемую от них,
Строгановых, туда соль весили, записывали у себя в книги, выдавали
квитанции и по сим квитанциям, а не иначе, принимали следующие
с соли в казну пошлины (там же); 1608, 13 мая — грамота царя Васи-
лия Ивановича Шуйского о даче Максиму и Никите Строгановым
5 подвод с седлами и проводниками от Москвы до Соли Вычегод-
ской (там же); 1608, 19 июня — грамота царя Василия Ивановича
Шуйского к Соли Вычегодской Максиму и Никите Строгановым, что-
бы дали в заем царю на жалованье служивым людям сверх внесен-
ных до того 1000 рублей еще 500 рублей, и что «таковое радение
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и ссуда в забвении не будут» (там же. С. 155); 1608 — грамота царя
Василия Ивановича Шуйского Максиму и Никите Строгановым, чтоб
их самих, детей их и крестьян ни в чем не судить, постоя не ставить
на их дворах и подвод не требовать (там же); 1609, 26 января — гра-
мота царя Василия Ивановича Шуйского Максиму и Никите Строга-
новым о сборе с посаду и с уезду ратных людей вдвое или втрое про-
тив прежнего, о вооружении их и об отправлении в Даниловскую
слободу для обороны от нового Лжедмитрия (там же); 1609, 4 авгу-
ста — грамота царя Василия Ивановича Шуйского к Соли Вычегод-
ской Максиму, Никите, Андрею и Петру Строгановым с посадскими и
старостами — благодарность за службу и радение в земском деле
(там же); 1609, 28 августа — грамота от кн. М. В. Скопина-Шуйского
Максиму Яковлевичу, Никите Григорьевичу, Андрею и Петру Семено-
вичам Строгановым, чтоб немедленно собрали и доставили к нему
в Москву денег, сукон, камки и тафты заимообразно для полков (там
же); 1609, 27 декабря — грамота от бояр и воевод и кн. М. В. Скопи-
на-Шуйского к Соли Вычегодской Максиму, Никите, Андрею и Петру
Строгановым, чтоб «от изменьщиков и от Черемисы у Соли Вычегод-
ской жили с великим бережением и Государевым делом промышляли,
сколько Бог помочи подаст» (там же); 1610, 23 февраля — грамота
царя Василия Ивановича Шуйского Никите Григорьевичу Строгано-
ву о том, что он за усердную службу царю и отечеству во время
смутных обстоятельств пожалован с «-вичем» (там же. С. 155); 1610,
24 марта — грамота царя Василия Ивановича Шуйского Максиму
Яковлевичу и Никите Григорьевичу Строгановым, чтоб они ссудили
царя «не малыми деньгами (тысяч с десять рублей)», помня прежнюю
услугу государству — «окуп из полону Царя Василия Васильевича»
(там же); 1610, 27 мая — грамота царя Василия Ивановича Шуйско-
го Максиму Яковлевичу, Никите Григорьевичу, Андрею и Петру Се-
меновичам Строгановым о том, чтоб они по своим Камским и Чусов-
ским городкам, слободам и деревням объявили о новом достоинстве
денег под именем «московок» и «новгородок» и старались бы ввести
оныя в общее употребление (там же. С. 156); 1610 — грамота царя
Василия Ивановича Шуйского на Устюг Великий и к Соли Вычегод-
ской приказным людям, которою повелено было дать из государ-
ственной казны, из четвертных доходов, Максиму, Никите, Андрею и
Петру Строгановым на их тамошние соляные промыслы денег сколь-
ко надобно,— за их службу во многих городах во время смуты (там
же); 1614, 21 марта — данная по государеву указу воеводы М. А. На-
гова на место под двор и амбары в Великом Устюге Никите Григорье-
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вичу Строганову (Введенский 1. С. 108—109); 1614, 30 июля — грамо-
та царя Михаила Федоровича, жалованная Никите Григорьевичу
Строганову в подтверждение прежней грамоты царя Федора Иоанно-
вича 7099 (1591) года на Орел-городок с деревнями и прочими угодь-
ями (Реестр. С. 157); 1614 — грамота царя Михаила Федоровича име-
нитым людям Максиму Яковлевичу и Никите Григорьевичу о том, что
за их службу и многие денежные ссуды для избавления Московско-
го государства от польских и литовских людей велено в грамотах
и других бумагах писать к ним и детям их с «-вичем» (там же); 1614,
15 сентября — грамота царя Михаила Федоровича Никите Григорье-
вичу Строганову о пожаловании ему мест на правой стороне Камы
от Ласьвы речки вниз до речки Ошапу на 55 верст, со впадающими
на сем расстоянии речками Сюзвою, Нытвою, Югом, Очером и Оша-
пом (там же); 1614, 14 декабря — сотная с книг письма и дозора
Д. Змеева и подьячего В. Михайлова, данная Никите Григорьевичу
Строганову на описанную ими Очерскую вотчину (там же. С. 158);
1615, 1 ноября — частное письмо Никиты Григорьевича из Орла-
городка в Сольвычегодск Максиму Яковлевичу, Андрею и Петру
Семеновичам Строгановым о покупке мехов через Соликамско-
го воеводу И. Н. Лачинова (Введенский 1. С. 109—110); 1629 —
его вотчина (Орловский и Очерский округа) была разделена между
Андреем и Петром Семеновичами и Иваном Максимовичем Стро-
гановыми.

Владелец земли по Каме от Ласьвы до Ошапа на 55 верст, где
построил Очерский острожек. Владелец Орла-городка и основатель
Нового Усолья. Вотчинник Сольвычегодского и Устюжского уездов.
Иконописец-любитель (Дмитриев. С. 182—183; Акты. С. 23, 31, 48;
Книги Московских приказов. С. 341, 388, 389).

Ж. ок. 1580 Евпраксия Федоровна Кобелева. Род.
19.12.1564. Пам. 16.09. Ум. 15.09.1608. Жила 43 года 7 месяцев
и 27 дней. Похоронена, вероятно, при Благовещенском соборе
в Сольвычегодске. В инокинях Евфимия (Сольвычегодский сино-
дик. С. 182). Дочь Федора Кобелева (ум. 30.10.1588) (Родительский
летописец. С. 12, 20; Сольвычегодский синодик. С. 176 — опечатка —
ум. 1586) и Анны, урожд. NN (ум. 17.12.1605) (Сольвычегодский сино-
дик. С. 181).

52. Иван Григорьевич 28
(Дмитриев. С. 180).
(от 1-го брака)
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Род. ок. 1561/63. Пам. 27.01. Ум. 31.03.1565, младенцем. Похо-
ронен, вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске
(Родительский летописец. С. 14, 16; Сольвычегодский синодик. С. 177,
178; Орловский синодик. С. 186; Введенский 1. С. 168).

53. Василий Григорьевич 28
(Дмитриев. С. 180).
(от 1-го брака)

Род. 1565 (?). Пам. 07.03. Ум. 12.04.1568, младенцем. Похоронен,
вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Родитель-
ский летописец. С. 16, 17; Сольвычегодский синодик. С. 178, 179;
Орловский синодик. С. 186).

54. Ирина Григорьевна 28
(Дмитриев. С. 180).
(от 1-го брака)

Пам. 05.05. Ум. малолетней (Родительский летописец. С. 18;
Сольвычегодский синодик. С. 179; Орловский синодик. С. 186).

55. Марфа Григорьевна 28
(Дмитриев. С. 180).
(от 1-го брака)

Ум. малолетней (там же; Орловский синодик. С. 186).

56. Семен Семенович Большой 29
(Дмитриев. С. 181).
(от 2-го брака)

Род. ок. 1577. Пам. 13.02. (Родительский летописец. С. 16; Соль-
вычегодский синодик. С. 177). Ум. 22.03.158., младенцем. Похоронен
вместе с отцом при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Роди-
тельский летописец. С. 15; Дмитриев. С. 181; Сольвычегодский сино-
дик. С. 178: РПН. С. 828).

57. Семен Семенович Меньшой 29
(Дмитриев — нет).
(от 2-го брака)

Род. ок. 1578. Пам. 03.02. Ум. 19.03.158., младенцем. Похоронен
вместе с отцом при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Роди-
тельский летописец. С. 16; Сольвычегодский синодик. С. 177, 178;
РПН. С. 828).
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58. Иван Семенович 29
(Дмитриев, NdR, Онучин — нет).
(от 2-го брака)

Род. ок. 1579. Пам. 24.02. (Родительский летописец. С. 15; Соль-
вычегодский синодик. С. 178). Ум. 27.04.158., младенцем. Похоронен
вместе с отцом при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Роди-
тельский летописец. С. 18; Сольвычегодский синодик. С. 179; Орлов-
ский синодик. С. 186; РПН. С. 828).

59. Ирина Семеновна 29
(Дмитриев. С. 181).
(от 2-го брака)

Род. ок. 1580. Ум. малолетней. Похоронена вместе с отцом при
Благовещенском соборе в Сольвычегодске (там же; РПН. С. 828).

60. Андрей Семенович 29
(Дмитриев. С. 183. № 15).
(от 2-го брака)

Род. 19.08.1581. Ум. 17.07.1649. Жил 67 лет 11 месяцев и
26 дней. Похоронен при Благовещенском соборе в Сольвычегодске.
В иноках Авраамий (Дмитриев. С. 183; Сольвычегодский синодик.
С. 183; Реестр. С. 159; РПН. С. 828; Мудрова. С. 295).

1606, 13 февраля — грамота Лжедмитрия I по челобитью Мак-
сима Яковлевича, Никиты Григорьевича, Андрея и Петра Семенови-
чей Строгановых на Коломну и Каширу таможенным головам и цело-
вальникам, чтоб поставляемую от них, Строгановых, туда соль
весили, записывали у себя в книги, выдавали квитанции и по сим
квитанциям, а не иначе, принимали следующие с соли в казну пошли-
ны (Реестр. С. 154); 1609, 4 августа — грамота царя Василия Ивано-
вича Шуйского к Соли Вычегодской Максиму, Никите, Андрею и Пет-
ру Строгановым с посадскими и старостами — благодарность
за службу и радение в земском деле (там же. С. 155); 1609, 6 авгу-
ста — запись Андрея и Петра Семеновичей Строгановых о разделе
людей старинных кабальных (там же); 1609, 28 августа — грамота
от кн. М. В. Скопина-Шуйского Максиму Яковлевичу, Никите Григо-
рьевичу, Андрею и Петру Семеновичам Строгановым, чтоб немедлен-
но собрали и доставили к нему в Москву денег, сукон, камки и тафты
заимообразно для полков (там же); 1609, 27 декабря — грамота от
бояр и воевод и кн. М. В. Скопина-Шуйского к Соли Вычегодской
Максиму, Никите, Андрею и Петру Строгановым, чтоб «от изменьщи-
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ков и от Черемисы у Соли Вычегодской жили с великим бережением и
Государевым делом промышляли, сколько Бог помочи подаст» (там же);
1610, 24 марта — грамота царя Василия Ивановича Шуйского Андрею
и Петру Семеновичам Строгановым, чтоб ссудили его 2000 руб.
на жалованье служивым людям (там же. С. 156); 1610, 25 мар-
та — раздельный акт между Андреем и Петром Семеновичами Стро-
гановыми на вотчинное имение в Устюжском и Усольском (Сольвыче-
годском) уездах (там же); 1610, 25 марта — деловая запись между
Андреем и Петром Семеновичами Строгановыми о разделе старинных
кабальных людей их (там же); 1610, 25 марта — деловая запись меж-
ду Андреем и Петром Семеновичами Строгановыми о разделе у Соли
Вычегодской подцерковьев под приделами и папертями (там же);
1610, 27 мая — грамота царя Василия Ивановича Шуйского Макси-
му Яковлевичу, Никите Григорьевичу, Андрею и Петру Семеновичам
Строгановым о том, чтоб они по своим Камским и Чусовским город-
кам, слободам и деревням объявили о новом достоинстве денег под
именем «московок» и «новгородок» и старались бы ввести оныя в об-
щее употребление (там же); 1610, 29 мая — грамота царя Василия
Ивановича Шуйского именитому человеку Андрею Семеновичу Стро-
ганову, что он за ревность, верность и службу во время государ-
ственной смуты и за денежные ссуды пожалован с «-вичем» (там же);
1610, 12 июня — деловая запись между Андреем и Петром Семенови-
чами Строгановыми о разделе Сольвычегодского варничного промыс-
ла (там же); 1610 — грамота царя Василия Ивановича Шуйского на
Устюг Великий и к Соли Вычегодской приказным людям, которою по-
велено было дать из государственной казны, из четвертных доходов,
Максиму, Никите, Андрею и Петру Строгановым на их тамошние со-
ляные промыслы денег сколько надобно,— за их службу во многих го-
родах во время смуты (там же); 1611, 1 апреля — деловая запись
между Андреем и Петром Строгановыми о разделе у Соли Вычегод-
ской всякого живота, денег и платья (там же); 1611, 10 апреля — де-
ловая запись между Андреем и Петром Строгановыми о разделе ржа-
ного и ярового хлеба (там же); 1611, 20 апреля — деловая запись
между Андреем и Петром Строгановыми о разделе у Соли Вычегод-
ской всяких съестных запасов и домашних обиходных судов, кузнич-
ной и цыренной снасти (там же. С. 157); 1611, 1 июня — деловая меж-
ду Андреем и Петром Строгановыми о разделе у Соли Вычегодской
образов, окладных серебром с камнями и жемчугом, крестов золотых
и серебряных и разных книг (там же); 1613, 10 февраля — деловая
запись Андрея и Петра Строгановых о разделе кабальных их дворо-
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вых людей (там же); 1614, 1 января — деловая запись Максима
Яковлевича, Андрея и Петра Семеновичей Строгановых о разделе
между ними крепостных документов (там же); 1614, 30 июля — гра-
мота царя Михаила Федоровича Андрею и Петру Семеновичам
Строгановым в подтверждение прежней грамоты 7099 (1591) года
на вотчину, городки, остроги и всякие угодья по Чусовой, Сылве
и Каме, чем владел отец их по деловой (там же); 1614, 15 сентября —
грамота царя Михаила Федоровича о пожаловании Андрею и Петру
Семеновичам выше Осинской слободы по р. Каме вверх до р. Оша-
па — на 35 верст — 163 280 дес. и 916 кв. сажен земли (Пермская
летопись. Т. 2. С. 448); 1614, 24 декабря — деловая запись между
Андреем и Петром Семеновичами Строгановыми о разделе людей
у Соли Вычегодской и дворового места против соборного храма Бла-
говещения Пресвятой Богородицы (Реестр. С. 158); 1615, 25 марта —
деловая запись между Андреем и Петром Семеновичами о полюбов-
ном разделе между ними на Чусовой старинных и кабальных их лю-
дей (там же); 1620, 1 января — память Максима Яковлевича, Андрея
и Петра Семеновичей Строгановых о разделе на две части крепост-
ных документов на имение, оставшееся после Никиты Григорьевича
Строганова впредь до раздела оного (там же); 1620, 7 февраля — уго-
ворная запись между Максимом Яковлевичем, Андреем и Петром Се-
меновичами в том, что все они вместе послали людей своих к Соли
Вычегодской и Соли Камской к Третьяку Корсакову и к Моисею Гле-
бову с грамотами, жалованными им от царя Михаила Федоровича,
святейшего патриарха Филарета Никитича и государыни старицы
инокини Марфы Ивановны на вотчины, бывшие за братом их Ники-
тою, для отведения им по тем грамотам его вотчин (там же); 1620,
12 марта — грамота царя Михаила Федоровича Максиму Яковле-
вичу, Андрею и Петру Семеновичам Строгановым о пожаловании им
вотчины, оставшейся от двоюродного брата их Никиты Григорьевича
и уже описанной на государя, а именно: Орлом-городком, Очерским
острожком и Новым Усольем с селами и деревнями (там же); 1620,
9 июня — памятная роспись Максима Яковлевича, Андрея и Петра
Семеновичей о том, кому из них какие грамоты досталось держать
(там же. С. 159); 1621, 20 января — складная уговорная память меж-
ду Андреем и Петром Семеновичами Строгановыми об организации
совместной продажи соли по городам (Введенский 1. С. 118—121);
1622, 3 ноября — память о разделе между Максимом Яковлевичем,
Андреем и Петром Семеновичами Строгановыми дворов Никиты
Григорьевича Строганова (там же. С. 23—29); 1623/24 — по писцовой
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книге М. Ф. Кайсарова, за ним, с братом Петром, состояло: городок
и острожек, 20 деревень, 21 починок, 5 церквей, 6 варниц, 10 лавок,
4 мельницы, 326 дворов, 412 душ. За всеми Строгановыми состояло
в общем владении: Орел-городок, слободка Новое Усолье, Очерский
острожек и Пыскорский монастырь, 15 деревень, 17 починков, 7 церк-
вей, 11 варниц, 14 лавок, 4 мельницы, 319 дворов, 305 душ (Таблицы.
С. 11); 1625, 18 сентября — уговорная память между Андреем и Пет-
ром Семеновичами Строгановыми о совместной защите своих вотчин
по реке Сылве от возможных посягательств торговых конкурентов
(Введенский 1. С. 121—123); 1625, 28 декабря — деловая Андрея и
Петра Семеновичей, Ивана и Максима Максимовичей о разделе меж-
ду ними по уговорной записи в общей их Никитинской слободе вар-
ничного соляного промысла (Реестр. С. 160); 1626, 3 января — дело-
вая Андрея и Петра Семеновичей, Ивана и Максима Максимовичей
Строгановых о разделе между ними людей их в бывшей до того общей
Никитинской вотчине, также варниц с цыренами, варничных мест,
соляных амбаров и варничных работников (там же); 1629, 30 янва-
ря — раздел строгановских имений «по третям» между Андреем Семе-
новичем, Петром Семеновичем и Иваном Максимовичем (Пермская
летопись. Т. 2. С. 288—323); 1633, 14 марта — грамота Андрею и Пет-
ру Семеновичам Строгановым, чтоб прислали денег для избавления
от врагов, на жалованье служивым людям «гораздо не оскудно» —
так же, как служили деды и отцы их, за что обещаны милости (там же.
Т. 2. С. 341—342; Реестр. С. 160); 1637, 1 декабря — договорная па-
мять Андрея и Петра Семеновичей да Ивана Максимовича Строгано-
вых о том, что кн. А. М. Львов помирил Ивана Максимовича и сына
его Даниила Ивановича — с одной, и Василия Шорнина и Василия
Патокина с другой стороны касательно закладов и денег, взятых ими,
Строгановыми, у Шорнина и Патокина в Орловскую и Чусовскую
вотчины (Реестр. С. 160); 1637, 1 декабря — уговорная запись Андрея
и Петра Семеновичей и Ивана Максимовича с сыном Даниилом
Ивановичем, составленная по случаю выкупа заложенного гостям
Шорнину и Патокину имения, принадлежащего Ивану Максимовичу
с сыном его Даниилом за 2432 руб. 5 алтын 2 деньги, внесенные
Андреем и Петром Семеновичами, и о том, что в замене сих денег они,
Андрей и Петр Семеновичи, получают в свое владение выкупленную
вотчину (там же); 1637, 4 декабря — запись между Андреем и Пет-
ром Семеновичами Строгановыми о том, что последнему из них доста-
лось держать кабалу, выкупленную ими у гостя Г. Никитникова
за 1300 руб., должных племянником их Иваном Максимовичем
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(там же. С. 161); 1639, 1 марта — запись между Андреем и Петром
Семеновичами и Иваном Максимовичем Строгановыми о разделе вы-
купленного у Шорнина и Патокина имения (там же); 1642 — по пере-
писным книгам Ф. Чемезова, за ним и его сыном Дмитрием на Чусо-
вой, Сылве, Очере и Муллах состояло: 2 городка, 1 село, 49 деревень,
10 починков, 371 двор, 1183 души мужского пола. За ним же и Федо-
ром Петровичем на Орле состояло 5 деревень, 85 дворов, 314 душ
мужского пола (Таблицы. С. 12); 1644, 28 июля — грамота царя Ми-
хаила Федоровича в Казань стольнику кн. М. П. Пронскому с това-
рищи, по челобитью Андрея Семеновича и его сына Дмитрия Строга-
новых, чтоб поселившихся на землях их казенных крестьян
приказали переселить с земли Строгановской за межу оной (Реестр.
С. 162); 1647 — по переписным книгам П. К. Елизарова, за ним и
его сыном Дмитрием состояло: 1 городок, 2 острожка, 1 1/2 слободы,
44 деревни, 22 починка, 456 дворов, 1448 крестьян и 31 бобыль,
10 варниц на Чусовой и в Новом Усолье (Пермская летопись. Т. 3.
С. 84—85). Совладелец Поспеловской пустоши Оханского уезда —
57 258 десятин и 2082 кв. сажени (Таблицы. С. 8). В 1620—1647 —
вотчинник Сольвычегодского уезда (Акты. С. 375; Книги Московских
приказов. С. 32, 34, 48). Имел дом в Москве, на Покровской улице.

Ж. 1-я Ирина NN, ум. до 1601/02.
До 1601/02 приложила в церковь с. Слудки образ Свв. Петра и

Павла (ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 271, л. 2; Дмитриев. С. 183)
Ж. 2-я с 1602/05 Татьяна Дмитриевна Жедринская. Род.

10.04.1584. Ум. 21.09.1639 в Сольвычегодске. Жила 55 лет 5 месяцев
и 11 дней. Похоронена там же при Благовещенском соборе (ГАПО,
ф. 672, оп. 1, д. 271, л. 2; РПН. С. 828). Дочь Дмитрия Саввича Жед-
ринского (NdR. Vol. P. 2. P. 419—420. № 47).

61. Петр Семенович 29
(Дмитриев. С. 183. № 16).
(от 2-го брака)

Род. 16.01.1583. Ум. 24.03.1639 в Москве. Жил 56 лет 2 месяца
и 7 дней. Похоронен 06.05.1639 при Благовещенском соборе в Соль-
вычегодске (Дмитриев. С. 183; Сольвычегодский синодик. С. 183;
РПН. С. 828; Мудрова. С. 295).

1606, 13 февраля — грамота Лжедмитрия I по челобитью Мак-
сима Яковлевича, Никиты Григорьевича, Андрея и Петра Семенови-
чей Строгановых на Коломну и Каширу таможенным головам и
целовальникам, чтоб поставляемую от них, Строгановых, туда соль
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весили, записывали у себя в книги, выдавали квитанции и по сим
квитанциям, а не иначе, принимали следующие с соли в казну пошли-
ны (Реестр. С. 154); 1609, 4 августа — грамота царя Василия Ивано-
вича Шуйского к Соли Вычегодской Максиму, Никите, Андрею и Пет-
ру Строгановым с посадскими и старостами — благодарность
за службу и радение в земском деле (там же. С. 155); 1609, 6 авгу-
ста — запись Андрея и Петра Семеновичей Строгановых о разделе
людей старинных кабальных (там же); 1609, 28 августа — грамота
от кн. М. В. Скопина-Шуйского Максиму Яковлевичу, Никите Григо-
рьевичу, Андрею и Петру Семеновичам Строгановым, чтоб немедлен-
но собрали и доставили к нему в Москву денег, сукон, камки и тафты
заимообразно для полков (там же); 1609, 27 декабря — грамота
от бояр и воевод и кн. М. В. Скопина-Шуйского к Соли Вычегодской
Максиму, Никите, Андрею и Петру Строгановым, чтоб «от изменьщи-
ков и от Черемисы у Соли Вычегодской жили с великим бережением и
Государевым делом промышляли, сколько Бог помочи подаст» (там же);
1610, 24 марта — грамота царя Василия Ивановича Шуйского Анд-
рею и Петру Семеновичам Строгановым, чтоб ссудили его 2000 руб.
на жалованье служивым людям (там же. С. 156); 1610, 25 марта —
раздельный акт между Андреем и Петром Семеновичами Строгано-
выми на вотчинное имение в Устюжском и Усольском (Сольвычегод-
ском) уездах (там же); 1610, 25 марта — деловая запись между Анд-
реем и Петром Семеновичами Строгановыми о разделе старинных
кабальных людей их (там же); 1610, 25 марта — деловая запись меж-
ду Андреем и Петром Семеновичами Строгановыми о разделе у Соли
Вычегодской подцерковьев под приделами и папертями (там же);
1610, 27 мая — грамота царя Василия Ивановича Шуйского Макси-
му Яковлевичу, Никите Григорьевичу, Андрею и Петру Семеновичам
Строгановым о том, чтоб они по своим Камским и Чусовским город-
кам, слободам и деревням объявили о новом достоинстве денег под
именем «московок» и «новгородок» и старались бы ввести оныя в общее
употребление (там же); 1610, 29 мая — грамота царя Василия Ивано-
вича Шуйского именитому человеку Петру Семеновичу Строганову,
о том, что за его службу и раденье во время нашествия на Россию
поляков и литовцев, а также за ссуду многих денег на жалованье
служивым людям царь пожаловал — велел писать к нему изо всех
приказов с «-вичем» (там же); 1610, 12 июня — деловая запись меж-
ду Андреем и Петром Семеновичами Строгановыми о разделе Сольвы-
чегодского варничного промысла (там же); 1610 — грамота царя Ва-
силия Ивановича Шуйского на Устюг Великий и к Соли Вычегодской
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приказным людям, которою повелено было дать из государственной
казны, из четвертных доходов, Максиму, Никите, Андрею и Петру
Строгановым на их тамошние соляные промыслы денег сколько на-
добно,— за их службу во многих городах во время смуты (там же);
1611, 1 апреля — деловая запись между Андреем и Петром Строгано-
выми о разделе у Соли Вычегодской всякого живота, денег и платья
(там же); 1611, 10 апреля — деловая запись между Андреем и Петром
Строгановыми о разделе ржаного и ярового хлеба (там же); 1611,
20 апреля — деловая запись между Андреем и Петром Строгановыми
о разделе у Соли Вычегодской всяких съестных запасов и домашних
обиходных судов, кузничной и цыренной снасти (там же. С. 157);
1611, 1 июня — деловая между Андреем и Петром Строгановыми
о разделе у Соли Вычегодской образов, окладных серебром с камнями
и жемчугом, крестов золотых и серебряных и разных книг (там же);
1613, 10 февраля — деловая запись Андрея и Петра Строгановых
о разделе кабальных их дворовых людей (там же); 1614, 1 января —
деловая запись Максима Яковлевича, Андрея и Петра Семеновичей
Строгановых о разделе между ними крепостных документов (там же);
1614, 30 июля — грамота царя Михаила Федоровича Андрею и Петру
Семеновичам Строгановым в подтверждение прежней грамоты 7099
(1591) года на вотчину, городки, остроги и всякие угодья по Чусовой,
Сылве и Каме, чем владел отец их по деловой (там же); 1614, 15 сен-
тября — грамота царя Михаила Федоровича о пожаловании Андрею
и Петру Семеновичам выше Осинской слободы по реке Каме вверх до
речки Ошапа — на 35 верст — 163 280 дес. и 916 кв. сажен земли
(Пермская летопись. Т. 2. С. 448); 1614, 24 декабря — деловая запись
между Андреем и Петром Семеновичами Строгановыми о разделе лю-
дей у Соли Вычегодской и дворового места против соборного храма
Благовещения Пресвятой Богородицы (Реестр. С. 158); 1615, 25 мар-
та — деловая запись между Андреем и Петром Семеновичами о полю-
бовном разделе между ними на Чусовой старинных и кабальных их
людей (там же); 1620, 1 января — память Максима Яковлевича, Анд-
рея и Петра Семеновичей Строгановых о разделе на две части крепост-
ных документов на имение, оставшееся после Никиты Григорьевича
Строганова впредь до раздела оного (там же); 1620, 7 февраля — уго-
ворная запись между Максимом Яковлевичем Андреем и Петром Се-
меновичами в том, что все они вместе послали людей своих к Соли
Вычегодской и Соли Камской к Третьяку Корсакову и к Моисею Гле-
бову с грамотами, жалованными им от царя Михаила Федоровича,
святейшего патриарха Филарета Никитича и государыни старицы
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инокини Марфы Ивановны на вотчины, бывшие за братом их Ни-
китою, для отведения им по тем грамотам его вотчин (там же); 1620,
12 марта — грамота царя Михаила Федоровича Максиму Яковлеви-
чу, Андрею и Петру Семеновичам Строгановым о пожаловании им
вотчины, оставшейся от двоюродного брата их Никиты Григорьевича
и уже описанной на государя, а именно: Орлом-городком, Очерским
острожком и Новым Усольем с селами и деревнями (там же); 1620,
9 июня — памятная роспись Максима Яковлевича, Андрея и Петра
Семеновичей о том, кому из них какие грамоты досталось держать
(там же. С. 159); 1621, 20 января — складная уговорная память меж-
ду Андреем и Петром Семеновичами Строгановыми об организации
совместной продажи соли по городам (Введенский 1. С. 118—121);
1622, 3 ноября — память о разделе между Максимом Яковлевичем,
Андреем и Петром Семеновичами Строгановыми дворов Никиты Гри-
горьевича Строганова (там же. С. 23—29); 1623/24 — по писцовой
книге М. Ф. Кайсарова, за ним, с братом Андреем состояло: городок
и острожек, 20 деревень, 21 починок, 5 церквей, 6 варниц, 10 лавок,
4 мельницы, 326 дворов, 412 душ. За всеми Строгановыми состояло
в общем владении: Орел-городок, слободка Новое Усолье, Очерский
острожек и Пыскорский монастырь, 15 деревень, 17 починков, 7 церк-
вей, 11 варниц, 14 лавок, 4 мельницы, 319 дворов, 305 душ (Таблицы.
С. 11); 1624 — грамота царя Михаила Федоровича именитому челове-
ку Петру Семеновичу Строганову в подтверждение прежней грамоты
7114 (1605/06) года (Реестр. С. 159); 1625, 18 сентября — уговорная
память между Андреем и Петром Семеновичами Строгановыми о со-
вместной защите своих вотчин по р. Сылве от возможных посяга-
тельств торговых конкурентов (Введенский 1. С. 121—123); 1625,
28 декабря — деловая Андрея и Петра Семеновичей, Ивана и Макси-
ма Максимовичей о разделе между ними по уговорной записи в общей
их Никитинской слободе варничного соляного промысла (Реестр.
С. 160); 1626, 3 января — деловая Андрея и Петра Семеновичей, Ива-
на и Максима Максимовичей Строгановых о разделе между ними лю-
дей их в бывшей до того общей Никитинской вотчине, также варниц
с цыренами, варничных мест, соляных амбаров и варничных работ-
ников (там же); 1629, 30 января — раздел строгановских имений «по
третям» между Андреем Семеновичем, Петром Семеновичем и Иваном
Максимовичем (Пермская летопись. Т. 2. С. 288—323); 1633, 14 мар-
та — грамота Андрею и Петру Семеновичам Строгановым, чтоб при-
слали денег для избавления от врагов, на жалованье служивым лю-
дям «гораздо не оскудно» — так же, как служили деды и отцы их,



Род Строгановых

42

за что обещаны милости (там же. Т. 2. С. 341—342; Реестр. С. 160);
1637, 1 декабря — договорная память Андрея и Петра Семеновичей
да Ивана Максимовича Строгановых о том, что кн. А. М. Львов по-
мирил Ивана Максимовича и сына его Даниила Ивановича — с одной,
и Василия Шорнина и Василия Патокина с другой стороны каса-
тельно закладов и денег, взятых ими, Строгановыми, у Шорнина и
Патокина в Орловскую и Чусовскую вотчины (Реестр. С. 160); 1637,
1 декабря — уговорная запись Андрея и Петра Семеновичей и Ива-
на Максимовича с сыном Даниилом Ивановичем, составленная
по случаю выкупа заложенного гостям Шорнину и Патокину име-
ния, принадлежащего Ивану Максимовичу с сыном его Даниилом
за 2 432 руб. 5 алтын 2 деньги, внесенные Андреем и Петром Семе-
новичами, и о том, что в замене сих денег они, Андрей и Петр Семе-
новичи, получают в свое владение выкупленную вотчину (там же);
1637, 4 декабря — запись между Андреем и Петром Семеновичами
Строгановыми о том, что последнему из них досталась держать ка-
балу, выкупленную ими у гостя Г. Никитникова за 1300 руб., долж-
ных племянником их Иваном Максимовичем (там же. С. 161); 1639,
1 марта — запись между Андреем и Петром Семеновичами и Ива-
ном Максимовичем Строгановыми о разделе выкупленного у Шор-
нина и Патокина имения (там же); 1639 — вместе с братом Андреем
владел Орловским, Очерским, Нижнечусовским и Сылвенским
округами. Совладелец Поспеловской пустоши Оханского уезда —
57 258 десятин и 2082 кв. сажени. Имел дом в Москве, на Покров-
ской улице (Таблицы. С. 7—8).

Ж. ок. 1610 Матрена Ивановна Бобрищева-Пушкина (?).
Род. 24.11.1594. Ум. 26.11.1668. Жила 74 года и 2 дня. Похоронена
при Благовещенском соборе в Сольвычегодске. В инокинях Мария
(Дмитриев. С. 183; РПН. С. 827). Возможно, дочь Ивана Ивановича
Бобрищева-Пушкина и Феодоры NN (Долгоруков. Ч. 4. С. 58. № 3;
Родительский летописец. С. 9, прим. 1).

62. Марфа Семеновна 29
(Дмитриев. С. 181).
(от 2-го брака)

Род. ок. 1584. Ум. в июне 1665. Похоронена, вероятно, в Троице-
Сергиевой лавре. В инокинях Мария (ВКТСМ. С. 73).

М. с 1606/08 Василий Федорович Янов. Род. ок. 1580.
Ум. 05.04.1657. Похоронен в Троице-Сергиевой лавре. В иноках Вар-
лаам (ВКТСМ. С. 73).
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1610 — стряпчий, послан с золотыми к воеводам Троице-Сергиево-
го монастыря окольничему кн. Г. Б. Роще Долгорукову и Д. В. Жереб-
цову [Белокуров С. А. Разрядные записи за Смутное время (7113—
7121).— М., 1907.— С. 103, 125, 164, 188—189]; 1626, 12 июля и
29 сентября — присутствовал на обедах у царя в числе дворян (ДР.
Т. 1. Стб. 828; 860); 1626, 29 октября — в числе дворян сопровождал
царя в село Рубцово для освящения церкви Покрова Пресвятой Бого-
родицы (там же. Т. 1. Стб. 862); 1628, 7 июня — сопровождал царя
в числе дворян в Троице-Сергиев монастырь, на обратном пути в селе
Тонинском присутствовал «у стола» (там же. Т. 1. Стб. 1022); 1633 —
воевода в Троице-Сергиевом монастыре (там же. Т. 2. Стб. 339); 1635—
1636 — дворянин, был приставом у персидских послов, служил по Суз-
далю (там же. Т. 2. Стб. 410, 416, 483); 1639—1640 — воевода в Тамбо-
ве (там же. Т. 2. Стб. 614, 638); 1642 — патриарший боярин (там же.
Т. 2. Стб. 676); 1642, 27 марта — 1652, 5 сентября — патриарший боя-
рин, глава Дворцового и Разрядного приказов Патриаршего двора (Бо-
гоявленский. С. 104—106); 1653, 3 апреля — думный дворянин, при по-
жаловании из окольничих в бояре Н. А. Зюзина «у сказки стоял» (ДР.
Т. 3. Стб. 347); 1654, 18 мая — во время русско-польской войны при
отъезде царя из Москвы к району боевых действий находился в цар-
ской свите в числе думных дворян (там же. Т. 3. Стб. 414).

1646 — имел в вотчине: Костромского уезда волости Нерехта
село Есипово — 96 дв., 275 душ, Емецкого стана село Сараево —
53 дв., 98 душ; Московского уезда Рогожского стана деревню Дра-
нишниково — 7 дв., 13 душ; Суздальского уезда стана Матня дерев-
ню Елюнино — 34 дв., 49 душ; Муромского уезда Унженского стана
село Степанково — 52 дв., 178 душ (Шватченко. С. 191).

От этого брака дети: 1) Иван Васильевич (ум. 1681), стольник,
женат на Дарии Алексеевне N (ум. до 04.05.1706); 2) Евдокия Васи-
льевна (ум. 26.02.1641), девица; 3) Феодора Васильевна (ум. 1652/
53), жена окольничего кн. Василия Петровича Львова (ум. 1659) (Ве-
селовский С. Б. Дьяки и подьячие XV—XVII вв.— М., 1975.— С. 601;
ВКТСМ. С. 73, 141, 277).

63. Евфимия Семеновна 29
(Дмитриев — нет).
(от 2-го брака)

Род. ок. 1586. Пам. 11.07. Ум. 19.07.1587, младенцем. Похороне-
на вместе с детьми Максима Яковлевича — младенцами Анной и Фео-
досией Большой при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Роди-
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тельский летописец. С. 21, 22; Сольвычегодский синодик. С. 180, 181;
РПН. С. 828).

Колено VIII

64. Козьма Даниилович 37
(Дмитриев. С. 179. № 8).

Род. ок. 1580. Ум. 21.06.1617, бездетным.
1608 — воевода в Тотьме (Дмитриев. С. 179. № 8; Вкладные

книги Антониева Сийского монастыря 1576—1694 (7084—7202) гг.
// ЧОИДР.— 1917.— Кн. 2.— Отд. I. С. 28; NdR. Vol. P. 2. P. 423—424.
№ 79а; Введенский 2. С. 14).

65. Кирилл Максимович 49
(Дмитриев — нет).

Род. ок. 1580. Пам. 09.05. Ум. 12.04.1584. Похоронен, вероятно,
при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Родительский летопи-
сец. С. 17; Сольвычегодский синодик. С. 179, 180).

66. Анна Максимовна 49
(Дмитриев. С. 182).

Род. ок. 1582. Пам. 03.02. Ум. 21.06.1585. Похоронена с сестрой
Феодосией Большой и Евфимией Семеновной при Благовещенском
соборе в Сольвычегодске (Родительский летописец. С. 15, 20;
Сольвычегодский синодик. С. 177, 180; РПН. С. 828).

67. Феодосия Максимовна Большая 49
(Дмитриев. С. 182).

Род. ок. 1584. Пам. 29.05. Ум. 12.04.1587. Похоронена с сестрой
Анной и Евфимией Семеновной при Благовещенском соборе в Соль-
вычегодске (Родительский летописец. С. 18, 20; Сольвычегодский си-
нодик. С. 179, 180; РПН. С. 828).

68. Евдокия Максимовна 49
(Дмитриев — нет).

Род. ок. 1586. Пам. 01.03 (Родительский летописец. С. 16; Соль-
вычегодский синодик. С. 181). Ум. 03.07.1588. Похоронена с братья-
ми Владимиром и Михаилом Большим при Благовещенском соборе
в Сольвычегодске (Родительский летописец. С. 21; Сольвычегодский
синодик. С. 181; РПН. С. 828).
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69. Владимир Максимович 49
(Дмитриев. С. 182).

Род. ок. 1587. Пам. 15.07. Ум. 23.07.1591 (Родительский лето-
писец. С. 22; Сольвычегодский синодик. С. 181). Похоронен с братом
Михаилом Большим и сестрой Евдокией при Благовещенском соборе
в Сольвычегодске (Икосов. С. 72; Пермская летопись. Т. 1. С. 174;
РПН. С. 828).

70. Михаил Максимович Большой 49
(Дмитриев — нет).

Род. ок. 1588. Пам. 20.09. Ум. 28.09.1593. Похоронен с братом
Владимиром и сестрой Евдокией при Благовещенском соборе
в Сольвычегодске (Родительский летописец. С. 12; Сольвычегодский
синодик. С. 176; РПН. С. 828).

71. Осип Максимович 49
(Дмитриев. С. 182).

Род. 01.04.1590. Пам. 04.04. Ум. 25.02.1597. Жил 6 лет 10 ме-
сяцев 24 дня. Похоронен, вероятно, при Благовещенском соборе
в Сольвычегодске (Родительский летописец. С. 15, 17; Сольвычегод-
ский синодик. С. 178, 181).

72. Иван Максимович 49
(Дмитриев. С. 184. № 17).

Род. 30.07.1592. Ум. 21.08.1644. Жил 52 года и 22 дня. Похоро-
нен, вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске
(Сольвычегодский синодик. С. 183; Мудрова. С. 295).

До смерти брата Максима владел сообща с ним правым берегом
Чусовой, где в 1616 у новых рассолов был основан Верхний Чусов-
ской городок и Верхнечусовской округ, а также Яйвенским округом и
слободкой и землями по Обве, Иньве и Косьве; 1623/24 — по писцо-
вой книге М. Ф. Кайсарова, за ним, с братом Максимом, состояло: го-
родок, острожек и монастырь, 37 деревень, 22 починка, 4 церкви,
9 варниц, 7 лавок, 4 мельницы, 385 дворов, 671 душа. В общем вла-
дении за всеми Строгановыми состояло: Орел-городок, слободка Новое
Усолье, Очерский острожек и Пыскорский монастырь, 15 деревень,
17 починков, 7 церквей, 11 варниц, 14 лавок, 4 мельницы, 319 дворов,
305 душ (Таблицы. С. 11); 1625 — грамота царя Михаила Федоровича
Ивану и Максиму Максимовичам Строгановым в подтверждение
прежней грамоты 7122 (1614) июля 30, данной отцу их на земли
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по рекам Каме, Чусовой, Обве, Иньве, Косьве и Яйве (Реестр. С. 159);
1625, 28 декабря — деловая Андрея и Петра Семеновичей, Ивана
и Максима Максимовичей о разделе между ними по уговорной запи-
си в общей их Никитинской слободе варничного соляного промысла
(там же. С. 160); 1626, 3 января — деловая Андрея и Петра Семенови-
чей, Ивана и Максима Максимовичей Строгановых о разделе между
ними людей их в бывшей до того общей Никитинской вотчине, также
варниц с цыренами, варничных мест, соляных амбаров и варничных
работников (там же); 1629, 30 января — раздел строгановских име-
ний «по третям» между Андреем Семеновичем, Петром Семеновичем
и Иваном Максимовичем (Пермская летопись. Т. 2. С. 288—323);
1636, 23 декабря — кабала, данная Иваном Максимовичем и сыном
его Даниилом Ивановичем Строгановыми московскому гостю Григо-
рию Никитникову в том, что заняли они, Строгановы, у него, Никит-
никова, денег 5070 руб. под залог своей вотчины, варничных про-
мыслов и прочих угодий (Реестр. С. 160); 1637 — запись о продаже
Иваном Максимовичем и сыном его Даниилом Строгановыми в Новом
Усолье соли 12 000 сапец гостю Григорию Никитникову и сыну его
Андрею (там же); 1637, 1 декабря — договорная память Андрея и
Петра Семеновичей да Ивана Максимовича Строгановых о том, что
кн. А. М. Львов помирил Ивана Максимовича и сына его Даниила
Ивановича — с одной, и Василия Шорнина и Василия Патокина с дру-
гой стороны касательно закладов и денег, взятых ими, Строгановыми,
у Шорнина и Патокина в Орловскую и Чусовскую вотчины (там же);
1637, 1 декабря — уговорная запись Андрея и Петра Семеновичей и
Ивана Максимовича с сыном Даниилом Ивановичем, составленная
по случаю выкупа заложенного гостям Шорнину и Патокину име-
ния, принадлежащего Ивану Максимовичу с сыном его Даниилом
за 2432 руб. 5 алтын 2 деньги, внесенные Андреем и Петром Семено-
вичами, и о том, что в замене сих денег они, Андрей и Петр Семенови-
чи, получают в свое владение выкупленную вотчину (там же); 1637,
декабрь — запись Ивана Максимовича с сыном его Даниилом Ивано-
вичем об уступке Андрею и Петру Семеновичу выкупленного ими
у гостя Г. Никитникова за 1300 руб. Пермского имения их (там же.
С. 161); 1639, 1 марта — запись между Андреем и Петром Семенови-
чами и Иваном Максимовичем Строгановыми о разделе выкупленно-
го у Шорнина и Патокина имения (там же).

Ж. 1-я с 1612/13 Евфимия Саввична Пушкина. Род.
10.05.1597. Ум. 13.06.1634. Жила 37 лет 1 месяц и 3 дня. Похоронена,
вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске. Дочь воево-
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Хоромы Строгановых в Сольвычегодске. XVII в.

Вверху: Собор Введенского монастыря
в Сольвычегодске. 1688—1696 гг.

Слева: Благовещенский собор в Соль-
вычегодске. 1560—1584 гг.
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ды в Мангазее (1611) Савлука (Саввы) Третьяковича (Сергеевича)
Пушкина и Фетиньи, урожд. NN (Дмитриев. С. 184; Родительский ле-
тописец. С. 9, прим. 1; Сольвычегодский синодик. С. 182—183; Вве-
денский 1. С. 52—53; Модзалевский Б. Л., Муравьев М. В. Пушкины.
Родословная роспись.— Л., 1932.— С. 65).

Ж. 2-я с 1635/36 Анна Стефановна N. Род. ок. 1610/20.
Ум. 20.06.1640. Похоронена, вероятно, при Благовещенском соборе
в Сольвычегодске (Сольвычегодский синодик. С. 183).

73. Михаил Максимович (Меньшой) 49
(Дмитриев — нет).

Род. ок. 1594. Ум. младенцем. Похоронен, вероятно, при
Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Родительский летописец.
С. 12; Сольвычегодский синодик. С. 176).

74. Евфимия Максимовна? 49
(Дмитриев. С. 182).

75. Василий Максимович 49
(Дмитриев — нет).

Род. ок. 1597. Пам. 28.02. Ум. 14.07.1600, младенцем. Похо-
ронен, вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске
(Родительский летописец. С. 15, 21; Сольвычегодский синодик.
С. 178, 180).

76. Феодосия Максимовна Меньшая 49
(Дмитриев — нет).

Род. 1598/1601. Пам. 29.05. Ум. 23.07.1601. Похоронена при
Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Родительский летописец.
С. 20, 22; Сольвычегодский синодик. С. 180, 181; РПН. С. 828).

77. Максим Максимович 49
(Дмитриев. С. 182).

Род. 21.01.1603. Ум. 28.04.1627, жил 24 года, 3 месяца и 8 дней
(Сольвычегодский синодик. С. 182), бездетным. Похоронен, вероятно,
при Благовещенском соборе в Сольвычегодске.

1623/24 — по писцовой книге М. Ф. Кайсарова, за ним, с братом
Иваном, городок, острожек и монастырь, 37 деревень, 22 починка,
4 церкви, 9 варниц, 7 лавок, 4 мельницы, 385 дворов, 671 душа (Таб-
лицы. С. 11); 1625 — грамота царя Михаила Федоровича Ивану и
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Максиму Максимовичам Строгановым в подтверждение прежней
грамоты 7122 (1614) июля 30, данной отцу их на земли по рекам
Каме, Чусовой, Обве, Иньве, Косьве и Яйве (Реестр. С. 159); 1625,
28 декабря — деловая Андрея и Петра Семеновичей, Ивана и Мак-
сима Максимовичей о разделе между ними по уговорной записи
в общей их Никитинской слободе варничного соляного промысла
(там же. С. 160); 1626, 3 января — деловая Андрея и Петра Семено-
вичей, Ивана и Максима Максимовичей Строгановых о разделе
между ними людей их в бывшей до того общей Никитинской вотчи-
не, также варниц с цыренами, варничных мест, соляных амбаров
и варничных работников (там же); 1627, 16 июля — роспись дворо-
вого имущества умершего Максима Максимовича Строганова (Вве-
денский 1. С. 30—51).

Истец в споре (02.04.1621), владелец 3 варниц (Книги Москов-
ских приказов. С. 324, 374, 375, 386).

Ж. Анна Алферьевна Стрешнева (Введенский 1. С. 30, прим.
2; С. 168—169), дочь Алферия Михайловича Стрешнева (ум. до 1613)
и Анны NN, во втором браке Мясоедовой (Долгоруков. Ч. 4. С. 414.
№ 18; Первые месяцы царствования Михаила Федоровича. С. 194),
четвероюродная тетка царицы Евдокии Лукьяновны.

1627, 7 мая — челобитная Ивана Максимовича и Марии Михай-
ловны Строгановых на вдову Анну Алферьевну Строганову (Введен-
ский 1. С. 30—31, прим. 2).

78. Марфа Никитична 51
(Дмитриев. С. 182).

Род. ок. 1582. Пам. 01.09. Ум. 11.02.158., младенцем. Похо-
ронена, вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске
(Родительский летописец. С. 11, 14; Сольвычегодский синодик.
С. 175, 177).

79. Татьяна Никитична 51
(Дмитриев, NdR, Онучин — нет).

Уп. 1603. Схимонахиня (Пермская летопись. Т. 1. С. 159).

80. Ирина Андреевна 60
(Дмитриев. С. 183).
(от 2-го брака)

Род. 1607/08. Ум. 02.07.1609. Похоронена при Благовещенском
соборе в Сольвычегодске (РПН. С. 827).



Род Строгановых

50

81. Андрей Андреевич 60
(Дмитриев. С. 183).
(от 2-го брака)

Род. 1609/11. Пам. 17.10. Ум. 1615 (?). Похоронен при Благо-
вещенском соборе в Сольвычегодске (РПН. С. 828).

82. Дмитрий Андреевич 60
(Дмитриев. С. 185. № 18).
(от 2-го брака)

Род. ок. 1612. Пам. 19.09. Ум. 16.06.1670 (ГАПО, ф. 672, оп. 1,
д. 49, л. 4—4 об.; Введенский 1. С. 58; ВКТСМ. С. 190). Похоронен у
кладезя на южной стороне при Успенском соборе в Троице-Сергиевой
лавре (Дмитриев. С. 185; МН. Т. 3. С. 166).

1639, 21 декабря — уговорная запись между Дмитрием Андрее-
вичем и Федором Петровичем Строгановыми в том, чтобы им руко-
дельных людей друг от друга, а также ни крестьян, ни детей, ни вну-
чат их, ни дворовых людей не перезывать и к себе во двор не
принимать (Реестр. С. 161); 1641, 31 января — грамота царя Михаи-
ла Федоровича именитому человеку Дмитрию Андреевичу Строгано-
ву о подтверждении прежних грамот и прав на имение, доставшееся
ему от отца (там же); 1641, 31 января — грамота царя Михаила Фе-
доровича именитому человеку Дмитрию Андреевичу Строганову,
пожалована по просьбе отца его Андрея Семеновича Строганова —
о подтверждении различных преимуществ, дарованных роду их
по прежним грамотам (там же); 1641, 28 мая — грамота царя Михаи-
ла Федоровича именитому человеку Дмитрию Андреевичу Строгано-
ву на половину вотчины Никиты Григорьевича Строганова: Орел-го-
родок, Новое Усолье и Очерский острожек (там же. С. 162); 1642 —
по переписным книгам Ф. Чемезова, за ним и его отцом Андреем Се-
меновичем на Чусовой, Сылве, Очере и Муллах состояло: 2 городка,
1 село, 49 деревень, 10 починков, 371 двор, 1183 души мужского пола
(Таблицы. С. 12); 1644, 28 июля — грамота царя Михаила Федорови-
ча в Казань стольнику кн. М. П. Пронскому с товарищи, по челоби-
тью Андрея Семеновича и его сына Дмитрия Строгановых, чтоб посе-
лившихся на землях их казенных крестьян приказали переселить
с земли Строгановской за межу оной (Реестр. С. 162); 1647 — по пере-
писным книгам П. К. Елизарова, за ним и его отцом Андреем Семено-
вичем состояло: 1 городок, 2 острожка, 1 1/2 слободы, 44 деревни,
22 починка, 456 дворов, 1448 крестьян и 31 бобыль, 10 варниц
на Чусовой и в Новом Усолье (Пермская летопись. Т. 3. С. 84—85);
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1647 — вотчинник Сольвычегодского уезда, именитый человек, вла-
дел половиной Нового Усолья, Нижнечусовского, Очерского и Орлов-
ского округов, Верхнемуллинской вотчины и всего Сылвенского окру-
га (Таблицы. С. 13); 1652 — грамота царя Алексея Михайловича
именитому человеку Дмитрию Андреевичу Строганову об отказе кре-
стьянам Обвинской сохи от захваченных ими земель строгановских
(Реестр. С. 162); 1661, 31 мая — грамота царя Алексея Михайловича
именитому человеку Дмитрию Андреевичу Строганову о рождении
царевича Федора Алексеевича (там же).

Ж. 1-я с 1638/42 кнж. Анна Васильевна Волконская. Род.
09.03.1621. Ум. 02.07.1649. Жила 28 лет 3 месяца и 24 дня. Похоро-
нена при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Пермская лето-
пись. Т. 2. С. 444; Дмитриев. С. 185; РПН. С. 827). Возможно, дочь
кн. Василия Федоровича Волконского (ум. до 1646) и кнг. Марии
Юрьевны, урожд. N (ум. после 1646) (Власьев. Т. 1. Ч. 3. С. 338. № 74;
Шватченко. С. 86).

Ж. 2-я с 1650/54 Анна Ивановна Злобина, Род. ок. 1635.
Ум. 04.10 после 1680 (ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 49, л. 4 об.; Дмитриев.
С. 185; ВКТСМ. С. 291). В инокинях — Александра (Орловский сино-
дик). Возможно, дочь пристава у персидского посла (1645), 2-го вое-
воды в Сольвычегодске (1650) Ивана Гавриловича Злобина (ДР. Т. 2.
Стб. 746; Акты. С. 55).

83. Феодора Андреевна 60
(Дмитриев, NdR, Онучин — нет)
(от 2-го брака)

Ум. младенцем (Синодик. С. 9, прим. 1).

84. Анастасия Андреевна 60
(Дмитриев, NdR, Онучин — нет)
(от 2-го брака)

Ум. младенцем (Синодик. С. 9, прим. 1; Орловский синодик. С. 9,
прим. 1).

85. Василий Андреевич 60
(Дмитриев — нет).
(от 2-го брака)

Род. 1621/23. Пам. 12.04. Ум. 19.04.1624. Похоронен при Бла-
говещенском соборе в Сольвычегодске (РПН. С. 828).
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86. Василий Петрович 61
(Дмитриев — нет).

Род. 1610/12. Ум. 01.05 ок. 1616, младенцем (Сольвычегодский
синодик. С. 179; Синодик. С. 9, прим. 1; Орловский синодик. С. 186).

87. Григорий Петрович 61
(Дмитриев. С. 183).

Род. 1612/14. Ум. 1616/17, младенцем. Похоронен, вероятно,
при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (там же; Синодик.
С. 9, прим. 1; Орловский синодик. С. 186).

88. Дмитрий Петрович 61
(Дмитриев. С. 183).

Род. 1613/15. Пам. 22.10. Ум. 06.03.1617 младенцем. Похоро-
нен при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Сольвычегод-
ский синодик. С. 176, 178; РПН. С. 828).

89. Анна Петровна (Большая) 61
(Дмитриев. С. 184).

Род. 1616. Ум. 1645. Жила 28 лет 10 месяцев и 1 день. Похороне-
на при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Дмитриев. С. 184).

М. с 1634/36 кн. Алексей Юрьевич Звенигородский.
Род. ок. 1614. Ум. 1687.

1636—1658 — стольник; 1639, 27 января и 18 февраля — дне-
вал и ночевал у гроба царевича Ивана Михайловича; 1639, 24 апре-
ля — дневал и ночевал у гроба царевича Василия Михайловича;
1646—1648 — стольник и воевода в Брянске; 1650, 30 декабря — со-
провождал царя в село Коломенское; 1651, 9 марта — сопровождал
царя в Звенигород; 1653, 9 октября — находился в свите В. В. Бутур-
лина, отправленного в Киев к гетману Богдану Хмельницкому для
принятия в русское подданство Малороссии; 1654 — в начале русско-
польской войны голова у жильцов в царском полку; 1654, 1 авгу-
ста — сотенный голова у жильцов в полку кн. Ф. Ф. Куракина под
Дубровной; 1655, 13 ноября — 1656, 17 февраля — второй воевода
в Смоленске; 1659 — воевода в Белгороде; 1660, 8 мая — участвовал
в церемонии приема грузинского царевича Николая Давидовича;
1661, май — при встрече цесарских послов голова 3-й сотни дворян.

1638 — имел дом в Москве у Егорья в Лушках; 1644 — даны
ему с братом его родным кн. Семеном поместья их отца кн. Ю. А. Зве-
нигородского, а в 1651 и вотчины; 1646 — имел в вотчине с братом
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кн. Семеном: Вологодского уезда Зубовской волости деревню Чепраково
Сельцо тож — 7 дв., 13 душ; Коломенского уезда Большого Микулина
стана сц. Доманово — 23 дв., 52 души; Московского уезда Горетова
стана деревню Маршехино — 3 дв., 9 душ; Ярославского уезда Го-
родского стана деревню Глебскую — 27 дв., 72 души; 1659 — из вот-
чины своей 25 чет. в деревнях Колентьевой и Федуловой продал
кн. Ю. П. Буйносову-Ростовскому; 1660 — продал пустошь Бухарину
своему брату кн. Семену; 1678 — имел в вотчине: Коломенского уезда
Большого Микулина стана деревню Ледово — 12 дв., 46 душ, сельцо
Доманово — 12 дв., 43 души; Тульского уезда Нюховского стана де-
ревню Федоровскую — 9 дв., 34 души; Костромского уезда волости
Немда деревню Осиновку — 43 дв., 141 душа; 1687 — его поместья
отданы кн. Т. Т. Звенигородскому.

Его первая жена. Брак бездетный. Вторым браком был женат
на Елене NN. От второго брака дочери: 1) кнж. Анна Алексеевна
(ум. после 1678) и 2) кнж. Екатерина Алексеевна, первая жена
(с 1683) кн. Ивана Перфильевича Шаховского (1636—1716) (Долго-
руков. Ч. 1. С. 71. № 51 и С. 171. № 148; Власьев. Т. 1. Ч. 1. C. 577—
578. № 77 и С. 584. № 5ж; Шватченко. С. 93).

90. Мария Петровна Большая 61
(Дмитриев. С. 184).

Род. 1617/20. Ум. 04.07.1621, младенцем. Похоронена при Благо-
вещенском соборе в Сольвычегодске (Дмитриев. С. 184; РПН. С. 827).

91. Петр Петрович 61
(Дмитриев. С. 183).

Род. 1618/22. Пам. 29.06. Ум. 18.10.1624, ребенком. Похоронен
при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (РПН. С. 828).

92. Мария Петровна Меньшая 61
(Дмитриев. С. 184).

Род. 1619/23. Пам. 09.08. Ум. 30.09 или 29.10.1623. Похороне-
на при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (Дмитриев. С. 184;
Сольвычегодский синодик. С. 176; РПН. С. 827).

93. Анна Петровна Меньшая 61
(Дмитриев. С. 184).

Род. 1620/24. Ум. 1624/25 ребенком. Похоронена при Благо-
вещенском соборе в Сольвычегодске (Дмитриев. С. 184; РПН. С. 827).
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94. Федор Петрович 61
(Дмитриев. С. 185. № 19).

Род. 22.04.1627 (ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 49, л. 4). Ум. 01.03.1671
в Орле-городке, похоронен при Благовещенском соборе в Сольвыче-
годске (Дмитриев. С. 185; Реестр. С. 163; РПН. С. 828).

Именитый человек, владелец половины Верхнемуллинской вот-
чины, Нового Усолья, Нижнечусовского, Очерского и Орловского
округов. Всего 1/4 фамильных имений.

1639, 21 декабря — уговорная запись между Дмитрием Андрее-
вичем и Федором Петровичем Строгановыми в том, чтобы им руко-
дельных людей друг от друга, а также ни крестьян, ни детей, ни вну-
чат их, ни дворовых людей не перезывать и к себе во двор не
принимать (Реестр. С. 161); 1641, 31 января — грамота царя Михаи-
ла Федоровича именитому человеку Федору Петровичу Строганову
в подтверждение прежних грамот, жалованных отцу его и дядьям
его в укрепление разделов его с сими последними (там же); 1641,
30 апреля — грамота царя Михаила Федоровича именитому человеку
Федору Петровичу Строганову, данная на владение половиной вотчи-
ны Никиты Григорьевича Строганова, а именно: Орлом-городком,
Новым Усольем и Очерским острожком (там же. С. 161—162); 1642 —
по переписным книгам Ф. Чемезова, за ним в единоличном владении
на Чусовой, Сылве, Муллах, Очере, Орле, в Новом Усолье: 2 городка,
3 села, 57 деревень, 6 починков, 509 дворов, 1852 души мужского
пола, и вместе с Андреем Семеновичем на Орле: 5 деревень, 85 дво-
ров, 314 душ мужского пола (Таблицы. С. 12); 1647 — по перепис-
ным книгам П. К. Елизарова, за ним состояло: 1 городок, 2 острожка,
3 1/2 слободы, 64 деревни, 6 починков, 553 двора, 1790 крестьян и
43 бобыля, 10 варниц на Чусовой и в Новом Усолье (Пермская лето-
пись. Т. 3. С. 84—85); 1664, 19 февраля — вместе с Д. И. Строгановым
присутствовал в Кремле, на обеде в Грановитой палате в честь при-
ема английского посла Ч. Говарда (ДР. Т. 3. С. 561—564).

Ж. с 1649 (ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 271, л. 3) кнж. Анна Ники-
тична Барятинская (Введенский 1. С. 169; Введенский 2. С. 144).
Род. ок. 1632. Ум. в начале марта 1686 (Введенский 1. С. 81). Похоро-
нена, вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске. Воз-
можно, дочь дворянина московского и воеводы в Мангазее (1640—
1641) кн. Никиты Михайловича Барятинского (ум. 1641) (Власьев.
Т. 1. Ч. 1. С. 48. № 63; Schakhovskoy. Vol. 4. P. 44. № 67).

1678 — по переписным книгам кн. Ф. Ф. Бельского, за ней состоя-
ло: половина Чусовского и Орловского городков, 2 острожка, 1/2 сло-
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боды (Нового Усолья), 3 села (Верхние Муллы (половина), Камасино,
Серьга), 58 деревень, 31 починок, 935 дворов, 1545 чел. (Пермская
старина. Вып. 2. С. 162—163); 1685/86 — передала своему племянни-
ку Григорию Дмитриевичу 2/3 имений мужа, а 1/3 оставила себе
на прожиток, эта треть по ее завещанию после смерти досталась
ему же (там же. С. 173); 1686, 17 января — грамота царей Ивана
и Петра Алексеевичей именитому человеку Григорию Дмитриевичу
о подтверждении за ним имения Анны Никитичны (Реестр. С. 164);
1686, 18 января — духовная о завещании 5000 рублей Пыскорскому
монастырю «на построй церкви» (Реестр. С. 165); 1686, 19 января —
расписка вдовы Анны Никитичны Строгановой, данная племяннику
ее Григорию Дмитриевичу Строганову в том, что по разделе хлеба и
хмеля на Устюге и у Соли Вычегодской в 7194 (1685/86) году ни она,
ни кто из родственников на него, Григория Дмитриевича, жалобы
царю и патриарху приносить не должен (там же); 1686, 28 февра-
ля — запись вдовы Анны Никитичны Строгановой об уступке осталь-
ной части имения Григорию Дмитриевичу (там же); 1686, март —
«книга описная… во всех вотчинах дворовому и всякому строенью
и всякому скоту и заводу» Анны Никитичны Строгановой (Введен-
ский 1. С. 81—85).

95. Владимир Петрович 61
(Дмитриев. С. 183).

Ум. в детстве (там же).

96. Андрей Петрович 61
(Дмитриев — нет).

Ум. в детстве (Онучин 2. С. 63. № 76).

97. Марфа Петровна 61
(Дмитриев. С. 184).

Ум. 1654, похоронена при Благовещенском соборе в Сольвыче-
годске (РПН. С. 827).

Колено IX

98. Иван Иванович 72
(Дмитриев — нет).
(от 1-го брака)



Род Строгановых

56

Род. 19.09.1615. Пам. 23.09. Ум. 04.02.1616. Жил 4 месяца и
15 дней, похоронен, вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвы-
чегодске (Сольвычегодский синодик. С. 182).

99. Михаил Иванович 72
(Дмитриев. С. 184).
(от 1-го брака)

Род. 21.09.1618. Ум. 07.03.1636. Жил 17 лет, 5 месяцев и 16 дней.
Похоронен, вероятно, при Благовещенском соборе в Сольвычегодске
(Сольвычегодский синодик. С. 183).

100. Марфа Ивановна 72
(Дмитриев — нет).
(от 1-го брака)

Род. 05.07.1621. Пам. 05.07. Ум. 14.08.1636. Жила 15 лет 5 не-
дель и 5 дней. Похоронена, вероятно, при Благовещенском соборе
в Сольвычегодске (Сольвычегодский синодик. С. 183).

101. Даниил Иванович 72
(Дмитриев. С. 186. № 20).
(от 1-го брака)

Род. 17.12.1622. Ум. 19.10.1668, Москва. Жил 45 лет 10 месяцев
и 2 дня. Похоронен 08.03.1669 при Благовещенском соборе в Соль-
вычегодске (Дмитриев. С. 186; Сольвычегодский синодик. С. 183—
184; Мудрова. С. 295).

1636, 23 декабря — кабала, данная Иваном Максимовичем и
сыном его Даниилом Ивановичем Строгановыми московскому гостю
Григорию Никитникову в том, что заняли они, Строгановы, у него, Ни-
китникова, денег 5070 руб. под залог своей вотчины, варничных
промыслов и прочих угодий (Реестр. С. 160); 1637 — запись о прода-
же Иваном Максимовичем и сыном его Даниилом Строгановыми
в Новом Усолье соли 12 000 сапец гостю Григорию Никитникову
и сыну его Андрею (там же); 1637, 1 декабря — договорная память
Андрея и Петра Семеновичей да Ивана Максимовича Строгановых
о том, что кн. А. М. Львов помирил Ивана Максимовича и сына его
Даниила Ивановича — с одной, и Василия Шорнина и Василия Патоки-
на с другой стороны касательно закладов и денег, взятых ими, Стро-
гановыми, у Шорнина и Патокина в Орловскую и Чусовскую вотчи-
ны (там же); 1637, 1 декабря — уговорная запись Андрея и Петра
Семеновичей и Ивана Максимовича с сыном Даниилом Ивановичем,



57

Родословная роспись

составленная по случаю выкупа заложенного гостям Шорнину и Па-
токину имения, принадлежащего Ивану Максимовичу с сыном его
Даниилом за 2432 руб. 5 алтын 2 деньги, внесенные Андреем и Пет-
ром Семеновичами, и о том, что в замене сих денег они, Андрей и Петр
Семеновичи, получают в свое владение выкупленную вотчину (там
же); 1637, декабрь — запись Ивана Максимовича с сыном его Дани-
илом Ивановичем об уступке Андрею и Петру Семеновичу выкуплен-
ного ими у гостя Г. Никитникова за 1300 руб. Пермского имения их
(там же. С. 161); 1642 — по переписным книгам Ф. Чемезова, за ним
на Чусовой и Яйве состояло: 1 городок и 1 острожек, 52 деревни,
7 починков, 1 монастырь, 299 дворов, 1180 душ мужского пола (Таб-
лицы. С. 12); 1645 — дело о спорных Соликамских землях Даниила
Ивановича Строганова с обвинскими, иньвенскими и косьвински-
ми крестьянами (Реестр. С. 162); 1647 — по переписным книгам
П. К. Елизарова, за ним состояло: 1 городок, 1 острожек, 2 слободы,
59 деревень, 25 починков, 1 монастырь, 564 двора, 1723 крестьянина
и 24 бобыля, 11 варниц на Чусовой и Яйве (Пермская летопись. Т. 3.
С. 84—85); 1656, 27 февраля — челобитная кн. М. С. Прозоровского
на Данилу Строганова о неотдаче в срок последним 990 рублей, за-
нятых по кабале на определенное время (Введенский 1. С. 140—141);
1661, 12 марта — грамота царя Алексея Михайловича с изъявлением
царского удовольствия за присылку с вотчин его в Москву на цар-
скую службу 31 чел. даточных людей с запасами (Реестр. С. 162);
1662, 29 октября — заемная кабала кадашевцев Ф. И. Аргунова и
К. Г. Волкова, Даниле Ивановичу Строганову во взятых у последнего
на годовой срок в заем 5017 руб. 26 алтын 4 деньги (Введенский 1. С.
141—143); 1662, 2 ноября — судное дело И. Чирикова с Даниилом
Ивановичем Строгановым в невыкупе и просрочке заложенных по
записи Строгановых Орла-городка с землями (Реестр. С. 163); 1664,
19 февраля — вместе с Федором Петровичем Строгановым присут-
ствовал в Кремле, на обеде в Грановитой палате в честь приема анг-
лийского посла Ч. Говарда (ДР. Т. 3. С. 561—564); 1664, сентябрь —
челобитная Даниила Ивановича Строганова с обвинением Дмитрия
Андреевича Строганова в спекуляции медными деньгами (Введен-
ский 1. С. 147).

Ж. Агафья Тимофеевна Елизарова. Род. ? Ум. после 1680.
Вероятно, дочь воеводы в Космодемьянске (1651) Тимофея Наумовича
Елизарова (ум. 03.09.1654, погиб под Шкловом) (ДР. Т. 3. Стб. 278, 447;
Энциклопедический словарь. Изд. Брокгауз Ф. А. и Ефрон И. А.—
Т. XIа: Евреиновы—Жилонъ.— СПб., 1894.— Стб. 620—621).
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1668 — после смерти мужа, вместе с дочерьми Степанидой
и Анной получила во владение: весь Верхний Чусовской городок и его
округ, Успенский монастырь на Чусовой, Яйвенскую слободку с окру-
гом, село и вотчину Слудскую и отписные Обвенские деревни (Перм-
ская старина. Вып. 2. С. 155); 1671, 21 марта — челобитная када-
шевцев Ф. И. Аргунова и К. Г. Волкова на Агафью Тимофеевну
Строганову о взыскании с нее убытков, происшедших вследствие па-
дения курса медных денег из-за несвоевременной поставки Строга-
новыми закупленной у последних челобитчиками соли на Коломне
(Введенский 1. С. 148—149); 1673, 31 декабря — грамота царя Алек-
сея Михайловича соликамскому воеводе И. С. Головнину о разводе зе-
мель и сенных покосов Агафьи Строгановой с косьвинскими казенны-
ми крестьянами (Реестр. С. 163); 1678 — по переписи кн. Ф. Ф. Бель-
ского, за ней с дочерью Анной Верхний Чусовской городок, 4 села
(Яйва, Слудка, Кишерть и Воскресенское, Калино тож), 73 деревни,
88 починков, в них 1116 дворов и 3511 человек (Пермская старина.
Вып. 2. С. 170).

102. Алексей Иванович 72
(Дмитриев. С. 184; ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 271, л. 2 об.).
(от ?-го брака)

103. Феодора Ивановна 72
(Дмитриев — нет).
(от ?-го брака)

Род. ? Пам. 11.02. Ум. 1649. Похоронена 16.03.1650 в Сольвы-
чегодске, вероятно, при Благовещенском соборе (Сольвычегодский си-
нодик. С. 183; Мудрова. С. 292).

104. Дмитрий Дмитриевич 82
(Дмитриев — нет; Введенский 1. С. 169)
(от 1-го брака)

Род. 1649 (?). Ум. младенцем (там же).

105. Григорий Дмитриевич 82
(Дмитриев. С. 186. № 21).
(от 2-го брака)

Род. 25.01.1656 (ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 49, л. 4). Ум. 21.11.1715,
Москва, на 60-м году. Похоронен в церкви во имя Святителя Николая
Чудотворца в Котельниках в Москве (Икосов. С. 112; Дмитриев. С. 186).
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К № 105. Р. Н. Никитин (?). Портрет Григория Дмитриевича Строганова.
Нач. XVIII в.
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1672, 30 мая — именитый человек, был в Москве с подарками
царю Алексею Михайловичу по случаю рождения царевича Петра
Алексеевича (ДДР. С. 466); 1673, 1 июня — грамота царя Алексея Ми-
хайловича именитому человеку Григорию Дмитриевичу Строганову,
жалованная в подтверждение за ним дедовских и отцовских вотчин
в Перми, у Соли Вычегодской и на Устюге Великом, чтоб владел оны-
ми по прежним жалованным грамотам, по писцовым книгам и по де-
ловым своим записям (Реестр. С. 163); 1673, 1 июня — грамота, жало-
ванная в подтверждение прежней грамоты, данной отцу его 7149
(1641) года января 31, при том прописаны прежние заслуги и денеж-
ные пожертвования Строгановых во время Московской смуты, наше-
ствия поляков и литовцев, призыв Ермака, снабжение его воинскими
снарядами, завоевание Сибири, усмирение бунтовавших татар, чу-
ваш и черемис в Казани, Сарапуле и Осе и о писании его с «-вичем»
(там же); 1673, 1 июня — проезжая грамота Григорию Дмитриевичу
Строганову о несборе пошлин с привозимых для него и его людей
разных запасов (там же); 1674, 1 сентября — на празднике нового
года находился в свите царя Алексея Михайловича на Красной пло-
щади, после чего был на обеде у царя (ДР. Т. 3. С. 973—974, 979);
1674, 4 сентября — присутствовал на молебне в Успенском соборе
в честь рождения царевны Феодоры Алексеевны (там же. Т. 3.
С. 986); 1674, 1 октября — принимал участие в крестном ходе по слу-
чаю праздника Покрова Пресвятой Богородицы, затем был на обеде
у царя (там же. Т. 3. С. 1057); 1674, 8 октября — был на обеде у царя
по случаю крестин царевны Феодоры Алексеевны (там же. Т. 3.
С. 1071); 1674, 24 декабря — был на рождественской вечерне с царем
в Успенском соборе (там же. Т. 3. С. 1150); 1675, 10 апреля — был
в Кремле с дарами царю вместе с другими купцами и гостями (там
же. Т. 3. С. 1354); 1675, 23 августа — грамота именитому человеку
Григорию Дмитриевичу Строганову, чтобы он приехал к нему, царю,
в Москву и явился в Новгородском приказе (Реестр. С. 163); 1677,
21 марта — грамота в подтверждение двух грамот от 1 июня 1673
(там же); 1678 — по переписным книгам кн. Ф. Ф. Бельского, за ним
состояло: полвина Чусовского и Орловского городков, 2 острожка
(Сылва и Очер), 1/2 слободы (Нового Усолья), 3 села (Верхние Муллы,
Нижние Муллы и слободка Оханского монастыря), 45 деревень, 34 по-
чинка, 804 двора, 2755 чел. (Пермская старина. Вып. 2. С. 160—161);
1680, 1 октября — запись девицы Анны Даниловны Строгановой
об уступке наследственного имения Григорию Дмитриевичу Строга-
нову, с условием, чтобы он мать ее кормил до кончины, а ей дал при-
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даного 5000 рублей и заплатил долгов покойного отца ее 4075 рублей
(Реестр. С. 164; Дмитриев. С. 186); 1682, 28 мая — грамота именито-
му человеку Григорию Дмитриевичу Строганову, чтоб он дал воеводе
кн. Ф. Ю. Барятинскому на жалованье московским стрельцам денег,
«сколько может, с тем, что оные возвращены будут, как царская каз-
на будет в сборе» (Реестр. С. 164); 1683, 17 сентября — грамота с под-
тверждением прежних грамот, данных предкам его и об окладыва-
нии на будущее время имения его поборами по сказкам за его рукою
и о зачете переплаченных им в казну 36 810 руб. 23 алтын (Реестр.
С. 164; Пермская старина. Вып. 2. С. 174); 1685 — грамота о пожало-
вании Григорию Дмитриевичу реки Весляны (левый приток Камы)
(604 211 десятин и 2285 кв. сажен) с оброком 2 руб. в год (Перм-
ская старина. Вып. 2. С. 174); 1685 — грамота о том, чтоб именитого
человека Григория Дмитриевича Строганова людей и дела «ведати
в Новгородском приказе» (там же); 1686, 17 января — грамота царей
Ивана и Петра Алексеевичей именитому человеку Григорию Дмитри-
евичу о подтверждении за ним имения, доставшегося по завещанию
от Анны Никитичны Строгановой, а именно: Орел-городок, Новое Усо-
лье, Сылвенский и Очерский острожки и вотчины у Соли Вычегодской
и на Устюге Великом (там же. С. 175); 1686, 19 января — расписка
вдовы Анны Никитичны Строгановой, данная племяннику ее Григо-
рию Дмитриевичу Строганову в том, что по разделе хлеба и хмеля на
Устюге и у Соли Вычегодской в 7194 (1685/86) году ни она, ни кто
из родственников на него, Григория Дмитриевича, жалобы царю
и патриарху приносить не должен (Реестр. С. 165); 1686 — грамота
об утверждении за ним по реке Яйве земель, сенных покосов и Ошка-
рова городища с крестьянами, старой мельничной плотины и всякими
угодьями (Пермская старина. Вып. 2. С. 175); 1687, 2 декабря — гра-
мота о пожаловании Григория Дмитриевича Строганова поместным
окладом 1000 четвертей и с прежней указной статьей 150 рублей (Ре-
естр. С. 165); 1688, 27 июня — грамота в подтверждение прежних
грамот на родовые, выслуженные и купленные вотчины и с тем вместе
подкрепление фамильных преимуществ — за многие службы и пожерт-
вования (Пермская старина. Вып. 2. С. 175); 1692, 25 июля — «пра-
вая» грамота в подтверждение всех прежних грамот на вечное и по-
томственное владение Пермским и Сольвычегодскими имениями (там
же); 1691, 27 ноября — грамота о прибавке поместного оклада
20 руб. к прежним 150 руб. (Реестр. С. 166); 1693, 29 сентября — гра-
мота о пожаловании именитому человеку Григорию Дмитриевичу Стро-
ганову реки Лолог (приток Косьвы, в Чердынском уезде) (254 741 де-
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сятина и 842 кв. сажени) на оброк (там же); 1694, 25 сентября — из-
вестительная грамота Григорию Дмитриевичу Строганову о рожде-
нии царевны Прасковьи Иоанновны (там же); 1695, 5 июля — выпись
из закладной за подписью воеводы Измайлова, данная Григорию
Дмитриевичу Строганову на владение заложенного ему и просрочен-
ного посадским Переяславля-Рязанского Третьяковым дома и огорода,
находившихся в Переяславле (там же); 1696, 7 марта — купчая кре-
пость на купленную Григорием Дмитриевичем Строгановым у Анны
Родионовны, жены окольничего И. И. Нарышкина вотчину в Нижего-
родском уезде — пожню Матисев луг, с полудеревнями Романовой,
Монастыркой, Княжихой и Сапанихой за 2200 руб. (там же); 1697,
22 февраля — грамота в подтверждение прежних прав на Новоусоль-
ские места и на владение рекой Ленва с Ленвенскими соляными
промыслами (Пермская старина. Вып. 2. С. 175); 1697, 14 мая — указ
об отдаче Григорию Дмитриевичу Строганову Зырянских соляных
промыслов с доставкой в казну 100 000 пудов соли ежегодно (там же.
С. 176); 1698, 31 марта — грамота Кунгурскому воеводе об отведении
именитому человеку Григорию Дмитриевичу Строганову в Кунгуре
места для построения осадного двора (Реестр. С. 167); 1698, апрель —
указ Вятскому воеводе Бутурлину о дозволении людям Григория
Дмитриевича Строганова покупать в Вятских уездах и вывозить от-
туда хлеб, нужный для Зырянских и Усольских соляных промыслов
(там же); 1700, 1 июля — указ разным бургомистрам об утверждении
за Григорием Дмитриевичем Строгановым погостов по Обве, Иньве
и Косьве (16 погостов, 641 деревня и починок, в них 3443 двора
и 14 003 чел.) (там же); 1700, 2 июля — указ об отдаче Григорию
Дмитриевичу Строганову в вечное и потомственное владение Зырян-
ских соляных промыслов с прежними обязательствами (Пермская ста-
рина. Вып. 2. С. 176); 1701, 11 июля — грамота Григорию Дмитриеви-
чу Строганову на вечное и потомственное владение Зырянскими со-
ляными промыслами (сельцо Григорово и Толстинский остров. Всего
3634 десятины и 1597 кв. саженей) с обязательством ставить в каз-
ну соли по 100 000 пудов в год (там же); 1702, 22 мая — грамота царя
Петра Алексеевича об утверждении за Григорием Дмитриевичем
Строгановым земель по Обве, Иньве и Косьве с селами, деревнями,
крестьянами и разными угодьями в вечное и потомственное владение
(там же; приведенные в скобках цифровые данные по земельным
угодьям — Пермская летопись. 5-й период. Ч. 2. С. 178—179, 214—215,
259); 1703, 9 августа — купчая на сельцо Неданово (близ Москвы)
(Реестр. С. 167); 1707, 18 мая — письмо святителя Димитрия, митро-
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полита Ростовского к Григорию Дмитриевичу о книге «Хронограф»
(там же); 1711, 18 октября — велено освидетельствовать, по доношению
Григория Дмитриевича Строганова, сколько на его промыслах и заво-
дах всяких расходов (там же); 1712, 28 января — об освидетельство-
вании на заводах Григория Дмитриевича соляного варения по доносу
Щепотева и Вараксина (там же); 1712 — именной указ о взятии в казен-
ное заведывание для узнания истинной цены на соль по доносу ко-
миссара Вараксина (там же. С. 168); 1714, 7 марта — сенатский указ
об отдаче Зырянских промыслов по-прежнему в распоряжение Григория
Дмитриевича Строганова и о заведывании оных Вараксиным (там
же); 1715 — по переписи М. И. Воронцова-Вельяминова, за ним в Орлов-
ском присуде: Орел-городок, Новое Усолье, Веретия, Зырянка, Троицкое,
Ленва тож (вотчина вдовы Бельской на Ленве), Усть-Косьва, Яйвенский
острожек, села: Слудка, Ростес, Никулино, Ильинское, Рождественское,
Козмодемьянское, Сретенское, Георгиевское (или Кривец), Воскресенское,
Нердва, Юрическое, Кокшарово, Карагайское, Зукайское, Никольское
(или Кызвенское), Паинское, Купросское, Кыласово, Кудымкор, Май-
кор, Георгиевское на Иньве и Богородское у речки Кувы, что была
деревня Отева, пустынь Успенская у речки Язвы, погосты: Булатово,
Косвенский, Перемское тож, Юсьва, Егвинский; в Чусовском присуде:
Чусовские городки Верхний и Нижний, Калино, Камасино, Троицкий
(бывший Сылвенский) острог, Серьга, Насадка, Кишерть, Полазна,
Муллы Верхние и Нижние, Табары, Очер, Беляевка, пустыни: Успенс-
кая на Чусовой, Шерьинская и Оханская; 4 соляных промысла (в Но-
вом Усолье, на Чусовой, Ленве и Зырянке), дворов — 5954, в них лю-
дей: мужского пола 22 105, женского 22 564, всего — 44 669 чел.
(Пермская старина. Вып. 2. С. 188—189).

1695, март — владел домом на Ипатской улице в Китай-городе
в Москве (Зерцалов. С. 13); 1715 — по переписи, за ним в пермском
имении состояло: 5954 дворов и изб, 5324 пустых двора, 44 669 душ
и 33 235 беглых крестьян, вотчины в Нижегородской губернии и до-
ма в Москве и других городах. Имение оставалось неделимым до
1747 года (Дмитриев. С. 187—188; Таблицы. С. 15, 22—25).

Пожалован портретом Петра I, украшенным бриллиантами. Зало-
жил в Нижнем Новгороде церковь в честь Собора Пресвятой Богороди-
цы, которая окончена при его супруге и освящена в 1719 году. В быт-
ность в Воронеже пожертвовал два военных фрегата, построенные и
вооруженные иждивением его. Во время поездки с Петром I в Архан-
гельск подарил еще два военных корабля, построенных при тамошнем
адмиралтействе (Пермская летопись. 5-й период. Ч. 3. С. 598—599).
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К № 105. Р. Н. Никитин. Портрет Марии Яковлевны Строгановой.
Между 1721 и 1724 гг.
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Портрет: Портрет Петровского времени. С. 93.
Ж. 1-я с 1673 кнж. Василиса (Васса) Ивановна Мещер-

ская. Род. 11.10.1654. Ум. 16.03.1693. Жила 38 лет 5 месяцев и 5 дней.
Похоронена патриархом 18.03.1693 в церкви во имя Свв. Апостолов
Петра и Павла у Яузских ворот в Москве. Дочь воеводы в Туринске
(1660), стольника кн. Ивана Ивановича Мещерского (МН. Т. 3. С. 166,
с ошибками в датах — см. прим.; NdR. Vol. Z. 1. P. 200. № 189, P. 204.
№ 233a).

Ж. 2-я с 10.05.1694 Мария Яковлевна Новосильцова. Род.
20.07.1677. Ум. 09.11.1733. Жила 56 лет 3 месяца и 20 дней. Похоро-
нена с мужем в церкви во имя Святителя Николая Чудотворца в Ко-
тельниках в Москве (Дмитриев. С. 186—187). Дочь Якова Захарье-
вича Новосильцова (ум. 16.11.1676) и Марии, урожд. NN. Сестра
Соликамского воеводы (1699) Василия Яковлевича Новосильцова
(Долгоруков. Ч. 4. С. 166. № 96; Пермская летопись. 5-й пер. Ч. 2.
С. 222; РПН. С. 621).

1724 — била челом императрице Екатерине I: «Пожалованы
мы... в комнату государыни цесаревны. А я, раба ваша, не сведома,
каким порядком себя между другими вести; также и сыновья мои
чину себе никакого не имеют, а указом Вашего Величества всему
гражданству определены различные чины и места по своим рангам,
чтоб всяк между собою свое достоинство ведал. Просим, дабы я
пожалована была местом, а дети мои чинами ради приходящаго все-
народнаго торжества» (коронования императрицы) (РБС. Т. «Смелов-
ский — Суворина». С. 476—477); 1724 — первая статс-дама императ-
рицы Екатерины I, затем Анны Иоанновны, пожалована портретом
Петра I с жемчужной цепочкой для ношения на шее; 1715—1733 —
распорядительница имения; 1726, 27 июля — купила часть имения
у Г. Макарова на реке Тосне в Новгородском уезде за 600 рублей;
1726, 31 декабря — купила вотчину в Дмитровском и Московском
уездах у жены поручика графа Шереметева за 3500 рублей (Реестр.
С. 168; Колмаков 1. С. 578).

Портреты: Портрет Петровского времени. С. 91; Женский порт-
рет в русском искусстве XII — начала XX века.— Л., 1973.— № 12;
Русское искусство Петровской эпохи. № 103.

106. Пелагея Дмитриевна 82
(Дмитриев. С. 185).

Род. 04.05.1658 (ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 49, л. 4). Ум. 10.02.1680.
Похоронена 11.02.1680 рядом с отцом у кладезя на южной стороне
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при Успенском соборе в Троице-Сергиевой лавре (Голицын. С. 122,
405; Дмитриев. С. 185; МН. Т. 3. С. 166; ВКТСМ. С. 281).

М. с 1672 кн. Андрей Иванович Голицын (Голицын.
С. 122. № 20). Род. ок. 1649. Ум. 1703 (РГАДА, ф. 210, оп. 2 (Бояр-
ские списки), д. 49, л. 1 об.). Похоронен, вероятно, в Троице-Сергие-
вой лавре.

1674, 7 сентября — стольник, на обеде по случаю объявления
наследником царевича Федора Алексеевича «был у стола» (ДР. Т. 3.
Стб. 1000); 1675, 29 января — выборной сотни стольник (там же. Т. 3.
Стб. 1193); 1675 — 1682 — стольник, исполнял различные дворцовые
поручения (там же. Т. 3. Стб. 1232, 1435, 1625); 1676, 30 января —
участвовал в церемонии выноса тела царя Алексея Михайловича
(там же. Т. 3, Стб. 1641); 1682, 27 июня — пожалован в бояре (там же.
Т. 4. Стб. 211); 1682 — воевода в Казани; 1683, 19 апреля — воевода
в Киеве; 1683, 2 мая — воевода в Астрахани; 1683, 2 мая — ближний
боярин (Голицын. С. 122); 1689, 22 октября — принимал участие
в крестном ходе (ДР. Т. 4. Стб. 500); 1689, 27 октября — сопровождал
царя Ивана Алексеевича в Новодевичий монастырь (там же. Т. 4.
Стб. 503); 1690, 10 января — «за вину» лишен боярства и сослан в дерев-
ню (РГАДА, ф. 210, оп. 2, д. 31, л. 2 об.); 1692, 5 января — прощен и
вновь пожалован боярином (ДР. Т. 4. Стб. 630); 1692, 28 марта, 1693,
17 апреля и 8 июля и 1694, 9 апреля — принимал участие в крест-
ных ходах (там же. Т. 4. Стб. 672, 787, 805, 887); 1694, 18 сентября —
18 октября — боярин и дворовый воевода, принимал участие в «ратном
учении» (Записки Желябужского. С. 218); 1696, 7 февраля — дневал
и ночевал у гроба царя Ивана Алексеевича (с окольничим А. П. Про-
тасьевым) (ДР. Т. 4. Стб. 930); 1697, 23 июня, 1698, 23 июня и 1699,
23 июня — принимал участие в крестных ходах (там же. Т. 4.
Стб. 1056, 1076, 1102).

Его первая жена. Брак бездетный. Вторым браком
кн. А. И. Голицын ок. 1682 женился на Василисе Ивановне Хитро-
во (ок. 1665—1695) (Голицын. С. 122). От второго брака сын
кн. Иван Андреевич (1683/94—1741, Москва, Знаменский мона-
стырь), гоф-юнкер Петра II (1727), женат на Прасковии Борисовне
Лихаревой (ум. 29.06.1742, Москва, Знаменский монастырь) (Голи-
цын. С. 130. № 37) и дочь кнж. Анна Андреевна (ок. 1695—1734),
с 1716 первая жена поручика, затем флота капитана 3-го ранга
кн. Ивана Алексеевича Урусова (ок. 1692 — после 1737) (Голицын.
С. 130; Богословский. Т. 4. С. 345; Нарбут. Князья Урусовы. С. 11.
№ 71).
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107. Екатерина Федоровна 94
(Дмитриев. С. 186).

Род. 1653/58. Ум. до 1680 (?).
М. ок. 1670 Алексей Петрович Салтыков. Род. ок. 1650.

Ум. 1725/26, Москва. Похоронен под Благовещенским собором Бого-
явленского женского монастыря в Костроме (Дмитриев. С. 186; Дол-
горукой Ф. Родословный сборник. С. 43. № 119; РПН. С. 766).

1671, 22 января — ближний человек, на свадьбе царя Алексея
Михайловича и Наталии Кирилловны Нарышкиной был в числе поез-
жан (ДР. Т. 3. Стб. 874); 1671—1682 — исполнял дворцовую службу
стольника (там же. Стб. 953, 984, 1000, 1036, 1049, 1079, 1082, 1093,
1185, 1274, 1385, 1407, 1415, 1440, 1464, 1506, 1522, 1536, 1625);
1675, 5 марта — приехал из Сибири от отца, боярина П. М. Салтыкова
и был «у руки Государя на приезде»; в тот же день сопровождал
царя в Вознесенский монастырь (там же. Т. 3. Стб. 1266, 1270); 1675,
13 марта — стольник и ближний человек, послан «со столом» к патри-
арху Иоакиму (там же. Т. 3. Стб. 1280); 1676, 30 января — комнат-
ный стольник, давал присягу на верность царю Федору Алексеевичу
(там же. Т. 3. Стб. 1638); 1682, 27 июня — пожалован в бояре (там
же. Т. 4. Стб. 210); 1683, 24 февраля — 1684, 12 октября — судья
Разбойного приказа (Богоявленский. С 143—144); 1687, 3—13 мар-
та — судья Московского Судного приказа (там же. С. 188); 1682—
1698 — упоминается в разрядах при различных дворцовых церемо-
ниях; 1689—1698 — воевода в Астрахани; 1698, февраль — под
Азовом командовал Рязанским полком, снаряжавшимся «для промы-
слу над неприятели басурманы и для береженья завоеванных турец-
ких городов Азова и др.» (ДР. Т. 4. Стб. 222, 230, 231, 235, 250, 294,
330, 331, 346, 347, 354, 369, 506, 510, 554, 557, 930, 969, 994,
995, 1044, 1048, 1050); 1700 — судья Московского Судного приказа
(Богоявленский. С. 189); 1711 — заведовал Провиантским приказом;
1713, 1 февраля — по смерти кн. М. Г. Ромодановского назначен
3-м по счету московским губернатором, оставался им до начала 1716,
когда по доносу был отстранен и заменен К. А. Нарышкиным; 1718 —
принимал участие в суде над царевичем Алексеем Петровичем, под-
писал в числе других лиц ему смертный приговор; 1719, 2 мая — на-
значен Казанским губернатором на место П. С. Салтыкова; 1724 —
по прошению был освобожден от службы, вернулся в Москву, где
и умер (РБС. Т. «Сабанеев — Смыслов».— СПб., 1904.— С. 73—74).

1695, март — имел дом на Никольской улице в Китай-городе
в Москве (Зерцалов. С. 5); 1700 — владел в разных уездах 1096 дво-
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рами (Шватченко О. А. Землевладение и служба думных чинов в Рос-
сии. XVII — начало XVIII века.— М., 1999.— С. 43).

Его первая жена. Брак бездетный (?). Вторым браком был же-
нат на Ульяне Тимофеевне N (ум. 03.07.1722, Кострома, Богоявлен-
ский монастырь). От второго брака дети: 1) Петр Алексеевич (ум. ма-
лолетним); 2) Анна Алексеевна (09.12.1682 — 11.08.1683, Кострома,
Богоявленский монастырь) и 3) Михаил Алексеевич (ок. 1686 —
29.08.1723, Кострома, Богоявленский монастырь), президент Вотчин-
ной коллегии, женат с 1707/08 на кнж. Анастасии Петровне Долгору-
ковой (Долгоруков. Ч. 2. С. 73. № 77; Долгорукой Ф. С. 66. № 249;
РПН. С. 764).

108. Марфа Федоровна 94
(Дмитриев. С. 186).

Род. 1653/58. Ум. ?
М. Михаил Тимофеевич Лихачев. Род. ок. 1640. Ум. между

10.10 и 31.12.1706. Похоронен, вероятно, в Никитском монастыре
в Москве (Лобанов-Ростовский. Т. 1. С. 331. № 46).

1660, 8 мая и 1664, 19 февраля — чарочник (ДР. Т. 3. Стб. 527,
571); 1675, 14 февраля — степенный ключник Сытного Дворца (там
же. Т. 3. Стб. 1231, 1232); 1676, 1 февраля — пожалован из стольни-
ков в стряпчие с ключом (там же. Т. 4. Стб. 8); 1678 — велено писать
его с «-вичем» под думными дворянами выше печатника; 1682, ян-
варь — казначей и думный дворянин; 1682, 30 апреля и 4 мая —
вместе со спальниками «сидел в хоромах у постели великого госуда-
ря» (Соловьев. Т. 13. С. 313, 315); 1683, 19 августа — пожалован
в окольничие; 1689, 22 октября и 1690, 8 июля — принимал участие
в крестных ходах (ДР. Т. 4. Стб. 500, 564); 1689 — 1690, 23 ноября —
возглавлял Оружейную, Золотую и Серебряную палаты (там же. Т. 4.
Стб. 625); 1694, 22 февраля — назначен товарищем судьи (боярина
кн. П. И. Прозоровского) в Казенный приказ и приказ Большой каз-
ны (там же. Т. 4. Стб. 868); 1697, 3 апреля и 11 июля, 1698, 23 апреля,
1699, 8 апреля, 9 июля и 14 августа, 1700, 6 января — принимал уча-
стие в крестных ходах (там же. Т. 4. Стб. 1048, 1057, 1072, 1098,
1103, 1107, 1112); 1700, 18 марта — «В. Г. Ц. и В. Кн. Петр Алексее-
вич, всеа Великия и Малыя и Белыя России Самодержец, указал
на Москве на своем государеве дворе быть и дела ведать, какие при-
лучатся: боярину князю Ивану Борисовичю Троекурову, окольничему
Михайле Тимофеевичю Лихачеву, думному дьяку Любиму Алферье-
ву сыну Домнину» (там же. Т. 4. Стб. 1127); 1706 — управлял Ору-
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жейной палатой (РБС. Т. «Лабзина — Лященко».— СПб., 1914.—
С. 494—495).

1678 — имел в вотчине: Московского уезда Торокманова стана
село Бородатовское — 1 дв., 4 души; Рязанского уезда Кобыльского ста-
на деревню Репкино — 25 дв., 85 душ; Переяславского уезда Шуром-
ского стана сельцо Головинское — 68 дв., 268 душ; Кашинского уезда
Нерехоцкого стана село Козьмодемьянское — 48 дв., 213 душ (совместно
с братом Алексеем Тимофеевичем) (Шватченко. С. 147); 1689 — полу-
чил по духовной Н. Ф. Лихачева в вотчину сельцо Васькино Замыц-
кой волости Московского уезда, построил в нем в 1700 году церковь,
отчего село и стало называться по церкви Рождественским, Васьки-
но тож; 1708 — его вдова Татьяна Никитична продала это село
кн. М. П. Гагарину, а у него куплено в том же году А. И. Ивановым
(Холмогоровы. Вып. 7. С. 92). Имел вотчины и поместья в Московском,
Белозерском, Рузском, Медынском и Переяславль-Залесском уездах.
Написал завещание 10.10.1706 и вскоре умер.

Его первая жена. Вторым браком был женат на Татьяне Ники-
тичне N (ум. после 1708). Дети от обоих браков умерли в младенче-
стве и похоронены в Никитском монастыре в Москве (РБС. Т. «Лабзи-
на — Лященко».— СПб., 1914.— С. 494—495). Единственный сын,
достигший совершеннолетия,— Федор (Прохор) Михайлович, комнат-
ный стольник (1689—1692), умер раньше отца (Дмитриев. С. 186;
Долгоруков. Ч. 2. С. 209; Лобанов-Ростовский. Т. 1. С. 332. № 58).

109. Алексей Федорович 94
(Дмитриев. С. 186).

Род. 01.03.1659. Ум. 06.12.1663. Жил 4 года 9 месяцев и 5 дней.
Похоронен при Благовещенском соборе в Сольвычегодске (РПН.
С. 828).

Колено X

110. Стефанида Данииловна 101
(Дмитриев. С. 186).
Род. 1656/58. Ум. до 1703, похоронена с сыном в Златоустов-

ском монастыре в Москве (МН. Т. 3. С. 241).
М. с начала 1673 кн. Петр Семенович Урусов. Род.

ок. 1636. Ум. 1686. Похоронен, вероятно, в Златоустовском монасты-
ре в Москве (Долгоруков. Ч. 2. С. 28. № 60; Нарбут. Князья Урусо-
вы. С. 9. № 60).
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1656, 18 апреля — на обеде по случаю именин царицы Марии
Ильиничны — стольник, «вина нарежал» (ДДР. Стб. 32); 1656, 15 мая
и 20 июня — в начале русско-шведской войны 1656—1658 гг.— есаул
в Царском полку (там же. Стб. 43, 53); 1656, 13 июля — на обеде
в честь Крутицкого митрополита Питирима в Полоцке — стольник,
«вина нарежал» (там же. Стб. 61); 1656—1658 — исполнял дворцовую
службу стольника, чашника и рынды (ДР. Т. 3. Стб. 503; ДДР.
Стб. 114, 115, 119, 126, 128, 142); 1658, 27 ноября — пожалован
в кравчие (там же. Стб. 158); 1658—1676 — исполнял дворцовую
службу кравчего (ДДР. Стб. 161, 162, 177, 180, 183, 194, 197, 200,
205, 209, 210, 213, 215, 217, 220—222, 225, 227, 247, 249, 260, 272,
276, 280, 284, 289, 295, 301, 310, 323, 326, 328, 334, 338, 341, 355, 364,
368, 374, 379, 409, 413, 429, 459, 467, 468, 471, 479; ДР. Т. 3. Стб. 519,
565, 596, 597, 604, 607, 609, 611—614, 617, 625, 655, 661, 662, 690,
694, 700, 709, 710, 731, 733, 759, 767, 776, 782, 830, 885, 890, 893, 900,
902, 914, 934, 952, 965, 970, 975, 978, 999, 1001, 1007, 1027, 1035,
1049, 1053, 1057, 1071, 1072, 1080, 1092, 1113, 1132, 1134, 1147,
1154, 1161, 1179, 1183, 1191, 1198, 1200, 1203, 1204, 1223, 1227,
1243, 1258, 1259, 1280, 1281, 1285, 1290, 1300, 1304, 1309, 1328,
1352, 1370, 1371, 1409, 1440, 1449, 1450, 1498, 1522, 1536, 1537,
1558, 1595, 1599, 1619, 1624, 1627, 1637); 1670—1671 — участник во-
енных походов против С. Т. Разина, воевода судовой рати (ДР. Т. 3.
Стб. 871); 1676, 30 января — участвовал в церемонии выноса тела
царя Алексея Михайловича (там же. Т. 3, Стб. 1641); 1676, февраль —
пожалован в бояре (там же. Т. 4. Стб. 85); 1679 — воевода в Смолен-
ске. Троюродный брат царя Алексея Михайловича (ДРРИ. Т. 3.
С. 116. № 26).

1678 — владел в Московском уезде и 3 городах (Переяславле-
Залесском, Веневе и Нижнем Новгороде) 421 двором (Новосельский.
С. 132—133); 1678 — имел в вотчине: Московского уезда Манатьина
стана село Петровское — 22 дв., 93 души; Переяславского уезда Ко-
нюцкого стана село Горки — 133 дв., 466 душ (Шватченко. С. 104).

Его вторая жена. От этого брака сын кн. Григорий Петрович
(1675—1704, Москва, Златоустовский монастырь), стольник, служил
в лейб-гвардии Семеновском полку (Холмогоровы. Вып. 4. С. 105;
МН. Т. 3. С. 241). Первым браком кн. П. С. Урусов (с 1651) был женат
на Евдокии Прокофьевне Соковниной (1635/36 — 11.09.1675, Бо-
ровск), родной сестре знаменитой боярыни Феодосии Прокофьевны
Морозовой (21.05.1632 — 02.11.1675, Боровск). Разведены вскоре
после 16.11.1671. От первого брака сын и две дочери: 1) кн. Василий
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Петрович (1652—1677), стольник; 2) кнж. Анастасия Петровна
(1662 — 31.01.1715, Москва, церковь Св. Николая Чудотворца в Гнезд-
никах), в первом браке за стольником, затем боярином Михаилом
Львовичем Плещеевым (ум. 24.10.1683, Москва, церковь Св. Николая
Чудотворца в Гнездниках), во втором с 1685 за боярином Федором
Петровичем Шереметевым (1655—1722); и 3) кнж. Евдокия Петровна
(1665—1697), с 1680 первая жена стольника кн. Якова Ивановича
Лобанова-Ростовского (09.10.1660 — 23.05.1732, Москва, Рожде-
ственский монастырь) (Долгоруков. Ч. 2. С. 28. № 60 и С. 209; Рус-
ская старина.— 1884.— Апрель.— С. 156; Дмитриев. С. 186; Марты-
нов. С. 108; Холмогоровы. Вып. 4. С. 105; МН. Т. 2. С. 179; Памятники
литературы Древней Руси. XVII век. Кн. 1.— М., 1988.— С. 700—703;
ДРРИ. Т. 3. С. 119).

111. Анна Данииловна 101
(Дмитриев. С. 186).

Род. 1663/67. Ум. 1693/96.
1680, 1 октября — девица Анна Даниловна при выходе замуж

за стольника Сергея Ивановича Милославского уступила свое на-
следственное имение Григорию Дмитриевичу Строганову, с условием,
чтобы он мать ее кормил до кончины, а ей дал приданого 5000 рублей
и заплатил долгов покойного отца ее 4075 рублей (Дмитриев. С. 186;
Таблицы. С. 14).

М. с 01.10.1680 Сергей Иванович Милославский. Род. 1656.
Ум. 12.09.1710 (Лобанов-Ростовский. Т. 1. С. 384. № 76).

1680 — стольник; 1682, 14 июня — назначен в спальники
к царю Ивану Алексеевичу (Соловьев. Т. 13. С. 329); 1692 — комнат-
ный стольник.

Его первая жена. От этого брака сын Михаил Сергеевич
(ок. 1682 — ок. 1726), стольник, женат первым браком с 1705
на кнж. Марии Андреевне Шаховской (ок. 1688—1710/11), вторым —
с 1712 — на кнж. Марии Васильевне Мещерской (ок. 1692—1736)
(NdR. Vol. Z. 1. P. 234. № A.10). Вторым браком С. И. Милославский
(ок. 1696) женился на Марии Петровне Салтыковой (ок. 1680 — после
1709). От второго брака дети: 1) Александр Сергеевич (ум. после
1737), женат на Екатерине Федоровне Змеевой (ум. 1756) (Руммель,
Голубцов. Т. 2. С. 852); 2) Мария Сергеевна, жена Александра Ивано-
вича Вельяминова-Зернова; 3) Калисфена Сергеевна, игуменья Киев-
ского Фроловского Вознесенского монастыря (1772—1790); 4) Анна
Сергеевна, девица; 5) Федор Сергеевич (1709 — 25.04.1783, Алексан-



Род Строгановых

72

дро-Невская лавра, Лазаревское кладбище), вице-адмирал, сенатор
(Саитов. С. 83; Лобанов-Ростовский. Т. 1. С. 384. № 76 и с. 385, 454);
(См. примечание).

112. Барон Александр Григорьевич 105
(Дмитриев. С. 188. № 22).

Род. 02.11.1698 в с. Гордеевка Нижегородского уезда (Икосов.
С. 110). Ум. 07.11.1754, похоронен в церкви во имя Святителя
Николая Чудотворца в Котельниках в Москве (Мартынов. С. 98; МН.
Т. 3. С. 166).

Барон Российской империи с 22.05.1722 (Герб — ОГДР. Ч. 1.
№ 34; Постановление Герольдмейстерской конторы от 03.09.1725.—
Реестр. С. 168).

Генерал-поручик (в гражданской службе тайный советник), дей-
ствительный камергер (1725), кавалер орденов Св. Александра
Невского и Св. Анны 1-й ст. (Дмитриев. С. 188).

1720 — посетил пермские имения; 1740 — разделился с бра-
тьями домами и местами в Москве (Реестр. С. 169); 1740 — купил
у кн. Н. П. Щербатова село Троицкое, Бутаково тож Подольского
уезда Московской губернии, которое в 1747 продал Я. М. Евреино-
ву (Холмогоровы. Вып. 8. С. 123); 1747, 20 мая — по разделу Перм-
ского вотчинного имения — и 1749, 14 декабря — по разделу соля-
ных промыслов — за ним состояло: 15 926 крестьян, 736 заводских
мастеровых, 2236 промысловых работников, 182 служителя, Юго-
Камский завод, участие в Новоусольских, Ленвенских, Зырянских
и Чусовских соляных промыслах (29 труб, 29 варниц, 24 цырена,
18 амбаров, 2391 — крестьян и мастеровых), 16 сел (там же. С. 169;
Таблицы. С. 26, 28, 30, 31, 32); 1750, 25 октября — разделился
с братьями нижегородскими имениями (ГАПО, ф. 672, оп. 1,
д. 305, л. 29—29 об.).

Ж. 1-я с 1723 (Икосов. С. 114) Доминика Васильевна Шере-
метева. Род. 08.01.1706. Ум. 13.04.1728 (ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 49,
л. 4; NdR. Vol. Z. 1. P. 39). Дочь генерал-майора Василия Петровича
Шереметева (06.07.1659 — 19.04.1733) и его первой жены Анастасии
Семеновны, урожд. кнж. Звенигородской (ок. 1668 — ок. 1716) (Дол-
горуков. Ч. 3. С. 500—501. № 27; Власьев. Т. 1. Ч. 1. С. 584; Барсу-
ков. С. 10. № 35 и с. 12—13. № 49а).

Ж. 2-я с 1734 Елена Васильевна Дмитриева-Мамонова.
Род. ок. 1718. Ум. ок. 1744. Похоронена в церкви во имя Святителя
Николая Чудотворца в Котельниках в Москве (МН. Т. 3. С. 166). Дочь
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контр-адмирала Василия Афанасьевича Дмитриева-Мамонова
(ум. 18.01.1739) и N Михайловны, урожд. Грушецкой (Долгоруков.
Ч. 2. С. 179. № 45; Лобанов-Ростовский. Т. 1. С. 167; Дмитриевы-Ма-
моновы В. А. и А. И. Дмитриевы-Мамоновы.— СПб., 1912.— С. 23.
№ 165 и с. 32—33. № 172а; NdR. Vol. Z. 1. P. 39).

Ж. 3-я с 1746 Мария Артемьевна Исленьева, урожд.
Загряжская. Род. 25.03.1722. Ум. 08.04.1787. Похоронена на Лаза-
ревском кладбище Александро-Невской лавры (ПН. Т. 4. С. 182).
Дочь казанского губернатора, генерал-лейтенанта Артемия Григо-
рьевича Загряжского (1675—1754) и Анастасии Борисовны, урожд.
кнж. Барятинской (1699 — после 1751) (Руммель, Голубцов. Т. 1.
С. 279. № 156; Власьев. Т. 1. Ч. 2. С. 122). В первом браке, с 1738,
М. А. Загряжская была за поручиком гвардии Александром Васи-
льевичем Исленьевым (ум. 1740). От первого брака две дочери:
1) Анна Александровна (1739 — 07.01.1794, Александро-Невская
лавра, в Палатке Благовещенской церкви), с 1757 вторая жена гра-
фа Ивана Григорьевича Чернышева (24.11.1726 — 12.02.1797,
Александро-Невская лавра, в Палатке Благовещенской церкви)
и 2) София Александровна (1740 — 30.04.1775, Москва, Донской
монастырь), девица (Долгоруков. Ч. 4. С. 113. № 20 и С. 114; Саитов.
С. 144—145; МН. Т. 1. С. 505).

1757, 13 сентября — по разделу за ней состояло: участие
в соляных промыслах, Хохловский медеплавильный завод, Кусье-
Александровский завод (при них 1500 душ) и в разных губерниях
1927 душ; 1784, 9 марта — продала И. Л. Лазареву 1/7 часть перм-
ского имения (кроме участия в Кусье-Александровском заводе
и вотчин в других губерниях) за 160 000 рублей (Таблицы. С. 26,
34; Реестр. С. 171); 1773, 8 марта и 1778, 10 августа — купила име-
ние в Замокшанском стане Шацкого уезда Тамбовской губернии
(Нарцов. С. 165, 170); 1780 — имела дом в Салтыковском переулке
на Большой Дмитровке в Москве, который в 1793 принадлежал
надворному советнику С. О. Жегулину (Мартынов. Московские ули-
цы. С. 470).

113. Барон Николай Григорьевич 105
(Дмитриев. С. 188. № 23).

Род. 02.10.1700 в Воронеже, восприемник Петр I (Дмитриев.
С. 188). Ум. в июне 1758 (Долгоруков. Ч. 2. С. 210. № 22). Похоронен,
вероятно, в церкви во имя Святителя Николая Чудотворца в Котель-
никах в Москве (Мартынов. С. 98).
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Барон Российской империи с 22.05.1722 (Герб — ОГДР. Ч. 1. № 34).
Тайный советник, действительный камергер, кавалер орденов

Св. Александра Невского и Св. Анны 1-й ст.
1725 и 1727 — посещал пермские имения; 1725, март — про-

извел проверку наличного состава населения Обвенского и Инвен-
ского станов для выяснения размеров отбываемых повинностей и
11.11.1725 дал подробную инструкцию вотчинным приказчикам.
03.03.1728 эта инструкция стала основой более расширенной и по-
дробной инструкции вотчинным приказчикам для всех остальных
строгановских вотчин (Устюгов Н. В. Инструкция вотчинному
приказчику первой четверти XVIII в. // Исторический архив.—
М.-Л., 1949.— кн. 4.— С. 150—183). 1740 — разделился с братьями
домами и местами в Москве (Реестр. С. 169). По разделу Пермского
вотчинного имения 20.05.1747 и разделу соляных промыслов
14.12.1749 за ним состояло: 16 034 крестьяна, 736 заводских масте-
ровых, 2235 промысловых работников, 182 служителя, Таманский за-
вод, участие в Новоусольских, Ленвенских, Зырянских и Чусовских
соляных промыслах (30 труб, 28 варниц, 24 цырена, 20 амбаров,
2390 крестьян и мастеровых), 12 сел (там же. С. 169; Таблицы. С. 26,
28—33). 1745 — владел домом в Газетном (Строгановском) переулке
на Большой Никитской улице, близ церкви в честь Успения Пресвя-
той Богородицы, что на Успенском вражке (Мартынов. Московские
улицы. С. 168); 1746, 18 января — купил у кнг. Одоевской в Арзамас-
ском уезде село Коньшево с деревней да жеребей в селе Моксе с по-
мещичьим двором и людьми, всего 766 душ, за 12 500 рублей; 1749,
5 октября — купил недвижимое имущество у генерал-майора Н. Ру-
мянцова и дочери его в Арзамасском уезде за 2000 рублей; 1750,
6 марта — купил у вдовы флота капитан-лейтенанта В. В. Шеремете-
ва Ирины Федоровны, урожд. кнж. Ромодановской, в Переяславском
уезде село Борки, Морозовых тож, за 22 000 рублей (Реестр. С. 169);
1750, 25 октября — разделился с братьями нижегородскими имения-
ми (ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 305, л. 29—29 об.).

Ж. с 1726 (Икосов. С. 122) Прасковья Ивановна Бутурлина.
Род. 22.10.1708. Ум. в июне 1758. Похоронена в церкви во имя Свя-
тителя Николая Чудотворца в Котельниках в Москве (Мартынов. С. 98;
МН. Т. 3. С. 166).

1756, 7 февраля — купила за 14 000 рублей имение гвардии ка-
питан-поручика Шереметева в Нижегородском уезде села Лопатищи
и Егорьевское с деревнями Поляны, Слопинцы, Коскова и Малинов-
ская, всего 660 душ (Реестр. С. 170).
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114. Иван Григорьевич 105
(Дмитриев. С. 188).

Род. 1701/04. Ум. малолетним (там же).

115. Мария Григорьевна 105
(Дмитриев. С. 188).

Род. 1705. Ум. малолетней (там же).

116. Барон Сергей Григорьевич 105
(Дмитриев. С. 189. № 23).

Род. 20.08.1707 в Москве. Ум. 30.09.1756 в СПб., похоронен на
Лазаревском кладбище Александро-Невской лавры (Саитов. С. 126;
ПН. Т. 4. С. 184).

Барон Российской империи с 22.05.1722 (Герб — ОГДР. Ч. 1. № 34).
1724, 7 мая — камер-юнкер; 1741, 25 ноября — действительный

камергер; 1754, 20 сентября — генерал-лейтенант; кавалер орденов
Св. Александра Невского и Св. Анны 1-й ст. (Дмитриев. С. 189).

1730, 16 июня — указ государственной Берг-коллегии о дозво-
лении построить Билимбаевский чугуноплавильный завод (Реестр.
С. 169); 1740 — разделился с братьями домами и местами в Москве
(там же); 1743, 11 марта — купил у иллирийского графа М. И. Вла-
диславича мызу Матодоус (Матокса) в 60 верстах от Петербурга
с 588 душами и загородный двор, что на Черной речке, на Выборг-
ской стороне, на берегу Малой Невки, со всяким строением за 500 руб-
лей (там же). По разделу Пермского вотчинного имения 20.05.1747 и
пл разделу соляных промыслов 14.12.1749 за ним состояло: 16 142 кре-
стьянина, 735 заводских мастеровых, 2150 промысловых работников,
182 служителя, Билимбаевский завод, участие в Новоусольских,
Ленвенских, Зырянских и Чусовских соляных промыслах (30 труб,
29 варниц, 24 цырена, 18 амбаров, 2305 крестьян и мастеровых),
12 сел (там же. С. 169; Таблицы. С. 27, 28—33); 1750, 25 октября —
разделился с братьями нижегородскими имениями (ГАПО, ф. 672,
оп. 1, д. 305, л. 29—29 об.); 1752, 6 марта — начал строительство Доб-
рянского завода (Реестр. С. 170); 1753—1754 — построил по проекту
архитектора Растрелли дом у Полицейского моста в СПб., на что
истрачено 19 254 рубля 36,5 копейки (там же); 1756 — написал заве-
щание сыну Александру (там же);

Портреты: Портрет Петровского времени. С. 85; Русское искус-
ство Петровской эпохи. № 97; Русский портрет XVIII—XIX веков в му-
зеях РСФСР.— М., 1976.— С. 154.— № 66.
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К № 116. И. Н. Никитин. Портрет барона Сергея Григорьевича Строганова.
Март 1726 г.
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Ж. с 1728 София Кирилловна Нарышкина. Род. 1708
в Пскове. Ум. 07.05.1737. Похоронена в церкви во имя Святителя Ни-
колая Чудотворца в Котельниках в Москве (Мартынов. С. 98). Дочь
московского губернатора, сенатора Кирилла Алексеевича Нарышки-
на (ок. 1670—1723) и Анастасии Яковлевны, урожд. кнж. Мышецкой
(1680 — после 1722) (Колмаков 1. С. 587; Лобанов-Ростовский. Т. 2.
С. 8. № 35 и с. 9; Власьев. Т. 1. Ч. 2. С. 196; РБС. Т. «Нааке-На-
кенский — Николай Николаевич Старший».— СПб., 1914.— С. 88—
89; Лебединский М. Ю. Хроника рода князей Мышецких.— М.,
1990—1997.— С. 75—76 //http://www.parkline.ru/library/koi/history/
lebedinskij/myshec.txt).

Колено XI

117. Барон Михаил Александрович 112
(Дмитриев. С. 188).
(от 1-го брака)

Род. 1724/26. Ум. в детстве (там же).

118. Баронесса Мария Александровна 112
(Дмитриев. С. 188).
(от 1-го брака)

Род. 1724/26. Ум. в детстве (там же).

119. Барон Самуил Александрович 112
(Дмитриев. С. 188).
(от 2-го брака)

Род. 1735/38. Ум. в детстве (там же).

120. Баронесса Анна Александровна 112
(Дмитриев. С. 188).
(от 2-го брака)

Род. 07.12.1739. Ум. 22.04.1816, в 76 лет. Похоронена с мужем
в церкви во имя Св. Архистратига Михаила в Донском монастыре
в Москве (МН. Т. 1. С. 283).

Кавалерственная дама ордена Св. Екатерины (малого креста).
По разделу 1757 за ней состояло: 9923 души, Нытвенский

завод, участие в Усольских, Ленвенских и Чусовских соляных про-
мыслах, 1/2 Кусье-Александровского завода, село Усть-Чусовское и
Яйвенский острожек (Таблицы. С. 26, 35).
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М. с 15.09.1757 кн. Михаил Михайлович Голицын. Род.
18.07.1731. Ум. 21.01.1804. Жил 72 года 6 месяцев и 3 дня. Похоронен
в церкви во имя Св. Архистратига Михаила в Донском монастыре
в Москве (МН. Т. 1. С. 299).

Действительный камергер, генерал-поручик и кавалер орденов
Св. Станислава и Белого Орла, тарусский уездный (1781) и калуж-
ский губернский (1782) предводитель дворянства (Голицын. С. 140.
№ 59). Основатель Архангелопашийского (1785), владелец Нытвен-
ского (1756) и (совместно с кн. Б. Г. Шаховским) Кусье-Александров-
ского (1751) заводов в Пермской губернии (Горнозаводская промыш-
ленность Урала. С. 48; История Урала 1. С. 572, 574).

От этого брака дети: 1) кн. Дмитрий Михайлович (25.08.1758 —
25.12.1782, Москва, Донской монастырь), капрал лейб-гвардии Конного
полка (1774), затем капитан, холост; 2) кн. Михаил Михайлович Стар-
ший (16.08.1759 — 21.10.1815, Москва, Донской монастырь), премьер-
майор, холост (МН. Т. 1. С. 299); 3) кнж. Екатерина Михайловна
(15.01.1763 — 1823), фрейлина; 4) кнж. Анастасия Михайловна
(14.08.1764 — 10.11.1854, Москва, Донской монастырь) (МН. Т. 1.
С. 283); 5) кн. Михаил Михайлович Младший (15.02.1766 — 1766);
6) кнж. Елизавета Михайловна (02.09.1767 — 16.08.1833, Москва,
Донской монастырь), с 1790 жена генерал-поручика Александра Пет-
ровича Ермолова (1754 — 24.03.1835, Вена) (Род Ермоловых. С. 41—42.
№ 95); 7) кнж. Татьяна Михайловна (30.09.1769 — 08.11.1840, Москва,
Донской монастырь), с 1792 жена генерал-поручика кн. Ивана Ивано-
вича Прозоровского (23.09.1754 — 30.11.1811, Москва, Донской мона-
стырь) (МН. Т. 2. С. 465—466); 8) кн. Александр Михайлович
(08.09.1772 — 31.07.1821, Париж, кладбище Pe�re-Lachaise), тайный со-
ветник, гофмейстер, женат с 12.11.1802 на кнж. Наталии Федоровне
Шаховской (25.11.1779 — 09.08.1807); 9) кн. Сергей Михайлович
(09.07.1774 — 07.02.1859, имение Кузьминки-Влахернское Московского
уезда) (РПН. Т. 1. С. 207), действительный тайный советник, действи-
тельный камергер, сенатор, женат с 19.06.1799 на Евдокии Ивановне
Измайловой (04.08.1770 — 18.01.1850, СПб., Александро-Невская лав-
ра, Лазаревское кладбище) (ПН. Т. 1. С. 625); 10) кнж. Елена Михайлов-
на (1776 — 18.06.1855, Москва, Донской монастырь) (МН. Т. 1. С. 287;
Голицын. С. 152—153; РБС. Т. «Гоголь — Гюне».— М., 1997.— С. 61—222).

121. Баронесса Варвара Александровна 112
(Дмитриев. С. 188).
(от 3-го брака)



79

Родословная роспись

Род. 02.12.1748. Ум. 29.10.1823, похоронена на Георгиевском
кладбище на Большой Охте в СПб. (ПН. Т. 4. С. 511).

Кавалерственная дама ордена Св. Екатерины (малого креста)
(Дмитриев. С. 188). По разделу 1757 за ней состояло: 9923 души,
участие в Усольских, Ленвенских и Чусовских соляных промыслах,
Юго-Камский завод, 1/2 Кусье-Александровского завода и Яйвен-
ский острожек (Таблицы. С. 26, 35).

М. с 1763 кн. Борис Григорьевич Шаховской. Род. 1737.
Ум. 25.02.1813. Похоронен во Владимирской церкви села Осташево
Бронницкого уезда Московской губернии (РПН. С. 950; ДРРИ. Т. 1.
С. 259. № 41).

Бригадир, затем генерал-лейтенант. Основатель Лысвенского
(1785) и Бисерского (1787) доменных и молотовых заводов, владелец
Юго-Камского (1746) и (совместно с кн. М. М. Голицыным) Кусье-
Александровского (1751) заводов в Пермской губернии (Горнозавод-
ская промышленность Урала. С. 48, 50; История Урала 1. С. 572, 574;
Павленко Н. И. История металлургии в России XVIII века. Заводы и
заводовладельцы.— М., 1962.— С. 404—405).

1785 — бригадир, имел дом в Чернышевском переулке на Боль-
шой Никитской улице, который в 1813 принадлежал его вдове кнг.
Варваре Александровне, а в 1826 им владел майор кн. А. Л. Шахов-
ской (Мартынов. Московские улицы. С. 280).

От этого брака дочь кнж. Елизавета Борисовна (29.11.1773,
Москва — 02.10.1796, СПб.), в первом браке с 04(13).02.1792 (Париж)
за бельгийским принцем Луи-Мари д’Аренбергом (Louis Maria d’Aren-
berg) (20.02.1757, Брюссель — 02.04.1795, Рим) (брак расторгнут
по требованию Екатерины II 23.12.1793) (Boettger. Vol. 1. P. 171), во вто-
ром — с 1795 — за кн. Петром Федоровичем Шаховским (17.03.1773 —
21.12.1841, СПб., похоронен на Лазаревском кладбище Александро-
Невской лавры). От второго брака кнж. Елизаветы Борисовны един-
ственная дочь и наследница этой части строгановских богатств кнж.
Варвара Петровна Шаховская [01.02.1796 — 24.12.1870 (05.01.1871)],
в первом браке, с 1815, за генерал-лейтенантом графом Павлом Анд-
реевичем Шуваловым (21.05.1776 — 01.12.1823, СПб., похоронен
на Георгиевском кладбище на Большой Охте), во втором — с 1826 —
за церемониймейстером графом Адольфом Антоновичем Полье
(18.06.1795 — 10.03.1830), в третьем — с 1836 — за чрезвычайным
посланником Королевства обеих Сицилий в Петербурге (1835—1841)
Георгием Оттовичем (Джорджио) Вильдингом, князем ди-Бутера и
ди-Ридали (ум. ..06.1841) (Долгоруков. Ч. 1. С. 174—175, 177; там же.
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К № 122. Ф. С. Рокотов. Портрет баронессы Александры Борисовны Строгановой.
1790-е гг.
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Ч. 4. С. 426; Саитов. С. 148; ПН. Т. 4. С. 511, 602; Портретная мини-
атюра. Т. 1. С. 326).

122. Барон Григорий Николаевич 113
(Дмитриев. С. 190. № 25).

Род. 19.09.1730 в Москве. Ум. 19.02.1777, там же. Жил 46 лет и
5 месяцев. Похоронен в Донском монастыре (МН. Т. 3. С. 166).

1755 — прапорщик лейб-гвардии Измайловского полка, впо-
следствии тайный советник, обер-камергер. Кавалер орденов Белого
Орла и Св. Станислава (там же).

По разделу 1762 и 1763 гг. за ним состояло: участие в Усоль-
ских, Ленвенских и Чусовских соляных промыслах (9 труб, 12 вар-
ниц, 9 амбаров), 5 сел, Чермосский завод, в Пермской губернии и уез-
дах Московском, Дмитровском, Арзамасском, Алексинском и
Нижегородском — 7962 души мужского пола (Таблицы. С. 26, 36, 38).

Ж. с 1762 кнж. Александра Борисовна Голицына. Род.
12.01.1735. Ум. 04.06.18.. (Долгоруков И. М. Капище моего сердца.
С. 76, 116—117). Дочь адмирала кн. Бориса Васильевича Голицына
(24.02.1705 — 12.07.1768) и кнг. Софии (Екатерины) Ивановны,
урожд. Стрешневой (ок. 1707—1739) (Голицын. С. 144, 159; РБС.
Т. «Гоголь — Гюне».— М., 1997.— С. 150).

1778, 20 апреля — продала имение мужа в Соликамском уезде
Пермской губернии, состоявшее из Чермосского завода, 504 203 де-
сятин земли и 7142 ревизских душ, дворянину И. Л. Лазареву
(23.11.1735 — 24.10.1801) за 450 000 рублей (Реестр. С. 171). После
смерти мужа и продажи его пермского имения за ней — имения
в других уездах (Таблицы. С. 38).

123. Баронесса Анна Николаевна 113
(Дмитриев. С. 189. № 23.8).

Род. 02.06.1731 в Москве. Ум. 01.03.1813, там же. Похоронена
с мужем в Донском монастыре (МН. Т. 1. С. 387).

1766 — жена кн. Михаила Ивановича Долгорукова, кнг. Анна
Николаевна имение свое — Московского уезда село Знаменское, кото-
рое принадлежало отцу ее, барону Николаю Григорьевичу Строганову
и досталось ей по купчей от брата родного барона Сергея Николаевича
Строганова, продала Анне Похвисневой (Власьев. Т. 1. Ч. 3. С. 100).

М. с сентября 1757 кн. Михаил Иванович Долгоруков. Род.
02.04.1731 в Березове Тобольской провинции. Ум. 08.06.1794 в Моск-
ве. Похоронен в Донском монастыре (МН. Т. 1. С. 395).
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1742 — зачислен в лейб-гвардии Семеновский полк; 1755 —
из сержантов произведен в прапорщики; 1758 — пожалован через
чин в поручики; 1761 — уволен от службы капитаном. Служил при
Екатерине II по гражданскому ведомству и был почетным опекуном
Московского воспитательного дома. 1776, декабрь — прокурор Колле-
гии Экономии; 1788—1791 — статский советник, московский уездный
предводитель дворянства, а до того три года был депутатом москов-
ского уездного дворянства; 1793 — статский советник, имел дом
в Москве на Пометном Вражке.

1755, 27 сентября — с братом кн. Дмитрием доставшуюся
от Анны Яковлевны Шереметевой часть имения — Московского уезда
в сельце Грибках, в сельце Шебанове, Дмитровского уезда в сельце
Хохловке, Галицкого уезда в сельце Ицове и др.— продали дяде свое-
му, кн. Николаю Алексеевичу Долгорукову (Власьев. Т. 1. Ч. 3. С. 99.
№ 132; Долгорукой Ф. С. 71. № 277); 1781 — владел домом в Камер-
герском переулке на Тверской улице, который в 1793 принадлежал
генерал-майору кн. А. Б. Голицыну (Мартынов. Московские улицы.
С. 286).

Его второй брак. Первым браком, с 01.09.1754, был женат
на кнж. Анне Михайловне Голицыной (18.11.1733 — 21.06.1755, Моск-
ва, Богоявленский монастырь). Первый брак бездетный. От вто-
рого брака дети: 1) кнж. Прасковья Михайловна (09.08.1758 —
30.12.1844, Москва, Донской монастырь); 2) кн. Иван Михайлович
(07.04.1764 — 04.12.1823, Москва, Донской монастырь), тайный со-
ветник, владимирский гражданский губернатор (1802—1812), извест-
ный поэт, писатель и мемуарист, женат первым браком с 31.01.1787
на Евгении Сергеевне Смирновой (24.12.1770 — 12.05.1804, Москва,
Донской монастырь), вторым — с 13.01.1807 — на Агриппине Алек-
сандровне Безобразовой (16.06.1766 — 16.08.1848, Москва, Донской
монастырь); 3) кнж. Анна Михайловна (23.11.1765 — 1798), с 1785
первая жена графа Петра Андреевича Ефимовского (1765 —
09.03.1826); 4) кнж. Елизавета Михайловна (1769 — 1822), поэтесса,
жена Василия Лаврентьевича Селецкого (ум. 1831) (Долгоруков И. М.
Капище моего сердца. С. 43—44, 105; Власьев. Т. 1. Ч. 3. С. 122—124;
Долгорукой Ф. С. 71, 81—82).

124. Баронесса Мария Николаевна 113
(Дмитриев. С. 189. № 23.7).

Род. 16.12.1732 в Перми (Икосов. С. 122). Ум. 1805 в СПб., похо-
ронена в Александро-Невской лавре (ПН. Т. 4. С. 84).
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1756 — действительная статс-дама; 1797, 5 апреля — кава-
лерственная дама ордена Св. Екатерины (большого креста) (Караба-
нов 1. С. 492).

М. с 15.01.1754 (СПб.) граф Мартын Карлович Скаврон-
ский. Род. 24.06.1714. Ум. 28.06.1776 в СПб. Жил 62 года 4 дня. По-
хоронен на Лазаревском кладбище Александро-Невской лавры (Лоба-
нов-Ростовский. Т. 2. С. 218. № 6; Саитов. С. 121; ПН. Т. 4. С. 84).

1731 — записан в Сухопутный шляхетский кадетский корпус;
1734 — присутствовал на первых кадетских смотрах; 1735 — по об-
винению в государственном преступлении арестован и доставлен
в Тайную канцелярию, где «бит плетьми нещадно»; 1735—1742 — со-
стоял на службе в армейских полках; 1742—1762 — генерал-аншеф,
генерал-адъютант, обер-гофмейстер, сенатор, действительный камер-
гер; 1763 — депутат от коломенского дворянства в комиссии для со-
ставления проекта «Нового Уложения».

Кавалер орденов Св. Андрея Первозванного (1762), Св. Алексан-
дра Невского и Белого Орла (РБС. Т. «Сабанеев — Смыслов».— СПб.,
1904.— С. 531—532).

1761 — купил у капитана лейб-гвардии Преображенского полка
Н. А. Ермолова недвижимое имение в селе Архангельском, Утесов-
ка тож Алатырского уезда Симбирской губернии, пашни 265 четв.
за 2000 руб. (Род Ермоловых. С. 33. № 84).

От этого брака дети: графиня Елизавета Мартыновна
(20.04.1755 — 17.10.1767, Москва, Богоявленский монастырь) и граф
Павел Мартынович (17.05.1757 — 23.11.1793, Неаполь), тайный
советник, действительный камергер, с 10.11.1781 женат на Екатери-
не Васильевне Энгельгардт (1761 — 07.02.1829), племяннице светл.
кн. Г. А. Потемкина-Таврического, статс-даме (17.08.1786), гофмей-
стерине (01.01.1824), во втором браке с 31.10.1798 за графом Юлием
Помпеевичем Литта (1754 — 24.01.1839) (Лобанов-Ростовский.
Т. 2. С. 218—219; Карабанов 1. С. 476—477; МН. Т. 3. С. 106; Долгору-
ков И. М. Капище моего сердца. С. 95, 202).

125. Баронесса София Николаевна 113
(Дмитриев. С. 189. № 23.9).

Род. 29.09.1737 в Москве. Ум. 12.10.1790, там же. Жила 53 года
13 дней. Похоронена в Новодевичьем монастыре в Москве (МН. Т. 3. С. 18).

М. с 1759 Степан Матвеевич Ржевский. Род. 17.12.1732.
Ум. 17.12.1782. Похоронен, вероятно, в Новодевичьем монастыре
в Москве (Долгоруков. Ч. 4. С. 33. № 126; Телетова. С. 164. № 81).
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1747 — зачислен на военную службу и отдан в Сухопутный
шляхетский кадетский корпус; 1756 — выпущен фельдфебелем и на-
значен состоять при генерал-фельдмаршале С. Ф. Апраксине для дел,
производившихся на иностранных языках; 1756, 17 декабря — про-
изведен в поручики и направлен в действующую армию в Пруссию;
1757, январь — произведен в капитан-поручики; 1757, ноябрь — про-
изведен в капитаны; 1758 — произведен в секунд-майоры и коман-
дирован в Австрийскую армию в распоряжение генерал-майора
Шпрингера; 1759, 14 сентября — произведен в премьер-майоры;
1759, декабрь — за отличие произведен в подполковники и награж-
ден 1000 руб.; 1763 — произведен в полковники; 1770 — произведен
в генерал-майоры; 1770, 27 июля — за отличия во время русско-ту-
рецкой войны 1768—1774 гг. награжден орденом Св. Георгия 3-й ст.;
1772 — награжден орденом Св. Анны 1-й ст.; 1774—находился при
Украинской дивизии; 1775, 10 июля — произведен в генерал-поручи-
ки. Автор заметки «Разные замечания по службе армейской, отчего
она в упадок приведена и нелестно хорошим офицерам продолжать
службу, и о полковниках». Кавалер орденов Св. Георгия 3-й ст. и
Св. Александра Невского (РБС. Т. «Рейтерн — Рольцберг».— СПб.,
1913.— С. 164—165).

Портрет: Государственный Исторический музей, инв. № 534
(А. В. Суворов и его современники. Аннотированный каталог.—
Л., 1964.— С. 54).

От этого брака три дочери: 1) Феодосия Степановна
(30.12.1760 — 22.06.1795, Толгский монастырь Ярославского уезда,
Урусовское кладбище), с 1786 вторая жена действительного стат-
ского советника кн. Михаила Николаевича Голицына (19.05.1757 —
03.04.1827, Москва, Данилов монастырь); 2) Прасковья Степановна
(1761 — после 1814), в первом браке за генерал-майором Иваном
Сергеевичем Кологривовым, во втором — за тайным советником (1797)
кн. Никитой Сергеевичем Урусовым (ок. 1745—1806); 3) Мария Сте-
пановна (21.06.1774—1852), с 1790 за генерал-майором Алексеем
Евграфовичем Татищевым (29.08.1760 — 29.10.1832, Москва, Дон-
ской монастырь) (Татищев С. С. Род Татищевых: 1400—1900: Истори-
ко-генеалогическое исследование.— СПб., 1900.— С. 113—114; РПН.
С. 205; Телетова. С. 164, 166; Род и предки А. С. Пушкина.— М.,
1995.— С. 384; Нарбут. Князья Урусовы. С. 13. № 89; ДРРИ. Т. 3.
С. 118. № 58; РБС. Т. «Гоголь — Гюне».— М., 1997.— С. 174; Долго-
руков И. М. Капище моего сердца. С. 45, 46, 265).
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126. Барон Сергей Николаевич 113
(Дмитриев. С. 190. № 26).

Род. 16.04.1738 в Москве. Ум. 27.08.1771 в СПб. Жил 33 года
4 месяца и 10 дней. Похоронен на Лазаревском кладбище Александ-
ро-Невской лавры (Саитов. С. 127; ПН. Т. 4. С. 184).

1755 — сержант лейб-гвардии Измайловского полка, впослед-
ствии ротмистр лейб-гвардии Конного полка, затем бригадир (дей-
ствительный статский советник) (там же).

По разделу 1762 и 1763 гг. за ним состояло: участие в Усоль-
ских, Ленвенских и Чусовских соляных промыслах (9 труб, 13 вар-
ниц, 9 амбаров), 5 сел, Пожевской (Пожвинский) завод, в Пермской
губернии и уездах Московском, Переяславском, Алатырском, Кашир-
ском, Арзамасском, Алексинском и Нижегородском — 7939 душ муж-
ского пола (Таблицы. С. 26, 36—39).

Определением Нижегородского губернского дворянского депу-
татского собрания от 10.01.1793 внесен в 5-ю часть дворянской родо-
словной книги (ГАНО, ф. 762, оп. 706а, д. 17).

Ж. 1-я с весны 1761 (Архив князя Воронцова. Кн. 4. С. 460—
461) Прасковья Григорьевна Будакова. Род. ок. 1745. Ум.
до 1765. Внебрачная дочь императрицы Елизаветы Петровны
(18.12.1709 — 25.12.1761) и графа Алексея Григорьевича Разумов-
ского (17.03.1709 — 06.07.1771) (?) (Пушкин А. С. Дневники. Авто-
биографическая проза.— М., 1989.— С. 54, 346; Дмитриев — нет).

Ж. 2-я с 1765/67 фрейлина кнж. Наталия Михайловна Бело-
сельская. Род. 1743 (Долгоруков. Ч. 1. С. 220. № 23а; Карабанов 3.
С. 382). Ум. 05.02.1819. Похоронена на Лазаревском кладбище Алек-
сандро-Невской лавры (Саитов. С. 125; ПН. Т. 4. С. 182). Дочь вице-адми-
рала кн. Михаила Андреевича Белосельского (01.11.1702 — 19.01.1755,
Александро-Невская лавра, Лазаревское кладбище) и кнг. Наталии
Григорьевны, урожд. графини Чернышевой (05.04.1711 — 01.12.1760,
Александро-Невская лавра, Лазаревское кладбище) (Долгоруков. Ч. 1.
С. 223. № 20; Саитов. С. 23; ПН. Т. 1. С. 350, 351).

1773, 13 мая — 1/9 часть имения, состоявшего из Пожевского за-
вода с рудниками и деревнями; Чусовских, Ленвенских, Новоусольских,
Зырянских и Орловских соляных промыслов, расположенных в Кунгурском
и Соликамском уездах Пермской губернии, она продала за 300 000 руб-
лей серебром сенатору В. А. Всеволожскому (Реестр. С. 171).

127. Барон Александр (Захарий) Николаевич 113
(Дмитриев. С. 190. № 28).
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К № 127. Д. Г. Левицкий. Портрет барона Александра Николаевича Строганова.
Около 1788 г.
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Род. 1740 в Москве. Ум. 13.03.1789 в СПб. Похоронен 16.03.1789
на Лазаревском кладбище Александро-Невской лавры (Саитов.
С. 126; ПН. Т. 4. С. 182).

1755 — каптенармус лейб-гвардии Измайловского полка, впо-
следствии действительный тайный советник, генерал-аншеф, армии
генерал-поручик, кавалер российских орденов. В 1774—1789 гг. член
Санкт-Петербургского Английского собрания.

По разделу 1762 и 1763 гг. за ним состояло: участие в Усоль-
ских, Ленвенских и Чусовских соляных промыслах (9 труб, 12 вар-
ниц, 9 амбаров), 6 сел, Таманский и Кыновский заводы, в Пермской
губернии и уездах Переяславском, Великоустюжском, Дмитровском
и Нижегородском 7985 душ мужского пола (Таблицы. С. 26, 37, 39).
Владелец Екатерино-Сюзвенского (1789) и Елизавето-Нердвинского
(1781) железоделательных заводов в Пермской губернии (Горноза-
водская промышленность Урала. С. 66). 1781, 27 января — принимал
участие в открытии Пермской губернии (Памятная книжка Перм-
ской губернии на 1863 год. Год первый.— Пермь, 1862.— С. 329).

1768, 2 декабря — купил у генерал-поручика П. Б. Пассека
двор в Санкт-Петербурге на Новой Исаакиевской улице с каменным
и деревянным строением за 8000 рублей (Реестр. С. 171).

Портрет: Дмитрий Григорьевич Левицкий. 1735—1822. Ката-
лог.—Л., 1987.— С. 77.

Ж. с 1762 Елизавета Александровна Загряжская. Род. 1745.
Ум. 28.12.1831, на 87-м году в СПб. Похоронена в Духовской церкви
Александро-Невской лавры (Саитов. С. 125; ПН. Т. 4. С. 181). Дочь ге-
нерал-поручика Александра Артемьевича Загряжского (1716—1786) и
Екатерины Александровны, урожд. Дорошенко (1720—?) (Руммель, Го-
лубцов. Т. 1. С. 281. № 184; Холмогоровы. Вып. 9. С. 16, 18; Веселовский
С. Б. Род и предки А. С. Пушкина в истории.— М., 1990.— С. 218).

128. Барон Петр Николаевич 113
(Дмитриев. С. 189. № 23.5).

Род. ?. Ум. ребенком.

129. Барон Андрей Николаевич 113
(Дмитриев. С. 189. № 23.6).

Род. ?. Ум. ребенком.

130. Баронесса Прасковья Николаевна 113
(Дмитриев. С. 189. № 23.10).
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Ум. в девичестве (ГАПО, ф. р-790, оп. 14, д. 15, л. 3; Дмитриев.
С. 189).

131. Баронесса Татьяна Николаевна 113
(Дмитриев. С. 189. № 23.11).

Ум. в девичестве (ГАПО, ф. р-790, оп. 14, д. 15, л. 3; Дмитриев.
С. 189).

132. Барон Александр Сергеевич 116
(Дмитриев. С. 191. № 29).

Род. 03.01.1733 в Москве (Дмитриев. С. 191; Колмаков 1.
С. 582). Ум. 27.09.1811 в СПб., похоронен на Лазаревском кладбище
Александро-Невской лавры (Саитов. С. 126; ПН. Т. 4. С. 183).

Граф Священной Римской империи с 29.05(09.06).1761 (Герб —
ОГДР. Ч. 1. № 33), граф Российской империи с 21.04.1798 (Герб —
ОГДР. Ч. 2. № 16).

1745, 2 декабря — в службу вступил в лейб-гвардии Семенов-
ский полк солдатом; 1748, 1 января — произведен в сержанты; 1751,
2 июня — в прапорщики; 1752, 24 мая — 1757, 23 июля — в отпуске
за границей для образования в науках, языках и свете; 1755, 2 сен-
тября — произведен в поручики; 1757, 21 сентября — переименован
из поручиков в действительные камер-юнкеры; 1761, начало — на-
правлен с дипломатическим поручением к Австрийскому двору, тогда
же пожалован императором Францем I титулом графа; 1761, 16 авгу-
ста — разрешено пользоваться титулом в России Указом Правитель-
ствующему Сенату; 1761, 26 декабря — пожалован в камергеры;
1762, 5 января — назначен членом Коллегии иностранных дел; 1762,
август — награжден орденом Св. Анны 1-й ст.; 1768, 22 сентяб-
ря — пожалован в тайные советники; 1768 — почетный член Акаде-
мии художеств; 1771, 2 сентября — выехал с женой в путешествие
за границу, жил в Париже по 1779; 1780, 1 января — уволен от при-
сутствия в Коллегии иностранных дел с пожалованием в сенаторы;
1781, 18 октября — руководил открытием Пермской губернии, тогда
же вместе с сыном графом Павлом Александровичем обозревал свое
Пермское имение; 1784, 24 ноября — пожалован в действительные
тайные советники; 1784, 2 декабря — пожалован орденом Св. Алек-
сандра Невского; 1794, 30 ноября — награжден орденом Св. Андрея
Первозванного; 1797, 15 ноября — пожалован в обер-камергеры;
1798, 21 апреля — граф Российской империи; 1798—1799 — надзи-
рал за сооружением на Марсовом поле памятника А. В. Суворову,
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К № 132. Ж. Л. Монье. Портрет президента Академии художеств
графа Александра Сергеевича Строганова.

1804 г.
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Казанский собор в Санкт-Петербурге. Современный вид

Саткинский завод Златоустовского уезда Уфимской губернии,
ныне г. Сатка Челябинской области. 1914 г.



91

Родословная роспись

установил для своего сына наследственное командорство ордена
Св. Иоанна Иерусалимского, утвержденное 27.05.1799; 1800, 11 ян-
варя — пожалован в почетные командоры ордена; 1800, 23 января —
назначен президентом Академии художеств, директором Император-
ской публичной библиотеки, Главным начальником Экспедиции мра-
морной ломки и приискания цветных камней в Пермской губернии;
1801—1811 — наблюдал за постройкой Казанской соборной церкви;
1802, 8 сентября — 1808, 25 июля — член комитета для освидетель-
ствования министерских отчетов (Учреждения России. Т. 1. С. 125);
1804, 24 июля — назначен присутствующим в Государственном сове-
те; 1807 — пожертвовал 40 000 рублей на формирование отрядов ми-
лиции для войны с французами; 1811, 15 сентября — присутствовал
при освящении Казанского собора в Санкт-Петербурге и в тот же
день пожалован в действительные тайные советники 1-го класса.
Предводитель дворянства Санкт-Петербургской губернии в тече-
ние шести трехлетий (Таблицы. С. 40; Дмитриев. С. 191—193; Граф
П. А. Строганов. Т. 1. С. 3—34; РГАДА, ф. 1278, оп. 4, ч. 1, д. 17, л. 1—24).

Владелец Билимбаевского (1730—34), Добрянского (1752) и Очер-
ского (1761) чугуноплавильных и железоделательных заводов в Перм-
ской губернии (Горнозаводская промышленность Урала. С. 50); 1756,
13 ноября — получил разрешение Берг-коллегии построить в Айлин-
ской волости на реке Сатке Уфимской провинции Оренбургской гу-
бернии Троице-Саткинский завод (ГАЧО, ф. 227, оп. 1, д. 3, л. 201);
1758, ноябрь — вступили в действие 1 домна и 3 молота Саткинского
чугуноплавильного и железоделательного завода (там же, ф. 227,
оп. 1, д. 3, л. 127—128); 1763 — на Саткинском заводе числилось
1826 чел. мужского и 1499 чел. женского пола (там же, ф. 227, оп. 1,
д. 8, л. 104—122); 1769 — продал Троице-Саткинский завод тульско-
му купцу Л. И. Лугинину за 185 000 рублей (там же, ф. 227, оп. 1,
д. 10, л. 1—9); 1771, 1 мая — отдал в арендное содержание дворяни-
ну И. Л. Лазареву Новоусольские, Ленвенские, Зырянские и Чусов-
ские соляные промыслы и горные заводы: Билимбаевский, Добрян-
ский и Очерский с приписными людьми 7617 душ, на 6 лет из
платежа по 40 000 рублей в год (Реестр. С. 171); 1773, 4 декабря —
куплен у подполковника графа Я. А. Брюса загородный деревянный
дом с огородом и сенокосным лугом, состоящий по реке Малой Невке,
от самого устья Черной речки за 1700 рублей (там же); 1773 — куп-
лена у Г. Лунина третья часть мызы Мандоровой за 500 рублей (там
же); 1778, 25 октября — куплено село Братцево близ Москвы за
15 000 рублей (там же); 1780 — продал Свияжское имение Г. Обухову
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за 200 рублей (там же); 1786, 22 февраля — графом А. С. Строгано-
вым даны Пермскому его управителю Сергею Климову достопамятное
предписание и правила об управлении имением (там же. С. 172);
1789, 7 февраля — купил у барона А. Н. Строганова из общих с ним
же, графом, и другими соучастниками дач, оставленных по разде-
лу 1747 г. впредь к разделению — из принадлежащей ему, барону,
9-й части по Чусовой и Косве рекам — земля с лесом 70 квадратных
верст и 21 344 сажени, да из собственных его, барона, дач вверх
по реке Кондасу земля с лесом же 120 десятин за 100 рублей (там же);
1790, 19 ноября — подал просьбу об отречении за себя и соучастни-
ков от исков на земли в Пермской губернии, жалованные по гра-
мотам предкам его, но занятые казной под заводы (там же); 1791 —
купил у г-жи Можайской на р. Тосне две пустоши Сидорово и Кирши-
но за 1500 рублей (там же); 1795, 1 мая — дарственной записью
подарил супруге действительного камергера И. А. Нарышкина,
Е. А. Нарышкиной, урожденной баронессе Строгановой, землю, состо-
ящую в Санкт-Петербурге на Выборгской стороне на Неве, при устье
речки Черной (там же); 1802, 14 июля — купил у супруги тайного
советника И. А. Нарышкина, Е. А. Нарышкиной, урожденной баро-
нессы Строгановой, дачу, состоящую в Санкт-Петербурге, на Вы-
боргской стороне, на берегу р. Невы, при устье речки Черной за
20 000 рублей (там же).

Портрет: Граф П. А. Строганов. Т. 1. С. 14—15, 18—19 (с женой
и детьми), 26—27; Сапрыкина Н. Г. Коллекция портретов собрания
Ф. Ф. Вигеля. Гравюра и литография XVIII — первой половины XIX в.
(Аннотированный каталог).— М., 1980.— С. 69.

Ж. 1-я с 18.02.1758 (СПб.) (Карабанов 3. С. 61—62; Колмаков 1.
С. 593) фрейлина графиня Анна Михайловна Воронцова.
Род. 13.04.1743 (Семенов П. С. Биографические очерки сенаторов
по материалам, собранным П. И. Барановым.— М., 1886.— С. 53). Ум.
21.02.1769 в Петербурге. Похоронена на Лазаревском кладбище
Александро-Невской лавры (Долгоруков. Ч. 2. С. 105. № 21; Колма-
ков 1. С. 588; ПН. Т. 4. С. 181). Дочь канцлера графа Михаила Илларио-
новича Воронцова (12.07.1714 — 15.02.1767, Москва, Крестовоздвижен-
ский монастырь) и обер-гофмейстерины графини Анны Карловны,
урожд. графини Скавронской (07.12.1722 — 31.12.1775, Александро-
Невская лавра, Лазаревское кладбище) (Лобанов-Ростовский. Т. 2.
С. 219; Саитов. С. 29; ПН. Т. 1. С. 492). Разъехались в ноябре 1762,
разведены 02.07.1765 (Белозерская Н. А. Один из предков Пушкина
// Исторический вестник.— 1889.— Кн. 5.— С. 434).
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К № 132. Неизвестный художник. Портрет графини Анны Михайловны Строгановой.
1760—1762 гг.



Род Строгановых

94

Портрет: Граф П. А. Строганов. Т. 1. С 12—13; Карев. С. 99. № 40.
Ж. 2-я с 27.07.1769 фрейлина кнж. Екатерина Петровна

Трубецкая. Род. 1744. Ум. 20.11.1815, на 72-м году, в селе Братцево
Московского уезда. Похоронена в Спасо-Андрониковом монастыре
в Москве (Дмитриев. С. 192; Карабанов 3. С. 67; Колмаков 1. С. 602;
МН. Т. 3. С. 166), дочь действительного тайного советника, сенатора
и почетного члена Императорской Академии художеств кн. Петра
Никитича Трубецкого (04.08.1724 — 09.05.1791, Александро-
Невская лавра, Лазаревское кладбище) и кнг. Наталии Васильевны,
урожд. кнж. Хованской (1728 — 07/08.1761). Разъехались в 1779
(Архив князя Воронцова. Кн. 4. С. 478; Сказание о роде кн. Тру-
бецких. С. 148. № 44; Хованский С. А., кн. Родословная князей Хо-
ванских // ЧОИДР. 1913 год.— Кн. 4 (247).— Отд. 4. (Смесь).—
С. 23; ПН. Т. 4. С. 296; Les princes Troubetzkoy. P. 31—32. № 52;
P. 35—37. № 73).

Портреты: Граф П. А. Строганов. Т. 1. С. 32—33; там же. Т. 3. С. 1.

133. Баронесса Мария Сергеевна 116
(Дмитриев — нет; Долгоруков. Ч. 2. С. 211. № 27а).

Род. 1736. Ум. после 1770.
М. Николай Устинович Новосильцов. Род. 1707. Ум. по-

сле 1775.
1755 — владел имением Березовка в Тамбовском уезде; 1768 —

секунд-майор; 1775 — владел поместьем в Медынском уезде (Долго-
руков. Ч. 4. С. 166. № 114; NdR. Vol. K. 2. P. 444; Летопись Историко-
Родословного Общества в Москве.— 1993.— Вып. 1(45).— С. 38).

От этого брака дети: 1) Сергей Николаевич, женат на Варваре
Филипповне Новосильцовой; 2) Мария Николаевна (09.06.1760 —
21.08.1830, Москва, Донской монастырь), жена курского губернато-
ра, действительного статского советника Павла Ивановича Протасо-
ва (1760 — 08.11.1828, Москва, Донской монастырь); 3) Николай Ни-
колаевич (1767 — 08.04.1838, Александро-Невская лавра, Духовская
церковь), граф Российской империи (01.07.1835), статс-секретарь, се-
натор, председатель Государственного совета и комитета министров
(1834—1838); 4) Иван Николаевич (1770 — 07.09.1841, Москва, Ново-
девичий монастырь), действительный статский советник, женат на
Татьяне Львовне Усовой, урожд. Кожиной (1799—?) (Долгоруков. Ч. 4.
С. 167; Руммель, Голубцов. Т. 1. С. 389. № 97а; МН. Т. 2. С. 347, 469—
470; ПН. Т. 3. С. 373; РБС. Т. «Притвиц — Рейс».— СПб., 1910.— С. 74;
NdR. Vol. K. 2. P. 446).
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134. Баронесса Анастасия Сергеевна 116
(Дмитриев. С. 190).

Род. 07.05.1737 (?). Ум. малолетней (ГАПО, ф. р-790, оп. 14,
д. 15, л. 3; Дмитриев. С. 190).

Колено XII

135. Барон Михаил Сергеевич 126
(Дмитриев. С. 190).
(от 2-го брака)

Род. ? Ум. ?

136. Баронесса Елизавета Сергеевна 126
(Дмитриев. С. 190).
(от 2-го брака)

Род. ? Ум. ?

137. Баронесса Прасковья Сергеевна 126
(Дмитриев. С. 190).
(от 2-го брака)

Род. ? Ум. ?

138. Барон Александр Сергеевич 126
(Дмитриев. С. 190. № 27).
(от 2-го брака)

Род. 1771. Ум. 19.09.1815 в СПб. Похоронен 22.09.1815
на Лазаревском кладбище Александро-Невской лавры (Саитов.
С. 125; ПН. Т. 4. С. 183).

Гофмаршал, действительный камергер, командор ордена
Св. Иоанна Иерусалимского (Дмитриев. С. 190).

1773, 13 мая — пермское имение барона Сергея Николаевича,
доставшееся по смерти сыну его барону А. С. Строганову, опекунами
последнего продано сенатору В. А. Всеволожскому за 300 000 рублей
(Реестр. С. 171).

Много лет был разбит параличом и слеп (Дмитриев. С. 190).
Ж. с 27.01.1800 кнж. София Александровна Урусова. Род.

29.08.1779. Ум. 26.04.1801 в СПб. Похоронена на Лазаревском клад-
бище Александро-Невской лавры (ПН. Т. 4. С. 182). Дочь генерал-май-
ора кн. Александра Васильевича Урусова (03.10.1729 — 11.05.1813,
Москва, Донской монастырь) (МН. Т. 3. С. 243) и кнг. Анны Андреев-
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ны, урожд. Волковой (ум. после 1801), в первом браке Муравьевой
(Ermerin. 1900. P. 388; Долгоруков. Ч. 2. С. 39. № 79; Нарбут. Князья
Урусовы. С. 14).

139. Барон Николай Александрович 127
(Дмитриев. С. 190. № 28а).

Род. ? Ум. в младенчестве.

140. Баронесса Екатерина Александровна 127
(Дмитриев. С. 190. № 28в)

Род. 21.05.1769. Ум. 30.12.1844. Похоронена с мужем в Донском
монастыре в Москве (МН. Т. 2. С. 313).

1795, 1 мая — получила дарственную на землю в устье Черной
речки на Выборгской стороне, на берегу Малой Невки от графа Алек-
сандра Сергеевича; 1802, 14 июля — эти земли проданы ему же
за 20 000 рублей (Реестр. С. 172—173).

Портреты: Русские портреты. Т. 1. № 166; Французская живо-
пись XVIII в. С. 434. № 340 (в детстве); Крестьянка.— 1989.— № 9.—
С. 4 (обложки).

М. с 16.04.1787 (СПб.) (Бройтман. С. 134) Иван Александро-
вич Нарышкин. Род. 19.03.1761. Ум. 13.01.1841. Похоронен в Дон-
ском монастыре в Москве (Лобанов-Ростовский. Т. 2. С. 13. № 79;
МН. Т. 2. С. 316).

1779, 11 мая — из вахмистров конной гвардии произведен
в корнеты; 1783 — пожалован в камер-юнкеры; 1788 — произведен
в ротмистры; 1796, 8 ноября — отчислен из полка; 1798 — произведен
в тайные советники; 1802 — пожалован в обер-егермейстеры; 1809 —
пожалован в обер-церемониймейстеры; 1811 — уволен от Двора, пе-
реехал в Москву, где и умер действительным камергером и сенатором
(РБС. Т. «Нааке-Накенский — Николай Николаевич Старший».— СПб.,
1914.— С. 86—87).

Был посаженным отцом на свадьбе А. С. Пушкина и Н. Н. Гон-
чаровой. Жил в Москве по адресу: Пречистенка, 16 (Московская Пуш-
киниана. С. 172).

Портреты: Русские портреты. Т. 1. № 178; Французская живо-
пись. XVI — первая половина XIX в.: Каталог.— М., 1982.— С. 103;
Московская Пушкиниана. С. 172. № 112.

От этого брака дети: 1) Александр Иванович (1788—1809),
прапорщик лейб-гвардии Егерского полка, убит на дуэли графом
Ф. И. Толстым (Американцем); 2) Григорий Иванович (23.02.1790 —
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К № 140. Ж. Л. Вуаль. Портрет баронессы Екатерины Александровны Строгановой.
1781—1782 гг.
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К № 140. Неизвестный художник.
Портрет действительного камергера Ивана Александровича Нарышкина.

Конец 1820-х — начало 1830-х гг.
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23.06.1835, Москва, Донской монастырь), полковник, женат с 1816
на кнж. Анне Васильевне Мещерской (ум. 19.06.1844), в первом бра-
ке Мухановой; 3) Елена Ивановна (24.12.1791 — 24.04.1858, Москва,
Донской монастырь), фрейлина (1818), девица; 4) Варвара Ивановна
(1793 — 21.01.1867), с 1811 жена действительного статского советни-
ка Сергея Петровича Неклюдова (27.05.1790 — 18.04.1874, Алексан-
дро-Невская лавра, Лазаревское кладбище); 5) Алексей Иванович
(09.06.1795 — 28.01.1868, Москва, Донской монастырь), женат
на Елизавете Александровне Хрущовой (17.04.1803 — 04.06.1887,
Москва, Донской монастырь) (Лобанов-Ростовский. Т. 2. С. 16;
Саитов. С. 91; МН. Т. 2. С. 313, 315, 316, 325; ПН. Т. 3. С. 228; NdR.
Vol. Z. 1. P. 213. № 347; Благово. С. 227—229, 418—419).

141. Барон Григорий Александрович 127
(Дмитриев. С. 190. № 28б и с. 193. № 30).

Род. 13.09.1770 в СПб. Ум. 07.01.1857 там же. Похоронен
в Лазаревской церкви Александро-Невской лавры (ПН. Т. 4. С. 183).

Граф Российской империи с 22.08.1826 (Диплом и герб
от 11.09.1831 — ОГДР. Ч. 10. № 12).

Получил домашнее образование под руководством француза-
гувернера. 1787 — вместе с кузеном Павлом Александровичем и его
воспитателем отправился в заграничное путешествие с целью про-
должить образование; 1787—1788 — находился в Женеве, где по-
сещал занятия по химии, физике и астрономии; 1789 — прибыл
во Францию, где вскоре получил известие о смерти отца и вынужден
был выехать в Россию; 1796 — пожалован в действительные камер-
геры и назначен присутствующим в Берг-коллегии; 1804 — направ-
лен посланником в Мадрид; 1808, октябрь — по собственной инициа-
тиве покинул Мадрид в связи с приближением наполеоновских войск;
1812, сентябрь — назначен чрезвычайным посланником и полномоч-
ным министром в Швеции; 1816, июль — получил назначение возгла-
вить миссию в Константинополе; 1816, осень — прибыл в Турцию
в ранге чрезвычайного посла и полномочного министра; 1821, июль —
покинул турецкую столицу вместе со всей российской миссией в Кон-
стантинополе в знак протеста против наложения Турцией эмбарго
на товары, провозимые кораблями под российским флагом, и запрета
греческого судоходства в проливах; 1821 — произведен в действи-
тельные тайные советники; 1822—1826 — находился в отпуске
за границей; 1826, 1 июня — 13 июля — член Верховного уголовного
суда по делу декабристов (Учреждения России. Т. 1. С. 129); 1827,
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К № 141. Портрет графа Григория Александровича Строганова.
Середина XIX в.
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октябрь — назначен членом Государственного совета, служил в Де-
партаменте экономии; 1832, 23 марта — сентябрь — член Особого ко-
митета для рассмотрения устава о карантинах (Учреждения России.
Т. 1. С. 35); 1838 — официально представлял Россию на коронации
английской королевы Виктории (РБС. Т. «Смеловский — Суворина».—
СПб., 1909.— С. 494—495; Кудрявцева Е. П. Российский дипломат
Г. А. Строганов (1770—1857) // Новая и новейшая история.— 1993 —
№ 4.— С. 153—165); 1854, 7 января — 1856, 19 февраля — председа-
тель комитета Главного попечительства детских приютов (Учрежде-
ния России. Т. 1. С. 176).

Обер-камергер, обер-шенк, почетный член Академии наук, ка-
валер орденов Св. Андрея Первозванного (1846), Св. Александра Не-
вского, Белого Орла, Св. Владимира 2-й ст., Св. Анны 1-й ст., ино-
странных — нидерландского Льва (Большой крест), греческого
Спасителя (Большой крест), командор ордена Св. Иоанна Иерусалим-
ского, награжден знаком беспорочной службы за 40 лет. Двоюрод-
ный дядя и опекун Н. Н. Пушкиной и ее детей (1837—1846) (Дмитри-
ев. С. 190, 194).

1807 — купил у чердынских мещан Валуевых лесопильную
мельницу на речке Волимке за 300 рублей ассигнациями; 1819,
26 июня — купил у В. А. Всеволожского Новоусольские и Ленвенские
соляные промыслы, Огурдинский лесопильный завод, 587 душ муж-
ского пола за 1.600.000 рублей ассигнациями. В число этой суммы
вошли: 501.100 рублей в качестве оплаты долга Всеволожского и
имение — село Кузьмичи в Смоленской губернии с 2442 душами муж-
ского пола (Таблицы. С. 39); 1834 — по 8-й ревизии за ним 29 844 души
обоего пола; 1850 — по 9-й ревизии — 35.188 душ обоего пола (Табли-
цы. С. 42—47). После его смерти имение было разделено между сыно-
вьями: Сергеем, Александром и Алексеем (Рогов. С. 93).

Портреты: Граф П. А. Строганов. Т. 1. С. 56—57, 62—63, 214—
215; Русские портреты. Т. 5. № 30; Французская живопись XVIII в.
С. 408. № 317.

Ж. 1-я с 16.02.1791 (Карабанов 3. C. 395) кнж. Анна Сергеев-
на Трубецкая. Род. 08.05.1765. Ум. 21.10.1824 в Дрездене. Похоро-
нена в Духовской церкви Александро-Невской лавры (Саитов. С. 125;
ПН. Т. 4. С. 181, см. примечание). Дочь полковника гвардии кн. Сергея
Алексеевича Трубецкого (1731 — 04.10.1774, Симбирск, Покровский
монастырь) и кнг. Елены Васильевны, урожд. кнж. Несвицкой
(ок. 1744 — ..11.1831) (Сказание о роде кн. Трубецких. С. 49. № 63;
Les princes Troubetzkoy. P. 41—42. № 92). От нее 5 сыновей и 2 дочери.
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К № 141. М. Л. Э. Виже-Лебрен. Портрет баронессы Анны Сергеевны Строгановой с сыном.
Санкт-Петербург, 1795—97 гг.
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Портрет: Французская живопись XVIII в. С. 409. № 318.
Ж. 2-я с 1826 (Дрезден) графиня Жулиана Мария Луиза Ка-

ролина София (в православии Юлия Петровна) д’Ега (da Ega)
(по первому мужу — португальскому графу, посланнику в Мадриде).
Род. 08(20).08.1782 в Вене. Ум. 02.11.1864 в СПб. Похоронена в Цар-
скосельском костеле Усекновения главы Иоанна Предтечи (ПН. Т. 4.
С. 182). Дочь португальского графа Карла Августа д’Ойенгаузена
(d’Oyenhausen-Gravenburg; 03.01.1739 — 03.03.1793) и донны Леоно-
ры д’Альмейда (d’Almeida), маркизы д’Алорна (d’Alorna; 31.10.1750 —
11.10.1839) (Albano da Silveira Pinto. Resenha das Familias Titulares
e Grandes de Portugal.— Lisbon, 1883.— Vol. I.— P. 37—38). Статс-дама
(1862), кавалерственная дама ордена Св. Екатерины (малого креста)
(1841) и испанского Марии-Луизии (большого креста) (Карабанов 2.
С. 460; Прожогин Н. Пушкинский поиск в Португалии // Наука
и жизнь. 1985. № 8. С. 148—151; Boettger. Vol. 3 P. 235—237).

Портреты: Русские портреты. Т. 5. № 175; Наука и жизнь. 1985.
№ 8. С. 149; Ласкин. С. 96—97.

142. Баронесса Елизавета Александровна 127
(Дмитриев. С. 190. № 28г).

Род. 05.02.1778 в СПб. Ум. 27.03.1818 в Париже, похоронена
там же, на кладбище Pe �re-Lachaise (Русский некрополь в чужих кра-
ях. С. 37).

Портреты: Французская живопись XIX века. № 25; Француз-
ская живопись. Начало и середина XIX века. С. 310. № 279; Карев.
С. 137. № 61.

М. с сентября 1795 (СПб.) (Архив князя Воронцова. Кн. 8.
С. 110) Николай Никитич Демидов. Род. 09.11.1773 в с. Чиркови-
цы Санкт-Петербургского уезда (РБС. Т. «Дабелов — Дядьковский».—
СПб., 1905. С. 220). Ум. 22.04.1828 во Флоренции (Лобанов-Ростов-
ский. Т. 1. С. 181. № 24; Краснова. С. 11. № 23). Похоронен первона-
чально в Нижнетагильском Входо-Иерусалимском соборе, в 1862 г.
прах перенесен в фамильный склеп Выйско-Никольской церкви
в Нижнетагильском заводе (НТФ ГАСО, ф. 643, оп. 1, д. 1024).

1773 — зачислен в лейб-гвардии Преображенский полк капра-
лом; 1775 — произведен в подпрапорщики; 1782 — произведен в сер-
жанты; 1787 — переведен в лейб-гвардии Семеновский полк; 1789 —
назначен флигель-адъютантом в штаб генерал-фельдмаршала
кн. Г. А. Потемкина-Таврического; 1791 — в том же штабе назначен
генерал-аудитором-лейтенантом и находился в действующей армии
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К № 142. Р. Лефевр. Портрет Елизаветы Александровны Демидовой.
Конец XVIII в.
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К № 142. С. Тончи. Портрет тайного советника Николая Никитича Демидова.
Конец XVIII в.
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в Бессарабии; 1792 — переведен подполковником в Московский гре-
надерский полк; 1794 — пожалован в камер-юнкеры; 1796 — пожало-
ван в действительные камергеры; 1799 — назначен командором
ордена Св. Иоанна Иерусалимского; 1800 — пожалован в чин тайного
советника и назначен членом Камер-коллегии; 1801 — вышел в отстав-
ку и отправился в путешествие за границу; 1806 — вернулся в Рос-
сию; 1810 — посланник во Флоренции; 1812 — сформировал, и на
свои средства содержал 1-й Егерский (Демидовский) полк, шефом ко-
торого был назначен с производством в генерал-майоры; 1813 — из-
бран почетным членом Московского университета; 1825 — награж-
ден орденом Св. Владимира 2-й ст. (РБС. Т. «Дабелов — Дядьков-
ский».— СПб., 1905. С. 220—222).

Владелец Нижне-Тагильского (1725), Нижне- (1760) и Верхне-
Салдинского (1778), Черно-Источенского (1729), Висимо-Уткинского
(1771), Висимо-Шайтанского (1741), Лайского (1726) и Выйского
(1721) заводов (при заводах и вотчинах 11 550 душ крепостных)
(Горнозаводская промышленность Урала. С. 52—54). Жертвовал гро-
мадные суммы на благотворительность.

Портреты: Бородино. 1812.— М., 1987.— С. 213; Краснова. С. 23.
От этого брака дети: 1) Александра Николаевна (19.10.1796 —

16.01.1800, СПб., Александро-Невская лавра, Лазаревское кладби-
ще); 2) Павел Николаевич (06.08.1798, Москва — 25.03.1840, Майнц
(Германия), похоронен на Тихвинском кладбище Александро-Невской
лавры в СПб.), действительный статский советник, егермейстер, ка-
мергер. Женат с 09.11.1836 (Гельсингфорс) на Авроре Карловне
Шернваль фон Валлен (01.08.1808 — 30.04.1902), шведской дворян-
ке, фрейлине (с 1831), кавалерственной даме. Во втором браке
с 22.07.1846 (СПб.) была за Андреем Николаевичем Карамзи-
ным (25.10.1814 — 16.05.1854), сыном писателя и историографа;
3) Николай Николаевич (17.07.1799 — 29.06.1800, СПб., Александро-
Невская лавра, Лазаревское кладбище); 4) Анатолий Николаевич
(12(24).03.1813, Флоренция — 16.04.1870, Париж, кладбище Pe �re-La-
chaise), князь Сан-Донато с 1840. Женат с 21.10(01.11).1841 на прин-
цессе Матильде Летиции Вильгельмине де Монфор (27.05.1820 —
02.01.1904, Париж), дочери вестфальского короля Жерома Бонапар-
та (брат Наполеона; 15.11.1784 — 24.06.1860) и его второй жены
принцессы Катарины Фредерики Софии Доротеи Вюртембергской
(21.02.1783 — 28.11.1835). Разъехались в 1845 (Саитов. С. 43; Лоба-
нов-Ростовский. Т. 1. С. 181, 183; Русский некрополь в чужих краях.
С. 27; Краснова. С. 11, 17).
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143. Баронесса Александра Александровна 127
(Дмитриев — нет).

Род. 10.06.1780 в СПб., восприемники барон Григорий и баро-
несса Екатерина Александровичи. Ум. в младенчестве (Онучин 2.
С. 36. № 128).

144. Барон Александр Александрович 127
(Дмитриев. С. 190. № 28д).

Род. ? Ум. в младенчестве.

145. Барон Петр Александрович Старший 127
(Дмитриев. С. 190. № 28д).

Род. ? Ум. в младенчестве.

146. Барон Петр Александрович Младший 127
(ГАНО, ф. 639, оп. 126, д. 10275, л. 17).
Род. ? Ум. в младенчестве (Онучин 2. С. 67).

147. Баронесса Варвара Александровна 127
(Дмитриев. С. 190. № 28д).

Род. ? Ум. в младенчестве.

148. Граф Павел Александрович 132
(Дмитриев. С. 194. № 31).
(от 2-го брака)

Род. 07.06.1772 в Париже (Долгоруков. Ч. 3. С. 493; Граф
П. А. Строганов. Т. 1. С. 37, 353; РБС. «Смеловский — Суворина».—
СПб., 1909.— С. 514). Ум. 10.06.1817 на бриге «Святой Патрикий»
близ Копенгагена. Похоронен 05.07.1817 на Лазаревском кладбище
Александро-Невской лавры (Дмитриев. С. 196; Саитов. С. 126; ПН.
Т. 4. С. 183).

1772 — числился с рождения в лейб-гвардии Конном полку кор-
нетом; 1785, осень — записан в службу поручиком в лейб-гвардии
Преображенский полк и зачислен адъютантом к кн. Г. А. Потемкину;
1786, 4 июля — 1791, 6 февраля — обучался за границей; 1789,
14 июля — под именем Павла Очера принимал активное участие
во Французской революции и штурме Бастилии, член «Якобинского
клуба»; 1791 — поручик лейб-гвардии Преображенского полка; 1792,
13 февраля — переименован в камер-юнкеры; 1797 — камергер Ве-
ликой княжны Александры Павловны; 1798 — пожалован в действи-
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К № 148. Дж. Г. Доу. Портрет графа Павла Александровича Строганова.
1819 г.
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тельные камергеры; 1799, 2 июля — пожалован в командоры ордена
Св. Иоанна Иерусалимского, тогда же исполнял должность обер-про-
курора Сената; 1800 — тайный советник; 1801, 9 мая — подал импе-
ратору записку, в которой предлагал учредить Негласный комитет
из сторонников государственных преобразований; 1801, 24 июня —
1803, 9 ноября — член Негласного комитета (Учреждения России. Т. 1.
С. 17); 1802, 8 сентября — пожалован в сенаторы с назначением то-
варищем министра внутренних дел и директором Медицинского де-
партамента; 1804 — докладчик по делам, вверенным Н. Н. Новосиль-
цову; 1805 — находился при императоре Александре I во время
Аустерлицкого сражения; 1805, декабрь — 1806, 14 августа — с дип-
ломатическим поручением в Лондоне; 1807, март — вступил волонте-
ром в действующую армию и командовал казачьим полком; 1807,
22 августа — за отличие в сражении при реке Алле (24 мая) награж-
ден орденом Св. Георгия 3-й ст.; 1807, 1 ноября — перешел на воен-
ную службу и переименован в генерал-майоры (21.12.1807) со стар-
шинством; 1808, 27 января — назначен командиром лейб-гвардии
Измайловского полка; 1808—1809 — участвовал в походах против
шведов и в экспедиции генерала кн. П. И. Багратиона на Аландские
острова; 1809, 28 мая — назначен командиром лейб-Гренадерского
полка и бригадным начальником 1-й гренадерской дивизии; 1809—
1811 — находился в Дунайской армии и за отличие в походах против
турок награжден золотой шпагой «За храбрость», украшенной алмаза-
ми, орденом Св. Анны 1-й ст., Св. Владимира 2-й ст. и в 1810 алмаз-
ными знаками ордена Св. Анны 1-й ст.; 1811, 15 сентября — пожало-
ван в генерал-адъютанты; 1812 — назначен начальником 1-й Гре-
надерской дивизии в составе 3-го пехотного корпуса генерал-лейте-
нанта Н. А. Тучкова, после его ранения возглавил корпус и находился
с ним в боях под Тарутином (06.10), Малоярославцем (11—12.10) и
Красным (03—05.11); 1812, 31 октября — за отличие в Бородинском
сражении произведен в генерал-лейтенанты; 1812, ноябрь — отправ-
лен на лечение в Петербург; 1813, июль — выехал вместе с сыном
в действующую армию; 1813, 6—7 октября — принимал участие
в сражении под Лейпцигом, командуя авангардом союзной польской
армии, за что награжден орденом Св. Александра Невского; 1814,
23 февраля — принимал участие в битве под Краоном, командуя 12-й
и двумя полками 13-й дивизии в корпусе генерал-лейтенанта графа
М. С. Воронцова, за что 23 апреля награжден орденом Св. Георгия
2-й ст.; 1814, 25 апреля — принимал участие в сражении при Лаоне;
1814, май — повез тело убитого под Краоном сына в Петербург; 1814,
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18 августа — назначен членом комитета для вспомоществования не-
имущим увечным воинам; 1814, 3 сентября — назначен командиром
2-й гвардейской пехотной дивизии; 1817, середина мая — выехал
из Кронштадта за границу для лечения туберкулеза вместе с женой
и племянником бароном А. Г. Строгановым (Дмитриев. С. 194—196;
Колмаков 2. С. 77; Граф П. А. Строганов. Т. 1—3; РБС. «Смеловский —
Суворина».— СПб., 1909.— С. 514—521; Словарь русских генералов.
С. 561—562).

1797, 13 июля — купил у коллежской асессорши Волковой не-
движимое имение в Новгородском уезде в деревне Рублевой (на Тос-
не) 5 душ с землею и прочими угодьями за 1000 рублей (Реестр.
С. 172); 1800, 21 декабря — купил у надворного советника Гурьева
одного крестьянина с женою и детьми, писанных в Новгородском
уезде в деревне Заволожье, на вывод без земли за 50 рублей (там
же); 1801, 21 июня — купил у капитан-лейтенанта Головачева на вы-
вод без земли крестьян 5 человек мужского пола, числившихся в де-
ревне Заручье в Новгородском уезде за 300 рублей (там же. С. 173);
1803, 23 февраля — купил у капитан-лейтенанта Головачева крестьян
на вывод без земли 2 человека, числившихся в деревне Заручье
в Новгородском уезде за 100 рублей (там же); 1817 — составил майо-
ратный акт, по которому все его имущество в уездах Пермском,
Оханском, Соликамском, Кунгурском и Екатеринбургском Пермской
губернии, всего 45 875 душ мужского пола, в Балахнинском уезде
Нижегородской губернии и в Петербурге и его уезде во избежание
дробления вошли в общий состав под именем нераздельного имения,
утвержденный Высочайшим Указом от 11.08.1817, по нему во владе-
ние вступает сначала супруга, затем старшая дочь, мужу которой
передается графский титул. Со смертью графа Павла Александрови-
ча пресеклась младшая линия Строгановых, в 1818 году графский
титул и майорат перешли мужу его старшей дочери барону Сергею
Григорьевичу Строганову (РБС. «Смеловский — Суворина».— СПб.,
1909.— С. 521).

Портреты: Граф П. А. Строганов. Т. 1. С. 56—57 (мальчиком),
90—91 (с женой); там же. Т. 3. С. 12—13, 304—305, 358—359; Порт-
ретная миниатюра. Т. 1. С. 175; Французская живопись XVIII в.
С. 124. № 70 (в детстве); Бородино. 1812.— М., 1987.— С. 206; Сло-
варь русских генералов. С. 561.

Ж. с 06.05.1793 (СПб.) (Бройтман. С. 132) кнж. София Вла-
димировна Голицына. Род. 11.11.1775 в Москве. Ум. 05.03.1845
в СПб. Похоронена 10.03.1845 на Лазаревском кладбище Алек-
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К № 148. Ж.-Л. Монье. Портрет графини Софьи Владимировны Строгановой.
1808 г.
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сандро-Невской лавры (Саитов. С. 126; ПН. Т. 4. С. 182). Дочь от-
ставного бригадира кн. Владимира Борисовича Голицына (10.06.1731 —
25.12.1798, Москва, Донской монастырь) и кнг. Наталии Петровны,
урожд. графини Чернышевой (17.01.1741 — 20.12.1837, Москва,
Донской монастырь) (Голицын. С. 158. № 124; Благово. С. 415, прим.
17; Колмаков 1. С. 577; Колмаков 2. С. 78; Карабанов 2. С. 275).

Кавалерственная дама ордена Св. Екатерины (малого креста).
1810, 23 февраля — купила у дочери коллежского асессора, де-

вицы Ольги Никитичны Рахмановой, в Новгородской губернии, по
реке Тосне, в деревнях Рублевой и Горки 6 душ с землею и угодьями
за 3500 рублей (Реестр. С. 173); 1818, 28 ноября — купила у титуляр-
ного советника Гиргаса имение в Царскосельском уезде под названи-
ем Васильевская усадьба, деревню Матрешкину и пустошь с 32 ду-
шами мужского пола за 40 000 рублей; 1820, 24 марта — купила
у контр-адмирала М. М. Муравьева имение Санкт-Петербургской гу-
бернии Лужского уезда в 48 душ за 40 000 рублей; 1821 — купила
у г-на Рудометова каменный дом в СПб. на Невском проспекте
близ Полицейского моста за 225 000 рублей (Реестр. С. 174); 1834 —
по 8-й ревизии за ней в Пермской губернии 127 090 душ обоего пола
(Таблицы. С. 42—47).

Владелица Пермского имения в течении 28 лет. Учредила знаме-
нитую «Марьинскую школу практического земледелия и ремесел»
для изучения горнозаводских и сельскохозяйственных наук, в кото-
рой учился ее бывший крепостной, патриарх русского лесоводства
А. Е. Теплоухов. Была подругой императрицы Елизаветы Алексеев-
ны — супруги императора Александра I. Заказчица книги Н. Г. Уст-
рялова «Именитые люди Строгановы».

Портреты: Граф П. А. Строганов. Т. 3. С. 190—191; Русские пор-
треты. Т. 5. № 27; Рогов. С. 20, 86; Московская Пушкиниана. С. 211.
№ 141.

149. Графиня София Александровна 132
(Дмитриев. С. 191).
(от 2-го брака)

Род. 1776 в Париже. Ум. 1794. Похоронена, вероятно, в селе Ма-
рьино Новгородского уезда.

Портрет: Французская живопись. XVIII век. С. 436. № 341
(Бройтман. С. 130—135).
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К № 149. Ж. Л. Вуаль. Портрет графини Софии Александровны Строгановой.
1787 г.
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Колено XIII

150. Баронесса Вера Александровна 138
(Дмитриев — нет).

Род. 20.04.1801 в СПб. Ум. 03.05.1801 там же. Похоронена с ма-
терью на Лазаревском кладбище Александро-Невской лавры (Саитов.
С. 125; ПН. Т. 4. С. 182).

151. Барон Николай Григорьевич 141
(Дмитриев. С. 194).
(от 1-го брака)

Род. 09.07.1793 в СПб. Ум. 06.06.1824 в Пензе, где, вероятно,
и похоронен.

Первоначальное образование получил за границей. Обучался
в Институте Корпуса инженеров путей сообщения.

Холост (ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 271, л. 4; ГАПО, ф. 672, оп. 1,
д. 14, л. 1).

152. Барон Сергей Григорьевич 141
(Дмитриев. С. 198. № 32).
(от 1-го брака)

Род. 08.11.1794 в СПб. Ум. 27.03.1882 там же. Похоронен в Фе-
доровской церкви Александро-Невской лавры (Саитов. С. 127; ПН.
Т. 4. С. 183).

Граф Российской империи с января 1818 (Герб — ОГДР. Ч. 2.
№ 16; Лакиер. С. 342—343).

1810, 1 октября — поступил воспитанником в Институт Корпу-
са инженеров путей сообщения; 1811, 12 июня — за успехи в на-
уках произведен в прапорщики; 1812, 11 июня — произведен
в подпоручики; 1812, 29 октября — за отличие в кампании 1812 г.
произведен в поручики; 1813, 6 октября — за отличие в сражении
при Лейпциге произведен в капитаны; 1815, 4 июня — произведен
в поручики гвардии с назначением адъютантом к генералу от кава-
лерии барону Ф. Ф. Винцингероде с переводом в лейб-гвардии Ли-
товский полк; 1816, 24 января — произведен в штабс-ротмистры
с переводом в лейб-гвардии Гусарский полк; 1817, 9 апреля — на-
значен адъютантом к начальнику Главного штаба генерал-лейте-
нанту кн. П. М. Волконскому; 1817, 14 ноября — произведен в рот-
мистры при том же полку; 1817, 12 декабря — назначен
флигель-адъютантом; 1823, 29 января — произведен в полковники;
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К № 152. И. Н. Крамской. Портрет графа Сергея Григорьевича Строганова.
1866 г.
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1826—1835 — член Комитета устройства учебных заведений;
1828, 29 сентября — за отличие в кампании против турок произве-
ден в генерал-майоры Свиты Е.И.В.; 1831, 28 марта — командиро-
ван для занятия места временного военного губернатора в Риге;
1831, 24 сентября — 1832, 23 апреля — временный военный губер-
натор в Минске; 1835, 1 июля — назначен попечителем Московского
учебного округа; 1835, 24 августа — президент Мануфактурного
совета; 1835, 5 сентября — президент Императорского Московского
общества испытателей природы; 1835, 12 октября — член общества
Московского сельского хозяйства; 1835, 6 декабря — пожалован ге-
нерал-адъютантом; 1835, 8 декабря — почетный член Петербург-
ского минералогического общества; 1836, 24 апреля — президент
Императорского Московского общества истории и древностей рос-
сийских; 1836, 4 июня — почетный член Московской духовной
академии; 1837, 26 апреля — произведен в генерал-лейтенанты и
назначен сенатором; 1837, 10 ноября — назначен в комиссию по по-
стройке храма Христа Спасителя членом по искусственной части;
1837, 20 декабря — избран почетным членом Петербургского уни-
верситета; 1838, 21 февраля — избран почетным членом Медико-
хирургической академии; 1840, 30 апреля — с утверждением Коро-
левства обеих Сицилий избран в члены Бурбонской академии
в Неаполе; 1847, 20 ноября — уволен от должности попечителя Мос-
ковского учебного округа; 1852, 26 ноября — произведен в генера-
лы от кавалерии; 1855, 13 марта — назначен начальником ополче-
ния Нижегородской губернии; 1856, 26 августа — назначен членом
Государственного совета; 1859, 12 февраля — учредитель и предсе-
датель Императорской Археологической комиссии; 1859, 17 апре-
ля — 1859, 8 сентября — временный московский генерал-губерна-
тор (ГАПО, ф. р-790, оп. 14, д. 15, л. 3; Москва: Энциклопедия.— М.,
1997.— С. 206); 1863, 26 декабря — 1874, 29 января — председа-
тель Комитета железных дорог; 1871, 8 марта — 1872, 15 июня —
председатель присутствия для рассмотрения проектов по части на-
родного просвещения (Учреждения России. Т. 1. С. 43, 78).

Участник Отечественной войны 1812 года, заграничных кампа-
ний 1813—1814 гг., русско-турецкой войны 1828—1829 гг. и Крым-
ской войны 1853—1856 гг. Кавалер орденов Св. Александра Невского,
Белого Орла, Св. Владимира 2-й ст., Св. Анны 1-й и 4-й ст., Св. Стани-
слава 2-й ст. со звездой, Св. Георгия 4-й ст., иностранных — шведско-
го — Меча, прусского — Красного Орла 4-й ст., имел знак беспорочной
службы за 25 лет (Дмитриев. С. 198).
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Содействовал оживлению гимназического образования в Москве
и научно-преподавательской деятельности Московского универси-
тета, куда привлек Т. Н. Грановского, С. М. Соловьева, П. Н. Куд-
рявцева и др., учредитель (1825) бесплатной «Школы рисования
в отношении к искусствам и ремеслам» — Строгановского училища
в Москве (в настоящее время — Государственный технический уни-
верситет им. графа С. Г. Строганова). Воспитатель Наследника це-
саревича Николая Александровича. Археолог, меценат, коллекцио-
нер. Занимался нумизматикой; составил богатые коллекции русских
монет и икон.

С 1872 по 1882 — владелец Пермского нераздельного имения
в составе: Билимбаевского (1734), Добрянского (1754), Кувинского
(1856—1906), Кыновского (1762—1911), Очерского (1761—1911), Пав-
ловского (1817—1911) и Софийского (1862—1875) заводов (История
Урала 2. С. 475, 477).

Портрет: Граф П. А. Строганов. Т. 1. С. 220—221 (в молодости);
Русские портреты. Т. 5. № 174; Французская живопись XIX века. № 99:
Французская живопись. Начало и середина XIX в. С. 289. № 258.

Ж. с января 1818 графиня Наталия Павловна Строганова.
Род. 07.05.1796. Ум. 07.10.1872 (Дмитриев. С. 197, 198). (См. № 160).

153. Барон Александр Григорьевич 141
(Дмитриев. С. 198. № 33).
(от 1-го брака)

Род. 31.12.1795 в СПб. Ум. 02.08.1891 в Одессе. Похоронен
08.08.1891 там же на Старом кладбище, в одной ограде со своей
единокровной сестрой И. Г. Полетикой (Дивный. С. 135; Некрополi
Украiни. С. 68).

Граф Российской империи с 22.08.1826 (Диплом и герб
от 11.09.1831 — ОГДР. Ч. 10. № 12).

Воспитывался в Корпусе инженеров путей сообщения; 1812,
11 июня — произведен в прапорщики; 1813 — в службу вступил
в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду, участник сражений под
Дрезденом, Кульмом, Гейльсбергом, Лейпцигом и взятия Парижа;
1820 — произведен в штабс-капитаны с назначением флигель-адъю-
тантом к Е.И.В.; 1825 — подполковник; 1829—1830 — полковник, слу-
жил в лейб-гвардии Преображенском полку; 1831, февраль — член
правления Царства Польского по управлению внутренними делами
и полицией; 1831, октябрь — генерал-майор Свиты Е.И.В.; 1834, ян-
варь — 1836 — товарищ министра внутренних дел; 1834, декабрь —
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К № 153. Портрет графа Александра Григорьевича Строганова.
60—70-е гг. XIX в.
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генерал-адъютант; 1836, ноябрь — 1838 — черниговский, полтав-
ский и харьковский генерал-губернатор; 1839, 10 марта — 1841,
23 сентября — министр внутренних дел; 1840 — генерал-лейтенант;
1840, 29 сентября — 1841, 6 июня — член Особого комитета для рас-
смотрения предположений комиссии об устранении недостатка и до-
роговизны в Москве дров (Учреждения России. Т. 1. С. 36); 1848,
27 февраля — 29 марта — член Особого комитета для рассмотрения
действий цензуры периодических изданий (Меншиковский комитет)
(там же. Т. 1. С. 75); 1849—1891 — член Государственного совета;
1850—1851 — инспектор запасной артиллерии; 1854, 15 апреля —
военный губернатор Санкт-Петербурга; 1855—1862 — новороссий-
ский и бессарабский генерал-губернатор; 1856 — генерал от артил-
лерии; 1856—1877 — президент Одесского Общества истории и древ-
ностей российских; 1862, 11 июля — решением Одесской городской
думы, в связи с 50-летием служебной деятельности, присвоено звание
«Первого вечного гражданина Одессы»; 1869 — избран почетным ми-
ровым судьей Одессы; 1885 — член военно-судной комиссии над пет-
рашевцами.

В Одессе сделал много пожертвований в музей, являлся акцио-
нером и фундатором двух одесских банков, был гласным городской
думы, возглавлял Общество сельского хозяйства Южной России.
Свою библиотеку завещал Новороссийскому университету.

Личность графа А. Г. Строганова характеризует следующий эпи-
зод. При назначении генерал-губернатором ему было поручено восста-
новление разрушенного Севастополя, а также депортация крымских
татар. И вот что Строганов написал в отчете на имя императора:
«Предложение (отселение татар.— Авт.), как несогласное с началами че-
ловеколюбия, вследствие ходатайства моего было приостановлено».

Незадолго до смерти А. Г. Строганов заказал семь дубовых
ящиков, уложил в них свой личный архив, после чего распорядился
утопить весь этот груз в море.

Кавалер орденов: Св. Андрея Первозванного (1881), Белого Орла
(1850), Св. Александра Невского (1855), Св. Александра Невского
с бриллиантами (1859), Св. Владимира 1-й (1862),ы 2-й ст. (1841)
и 4-й ст. с бантом (1814), Св. Анны 1-й (1831), 2-й (1829) и 4-й ст.
с надписью «За храбрость» (1813), Св. Георгия 4-й ст. за 25 лет беспо-
рочной службы (1836), иностранных — греческого — Спасителя
1-й ст. (1835), голландского — Льва 1-й ст. (1841) и Вильгельма
2-й ст. (1849), люксембургского — Дуба 1-й ст. (1849), турецкого —
Меджидие 1-й ст. (1857), прусского — «За заслуги» с короной (1865),
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австрийского — Св. Леопольда (малого креста, 1814), награжден сереб-
ряной медалью 1814 года за взятие Парижа, крестом Virtuti militari
(Военного достоинства) 3-й ст. (1831) и знаком беспорочной службы за
40 лет (1860) (Государственные деятели России XIX — нач. XX в.: Био-
графический справочник.— М., 1995.— С. 175; Дивный. С. 135—136).

Портрет: Огонек. 1967. № 33. С. 26—27.
Ж. с сентября 1820 графиня Наталия Викторовна Кочу-

бей. Род. 10.10.1800. Ум. 24.01.1855 в СПб. Похоронена на Тихвин-
ском кладбище Александро-Невской лавры (Долгоруков. Ч. 3. С. 492;
Саитов. С. 125; ПН. Т. 4. С. 182). Дочь государственного канцлера, ми-
нистра внутренних дел, сенатора графа (с 06.12.1831 — князя) Вик-
тора Павловича Кочубея (11.11.1768 — 03.06.1834, СПб., Александ-
ро-Невская лавра, Духовская церковь) и графини Марии
Васильевны, урожд. Васильчиковой (10.09.1779 — 12.01.1844, СПб.,
Александро-Невская лавра, Духовская церковь) (Долгоруков. Ч. 3.
С. 492. № 26; Саитов. С. 68).

Портреты: Поспелов Г. Портретные рисунки О. Кипренского.—
М., 1960.— С. 28; Искусство, 1966. № 2. С. 55; Очерки по истории рус-
ского портрета первой половины XIX века.— М., 1966.— С. 253.

154. Барон Алексей Григорьевич 141
(Дмитриев. С. 199. № 34).
(от 1-го брака)

Род. 15.03.1797 в СПб. (Дмитриев. С. 199). Ум. 17(29).12.1879
в Пасси, близ Парижа (Франция). Похоронен на кладбище Pe �re-
Lachaise в Париже (Русский некрополь в чужих краях. С. 85).

Граф Российской империи с 22.08.1826 (Диплом и герб от
11.09.1831 — ОГДР. Ч. 10. № 12).

1820 — переводчик в Коллегии иностранных дел, камер-юнкер,
впоследствии действительный статский советник в звании камерге-
ра, тайный советник, чрезвычайный посланник и полномочный ми-
нистр при Португальском дворе, кавалер орденов Св. Анны 2-й ст.,
Св. Владимира 4-й ст., иностранных — испанского — Карла III, порту-
гальского — командор ордена Башни и Меча, сардинского — Св. Ла-
заря и Маврикия, награжден знаком беспорочной службы за 20 лет
(Дмитриев. С. 199).

155. Баронесса Елена Григорьевна 141
(Дмитриев. С. 194).
(от 1-го брака)
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Род. 11.02.1800 в СПб. Ум. 25.06.1832 в Царском Селе. Похоро-
нена в Духовской церкви Александро-Невской лавры (Саитов. С. 145;
ПН. Т. 4. С. 479).

М. с 1825 Иван Дмитриевич Чертков. Род. 29.12.1796. Ум.
06.02.1865 в Москве. Похоронен в Духовской церкви Александро-
Невской лавры в СПб. (Лобанов-Ростовский. Т. 2. С. 365. № 73; Саи-
тов. С. 145; ПН. Т. 4. С. 479).

1813, 25 марта — в службу вступил «к делам Воронежского
гражданского губернатора», причем произведен в коллежские регис-
траторы; 1813, 13 октября — переведен в Арзамасский конно-егер-
ский полк прапорщиком; 1814, 12 февраля — награжден за отличия
в сражениях орденом Св. Анны 4-й ст.; 1814, 13 марта — произведен
в подпоручики; 1814, 18 марта — награжден орденом Св. Владимира
4-й ст. с бантом; 1814, ноябрь — назначен бригадным адъютантом
к шефу своего полка генерал-майору И. А. Хрущеву; 1816, 1 июля —
назначен адъютантом к командиру 4-го резервного кавалерийского
корпуса генерал-лейтенанту графу П. П. Палену; 1816, август — пе-
реведен корнетом в лейб-гвардии гусарский полк; 1817, 13 февра-
ля — произведен в поручики; 1819, 2 февраля — произведен в ротми-
стры; 1820, 13 ноября — назначен адъютантом к командующему
гвардейским корпусом генерал-адъютанту И. В. Васильчикову; 1822,
1 февраля — назначен адъютантом к начальнику Главного штаба
Е.И.В. генералу от инфантерии кн. П. М. Волконскому; 1825, 1 янва-
ря — вернулся в полк; 1826, 18 января — произведен в полковники;
1826, 27 ноября — назначен адъютантом к вел. кн. Михаилу Павло-
вичу; 1827 — награжден орденом Св. Анны 2-й ст.; 1828—1829 —
принимал участие в русско-турецкой войне, за штурм Браилова на-
гражден орденом Св. Владимира 3-й ст.; 1831 — за польскую кампа-
нию награжден орденом Св. Станислава 2-й ст. и золотой саблей
«за храбрость»; 1833, 1 января — уволен от службы с чином действи-
тельного статского советника и назначен ко Двору Е.И.В.; 1833 —
назначен членом Комитета о коннозаводстве, попечителем Совета
заведений общественного призрения в СПб. и попечителем Александ-
ринского сиротского дома; 1834 — награжден орденом Св. Станисла-
ва 1-й ст.; 1834, ноябрь — 1839, 10 августа — попечитель Демидов-
ского дома призрения трудящихся; 1835, 1 декабря — награжден
орденом Св. Георгия 4-й ст. за 25-летнюю беспорочную службу
в офицерских чинах; 1835, 5 декабря — награжден орденом Св.
Анны 1-й ст. «за отличное усердие и попечительность в делах бого-
угодных»; 1836, 21 декабря — назначен почетным опекуном СПб.
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опекунского совета; 1837, 12 апреля — назначен управляющим
Мариинским сиротским отделением при Соборе всех учебных заведе-
ний и Вдовьим домом; 1838, 1 ноября — назначен членом Комитета
Главного попечительства детских приютов; 1840, 20 апреля — пожа-
лован в шталмейстеры Двора Е.И.В.; 1848—1856 — управлял Мос-
ковской детской больницей (РБС. Т. «Чаадаев — Швитков».— СПб.,
1905.— С. 354—355).

От этого брака дети: 1) Александра Ивановна (16.06.1827 —
05.01.1898), жена барона Михаила Львовича Боде-Колычева
(17.12.1824 — 22.03.1888); 2) Григорий Иванович (22.07.1828 —
22.04.1884, СПб., Александро-Невская лавра, Тихвинское кладбище),
генерал от инфантерии, генерал-адъютант, женат на графине Елиза-
вете Ивановне Чернышевой-Кругликовой (12.09.1832—1922); 3) Ми-
хаил Иванович (02.08.1829 — 19.10.1905), генерал от кавалерии,
генерал-адъютант, член Государственного совета, варшавский гене-
рал-губернатор, женат на Ольге Ивановне Гулькевич-Глебовской,
в первом браке Верещагиной; 4) Елена Ивановна (17.11.1830—1891),
в первом браке за камергером, помощником статс-секретаря Госу-
дарственного совета графом Михаилом Васильевичем Орловым-
Денисовым (1823—1863), во втором — с 1865 — за генералом от кавале-
рии графом Петром Андреевичем Шуваловым (15.06.1827 — 10.03.1889,
СПб., Вартемягская Софийская церковь); 5) София Ивановна
(25.06.1832 — 31.07.1837, Александро-Невская лавра, Духовская
церковь) (Лобанов-Ростовский. Т. 2. С. 365; Саитов. С. 145; Новое
время.— 1905.— 20 окт., № 10639; ПН. Т. 4. С. 479, 602; Толстой.
С. 511—512).

156. Барон Валентин (Андрей) Григорьевич 141
(Дмитриев. С. 194).
(от 1-го брака)

Род. 04.11.1801 в СПб. Ум. 04.11.1833. Похоронен в Духовской
церкви Александро-Невской лавры (Саитов. С. 126; ПН. Т. 4. С. 183).

Граф Российской империи с 22.08.1826 (Диплом и герб
от 11.09.1831 — ОГДР. Ч. 10. № 12).

1826 — корнет лейб-гвардии Кавалергардского полка; 1827 —
адъютант генерала от кавалерии Н. И. Депрерадовича; 1828 — пору-
чик лейб-гвардии Кавалергардского полка; 1833 — штабс-капитан
того же полка (NdR. Vol. P. 2. P. 432. № 112).

Портреты: Сборник биографий кавалергардов. 1826—1908.
Сост. под ред. С. Панчулидзева.— СПб., 1908; Музей В. А. Тропинина



123

Родословная роспись

К № 156. П. Ф. Соколов. Портрет барона Валентина Григорьевича Строганова.
1823 г.
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и московских художников его времени. Краткий путеводитель.—
М., 1978.— Вып. III; Соколов П. Ф. Набор портретов.— Л., 1986.

157. Баронесса Полина Григорьевна 141
(Дмитриев — нет; ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 78, л. 1).
(от 1-го брака)

Ум., вероятно, в младенчестве.

158. Идалия-Мария Григорьевна Обортей 141
(от 2-го брака)

Род. 1807/10 в Испании. Ум. 27.11.1890 в Одессе. Похоронена
там же, на Старом кладбище, в одной ограде со своим единокровным
братом графом А. Г. Строгановым.

Портрет: Ласкин. С. 96—97.
М. с 1829 Александр Михайлович Полетика. Род. ..12.1799.

Ум. 18.05.1857. Похоронен в Казанском монастыре в Тамбове.
Полковник лейб-гвардии Кавалергардского полка, впо-

следствии отставной генерал-майор, действительный статский
советник, камергер (Река Времен. Кн. 4. С. 340; Некрополi Украi-
ни. С. 68).

От этого брака дети: 1) Юлия Александровна (1830—1833);
2) Елизавета Александровна (1832 — не ранее 1854); 3) Александр
Александрович (1835—1838).

159. Граф Александр Павлович 148
(Дмитриев. С. 196. № 31а).

Род. 17.06.1794 (Долгоруков. Ч. 2. С. 196) в с. Братцево Мос-
ковского уезда. Ум. 23.02(07.03).1814, убит в сражении под Крао-
ном (Франция). Похоронен на Лазаревском кладбище Александро-
Невской лавры в СПб. (Колмаков 1. С. 599; Саитов. С. 126; ПН. Т. 4.
С. 182—183).

1813, июль — выехал из Петербурга с отцом в действующую ар-
мию; 1813, август — прапорщик, затем подпоручик Главного штаба;
1814, 23 февраля — находился в отряде кавалерии Силезской армии
под командованием генерал-адъютанта И. В. Васильчикова (Граф
П. А. Строганов. Т. 1. С. 188).

Портреты: Граф П. А. Строганов. Т. 1. С. 94—95 (ребенком);
там же. Т. 3. С. 242—243; Миниатюра в России XVIII — нач.
XX века.— Л., 1981.— С. 76.— № 144; Московская Пушкиниана.
С. 210. № 140.
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К № 158. П. Ф. Соколов. Портрет Идалии Григорьевны Полетика.
1830-е гг.
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К № 159. Неизвестный художник. Портрет графа Александра Павловича Строганова.
Около 1812 г.
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160. Графиня Наталия Павловна 148
(Дмитриев. С. 197. № 31б).

Род. 07.05.1796 в СПб. Ум. 07.10.1872 там же. Похоронена
в Федоровской церкви Александро-Невской лавры (ГАПО, ф. 672,
оп. 1, д. 14, л. 1; Колмаков 1. С. 577; Колмаков 2. С. 83; Саитов. С. 125;
ПН. Т. 4. С. 182).

1845—1872 — владелица Пермского нераздельного имения в со-
ставе Билимбаевского (1734), Добрянского (1754), Кувинского (1856—
1906), Кыновского (1762—1911), Очерского (1761—1911), Павловского
(1817—1911) и Софийского (1862—1870) заводов (История Урала 2.
С. 475, 477); 1850 — по 9-й ревизии за ней 157 161 душа обоего пола
(Таблицы. С. 42—47).

Портреты: Граф П. А. Строганов. Т. 1. С. 222—223; Француз-
ская живопись. Начало и середина XIX в. С. 328. № 297.

М. с января 1818 барон Сергей Григорьевич Строганов.
Род. 08.11.1794. Ум. 27.03.1882 (Дмитриев. С. 197). (См. № 152).

161. Графиня Аглаида Павловна 148
(Дмитриев. С. 197. № 31в).

Род. 31.12.1799 в СПб. Ум. 12.02.1882 там же. Похоронена с му-
жем в церкви с. Марьино Новгородского уезда, близ Тосны (Голицын.
С. 187; РПН. С. 204).

Фрейлина, кавалерственная дама ордена Св. Екатерины (малого
креста) (там же).

Владелица сел Марьино и Московского, утвержденного за ней
12.10.1831 в надел, но не в счет следующих по завещанию родите-
лей 2 000 000 рублей (Реестр. С. 175).

М. с 06.02.1821 (СПб.) кн. Василий Сергеевич Голицын. Род.
02.07.1794 в Москве. Ум. 07.10.1836 в Париже. Похоронен с женой
в церкви с. Марьино Новгородского уезда (РПН. С. 206).

1821, 24 мая — 1829, 3 марта — флигель-адъютант императора
Александра I Павловича; 1836 — статский советник; член обще-
го присутствия Департамента податей и сборов (Голицын. С. 187.
№ 216). С 07.06.1821 управляющий делами в Главной Петербургской
конторе и в имениях своей тещи, в 1823 году посетил пермские име-
ния (Пермский край. Сборник сведений о Пермской губернии.—
Пермь, 1895.— Т. 3.— С. 127—128).

От этого брака дети: 1) кн. Павел Васильевич (25.01.1822 —
27.12.1871), действительный статский советник, шталмейстер, же-
нат на графине Наталии Александровне Строгановой (см. № 164);
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К № 160. Неизвестный французский художник.
Портрет графини Наталии Павловны Строгановой.

Нач. XIX в.
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2) кн. Сергей Васильевич (29.10.1824, СПб.— 27.06.1827, там же,
Александро-Невская лавра, Лазаревское кладбище); 3) кн. Александр
Васильевич (28.01.1828, СПб.— 23.07.1869, c. Шептака Новгород-
Северского уезда Черниговской губ.), женат с 05.07.1859 на Елизаве-
те Петровне Валуевой (16.04.1839 — после 1917); 4) кн. Владимир Ва-
сильевич (08.08.1830, СПб.— 26.09.1886, г. Касимов Рязанской губ.,
похоронен на Тихвинском кладбище Александро-Невской лавры),
статский советник, шталмейстер, женат с 21.01.1858 на кнж. Елене
Михайловне Голицыной (16.02.1832 — 15(27).12.1885, СПб., Александ-
ро-Невская лавра, Тихвинское кладбище); 5) кн. Эммануил Васи-
льевич (18.09.1834, СПб.— 27.01.1892, Рязань), отставной полковник,
первым браком, с 03.11.1865, женат на Анастасии Михайловне Су-
диенко (14.12.1844 — 08.05.1873, Троице-Сергиева пустынь близ
СПб.), вторым — с 21.04.1876 — на Екатерине Николаевне Гордеевой
(03.11.1853 — 22.03(03.04).1888, По, Южная Франция, похоронена
в c. Якшино Одоевского уезда Тульской губ.) (Голицын. С. 211—212;
ПН. Т. 1. С. 624—630; Река Времен. Кн. 4. С. 86; Ferrand. Vol. 2.
P. 174—175).

162. Графиня Елизавета Павловна 148
(Дмитриев. С. 197. № 31г).

Род. 16.11.1802 в СПб. Ум. 11.06.1868. Похоронена на Лазарев-
ском кладбище Александро-Невской лавры (Саитов — нет; ПН.
Т. 4. С. 19).

Портрет: Карл Брюллов. № 162.
М. с 1827 (после 07.04) (Русский архив.— М., 1903.— Вып. 8.—

С. 557—558) светл. кн. Иван Дмитриевич Салтыков. Род. 1797.
Ум. 17.12.1832, на 36-м году, в Москве. Похоронен на Лазаревском
кладбище Александро-Невской лавры в СПб. (Саитов. С. 117; ПН.
Т. 4. С. 20).

Штабс-ротмистр лейб-гвардии Гусарского полка, затем надвор-
ный советник.

От этого брака сын светл. кн. Николай Иванович
(22.06.1830 — 03.08.1901, Александро-Невская лавра, Духовская
церковь), действительный тайный советник, обер-церемониймей-
стер, обер-шенк, гдовский уездный предводитель дворянства,
женат на кнж. Анне Сергеевне Долгоруковой (? — 1917/20, Петро-
град) (Долгоруков. Ч. 2. С. 81; Долгорукой Ф. Родословный сборник.
С. 47. № 284 и 299; ПН. Т. 4. С. 20; NdR. Vol. O. 1. P. 234—235,
238. № 229).
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К № 162. К. П. Брюллов. Портрет светлейшей княгини Елизаветы Павловны Салтыковой.
1841 г.
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163. Графиня Ольга Павловна 148
(Дмитриев. С. 197. № 31д).

Род. 01.06.1808 в СПб. Ум. 13.04.1837 там же. Похоронена в Ла-
заревской церкви Александро-Невской лавры (Саитов. С. 137; ПН.
Т. 4. С. 353; NdR. Vol. P. 2. P. 436—437. № 118).

Портрет: Карл Брюллов. № 80.
М. с 01.07.1829 граф Павел Карлович Ферзен. Род.

16.02.1800 в СПб. Ум. 22.02.1884 в Дрездене, где и похоронен.
Воспитывался в Пажеском корпусе; 1819 — вступил в Кавалер-

гардский полк корнетом; 1821 — назначен адъютантом к генералу
графу П. Х. Витгенштейну; 1827 — произведен в штабс-ротмистры;
1827—1831 — служил в Киевском гусарском и лейб-гвардии Кира-
сирском полках; 1831, июль — ротмистр Кавалергардского полка,
в его рядах участвовал в польском походе; 1831 — за храбрость при
штурме Варшавы награжден орденом Св. Владимира 4-й ст. с бан-
том; 1836 — уволен от службы по болезни в чине полковника; 1836,
ноябрь — определен чиновником по особым поручениям при мини-
стерстве Императорского Двора с причислением к Кабинету Е.И.В.;
1838 — назначен церемониймейстером и прикомандирован к комис-
сии по возобновлению Зимнего дворца; 1840 — определен шталмейсте-
ром при вел. кнг. Александре Николаевне; 1844 — причислен к той же
должности Высочайшего Двора; 1846 — произведен в действительные
статские советники и назначен егермейстером; 1852 — назначен
управляющим Егермейстерской частью; 1862 — назначен обер-егер-
мейстером Двора Е.И.В.; 1871 — вышел в отставку и поселился в Гер-
мании (РБС. Т. «Фабер — Цявловский».— СПб., 1901.— С. 52—53).

Владелец имений Оллустфер, Ней-Каррисгоф и Аймель в Лиф-
ляндской губернии.

Портреты: Французская живопись. Начало и середина XIX в.
С. 466. № 434; Карл Брюллов. № 105.

Его первая жена. От этого брака дети: 1) граф Павел Павлович
(1830 — 10.04.1866, Ницца), флигель-адъютант, женат на Анне Фер-
нандес; 2) графиня София Павловна (27.08.1832 — 27.02.1863, Трои-
це-Сергиева пустынь близ СПб.) (ПН. Т. 3. С. 431), жена гвардии рот-
мистра Алексея Григорьевича Плещеева (05.10.1833 — 23.03.1880,
c. Любичи Кирсановского уезда Тамбовской губ.); 3) граф Мануил
Павлович (11.02.1834 — 08.07.1848, Александро-Невская лавра, Ла-
заревское кладбище) (ПН. Т. 4. С. 352—353).

Вторым браком, с 30.12.1855, граф П. К. Ферзен был женат
на Елизавете Фредерике Марии Лауре (Елизавете Федоровне)
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К № 163. К. П. Брюллов. Портрет графини Ольги Павловны Ферзен.
1835 г.
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К № 163. Э. Ж. О. Верне. Портрет графа Павла Карловича Ферзена.
Париж. 1836 г.
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фон Раух (von Rauch; 17.05.1820, Потсдам — 31.10.1908, Дрезден).
От второго брака дети: 1) графиня Александра Павловна
(05.10.1856, Берлин — 12.10.1940, Дрезден), фрейлина, с 16.07.1877
жена саксонского генерала от кавалерии Германа фон Бройтцем (von
Broitzem; 1850—1918); 2) граф Николай Павлович (07.06.1858, СПб.—
03.11.1921, Рим, кладбище Тестаччо), генерал-майор Свиты Е.И.В,
женат с 16.07.1893 на кнж. Софии Александровне Долгоруковой
(06.07.1870 — 30.11.1957, Рим, кладбище Тестаччо) (NdR. Vol.
P. 2. P. 436—437. № 118; Handbuch, 1973. Bd. 56. S. 179—181; Клад-
бище Тестаччо в Риме. С. 111—112).

Колено XIV

164. Граф Александр Сергеевич 152
(Дмитриев. С. 198. № 32а; NdR. Vol. P. 2. P. 437. № 119).

Род. 11.12.1818 в СПб. (Дмитриев. С. 198; Колмаков 2. С. 83).
Ум. 26.07.1864 в с. Волышово Порховского уезда Псковской губер-
нии, где и похоронен.

Окончил курс Московского университета, много путешествовал,
затем поступил на военную службу. 1848 — участник подавления ре-
волюции в Венгрии; 1854—1855 — принимал участие в Крымской
войне, отличился в сражении на р. Черной. Позже был полковником и
первым командиром вновь учрежденного 1-го гвардейского стрелко-
вого батальона. Флигель-адъютант. 1858 — уволен от службы. 1864,
январь — произведен в действительные статские советники и пожа-
лован егермейстером Двора Е.И.В.

Известен как собиратель коллекции средневековых и западно-
европейских монет (коллекция около 60 000 экземпляров), был одним
из основателей Петербургского Археологического общества истории
и древностей российских и действительным членом Одесского обще-
ства истории и древностей (Кёне Б., барон. Граф Александр Сергее-
вич Строгонов // Записки Одесского общества истории и древно-
стей.— Одесса, 1867.— Т. 6.— С. 487—490; РБС. Т. «Смеловский —
Суворина».— СПб., 1909.— С. 488).

Портрет: Портретная миниатюра. Т. 2. С. 325.
Ж. с 03.11.1846 (СПб.) Татьяна Дмитриевна Васильчикова.

Род. 19.03.1823. Ум. 16.10.1880. Фрейлина Высочайшего Двора. Дочь
обер-егермейстера, члена Государственного Совета Дмитрия Васи-
льевича Васильчикова (1778 — 1859, с. Выбить Старорусского уезда
Новгородской губ.) и Аделаиды Петровны, урожд. графини Апракси-
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К № 164. О. Тишина. Портрет графа Александра Сергеевича Строганова.
Середина XIX в.
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ной (ок. 1785 — 08.03.1851, с. Выбить Старорусского уезда Новгород-
ской губ.) (Долгорукой Ф. Родословный сборник. С. 9. № 113; РПН.
С. 136—137; NdR. Vol. P. 2. P. 437. № 119; Schakhovskoy. Vol. 2. P. 45—
46. № 75).

Владелица имения Волышово Порховского уезда Псковской гу-
бернии (NdR. Vol. P. 2. P. 437. № 119).

165. Графиня Анна Сергеевна 152
(Дмитриев. С. 198. № 32д).

Ум. девицей (там же).

166. Граф Павел Сергеевич 152
(Дмитриев. С. 198. № 32б; NdR. Vol. P. 2. P. 437. № 120).

Род. 23.03.1823 в СПб. (ГАПО, ф. р-790, оп. 14, д. 15, л. 3). Ум.
17.12.1911 там же, в своем доме на Сергиевской ул., 11. Похоронен
в Троице-Сергиевой лавре в Сергиевом Посаде (Новое время.—
1911.— 18 и 19 дек., № 12849, 12850).

1849 — титулярный советник, второй секретарь канцелярии
МИД; 1850 — коллежский асессор; 1851 — награжден португальским
орденом Христа; 1852 — камер-юнкер; 1853 — надворный советник,
младший секретарь посольства в Вене; 1855 — согласно желанию пе-
реведен в Рим; 1856 — чиновник миссии в Риме, награжден орденом
Св. Станислава 2-й ст. и медалью темной бронзы в память войны
1853—1856 гг.; 1858 — коллежский советник (РГИА, ф. 1343, оп. 46,
д. 1545); 1888 — тайный советник; 1894 — действительный тайный
советник; 1910 — почетный председатель комитета Нового клуба.
Обер-шенк Двора Е.И.В.

1910 — жил в СПб. по адресу: ул. Сергиевская, д. 11 (Весь Пе-
тербург на 1910.— СПб., 1910.— С. 814). Владелец села Знаменское-
Кариан Тамбовского уезда (Нарцов. С. 207).

Ж. с 1851 (СПб.) Анна Дмитриевна Бутурлина. Род. 1828.
Ум. 16.11.1906 в СПб. Похоронена в церкви во имя Свв. Захария
и Елисаветы Кавалергардского полка в СПб. (NdR. Vol. P. 2. P. 437.
№ 120; Новое время — 1906.— 18 нояб., № 11022). Обер-гофмейсте-
рина Двора Е.И.В. (1889), статс-дама, кавалерственная дама ордена
Св. Екатерины (малого креста; 1906), учредительница и попечитель-
ница приюта Сергиевского Православного братства. Дочь генерал-
майора, действительного тайного советника, сенатора, члена Госу-
дарственного совета, директора Публичной библиотеки, военного
историка Дмитрия Петровича Бутурлина (30.04.1790 — 09.10.1849,
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К № 166. К. П. Брюллов. Портрет графа Павла Сергеевича Строганова.
1850 г.
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Александро-Невская лавра, Духовская церковь) и статс-дамы
(23.04.1854) Елизаветы Михайловны, урожд. Комбурлей (13.08.1805 —
07.07.1859, Александро-Невская лавра, Духовская церковь) (Кара-
банов 2. С. 460; Саитов. С. 22).

167. Графиня София Сергеевна 152
(Дмитриев. С. 198. № 32е).

Род. 09.09.1824 в СПб. Ум. 13.02.1852 там же. Похоронена
в Федоровской церкви Александро-Невской лавры (Саитов. С. 132;
ПН. Т. 4. С. 269).

1843, 1 октября — фрейлина (Дмитриев. С. 198).
М. с 08.07.1845 граф Иван Петрович Толстой. Род.

30.10.1810. Ум. 14.05.1873. Похоронен в Донском монастыре в Моск-
ве (Руммель, Голубцов. Т. 2. С. 510. № 236; МН. Т. 3. С. 214).

Статский советник, прокурор 5-го Департамента Сената,
герольдмейстер Сената; 1841 — камергер, затем действительный
статский советник.

1860 — за ним село Новое Романово-Борисоглебского уезда
Ярославской губ. (457 душ, 2420 га) и село Маресьево Сергачевского
уезда Нижегородской губ. (201 душа, 1000 га). Помещик Костром-
ской, Московской, Нижегородской и Ярославской губерний (Руммель,
Голубцов. Т. 2. С. 510. № 236; NdR. Vol. R. 1. P. 107. № 518).

От этого брака сын граф Петр Иванович (01.08.1849 —
22.03.1925), отставной поручик лейб-гвардии Конного полка, затем
чиновник Министерства внутренних дел, обер-камергер (1898);
женат первым браком, с 19.09.1871, на Софии Ивановне фон Нольте
(1849—?), разведены, вторым — на Вере Васильевне Грейг (26.03.1862 —
01.02.1943, Ницца) и дочь графиня Наталия Ивановна (01.02.1852 —
28.05.1930, Париж), фрейлина, жена графа Павла Павловича Ферзе-
на (ум. 17.04.1912, Durtoll, близ Clermont-Ferrand, Франция) (Руммель,
Голубцов. Т. 2. С. 517; Boettger. Vol. 3. P. 2171, 2173).

168. Графиня Елизавета Сергеевна 152
(Дмитриев. С. 198. № 32ж).

Род. 28.02.1826 в СПб. (ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 78, л. 1; там же,
ф. р-790, оп. 14, д. 15, л. 3). Ум. 1895 (?).

М. с 30.04.1848 кн. Александр Васильевич Мещерский.
Род. 14.04.1822 в СПб. Ум. 22.12.1900. Похоронен в селе Лотошино
Старицкого уезда Тверской губернии (NdR. Vol. Z. 1. P. 220. № 432;
РПН. С. 550).
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Тайный советник, шталмейстер, верейский уездный предводи-
тель дворянства (1863—1869), московский губернский предводитель
дворянства (1869—1875), полтавский губернский предводитель дво-
рянства (1883—1884), кавалер ордена Св. Андрея Первозванного
(Руммель, Голубцов. Т. 2. С. 49. № 373).

Оставил воспоминания «Из моей старины», частично опублико-
ванные в «Русском архиве» (Русский архив.— 1900.— Кн. 2.—
С. 239—263, 355—382, 477—497; Кн. 3.— С. 71—84, 292—312, 443—
456, 600—621).

От этого брака дочь кнж. Наталия Александровна (1849—?),
с 18.05.1877 замужем за рыцарем Мальтийского ордена, итальян-
ским герцогом Фабрицио Сассо-Руффо (Fabrizio duca di Sasso-
Ruffo; 17.05.1846, Париж — 15.04.1911, Upton Tower, Великобритания).
У них дети: 1) Маруся (30.07.1879 — 12.12.1991, Париж), с 30.10.1902
жена капитана 2-го ранга, морского атташе в Риме барона Петра Ге-
оргиевича Врангеля (19.06.1874 — 1951, Париж); 2) Сергей (Sergio;
ум. младенцем); 3) Ольга (25.08.1883 — ?), с 1908 жена капитана
гвардейской артиллерии Бориса Петровича Огарева (26.03.1882 — ?);
4) Елена (ум. младенцем); 5) Эльза (Елизавета; 26.12.1886 —
29.10.1940, Лондон), в первом браке, с 17.01.1907, за полковником
гвардии Александром Александровичем Фридерици (21.07.1878 —
1916), во втором — с 12.06.1918 — за кн. императорской крови Анд-
реем Александровичем Романовым (12.01.1897, СПб.— 08.05.1981,
Provender near Faversham, Kent, Великобритания) (Руммель, Голубцов.
Т. 2. С. 874. № 60; Handbuch, 1953. Vol. 2; Handbuch, 1987. Bd. 90.
S. 537—538; Ibidem, 1996. Bd. 110. S. 473—475; NdR. Vol. Z. 1. P. 236.
№ A.39; Незабытые могилы. Т. 1. С. 86).

Вторым браком кн. А. В. Мещерский был женат на Екатерине
Прокофьевне Подборской (1870—?). От этого брака сын кн. Вячеслав
Александрович (1896 — 11.01.1952, Нью-Йорк), лейтенант лейб-гвар-
дии Гродненского гусарского полка, и дочь кнж. N Александровна
(NdR. Vol. Z. 1. P. 225. № 471b, 471c; Новик.— 1952.— С. 51).

169. Граф Григорий Сергеевич 152
(Дмитриев. С. 198. № 32в; NdR. Vol. P. 2. P. 438. № 123).

Род. 16.06.1829 в СПб. Ум. 13(26).07.1910 в Париже. Похоронен
12.08.1910 в Федоровской церкви Александро-Невской лавры (Новое
время.— 1910.— 17 июля, № 12336 и 12 авг., № 12360).

Учился в Московском университете. 1850, 22 октября — унтер-
офицер Нарвского гусарского полка, позднее — лейб-гвардии Гусар-
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ского полка; 1855, 30 августа — поручик; 1856, 18 января — назна-
чен адъютантом военного министра кн. В. А. Долгорукова; 1856,
23 апреля — назначен адъютантом военного министра генерал-адъю-
танта Н. О. Сухозанета; 1861, 25 ноября — назначен адъютантом во-
енного министра генерал-адъютанта Д. А. Милютина; полковник,
флигель-адъютант; 1872, 16 апреля — назначен на должность штал-
мейстера.

Действительный статский советник, почетный член Академии
художеств, состоял при министре народного просвещения (1883—
1902).

1900 — владел имением Немиров (542 га) Брацлавского уезда
Подольской губернии (NdR. Vol. P. 2. P. 438. № 123); 1903 — жил
в СПб. по адресу: ул. Михайловская, 1-7 (Весь Петербург на 1903.—
СПб., 1903.— С. 634).

Ж. с 22.09.1856 графиня Мария Болеславовна Потоцкая.
Род. 01.08.1839. Ум. 18.03.1882 в Риме. Похоронена в палатке
Федоровской церкви Александро-Невской лавры (Саитов. С. 125; ПН.
Т. 4. С. 182). Дочь церемониймейстера графа Болеслава Станиславо-
вича Потоцкого (17(29).03.1805 — 10(22).11.1893, СПб., Католическое
кладбище на Выборгской стороне) и графини Марии Александровны,
урожд. кнж. Салтыковой (04.02.1807 — 09(21.01).1845, Париж, клад-
бище Montmartre) (ПН. Т. 3. С. 491; Русский некрополь в чужих
краях. С. 71; NdR. Vol. P. 2. P. 438. № 123).

1856 — ее приданое имение Немиров Брацлавского уезда По-
дольской губернии с селами; 1860 — владела в Ананьевском уезде
Херсонской губернии 4650 га (NdR. Vol. P. 2. P. 438. № 123).

170. Граф Николай Сергеевич 152
(Дмитриев. С. 198. № 32г; NdR. Vol. P. 2. P. 438. № 124).
Род. 17.09.1836 в СПб. Ум. 10(23).06.1906 в Нарни, область Умб-

рия (Италия). Похоронен с женой под церковью Св. Сергия в Троице-Сер-
гиевой пустыни, близ СПб. (ПН. Т. 4. С. 183; NdR. Vol. P. 2. P. 438. № 124).

Камер-юнкер, надворный советник. 1883 — чиновник по особым
поручениям при Министерстве внутренних дел; 1894—1906 — дей-
ствительный статский советник в должности шталмейстера Высочай-
шего Двора (там же).

1900 — владелец села Орлино Царскосельского уезда Санкт-Пе-
тербургской губернии (2537 га) (NdR. Vol. P. 2. P. 438. № 124); 1903 —
жил в СПб., по адресу: ул. Морская, 48 (Весь Петербург на 1903.—
СПб., 1903.— С. 635).



141

Родословная роспись

Ж. кнж. София Илларионовна Васильчикова. Род.
14.02.1841 в СПб. Ум. 30.06.1871 в селе Орлино Царскосельского
уезда Санкт-Петербургской губернии. Похоронена с мужем под цер-
ковью Св. Сергия в Троице-Сергиевой пустыни, близ СПб. (ПН. Т. 4.
С. 182). Дочь генерал-лейтенанта, киевского, волынского и подольско-
го генерал-губернатора кн. Иллариона Илларионовича Васильчикова
(1805 — 12.11.1862, Киево-Печерская лавра) и кнг. Екатерины Алек-
сеевны, урожд. кнж. Щербатовой (09.02.1818 — 13.07.1869, Киево-
Печерская лавра) (Власьев. Т. 1. Ч. 3. С. 284. № 64ж; Долгорукой Ф.
Родословный сборник. С. 9. № 102).

171. Графиня Мариамна Александровна 153
(Дмитриев. С. 199. № 33г).

Род. 04.05.1822 в СПб. Ум. 24.02.1839. Похоронена в Донском
монастыре в Москве (МН. Т. 3. С. 166).

Фрейлина (Дмитриев. С. 199).

172. Граф Григорий Александрович 153
(Дмитриев. С. 199. № 33а).

Род. 16.06.1824 в СПб. Ум. 06.02.1878 там же. Похоронен в Тро-
ице-Сергиевой пустыни, близ СПб. (ПН. Т. 4. С. 183).

Учился в Михайловской артиллерийской школе, курса не закон-
чил; 1843 — окончил Пажеский корпус; 1846 — корнет Конной гвар-
дии, затем поручик; 1852 — капитан, адъютант военного министра
генерала от кавалерии кн. А. И. Чернышева; 1855 — полковник,
командир 4-го батальона в Малороссии; впоследствии генерал-адъю-
тант, камергер, вице-президент Конюшенной конторы; 1870 — тай-
ный советник (NdR. Vol. P. 2. P. 438. № 126; Красюков. Герцоги Лейх-
тенбергские. С. 79).

Владелец Кыновского (1762) завода (История Урала 2. С. 477).
Портрет: Долгоруков. Очерки. С. 288—289.
Ж. с 13.11.1853 (тайный, 12.09.1856 признан императором

Александром II) вел. кнг. Мария Николаевна, герцогиня
Лейхтенбергская. Род. 06.08.1819 в Павловске. Ум. 09.02.1876
в СПб. Похоронена 13.02.1876 в Петропавловском соборе в СПб.
Дочь императора Николая I Павловича (25.06.1796 — 18.02.1855)
и императрицы Александры Федоровны [01(13).07.1798 — 20.10.1860],
урожд. принцессы Фредерики Луизы Шарлотты Вильгельмины
Прусской. Ее второй брак. В первом браке, с 02(14.07).1839, была
за Максимилианом Иосифом Евгением Наполеоном, герцогом Лейх-
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тенбергским и князем Эйхштедским (02.10.1817 — 20.10(01.11).1852,
СПб., римско-католическая церковь Св. Иоанна Иерусалимского при
Пажеском корпусе).

Была президентом Императорской Академии художеств и пред-
седателем Общества поощрения художеств (с 1852).

От первого брака Марии Николаевны дети: 1) Александра Мак-
симилиановна, кнж. Лейхтенбергская (23.03.1840 — 31.07.1843, СПб.,
Петропавловский собор); 2) Мария Максимилиановна, кнж. Рома-
новская, герцогиня Лейхтенбергская (04.10.1841 — 03(16).02.1914,
Карлсруэ), с 30.01.1863 жена генерал-лейтенанта прусской службы
принца Вильгельма Баденского (18.12.1829 — 27.04.1897, Карлсруэ);
3) Николай Максимилианович, кн. Романовский, герцог Лейхтенберг-
ский (23.07.1843 — 25.12.1890(06.01.1891), Париж, похоронен в Тро-
ице-Сергиевой пустыни близ СПб.), генерал от кавалерии, генерал-
адъютант, женат с 09.01.1878 на Надежде Сергеевне Акинфовой,
урожд. Анненковой, в браке — графиня Богарне (17.07.1840 —
25.05.1891, Троице-Сергиева пустынь близ СПб.); 4) Евгения Макси-
милиановна, кнж. Романовская, герцогиня Лейхтенбергская
(20.03.1845 — 04.05.1925, Биарриц, Франция), с 07.01.1868 жена ге-
нерала от инфантерии (1895), генерал-адъютанта (1895) принца
Александра Петровича Ольденбургского (21.05.1844 — 06.09.1932,
Биарриц, Франция); 5) Евгений Максимилианович, кн. Романовский,
герцог Лейхтенбергский (27.01.1847 — 18.08.1901, СПб., Александро-
Невская лавра, Исидоровская церковь), генерал от инфантерии (1898),
генерал-адъютант (1897), женат первым браком с 08(20).01.1869
на Дарии Константиновне Опочининой, в браке — графиня Богарне
(07.03.1844 — 07.03.1870, СПб., Александро-Невская лавра, Исидоров-
ская церковь), вторым — с 02.07.1878 — на Зинаиде Дмитриевне Ско-
белевой, в браке — герцогиня Лейхтенбергская (с 1889) (11.01.1856 —
04.06.1899, СПб., Александро-Невская лавра, Исидоровская цер-
ковь); 6) Сергей Максимилианович, кн. Романовский, герцог Лейхтен-
бергский (08.12.1849 — 12(24).10.1877, погиб под Иован-Чифтликом,
Болгария, похоронен в Петропавловском соборе в СПб.), генерал-май-
ор; 7) Георгий Максимилианович, кн. Романовский, герцог Лейхтен-
бергский (17.02.1852 — 20.04(03.05).1912, Париж, похоронен
в Петропавловском соборе в СПб.), генерал-лейтенант (1910), генерал-
адъютант (1910), женат первым браком с 12.05.1879 на принцессе
Терезии Петровне Ольденбургской (18.03.1852 — 07.04.1883, Троице-
Сергиева пустынь близ СПб.), вторым — с 16.08.1889 — на кнж. Ана-
стасии (Стане) Николаевне Черногорской (23.12.1867 — 15.11.1935,
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К № 172. Ф. К. Винтерхальтер. Портрет великой княгини Марии Николаевны.
Женева. 1857 г.
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Кап-Антиб, деп. Приморские Альпы, Франция), разведены
15.11.1906, во втором браке, с 29.04.1907, была за вел. кн. Николаем
Николаевичем Младшим (06.11.1856 — 05.01.1929).

Владелица Мариинского дворца в СПб., имения Сергиевская
Дача (Сергиевка) Петергофского уезда Санкт-Петербургской губер-
нии, виллы Куарто (во Флоренции) и учрежденного особым законопо-
ложением от 14.07.1839 ежегодного удельного дохода в сумме
171 428 рублей (Романовы. Царствующий дом Российской империи
с 1613 г. / Сост. Г. И. Студенкин. Приложение к «Русской старине»,
изд. 1878 г.— Спб., 1878.— С. XXII—XXIII; Красюков. Герцоги Лейхтен-
бергские. С. 79—89).

Портреты: Французская живопись. Начало и середина XIX в.
С. 287. № 256 и С. 483. № 452; Долгоруков. Очерки. С. 288—289;
Дом Романовых. Илл. № 5, 21.

173. Графиня Наталия Александровна 153
(Дмитриев. С. 199. № 33д).

Род. 1828 в СПб. Ум. 11.04.1853, на 24-м году там же. Похоро-
нена на Тихвинском кладбище Александро-Невской лавры (Саитов —
нет; ПН. Т. 1. С. 627).

М. с 08.01.1850 (СПб.) кн. Павел Васильевич Голицын. Род.
25.01.1822 в СПб. Ум. 27.12.1871 там же. Похоронен в склепе князей
Трубецких в Новодевичьем монастыре в СПб. (Голицын. С. 211. № 303;
ПН. Т. 1. С. 630).

Кандидат востоковедческого факультета СПб. университета,
действительный статский советник (1864), председатель придворной
Конюшенной конторы, шталмейстер, кавалер орденов Св. Станисла-
ва 1-й ст. (1876) и Св. Анны 1-й ст. (1869).

От этого брака сын кн. Виктор Павлович (27.10.1850, СПб.—
03.07.1851, там же, похоронен на Тихвинское кладбище Александро-
Невской лавры) и дочь кнж. Мария Павловна (20.06.1852, СПб.—
13.09.1944, Лозанна, Швейцария), в первом браке, с 07.04.1871,
за ротмистром Кавалергардского полка Алексеем Захаровичем Хит-
рово (23.03.1848 — 04.10.1913, Флоренция, Италия), разведены
в 1872; во втором — с 17.07.1877 — за ротмистром Кавалергардского
полка Павлом Владимировичем Родзянко (27.05.1854, СПб.—
25.11.1932, Белград, Югославия) (Голицын. С. 230; ПН. Т. 1. С. 629;
NdR. Vol. D. P. 551).

Вторым браком кн. П. В. Голицын с 27.04.1855 был женат
на кнж. Екатерине Никитичне Трубецкой (06.08.1831 — 15.10.1918,
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Петроград) (Les princes Troubetzkoy. P. 61—63. № 172). От второго
брака кн. П. В. Голицына дети: 1) кн. Павел Павлович (18.05.1856,
СПб.— 13.04.1914, СПб., похоронен в с. Марьино Новгородского
уезда), егермейстер Высочайшего Двора, член Государственного
совета, новгородский губернский предводитель дворянства, женат
с 27.06.1887 на кнж. Александре Николаевне Мещерской
(28.09.1864, Москва — 17.07.1941, Будапешт, Венгрия); 2) кн. Василий
Павлович (19.08.1857, СПб.— 21.05.1901, с. Дубровка Касимовского
уезда Рязанской губ.); 3) кнж. Александра Павловна (21.05.1860,
СПб.— ..11.1918, Петроград), фрейлина; 4) кнж. Ольга Павлов-
на (15.09.1861, СПб.— 1934, Ленинград); 5) кн. Сергей Павло-
вич (20.10.1864, СПб.— 18(30).09.1898, Берлин, Германия), церемо-
ниймейстер; 6) кн. Петр Павлович (19.02.1869, СПб.— 02(15).11.1930,
Канн, Франция), генерал-майор, женат с 07.01.1907 (СПб.)
на кнж. Анне Борисовне Щербатовой (22.05.1872, Вена, Австрия —
23.02.1959, Брюссель, Бельгия); 7) кнж. Марианна Павловна
(15.10.1870, СПб.— 20.04.1875, СПб., Новодевичий монастырь)
(Голицын. С. 230—231; ПН. Т. 1. С. 624—631; Новое время.— 1914.—
15 апр., № 13681; Русский некрополь за границей. Вып. 2. С. 14;
NdR. Vol. D. P. 551—552; Ibidem. Vol. Z. 1. P. 227; ДРРИ. Т. 2. С. 49;
Ferrand. Vol. 2. P. 168, 174).

174. Граф Виктор Александрович 153
(Дмитриев. С. 199. № 33б; NdR. Vol. P. 2. P. 439. № 127).

Род. 29.01.1831. Ум. 22.01.1856. Похоронен на кладбище Тес-
таччо (Testaccio) в Риме (Кладбище Тестаччо в Риме. С. 102).

1850 — окончил Пажеский корпус; 1854 — корнет лейб-гвардии
Конного полка; 1854 — в бессрочном отпуске по болезни; 1855 — по-
ручик гвардии, отправлен в отставку.

Ж. с 1854 Екатерина Николаевна Воейкова. Дочь отставного
гвардии капитана Николая Павловича Воейкова (1797 — ..12.1871) и
Екатерины Дмитриевны, урожд. Бегичевой (21.09.1822 — 25.01.1872,
Москва, Новодевичий монастырь) (МН. Т. 1. С. 215; NdR. Vol. P. 2.
P. 439. № 127; Декабристы. С. 40—41).

175. Граф Сергей Александрович 153
(Дмитриев. С. 199. № 33в).

Род. 14.11.1834 в СПб. Ум. 03.09.1842 в Веймаре (Германия).
Похоронен на Тихвинском кладбище Александро-Невской лавры
(ПН. Т. 4. С. 184).
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Колено XV

176. Граф Павел Александрович 164
(Дмитриев — нет).

Род. 20.08.1847 в СПб. Ум. 15.12.1847 там же. Похоронен
в Лазаревской церкви Александро-Невской лавры (Саитов. С. 126;
ПН. Т. 4. С. 184).

177. Графиня Мария Александровна 164
(NdR. Vol. P. 2. P. 439. № 131).
Род. 11.06.1850 (РГИА, ф. 1343, оп. 46, д. 1546). Ум. 05.08.1914

в СПб. Похоронена в склепе близ Ильинской церкви в имении Кня-
жьи Горки Порховского уезда Псковской губ. (Новое время — 1914.—
7 авг., № 13794; Зори (Псков).— 1993.— № 7).

1879, август — купила у М. П. Новосильцовой, урожд. Кожиной,
село Княжьи Горки Порховского уезда с пустошами и деревнями
(Зори (Псков).— 1993.— № 7).

М. Станислав Юлианович Ягмин
1913 — подполковник Нижегородского полка (NdR. Vol. P. 2.

P. 439. № 131).

178. Граф Сергей Александрович 164
(Дмитриев. С. 198).

Род. 09.01.1852 в СПб. Ум. 18.04(01.05).1923 в г. Eze / Эз, деп.
Приморские Альпы (Франция) (NdR. Vol. P. 2. P. 440. № 132; Annuaire
de la Noblesse de France, 1923.— P. 368). Похоронен на кладбище Ко-
кад (Caucade) в Ницце (Франция) (Надгробия и материалы кладби-
щенских книг русского кладбища Кокад, Ницца; собрано И. И. Гре-
зиным, 1996—1999).

1886 — флота лейтенант; 1889—1891 — порховский уездный
предводитель дворянства; 1910 — флота капитан 2-го ранга, жил
в СПб. по адресу: Саперный пер., 14 (Весь Петербург на 1910.— СПб.,
1910.— С. 814); 1913 — капитан 1-го ранга в отставке, кавалер орде-
на Св. Анны 2-й ст. (NdR. Vol. P. 2. P. 440. № 132).

Последний владелец Пермского нераздельного имения в составе:
Билимбаевского (1734), Добрянского (1754), Кувинского (1856—
1906), Кыновского (1762—1911), Очерского (1760—1911) и Павловско-
го (1817—1911) заводов, с 1893 — Уткинского (1729) завода (История
Урала 2. С. 475, 477). Владел в разных губерниях 130 330 га (NdR.
Vol. P. 2. P. 440. № 132).
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Ж. 1-я с 18.04.1882 (СПб.) кнж. Евгения Александровна
Васильчикова. Род. 02.10.1862. Ум. 10.12.1884 в СПб., после
отпевания 13.12.1884 в Знаменской церкви в СПб. тело отправлено
на Николаевскую железную дорогу. Похоронена в с. Выбить Старо-
русского уезда Новгородской губ. (NdR. Vol. P. 2. P. 440. № 132; Но-
вое время.— 1884.— 12 дек., № 3159). Фрейлина Высочайшего Двора.
Дочь церемониймейстера кн. Александра Илларионовича Васильчи-
кова (27.10.1818 — 02.10.1881) и кнг. Евгении Ивановны, урожд.
Сенявиной (04.09.1829 — ..11.1862) (Ermerin. 1892. P. 238; Долгору-
кой Ф. Родословный сборник. С. 9).

Владелица с. Нижний Кислой (6600 дес. земли) Воронежской гу-
бернии с сахарным заводом (сообщил А. А. Шумков).

Ж. 2-я Роза Ангелина Генриетта Левьез (Rose Angeline Hen-
riette Levieuze). Род. 1874. Ум. 1960. Похоронена с мужем на кладби-
ще Кокад (Caucade) в Ницце (Франция) (NdR. Vol. P. 2. P. 440. № 132;
Надгробия и материалы кладбищенских книг русского кладбища Ко-
кад, Ницца; собрано И. И. Грезиным, 1996—1999).

179. Графиня Елена Александровна 164
(NdR. Vol. P. 2. P. 440. № 133).
Род. 21.05.1855 (РГИА, ф. 1343, оп. 46, д. 1546). Ум. 1876 (NdR.

Vol. P. 2. P. 440. № 133).

180. Графиня Ольга Александровна 164
(NdR. Vol. P. 2. P. 440. № 134).
Род. 09.09.1857 в СПб. Ум. 13.07.1944 в Париже. Похоронена

на кладбище Сент-Женевьев-де-Буа, деп. Эсон, Франция (Grezine.
P. 447).

М. с 08.04.1879 (СПб.) кн. Александр Григорьевич Щерба-
тов. Род. 10.10.1850 в СПб. Ум. 24.04.1915 в Варшаве. Похоронен
в имении Васильевское Московского уезда (Новое время.— 1915.—
26 апр., № 14053).

1872 — окончил курс СПб. университета кандидатом; 1877—
1878 — участник русско-турецкой войны, уполномоченный Красного
Креста при Рущукском отряде Наследника Цесаревича, награжден
орденом Св. Владимира 4-й ст. с мечами и Св. Станислава 2-й ст.;
1883 — камер-юнкер; 1883—1891 — предводитель дворянства Руз-
ского уезда Московской губернии; 1889—1904 — президент Москов-
ского общества сельского хозяйства; 1891 — назначен уполномочен-
ным по общественным работам Самарской губернии в помощь
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голодающим; 1899 — камергер; 1904—1905 — во время русско-япон-
ской войны главноуправляющий Красного Креста; 1905—1909 —
председатель «Союза русских людей», один из учредителей и
1-й председатель «Российского союза торговли и промышленности».
Действительный статский советник, член учетно-ссудного комитета
конторы по сельскохозяйственным кредитам. Писатель, публицист,
сотрудник «Московских ведомостей». Написал и издал несколько книг
и ряд брошюр.

Владелец села Васильевское Рузского уезда Московской гу-
бернии (Власьев. Т. 1. Ч. 3. С. 293. № 142; Русские ведомости.—
1915.— 26 апр., № 95; Исторический вестник.— 1915.— Т. 6 (140).—
С. 1068—1069).

От этого брака дети: 1) кн. Дмитрий Александрович (20.08.1880 —
12.05.1882); 2) кн. Александр Александрович (10.09.1881, СПб.—
05.04.1915, СПб., похоронен в саду Иоанновского женского монасты-
ря в СПб.), морской офицер, участник русско-японской войны, член
Русского географического общества, женат с 01.07.1907 на кнж. Со-
фии Сергеевне Васильчиковой (15.09.1879 — 30.03.1927, Ле-Шене,
деп. Ивелин, Франция); 3) кнж. Елена Александровна (08.11.1889 —
20.11.1976, Инвернесс, в устье Каледонского канала, Шотландия), деви-
ца; 4) кн. Георгий Александрович Щербатов-«Строганов» (10.03.1898 —
13.12.1976, Шарон, штат Коннектикут, США, похоронен на кладбище
в Сент-Женевьев-де-Буа, деп. Эсон, Франция) (Власьев. Т. 1. Ч. 3.
С. 297—298; Grezine. P. 446; Ferrand. Vol. 2. P. 314—315).

181. Граф Дмитрий Александрович 164
(NdR. Vol. P. 2. P. 440. № 135).
Род. 17.05.1861 в СПб. (РГИА, ф. 1343, оп. 46, д. 1546). Ум.

1863 (NdR. Vol. P. 2. P. 440. № 135).

182. Графиня Мария Григорьевна 169
(NdR. Vol. P. 2. P. 440. № 136).
Род. 17.10.1857 в СПб. Ум. 07(20).01.1920, убита вместе с доче-

рью большевиками в своем имении Немиров Брацлавского уезда По-
дольской губернии (NdR. Vol. P. 2. P. 440. № 136).

М. с 1879 кн. Алексей Григорьевич Щербатов. Род.
20.09.1848 в СПб. Ум. 21.10.1912 в Ницце (Франция). Похоронен
в Париже (NdR. Vol. P. 2. P. 440. № 136).

1877 — кандидат прав СПб. университета; 1890 — церемоний-
мейстер; 1894 — егермейстер; 1898 — коллежский советник в долж-
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ности егермейстера, состоял при МВД. Камер-юнкер. Подольский
губернский предводитель дворянства, почетный мировой судья Брац-
лавского уезда. Награжден медалью в память русско-турецкой вой-
ны 1877—1878 гг., бронзовой медалью в память коронации Александ-
ра III (Власьев. Т. 1. Ч. 3. С. 293. № 141).

От этого брака сын кн. Владимир Алексеевич (16.02.1880 —
02(15).01.1920, расстрелян большевиками в Немирове), с 29.04.1915
женат на Елене Петровне Столыпиной (15.12.1893 — 02.10.1985,
Belly, France), во втором браке была с 29.04.1923 за кн. Вадимом Гри-
горьевичем Волконским (05.06.1895 — 23.10.1973); и дочь кнж. Алек-
сандра Алексеевна (30.08.1881 — 07(20).01.1920, убита вместе с ма-
терью большевиками в Немирове), фрейлина (Власьев. Т. 1. Ч. 3.
С. 297; Ferrand. Vol. 2. P. 312—313).

183. Граф Сергей Григорьевич 169
(Дмитриев — нет).

Род. 28.09.1861 в СПб. Ум. 10.10.1877 там же. Похоронен в па-
латке Федоровской церкви Александро-Невской лавры (Саитов.
С. 127; ПН. Т. 4. С. 184).

184. Граф Григорий Григорьевич 172
(Дмитриев; NdR; Онучин — нет).

Род. 09(21).05.1857 в Женеве. Ум. 13(26).02.1859 в Риме. Похо-
ронен там же, на кладбище Тестаччо (Testaccio) (Тютчева А. Ф. При
дворе двух императоров. Воспоминания, дневник 1853—1882.— Тула,
1990.— С. 306, 393; Кладбище Тестаччо в Риме. С. 102).

185. Графиня Елена Григорьевна 172
(NdR. Vol. P. 2. P. 440—441. № 138).
Род. 21.01.1861 в СПб. Ум. 29.01.1908 в Царском Селе. Похоро-

нена в церкви в честь Воскресения Христова в Троице-Сергиевой
пустыни близ СПб. (Новое время.— 1908.— 31 янв., № 11454).

М. 1-й с 07.01.1879 (СПб.) Владимир Алексеевич Шереме-
тев. Род. 16.05.1847 в Москве. Ум. 17.02.1893 в СПб. Похоронен
в склепе при Покровской церкви села Покровское-Шереметево Руз-
ского уезда Московской губернии (РПН. С. 956).

Генерал-майор Свиты Е.И.В., командир Собственного Е.И.В.
Конвоя (NdR. Vol. P. 2. P. 440—441. № 138).

М. 2-й с 1895 Григорий Никитич Милашевич. Род. 1860.
Ум. 24.02.1918, расстрелян большевиками в Севастополе (Красный
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террор в годы гражданской войны. По материалам Особой следствен-
ной комиссии по расследованию злодеяний большевиков.— Лондон,
1992.— С. 187—189).

Офицер Свиты Е.И.В. (NdR. Vol. P. 2. P. 440—441. № 138).
От первого брака дети: 1) Сергей Владимирович Шереметев-

«Строганов» (05.01.1880 — 18.03.1968, Рим, кладбище Тестаччо),
полковник гвардии, военный губернатор г. Львова (1916—1917), пер-
вым браком, с 24.01.1907, женат на графине Александре Александ-
ровне Шереметевой (02.08.1886 — 09.01.1945, Сент-Женевьев-
де-Буа, Франция), разведены ок. 1920; вторым — на Стелле Вебер
(01.02.1888 — 22.01.1969, Рим, кладбище Тестаччо); 2) София Влади-
мировна (10(22).11.1883, СПб.— 12.12.1955, Рим, кладбище Тестаччо),
жена капитана 1-го ранга, флигель-адъютанта, помощника началь-
ника Военно-Походной канцелярии Е.И.В. Дмитрия Владимировича
фон Дена (von Dehn) (06(19).09.1874 — 04.09.1937, Рим, кладбище
Тестаччо) (Барсуков. С. 26—27. № 128 и с. 30; Grezine. P. 403; Краско.
Графы Шереметевы. С. 110; Незабытые могилы. Т. 2. С. 345; Кладби-
ще Тестаччо в Риме. С. 53—54, 119).
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ÏÐÈÌÅ×ÀÍÈß

(Цифра перед примечанием означает
порядковый номер в росписи)

2. Козьма Спиридонович.
Долгоруков. Ч. 2. С. 212; Карнович. С. 131; Строгановы. С. 35 — «пересе-

лился в Сольвычегодск около 1498».

5. Федор Лукич.
Дмитриев. С. 179; Строгановы. С. 35 — «ум. ок. 1493 года».
«7067 (1559)-го году февраля в 28 день дал вкладу от Вычегоцкие Соли

Аникей Федоров сын Строганов по отце своем старце Феодосье да по матери
своей Еуфимье денег 100 рублев, и за то написали в сенодики и с сельники»
(ВКТСМ. С. 190).

10. Владимир Федорович.
Онучин 2. С. 8. № 10.— ошибка — «ум. 19.06».
Икосов. С. 12; Строгановы. С. 35 — дата получения грамоты «1519» — опе-

чатка. Там же ошибочно указано, что все три брата бездетны.

14. Аника Федорович.
Введенский 2. С. 16 — «род. 1497»; Строгановы. С. 39 — «род. в Новгороде

в 1488». Введенский 2. С. 16, 44; Дмитриев. 1. 2. С. 180 — «ум. 1570, 72-х лет»;
Икосов. С. 29 — «ум. 1570, от рождения 70 лет и 10 месяцев». Датировка смерти
Аники Федоровича 1570 год — ошибка, что доказывается записью во «Вклад-
ной книге Троице-Сергиева монастыря»: «7078 (1569)-го году октября в 13 день
дали вкладу Яков да Григорей, да Семен Аникиевы дети Строгановы по отце
своем по Аникее, во иноцех Саве, денег 50 рублев, и за то написали ево в сено-
дики» (ВКТСМ. С. 190). Возможно, что имя Савва появилось в результате встре-
чающейся трансформации имен: Иосиф — Иоасаф — Савва. Но поминальный
вклад никак не мог быть сделан почти за год до смерти человека.
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Ж. 1-я Мавра NN. А. А. Дмитриев и вслед за ним А. Н. Онучин датируют
ее смерть 1544 годом (Дмитриев. С. 179; Онучин 2. С. 9. № 12), что неверно, так
как в своем поступном письме Пыскорскому монастырю от 2 марта 1570 года
братья Яков, Григорий и Семен Аникиевичи называют своей матерью Софию
(Пермская старина. Вып. 1. С. 196).

Ж. 2-я София NN. В «Русском провинциальном некрополе» — ошибка —
«ум. 30 мая 1567, жития было 53 года» (РПН. С. 827).

16. Иван Семенович.
Онучин 2. С. 9. № 16.— ошибка — «пам. 29.02». У А. Н. Онучина все

ссылки на Сольвычегодский синодик Строгановых неверны, так как указы-
вают на 4-й выпуск «Пермской старины» (Строгановы и Ермак), а синодик
напечатан в 6-м выпуске (Первые годы после Ермака и Смутное время) (Ону-
чин 2. С. 77).

25. Феодосия Аникиевна.
ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 271, л. 1 об.— ошибочно — Феодосий.

26. Яков Аникиевич.
Онучин 2. С. 9. № 16.— ошибка — «род. 09.10.1529». Ошибка возникла

из-за неправильного подсчета прожитых лет. Сольвычегодский синодик.
С. 176 — «пам. 04.09».

Его жена Евфимия Федоровна Охлопкова по Сольвычегодскому синодику
жила 58 лет 7 месяцев и 22 дня (Сольвычегодский синодик. С. 178), что трудно
представить в физиологическом аспекте — в таком случае ее старшая дочь
Варвара Яковлевна родилась, когда ей было только 12 лет.

А. А. Введенский, а за ним и А. Н. Онучин ошибочно приписывают ему
старшего сына Григория Яковлевича, якобы убитого разбойниками в 1575 году
(Введенский 2. С. 46; Онучин 1. С. 11. № 31; Онучин 2. С. 12. № 33). 12 марта
7083 (1575) года разбойниками был убит двоюродный брат Якова Аникиеви-
ча — Григорий Афанасьевич (Родительский летописец. С. 16; Сольвычегодский
синодик. С. 178).

28. Григорий Аникиевич.
Онучин 2. С. 10. № 19.— ошибка — «ум. 05.01.1577».

29. Семен Аникиевич.
Надгробная надпись: «Господня есть земля и исполнение ея. Лета 7095 ок-

тября в 22 день преставися раб Божий Семен Аникиевич Строганов; память его
сентября в 1-й день. Сыны и дщерь трое» (Дмитриев. С. 181).
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«7126 (1617)-го году сентября в 11 день дал вкладу Андрей Семенов сын
Строганов по отце своем Симионе денег 100 рублев. И за тот вклад отца ево
написали в сенодики с сельники и в кормовые книги» (ВКТСМ. С. 190).

«7134 (1626)-го году февраля в 29 день дала вкладу Семенова жена Ани-
киева Строганова Евдокея Нестерова дочь Исаева с сыном Андреем да со вну-
ком своим Дмитрием ризы алтабас серебрян травы золоты, а оплечье шито золо-
том и серебром по червчатой камке, а на оплечье шиты святые, венцы у них
низаны жемчюгом, крест и звезда серебряны золочены, кругом низано жемчю-
гом, подложены дорогами зелеными, опушены камкою червчатою, шита золотом
и серебром» (там же).

А. Н. Онучин почему-то относит поход Ермака в Сибирь к 1580 году (Ону-
чин 2. С. 10. № 20), что расходится с исторической действительностью —
см. Шашков А. Т. Сибирский поход Ермака: хронология событий 1581—1582 гг.
// Известия УрГУ.— 1997.— № 7.

49. Максим Яковлевич.
Икосов. С. 72 — «ум. 05.04.1621» — опечатка; Строгановы. С. 52 —

«ум. между 1621—1623, или в 1638».
«7123 (1614)-го году сентября в 12 день дал вкладу Максим да Никита

Строгановы по родителех своих 62 рубли 25 алтын» (ВКТСМ. С. 190).
«7125 (1616)-го году декабря в 30 день Максим же Строганов дал вкладу

по сестре своей Федосье денег 10 рублев» (ВКТСМ. С. 190).

51. Никита Григорьевич.
Ошибки: Дмитриев. С. 182. № 14.— «ум. 7127(1619)»; Реестр. С. 158 —

«ум. 1619»; Сольвычегодский синодик. С. 182 — «ум. 24.11.1618, жил 56 лет,
2 месяца и 8 дней»; РБС. «Смеловский — Суворина».— СПб., 1909.— С. 512 —
«ум. 1620»; Введенский 2. С. 189 — «ум. 7125(1617)»; Строгановы. С. 52 —
«ум. 1620, холостым».

Точная дата смерти Никиты Григорьевича — 23 ноября — устанавливает-
ся на основании двух документов: 1) «Никита Григорьевич, преставление его
Ноября 23 дня». (ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 49, л. 4 об.) и 2) «Лета 7129 (1621) года,
месяца Февраля 1-й день, Боярин Петр Петрович Головин дал вкладу по Никите
Григорьевиче Строгонове: ризы отлас золотной на червчетой земле, розводы ла-
зоревой шолк, оплечье Немецкое щито золотом сплошь по белой земле, круживо
круг риз бархат цветной по белой земле; подложены ризы зенденью лазоревою,
подпушены дорогами рудожелтыми, в поминок за петдесят рублев. И Архимари-
том на Никитино преставленье месяца Ноября в 23-й день понахиды и обедни
служити собором, и кормы на братию ставити с калачи, и с рыбами, и с преже-
ньем, и с пивом, ежегод без переводу, пока места святая сия обитель стоит».



Род Строгановых

154

(Макарий, епископ. Синодик XVI-го века в Нижегородском Печерском монасты-
ре // ЧОИДР.— 1868.— Кн. 1.— Отд. V (Смесь).— С. 5.

61. Петр Семенович.
Введенский 2. С. 54 — ошибка — «род. 1581»; Мудрова. С. 295 — ошибка —

«род. 16.01.1582».
 «7134 (1626)-го году марта в день дал вкладу Петр Семенов сын Строга-

нов денег 100 рублев» (ВКТСМ. С. 190).
У А. Н. Онучина сведения о жене Петра Семеновича Матрене Ивановне —

даты рождения, смерти, количество прожитых лет приведены без ссылок
на источник (Онучин 2. С. 15. № 49).

Предположение, что она урожд. Бобрищева-Пушкина позволяет сделать
запись киноварью в синодике, опубликованном академиком Н. М. Тихонраво-
вым, где над именами Иоанна и Фетиньи надписано — Бобрищевы. Так как
в рассматриваемое время других жен с отчеством Ивановна у Строгановых не
было, возможно, это и есть родители Матрены Ивановны (Родительский летопи-
сец. С. 9, прим. 1).

62. Марфа Семеновна.
«7165 (1657)-го году апреля в 6 день по думном дворянине Василье Федо-

ровиче Янове дала в дом живоначальные Троицы вкладом жена ево Марфа
Семеновна денег 100 рублев» (ВКТСМ. С. 73).

«7173 (1665)-го году июня в день стольник Иван Васильевич Янов дал
вкладом в дом живоначальные Троицы по матери своей иноке схимнице Марье
2 паникадила медные по цене за 100 за 30 рублев» (там же).

С. Б. Веселовский указывает, что Феодора Васильевна Янова, жена околь-
ничего кн. Василия Петровича Львова, была дочерью Василия Осиповича Яно-
ва, что невозможно хронологически (Веселовский С. Б. Дьяки и подьячие XV—
XVII вв.— М., 1975.— С. 600—601).

72. Иван Максимович.
Ж. 1-я Евфимия Саввична Пушкина.
«7142 (1634) июня в 13 день, в пяток, в 6 часу дни, преставися Ивана

Максимовича Строганова жена Евфимия Савишна Пушкина. Жила от рожде-
ния своего 37 лет 1 месяц и 3 дни, а память ея июля в 11 день» (Сольвычегод-
ский синодик. С. 182—183).

А. Н. Онучин причисляет ее к роду Мусиных-Пушкиных и даже указыва-
ет ее «отца» — Савву Яковлевича Мусин-Пушкина, ссылаясь на кн. П. В. Долго-
рукова. У кн. П. В. Долгорукова во второй части его «Российской родословной
книги» в росписи графов и дворян Мусиных-Пушкиных на стр. 195 под № 47
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действительно есть Савва Яковлевич Мусин-Пушкин. Но, во-первых, дочери
Евфимии у Саввы Яковлевича в росписи кн. Долгорукова нет, да и не могло
быть по причине того, что Савва Яковлевич жил не в XVI, а в XVII веке, и один
из его сыновей (Петр) был начальником Монастырского приказа и сенатором,
а Сенат, как известно, был утвержден в 1711 году; во вторых, ни в одном из
источников Евфимия Саввична «Мусиной» не называется, а везде только Пуш-
киной. Не найдя в росписи Пушкиных имени Савва, господин Онучин нашел
искомое в росписи Мусиных-Пушкиных и, не обращая внимания на почти веко-
вое хронологическое несоответствие, сделал «научное открытие». Меж тем
в книге Б. Л. Модзалевского и М. В. Муравьева «Пушкины. Родословная рос-
пись» (Л., 1932) на стр. 65—66 в приложении 1 опубликована ветвь потомков
Григория Пушкина, не вошедшая в основную роспись. Под № 5 там указан не-
кий Савлук Третьякович (Сергеевич) Пушкин, «в 1572 г. конюшенный, в 1586 г.
посошный сборщик, в 1601—1603 гг. воевода, послан с кн. Василием Рубцом-Мо-
сальским в Сибирь, где они построили город Мангазею, в 1611 воевода в Манга-
зее (курсив мой.— И. К.), оклад ему 13 руб., за сибирскую его службу прибавле-
но 5 руб.». Савлук — вариант имени Савва. У него был сын — Степан, жилец,
ум. до 1648, жена последнего Лукерья NN. Прямые свидетельства того, что Ев-
фимия Саввична была дочерью Савлука-Саввы Сергеевича Пушкина имеются
в челобитной царю Михаилу Федоровичу, датируемой 1630 годом, человека
Ивана Максимовича Строганова некоего Афонки Русинова, в которой он обви-
няет Ивана Максимовича в ряде уголовных преступлений: «И после того, покле-
пав меня разбоем и засадил на Москве в тюрьму без поличново и без язычной
молки, а сказал будто я, сирота твой, подговорил, послал, на ево Ивановых лю-
дей, разбойников, по Коломенской дороге к Москве едучи с Коломны, разбойни-
ки Ивановы животы пограбили, а в том, государь, деле шурин (курсив мой.—
И. К.) Иванов — Степан Савлуков-Пушкина, да Иванов человек Строганова…»
и т. д. (Введенский 1. С. 52—53). Шурин, как известно, означает брат жены —
следовательно, Евфимия Саввична действительно была дочерью Савлука-Сав-
вы Сергеевича Пушкина.

Ж. 2-я Анна Степановна N. А. Н. Онучин приводит сведения о ней без ссы-
лок на источники, указывая лишь ее отсутствие в работе А. А. Дмитриева (Ону-
чин 2. С. 16—17. № 55).

77. Максим Максимович.
Мудрова. С. 295 — ошибка — «род. 21.01.1602»; Строгановы. С. 35 —

ошибка — «ум. ок. 1650»; Онучин 2. С. 17. № 56 — ошибка — «Р. 27.03.1603.
Ум. 28.04.1627 в возрасте 24 лет, 1 месяца и 1 дня».

Ж. Анна NN. Во всех известных материалах по истории рода Строгановых
(печатных и архивных) указывается, что ее происхождение неизвестно. В пер-
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вом издании самого А. Н. Онучина она также Анна NN (Онучин 1. С. 13. № 53),
во втором издании А. Н. Онучин указывает, что она дочь Алферия Михайлови-
ча Стрешнева. При этом приведен такой текст: «Ж. Анна Алферьевна Стрешне-
ва, дочь Алферия [Олферия] Михайловича Стрешнева (Долгоруков. Ч. 4. С. 411.
№ 18) — дяди царицы Евдокии Лукьяновны — жены царя Михаила Федоровича
Романова» (Онучин 2. С. 17. № 56). Однако у кн. П. В. Долгорукова нет сведений
об Анне Алферьевне! Но это еще не вся прелесть ссылки. Во-первых, сведения
о А. М. Стрешневе помещены на 414-й странице, а не на 411-й. Во-вторых,
А. М. Стрешнев приходился царице Евдокии Лукьяновне троюродным дедом,
а не дядей. Может быть, сделав ряд ошибок, А. Н. Онучин узнал о дочери
А. М. Стрешнева и ее браке со Строгановым в другом месте. Но по непонятным
причинам он решил скрыть этот источник от читателей. После долгих поисков
удалось установить «спрятанный» А. Н. Онучиным источник. Это оказалась ра-
бота А. А. Введенского «Торговый дом XVI—XVII вв.» (Л., 1924), со ссылкой
на работу М. И. Семевского «Историко-юридические акты XVI—XVII вв.»
(СПб., 1892). Вдова Алферия Михайловича Стрешнева была во втором браке
за Владимиром Мясоедовым: «Челобитная Владимира Мясоедова. Дано ему
в Мещовском уезде прожиточное поместье вдовы Олферья Стречнева Анны,
77 ч., а ему “тое вдову поняти” (за себя замуж). Просил для бедности и разоре-
ния не брать пошлины. Помета 31 июля [1613] — не брать». (Первые месяцы
царствования Михаила Федоровича. С. 194. № 695).

79. Татьяна Никитична.
Ее существование известно лишь из текста, приведенного В. Шишонко

в его «Пермской летописи»:
«1604 год. В сем году в церковь Похвалы Богородицы, что в Орле-городке,

приложено евангелие именитым человеком Никитою Григорьевичем Строгано-
вым. Оно писано рукою схимонахини Татианы, дочери Никиты Григорьевича.
Из Орла-городка в Новое Усолье оно перенесено за долг Орловской церкви
в 1828 г. Надпись на евангелии, по листам следующая: «Лета 1603, августа
в 31 день, сия книга евангелие напрестольное, домовое, церковное всемирнаго
Воздвижения честнаго и животворящаго креста Господня, в городе, на устье на
Орле, над Камою рекою, на устье Яйвы реки, положение Никиты Григорьева
Строганова в своей вотчине, для своего поминания заздравнаго и для своих ро-
дителей за упокой» (Пермская летопись. Т. 1. С. 159).

Более ни в каких источниках не упоминается.

80. Ирина Андреевна.
Онучин 2. С. 19. № 70.— ошибка — «ум. 11.01.1609», причем приведена

ссылка: «Мудрова. С. 295; Шереметевский. С. 827». В работе Н. А. Мудровой
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Ирина Андреевна вообще не упоминается, в «Русском провинциальном некро-
поле» дата смерти — 2 июля 1609 года.

81. Андрей Андреевич.
Дмитриев (с. 183), а за ним и Онучин (Онучин 2. С. 19. № 69) — ошибка —

«ум. 1645 в детстве». Скорее всего, у А. А. Дмитриева опечатка: вместо
«1615» — «1645».

82. Дмитрий Андреевич.
Дата и год смерти Дмитрия Андреевича устанавливаются на основании

нескольких источников. Дата: ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 49, л. 4—4 об., а год —
на основании «отпускной» Анны Ивановны и Григория Дмитриевича Строгано-
вых на волю крепостному человеку Ивашке Бачину: «178 (1670) году Июня
в 28 день после смерти Государя своего Дмитрея Андреевича Строганова жена
ево Анна Ивановна да сын его Григорий Дмитриевич отпустили на волю крепо-
стного человека своего Ивашка Федорова сына Бачина, и вперед до него нико-
му дела нет. А отпускную писал по приказу Анны Ивановны и Григорья Дмит-
реевича Строгановых наемной их дьячек Соли Вычеготцкой посадцкой человек
Матюшка Андреев сын Хохлов» (Введенский 1. С. 58). Отпуск крепостных
на волю происходил обычно согласно завещанию хозяина, сразу после его смер-
ти. 11 июля 1671 года вдова с сыном и дочерью внесли вклад в Троице-Сергиев
монастырь (см. ниже). Таким образом устанавливается точная дата смерти
Д. А. Строганова — 16 июня 1670 года.

Ж. 1-я кнж. Анна Васильевна Волконская. Указанный в брошюре
А. Н. Онучина окольничий кн. Василий Богданович Волконский (Онучин 2. С. 19.
№ 68) ее отцом быть не мог, так как впервые упоминается поддатнем у рынды
в 7142 (1634) году (ДР. Т. 2. Стб. 392), то есть родились они со «своей дочерью»
примерно в одно время.

 «7174 (1666)-го году майя в 18 день Дмитрей Андреев сын Строганов дал
вкладу покров, а на нем вышит образ Видения чюдотворца Сергия […]. Да он же
дал вкладу денег 100 рублев» (ВКТСМ. С. 190).

«7176 (1667)-го году сентября в 27 день Дмитрей Андреевич Строганов
дал вкладу стихарь дьяконской камка белая куфтерь […]» (там же).

«7179 (1671)-го году июля в 11 день Дмитрея Андреевича Строганова
жена вдова Анна и сын ево Григорий, и дочь Пелагея Строгановых дали вкла-
дом в дом живоначальныя Троицы покров на чюдотворца Сергия […]» (там же).

86. Василий Петрович.
Онучин 2. С. 20. № 73 — ошибка — «пам. 01.01».
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89. Анна Петровна Большая.
Строгановы. С. 57 — ошибка — «ум. 1644».

94. Федор Петрович.
Ж. кнж. Анна Никитична Барятинская. Отчество ее отца в генеалогиче-

ской литературе не встречается, и ее имени нет в росписях князей Барятинских
у кн. П. В. Долгорукова, Г. А. Власьева, Н. Ф. Иконникова и кн. Д. М. Шахов-
ского. Весьма вероятное предположение о том, что ее отцом является кн. Никита
Михайлович Барятинский, дворянин московский (1627—1640), умерший вое-
водой в Мангазее в 1641 году, было высказано в частном письме генеалогом
из Канады Тимоти Ф. Бетгером, автором трехтомного труда о князьях Барятин-
ских. Хотя ее отцом мог быть и кн. Никита Васильевич Барятинский. У него
была дочь кнж. Елена Никитична (ум. после 1719), жена кн. Богдана Калинни-
ковича Сибирского (Власьев. Т. 1. Ч. 2. С. 75—76. № 97; Schakhovskoy. Vol. 4.
P. 54. № 102).

А. Н. Онучин относит ее смерть к 1688 году, что неверно, так как в марте
1686 года была произведена опись имущества, оставшегося после вдовы Анны
Никитичны Строгановой (Введенский 1. С. 81—84).

99. Михаил Иванович.
Онучин 2. С. 21. № 84 — ошибка — «ум. 06.03.1636», дата рождения также

высчитана неправильно.

100. Марфа Ивановна.
Онучин 2. С. 21. № 87 — ошибка — «Р. 28.06.1621. Пам. 05.07.

Ум. 06.03.1636. в возрасте 15 лет, 5 недель и 5 дней (Сольвычегодский синодик.
С. 180)». В этом сообщении все неверно. Ссылка на источник дана неправильно.
Искомые сведения находятся на стр. 183. Правильная дата смерти Марфы
Ивановны — 14 августа, соответственно, и дата ее рождения А. Н. Онучиным
высчитана неверно.

101. Даниил Иванович.
А. Н. Онучин приписывает ему брата — Игнатия Ивановича (Онучин 2.

С. 21. № 83), к роду Строгановых не принадлежавшего. Он появился в результа-
те недоразумения — неправильно понятой фразы составителями именного ука-
зателя к сборнику «Акты писцового дела» (1644—1661 гг.).— М., 1977.— С. 260.
В самом акте такой текст: «В Олексинском стану по новому писму и мере Богда-
на Приклонского да подьячево Осипа Трофимова 155-го году написано: 2 пого-
ста да село, да 2 сельца, да 65 деревень с полудеревнею, да 12 жеребей дерев-
ни, выстовок да 7 починков живущих, деревня да починок, да 5 пустошей
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пашут наездом, да 2 деревни сметало рекою, 4 починка да 3 пустоши лесом по-
росли, опричь протодьяконовы деревни Малины, Игнатья и Данила Строганова
трех чети деревни Долгинские, Болотовская тож» (Акты. С. 25). Без сомнения,
имеется в виду некий протодьякон Игнатий, владелец деревни Малины.

103. Феодора Ивановна.
Онучин 2. С. 21. № 88 — ошибка — «Ум. в феврале 1649, погребена в Со-

ликамске 16.03.1650 (Мудрова. С. 292; Синодик. С. 183)». Указаний на то, что
Феодора Ивановна умерла в феврале 1649 года, в этих источниках нет. Похо-
ронена она не в Соликамске, а в Сольвычегодске. Дословный текст источника:
«7157 (1649) месяца (место пустое) преставися Феодора, Ивана Максимовича
дочь Строганова, а жила от рождения своего (опять пустое место), а память
ея февраля в 11 день. Привезена к Соли и погребена 158 (1650) году марта
в 16 день» (Сольвычегодский синодик. С. 183; Мудрова. С. 292). Соль — в Соль-
вычегодском синодике это Сольвычегодск, а не Соликамск.

105. Григорий Дмитриевич.
Долгоруков. Ч. 2. С. 209. № 20 — ошибка — «ум. 1716»; Карнович.

С. 132.— ошибочно назван Григорием Ивановичем; Петров. С. 308 — ошибка —
«ум. 1714».

Ж. 1-я кнж. Васса Ивановна Мещерская — в «Московском некрополе»
(Т. 3. С. 166) приведен такой текст: «Строганова Васса Ивановна, жена именито-
го человека Григория Дмитриевича Строганова, дочь князя Ивана Ивановича
Мещерского, жила 38 л. 5 м. 5 д., в супружестве жила 20 л., + против 16 марта
7231 (1721), со среды на четверг 3-й недели Великого поста, в 7 часу ночи (Цер-
ковь Петра и Павла у Яузских ворот)». Здесь видна явная ошибка в определе-
нии года смерти, так как хорошо известно, что Васса Ивановна была первой
женой Григория Дмитриевича. Четверг 3-й недели Великого поста приходился
в ближайшие годы на 16 марта только в 1693 году. Несомненно, в «Московском
некрополе» — ошибка. Скорее всего, при переписывании надписи была допуще-
на ошибка в дате: вместо «7201 (1693) года» было списано «721 года» (часто
в датах цифра «ноль» опускалась). Второй брак Г. Д. Строганова был заключен
10 мая 1694 года. Поэтому исправляем дату смерти В. И. Строгановой на един-
ственно возможно правильную — 1693 год. Верные даты — в росписи князей
Мещерских у Н. Ф. Иконникова (NdR. Vol. Z. 1. P. 204. № 233a). У А. Н. Онучи-
на — она дочь кн. Ивана Богдановича Мещерского, причем приведена непонят-
ная ссылка: «Долгоруков. Ч. 2. С. 22—23. № 281—285».

Ж. 2-я Мария Яковлевна, урожд. Новосильцова — Реестр. С. 169 — оши-
бочно — «ум. 07.11.1733».
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106. Пелагея Дмитриевна.
М. кн. Андрей Иванович Голицын.
«В том же году [1690] по извету человека боярина князя Андрея Ивано-

вича Голицына и по розыску что боярин, также и теща ево, боярыня Акулина
Афанасьевна, говорили про царское величество неистовыя слова,— и за ту
вину ему, боярину князю Андрею Ивановичу, на Красном крыльце сказана
сказка: “Князь Андрей Голицын! Великие государи указали тебе сказать, что
ты говорил про их царское величество многия неистовыя слова. И за те неис-
товыя слова достоин ты был разоренью и ссылки. И великие государи на ми-
лость положили — указали у тебя за то отнять боярство и указали тебя напи-
сать в дети боярские по последнему городу и жить тебе в деревне до указу
великих государей!”.

А боярыня Акулина Афанасьевна по указу великих государей привезена
была перед Стрелецкий приказ и поставлена на нижнем рундуке. И сказана ей
сказка: “Вдова Акулина! Великие государи указали тебе сказать. За неистовыя
твои слова, которыя ты говорила про их государское здоровье, достойна ты
была смертной казни и великому разоренью, также и наказанью. И великие го-
судари на милость положили, за службу и за раденье мужа твоего, боярина
Ивана Богдановича Хитрово, вместо смерти живот дать и сослать тебя на веч-
ное житье в монастырь на Белоозеро”» (Записки Желябужского. С. 213).

В родословной росписи Змеевых у В. В. Руммеля и В. В. Голубцова указы-
вается еще один брак кн. Андрея Ивановича Голицына с Пелагеей Борисовной
Змеевой (Руммель, Голубцов. Т. 1. С. 309, 312), однако кн. Н. Н. Голицын в своем
исследовании отвергает это (Голицын. С. 122, прим. 1). В работе кн. Н. Н. Голи-
цына очередность браков кн. А. И. Голицына перепутана.

107. Екатерина Федоровна.
М. Алексей Петрович Салтыков. Указанный у кн. П. В. Долгорукова его

брак с кнж. Наталией Михайловной Ромодановской, дочерью боярина кн. Ми-
хаила Григорьевича Ромодановского (1653 — 30.01.1713) и кнг. Евдокии Васи-
льевны, урожд. Голохвастовой (1657 — 30.01.1716),— ошибка. В «Русском про-
винциальном некрополе» есть четкое указание на то, что вторая жена Алек-
сея Петровича Салтыкова Ульяна Тимофеевна была матерью Михаила Алексее-
вича Салтыкова: «Салтыкова Иулиания Тимофеевна, жена Алексея Петро-
вича Салтыкова, + в Казани 3 июля 1722. С сыном Михаилом, + в Казани
29 августа 1723 (Кострома, Богоявленский женский монастырь)». Известно, что
Михаил Алексеевич умер не мальчиком, так как был президентом Вотчинной
коллегии и оставил детей, следовательно, родился, скорее всего, в конце 80-х го-
дов XVII века. Вероятнее, что кнж. Наталия Михайловна Ромодановская была
женой другого Алексея Петровича Салтыкова, сына Петра Самуиловича Салты-
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кова и Марии Никифоровны N (Долгоруков. Ч. 2. С. 51, 72; РПН. С. 745—746;
764). Это подтверждается следующими данными: «Анна Алексеевна Салтыкова,
старшая дочь Алексея Петровича и сестра ген.-аншефа Ивана Алексеевича. На-
ходилась фрейлиной при коронации императрицы Анны Иоанновны. Императ-
рица отменно ее жаловала; в свободное от государственных дел время, растворив
двери из спальни в фрейлинскую комнату, приказывала, по тогдашнему обы-
чаю, своим фрейлинам петь песни, и преимущественно любила голос Анны
Алексеевны. Но за интригу со Степаном Алексеевичем Колычовым она была
выслана от Двора и жила, по родству (курсив мой.— И. К.), у графини Екатери-
ны Ивановны Головкиной, супруги тогдашнего вице-канцлера, графа Михаила
Гавриловича» — Статс-дамы и фрейлины русского Двора в XVIII и XIX столе-
тиях. Биографические списки П. Ф. Карабанова // Русская старина.— 1871.—
Т. III.— С. 467—468. Графиня Екатерина Ивановна Головкина была дочерью
кн. Ивана Федоровича Ромодановского (1668 — 15.03.1730) и, в случае, если
матерью Анны Алексеевны Салтыковой была Наталия Михайловна, урожд.
кнж. Ромодановская, то Анна Алексеевна Салтыкова действительно жила у гра-
фини Головкиной «по родству».

У А. Н. Онучина — она жена Федора Петровича Салтыкова и, таким обра-
зом, мать царицы Прасковьи Федоровны (Онучин 2. С. 23. № 92). Во всех
источниках по генеалогии Строгановых Екатерина Федоровна показана женой
Алексея Петровича Салтыкова. Женой последнего она показана и в первом
издании самого А. Н. Онучина (Онучин 1. С. 16. № 93). Первую жену боярина
Федора Петровича Салтыкова и мать царицы Прасковьи звали Екатериной
Ивановной. Происхождение ее неизвестно. Она умерла 1 марта 1690 года и по-
хоронена в церкви в честь Введения во Храм Пречистой Богородицы на углу
Большой Лубянки и Кузнецкого моста в Москве (МН.— Т. 3.— С. 67). Причисле-
ние ее к роду Строгановых совершенно неправомерно.

109. Алексей Федорович.
Дмитриев (с. 186), а вслед за ним и Онучин (Онучин 2. С. 23. № 91) — оши-

бочно — «ум. 1644, 4-х лет». Родиться в 1640 году Алексей Федорович никак
не мог, поскольку его отец, Федор Петрович, родился в 1627 году и женился,
как об этом отмечает и сам А. Н. Онучин, в 1649 году (Онучин 2. С. 19. № 71).
РПН. С. 828 — ошибочно — «Александр».

111. Анна Данииловна.
М. Сергей Иванович Милославский — дата рождения в «Русской родослов-

ной книге» — «р. 1636» — опечатка (Лобанов-Ростовский. Т. 1. С. 384. № 76).
Дата его смерти также неверна — «ум. 12 сент. 1701» (там же). Так как млад-
ший его сын от второго брака Федор родился в 1709 году (Саитов. С. 83),
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то, следовательно, умер он, вероятнее всего, 12 сентября 1710 года. Боярином не
был — в числе думных чинов в боярских списках записан лишь комнатным
стольником [РГАДА, ф. 210, оп. 2 (Боярские списки), д. 32—60]. Необходимо за-
метить, что роспись рода Милославских, опубликованная кн. А. Б. Лобановым-
Ростовским находится в плачевном состоянии, содержит большое количество
ошибок и хронологических несоответствий и требует дополнительной проверки
(Лобанов-Ростовский. Т. 1. С. 381—385).

112. Барон Александр Григорьевич.
«Декабря в 15 день 1733-го году господа бароны Строгоновы дали вкла-

дом в Троицкой Сергиев монастырь по своих родителях денег 100 рублев»
(ВКТСМ. С. 286).

Надгробная надпись барона Александра Григорьевича:
«На сем месте погребено тело раба Божия господина тайнаго советника

действительнаго камергера и ордена святаго Александра Невскаго кавалера
барона Александра Григорьевича Строганова, родившегося 1698 года Ноября
2 дня, преставившегося 1754 года Ноября 7 дня» (Мартынов. С. 98).

Ж. 3-я Мария Артемьевна Исленьева. Опечатки: Руммель, Голубцов. Т. 1.
С. 281 — «ум. 1784»; Строгановы. С. 63 — «ум. 1788».

113. Барон Николай Григорьевич.
Долгоруков. Ч. 2. С. 210. № 22 — ошибка — «р. 2 окт. 1706».
«1736-го марта в 5 день господин барон Николай Григорьевич Строгонов

дал вкладу по преставейшейся роду своего вдове Марье Тимофеевой дочери
Бельской для поминовения и написания в сенадики денег 100 рублев»
(ВКТСМ. С. 286).

Надгробная надпись баронессы Прасковии Ивановны Строгановой:
«На сем месте погребено тело рабы Божией баронессы Парасковии

Ивановны Строгановой, урожденной Бутурлиной, супруги барона Николая Гри-
горьевича Строганова, родившейся 1708 года Октября 22 дня, скончавшейся
1758 года Июня месяца».

«В церкви находятся еще несколько чугунных плит рода Строгановых,
но оне закрыты полом» (Мартынов. С. 98).

Отчество отца жены барона Н. Г. Строганова Прасковии Ивановны Бутур-
линой в генеалогической литературе не встречается. Указанный в брошюре
А. Н. Онучина на стр. 26 со знаком (?) генерал-аншеф Иван Иванович Бутур-
лин (24.06.1661 — 31.12.1738) ее отцом быть никак не мог, поскольку попал
в плен под Нарвой в 1700 году и сидел в шведской тюрьме до июля 1710 года,
когда был обменен на генерала Мардефельда (Бантыш-Каменский Д. Н. Дея-
ния знаменитых полководцев и министров Петра Великого.— М., 1996.— Т. 2.—
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С. 112—113). У Н. Ф. Иконникова она включена с число лиц, не вошедших
в основную роспись. Наиболее вероятны:

— Иван Григорьевич, с 1703 женатый на кнж. Анне Васильевне Бабиче-
вой (Долгоруков. Ч. 2. С. 159. № 162; Schakhovskoy. Vol. 3. P. 92. № 56).

— Иван Самсонович (Долгоруков. Ч. 2. С. 160. № 173).
— Иван Семенович (Долгоруков. Ч. 2. С. 159. № 144).
— Иван Иванович (Долгоруков. Ч. 2. С. 159. № 146).

116. Барон Сергей Григорьевич.
Строгановы. С. 62 — ошибка — «род. 1700 в Москве».
Надгробная надпись баронессы Софии Кирилловны Строгановой:
«На сем месте погребено тело рабы Божией баронессы Софии Кирил-

ловны Строгановой, урожденной Нарышкиной, супруги барона Сергия Гри-
горьевича Строганова, скончавшейся 1737 года Мая месяца [7 дня]» (Марты-
нов. С. 98).

120. Баронесса Анна Александровна.
Голицын. С. 140 — ошибка — «ум. 25.04.1816».
М. кн. Михаил Михайлович Голицын. Онучин 2. С. 27. № 104 — ошибка —

«ум. 1806», причем стоит ссылка: «Голицын. С. 334, 391». Сведения в работе
кн. Н. Н. Голицына о кн. Михаиле Михайловиче находятся на стр. 140, под
№ 59, а на указанных А. Н. Онучиным страницах кн. Михаил Михайлович
не упоминается.

122. Барон Григорий Николаевич.
Долгоруков. Ч. 2. С. 209. № 20 — ошибка — «р. в сент. 1731».

123. Баронесса Анна Николаевна.
Строгановы. С. 70 — ошибка — «род. 02.06.1734». Дмитриев. С. 189 — му-

жем Анны Николаевны ошибочно назван кн. Иван Михайлович Долгоруков.

125. Баронесса София Николаевна.
Строгановы. С. 70 — ошибка — «род. 29.09.1736»; Телетова. С. 164. № 81 —

«род. 19.09.1737», ошибочно титулована графиней.

126. Барон Сергей Николаевич.
Долгоруков. Ч. 2. С. 210. № 25 — ошибка — «ум. 29 авг. 1777». В росписи

Строгановых у кн. П. В. Долгорукова его женой ошибочно указана кнж. Елиза-
вета Михайловна Белосельская, а в росписи князей Белосельских ее мужем вер-
но указан вице-адмирал барон И. И. Черкасов (Долгоруков. Ч. 1. С. 220; Ч. 2.
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С. 210). Онучин 2. C. 28. № 107 — ошибка — «Р. 16.04.1739. Ум. 27.08.1771, жил
32 года 4 месяца 10 дней».

Ж. кнж. Наталия Михайловна Белосельская — Онучин 2. С. 28. № 107 —
ошибка — «род. 1745» (05.10.1745 родилась ее сестра — кнж. Евдокия Михай-
ловна, в замужестве Салтыкова — Саитов. С. 116), причем приводится ссыл-
ка: «Дмитриев. С. 190. № 26». В этом издании даты жизни кнж. Наталии
Михайловны Белосельской вообще не указаны. Там же, на стр. 29,
у А. Н. Онучина неверно указана дата смерти сенатора В. А. Всеволож-
ского — «Ум. 1787». Его даты жизни — «р. 1732 + 06.10.1796» (Лобанов-Рос-
товский. Т. 1. С. 123. № 82).

127. Барон Александр Николаевич.
Дмитриев. С. 189, 190. № 23.3, 28 — ошибка — «ум. 16.03.1789».
Ж. Елизавета Александровна Загряжская — Руммель, Голубцов. Т. 1.

С. 283 — «род. 1746» — ошибка, так как умерла на 87-м году, то есть прожила
полных 86 лет (Саитов. С. 125; ПН. Т. 4. С. 181).

132. Барон Александр Сергеевич.
Долгоруков. Ч. 2. С. 210. № 27 — ошибка — «р. 3 янв. 1734»; Дом Романо-

вых. С. 35 — ошибка — «ум. 1844».
Ж. 2-я кнж. Екатерина Петровна Трубецкая. Долгоруков. Ч. 1. С. 323.

№ 55а; Сказание о роде кн. Трубецких. С. 149, 244 — ошибка — «ум. 20.01.1815».
В конце 1779 года Екатерина Петровна, покинув мужа, вышла морганати-

ческим браком за бывшего фаворита Екатерины II генерал-адъютанта Ивана
Николаевича Римского-Корсакова (27.01.1754 — 16.02.1831, село Братцево
Московского уезда). От этого брака родился Василий Иванович Ладомирский
(1786 — 1848), полковник, московский уездный, затем черниговский губернский
предводитель дворянства, женатый на кнж. Софии Федоровне Гагариной
(1794 — ..08.1855), родоначальник дворян Ладомирских (Колмаков 1. С. 598;
Les princes Troubetzkoy. P. 37. № 73).

140. Баронесса Екатерина Александровна.
Долгоруков. Ч. 2. С. 211 — ошибка — «род. 1768, ум. 1845».

141. Барон Григорий Александрович.
Ж. 1-я кнж. Анна Сергеевна — ПН. Т. 4. С. 181 — ошибочно — «Елизавета

Александровна», девичья фамилия и даты указаны верно, правильное написа-
ние — Саитов. С. 125.

Ж. 2-я графиня Юлия Петровна — Черейский. С. 422 — ошибка — «Пав-
ловна».
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Л. А. Черейский, а вслед за ним А. Н. Онучин необоснованно приписывают
барону Григорию Александровичу еще одного сына — Григория (Черейский.
С. 421; Онучин 2. С. 41. № 143), ни по каким родословным и документам по
истории рода Строгановых не проходящего.

142. Баронесса Елизавета Александровна.
М. Николай Никитич Демидов.
Выйско-Никольская церковь в Нижнем Тагиле была усыпальницей этой

ветви рода Демидовых. В склепе ее южного придела были похоронены: 1) Нико-
лай Никитич; 2) его сын Павел Николаевич; 3) внук Павел Павлович, кн. Сан-
Донато (09.10.1839 — 14.01.1885); 4) первая жена Павла Павловича кнж. Ма-
рия Элимовна Мещерская (16.02.1844 — 26.07.(07.08).1868) и сын Павла
Павловича от второго брака младенец Никита Павлович (17.03.1872 —
25.03.1874). Церковь копировала в миниатюре храм Христа Спасителя.
В 1932 году была дочиста разграблена и наполовину разрушена. В руинах про-
стояла до 1964 года, когда местные власти решили «очистить место». После се-
рии взрывов открылся фамильный склеп Демидовых, который был немедленно
разорен. Прах покойных на воздухе рассыпался в пыль и был выброшен в при-
дорожную канаву. Там, где когда-то стояла великолепная церковь, долгое время
был пустырь. Сейчас, по сведениям местных краеведов, на месте склепа с захо-
ронениями Демидовых — общественный туалет на мини-рынке. Могила Елены
Александровны Демидовой, похороненной на кладбище Пер-Лашез в Париже,
над которой возвышается целый мраморный дворец, находится в отличном
состоянии до сих пор.

143. Баронесса Александра Александровна.
Ее нахождение в росписи под сомнением, так как имеется исключительно

в родословной росписи А. Н. Онучина без указания источников (Онучин 2. С. 36.
№ 128). Более ни по каким известным родословным не проходит.

148. Граф Павел Александрович.
Ermerin. 1892. P. 194; Голицын. С. 179; Дмитриев. С. 194—196. № 31;

Колмаков 1. С. 595; Колмаков 2. С. 77; Саитов. С. 126 — «род. 1774»; Черейский.
С. 421 — ошибка — «род. 07.07.1774».

Ж. кнж. София Владимировна Голицына — Ermerin. 1892. P. 194 — опе-
чатка — «род. 11.11.1774».

151. Барон Николай Григорьевич.
ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 78, л. 1.— «род. 04.08.1793 + 1826».
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152. Барон Сергей Григорьевич.
Петров (с. 308), Черейский (с. 421), а вслед за ними (почему-то отдавая

предпочтение данным «авторам» и игнорируя верные указания А. А. Дмитрие-
ва и надгробной надписи) и А. Н. Онучин (Онучин 2. С. 38. № 136) — ошибка —
«род. 02.11.1794».

153. Барон Александр Григорьевич.
Ermerin. 1892. P. 122 — ошибка — «род. 1793»; ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 14,

л. 1, Дмитриев. С. 198. № 33 — «род. 22.02.1795» — дата рождения невозможна
из-за физиологических особенностей течения беременности: получается, что
он родился через четыре месяца после рождения старшего брата Сергея.

Ж. графиня Наталия Викторовна Кочубей — Ermerin. 1892. P. 122; Черей-
ский. С. 210 — ошибочно — «ум. 24.08.1854».

154. Барон Алексей Григорьевич.
Русский некрополь в чужих краях. С. 85 — ошибочно — «граф Александр

[Григорьевич] Строганов + 17 декабря 1879, 81 г.». Вероятно, в оригинале
надгробной надписи было: «Le comte Alex Strogonoff», что было прочитано
В. М. Андерсоном как Александр.

158. Идалия Григорьевна Обортей.
Ermerin. 1900. P. 426 — ошибка — мужем Аделаиды (?) Григорьевны ука-

зан Михаил Михайлович Полетика.

159. Граф Александр Павлович.
Черейский. С. 422 — ошибка — «род. 1795».

160. Графиня Наталия Павловна.
Черейский. С. 421 — ошибка — «род. 07.03.1796».

161. Графиня Аглаида Павловна.
Петров. С. 308 — ошибка — мужем Аделаиды (?) Павловны указан светл.

кн. И. Д. Салтыков, который являлся мужем ее младшей сестры Елизаветы
(№ 153).

В трех различных источниках дата брака гр. Аглаиды Павловны Строга-
новой и кн. Василия Сергеевича Голицына указывается по-разному: Голицын.
С. 187 — «с 21.01.1821»; Рогов. С. 21 — «с 09.02.1821»; Дмитриев А. А. Фе-
дот Алексеевич Волегов. Очерк его жизни и переписка // Пермский край.
Сборник сведений о Пермской губернии.— Пермь, 1895.— Т. 3.— С. 127 —
«с 06.02.1821». Последняя дата наиболее предпочтительна, поскольку приходи-
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лась на воскресенье. 21 января приходилось на пятницу, а 9 февраля на среду.
Дата рождения кн. В. С. Голицына у В. М. Андерсона — 2 августа 1794, причем
указано, что он похоронен на кладбище Montmartre (Русский некрополь в чу-
жих краях. С. 22). Вероятно, первоначально он был похоронен в Париже, а за-
тем его прах перевезли в Россию. Иначе разрешить это противоречие нельзя.

162. Графиня Елизавета Павловна.
М. светл. кн. Иван Дмитриевич Салтыков — Ermerin. 1892. P. 194 — ошиб-

ка — «ум. 01.01.1831».

163. Графиня Ольга Павловна.
Дмитриев. С. 190. № 31д — «род. 01.07.1808».

164. Граф Александр Сергеевич.
Рогов. С. 18, 89 — «род. 06.12.1818»; ГАПО, ф. р-790, оп. 14, д. 15, л. 3.—

«род. 07.12.1818».
Помещаем здесь некролог графа А. С. Строганова:
«Граф Александр Сергеевич Строгонов. 26 Июля 1864 года умер внезапно

в своем имении, Псковской губернии, в селе Волышеве граф Александр Строго-
нов, один из замечательных собирателей средневековых и также новых Евро-
пейских монет.— Покойный принадлежал к одной из знаменитых фамилий Рус-
ских. Предок его Лука Спиридонович Строгонов, новгородец, (в 1445 году)
пожертвовал знатною частью своего богатства на выкуп из плена татарского,
Московского Великого князя Василия Васильевича Темного. Семен Аникиевич
и его племянники Максим Яковлевич и Никита Григорьевич способствовали
храброму донскому казаку Ермаку Тимофееву завоевать царство Сибирское,
за что Царь Иван IV Васильевич Грозный в признательность за присоединение
новой области к царству, пожаловал многими льготами и преимуществами,
в том числе правом строить (в Сибири) крепостцы и снабжать их военными
людьми. Царь Михаил Федорович пожаловал Строгоновых званием «именитых
людей», а Петр Великий, 6 Марта 1722 года, братьев Строгоновых Александра,
Николая и Сергея возвел в баронское достоинство Русской Империи. Император
Франц, 9 Июня 1761 г. барона Александра пожаловал графом священно-рим-
ской империи, впоследствии он был камергером Русского Императорского дво-
ра и президентом С.-Петербургской Академии художеств; Император Павел, его
же пожаловал, 21 Апреля 1798 года, графом Русской империи. Внука графа
Александра, Наталия Павловна, последняя отрасль графской фамилии вы-
шла замуж за барона Сергея Григорьевича Строгонова, которому Император
Александр I присвоил графский титул. От этого супружества, 7-го Декабря
1818 года, родился граф Александр Сергеевич, получивший тщательное воспи-
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тание в Дрездене, в Крейцшуле, и с этого времени стал заниматься нумизмати-
кою. Его начальная коллекция состояла из Римских монет, к которым, по на-
хождению на службе в Преображенском полку, потом несколько охладел. Но по-
ощренный в 1845 году известным собирателем монет Я. Рейхелем, граф
приохотился к монетам средневековым, которых значительную часть приобрел
от Бухгольца в Риге, и от Каппе из Дрездена, а остальное значительно умножал
во время заграничных путешествий. Впоследствии, присоединил собрание ста-
ринных червонцев а также новых Европейских монет. В 1859 году приобрел
значительную часть коллекции покойного князя Феофила Гагарина, в числе не-
сколька тысяч изящных талеров, флоринов и других, из знаменитой коллекции
Эльснера. Также значительную покупку сделал в Вене, у Оберндорфера.

Поход, в Венгерскую войну, прервал на некоторое время любимые занятия
графа. Украшенный знаками отличий, снова в 1854 году участвовал в Крымской
войне и сражении на р. Черной. Затем командовал первым батальоном гвардей-
ских стрелков, и в 1858 году, по слабости здоровья, уволился от службы, посвятив
себя воспитанию своих детей. Поправившись в здоровьи, по приглашению, снова
поступил на службу в звании полковника и флигель-адъютанта Его Величества,
но от рождения слабое здоровье снова помешало графу продолжать военную
службу. В Январе 1864 года, с производством в чин действительного статского
советника, был пожалован егермейстером двора Его Величества. Но недолго
пользовался граф новыми почестями. После благополучно конченного лечения
в Висбадене минеральными водами, он достиг благополучно до своего приюта,
прекрасного Волышева. Но в один день, возвратясь с охоты, в полном здоровьи и
веселом духе, ночью, почувствовал себя так худо, что не успев дать знать домаш-
нему доктору, скончался на руках своей неутешной супруги.

Граф Александр владел благородным характером в полном смысле сего
слова, был примерным супругом, отцом, нелицемерным другом его друзей,
и благотворителем бедных.1 Его внезапная смерть повергла в глубокую
печаль всю его фамилию и его многочисленных друзей. Multis ille bonis
flebilis occidit.

Скажем несколько слов о прекрасной коллекции покойного графа. Чтобы
не собирать одно и то же что его отец, отделил все Русские, Византийские
и разные древние монеты, которых превосходный выбор имелся у его отца,
графа Сергея Григорьевича. Собрание монет графа Александра простирается
вообще до 60 000, в том числе до 6000 золотых экземпляров, и вмещает сле-
дующие:

1 Граф А. С. Строгонов был одним из основателей С.-Петербургского археологи-
ческого Общества, открытого в 1846 году, а также действительным членом Одесского
Общества История и Древностей с 1856 года. (Прим. барона Кёне)
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I. Прибалтийских губерний. Это редкости, бывших коллекций Германа и
Бухгольца, в несколька тысячах; между ними превосходные золотые талеры
Ливонского ордена, городов Риги, Ревеля и др.

II. Английские. Более 1000 штук средневековых, около сорока принадле-
жащих Ептархии и несколько сот денаров Этельреда II, Канута и Гартканута,
найденных в России.

III. Бельгийские. Прекрасное собрание монет Брабанта, Фландрии и между
прочим известного Реннада, Монса.

IV. Нидерландские. Прекрасная коллекция, в числе которой имеются край-
не редкие, например города Левардена.

V. Французские. Свыше 200 Меровингских, несколько сот Карловингских.
Полное собрание монет баронских, разных городов и много экземпляров редких
и даже единственных монет.

VI. Швейцарские. Наилучшая коллекция в свете: она вмещает редчайшие
экземпляры из коллекций Ландольта, Шинца и Лубье, дополненная редкостями
из собрания князя Гагарина. Знаток удивится собранию, вмещающему свыше
900 одних золотых монет.

VII. Португальские. Основу этой коллекции положило собрание известного
Фамэна, чиновника Французского посольства в Лиссабоне. Здесь имеется более
300 экз. монет средневековых, и между ими золотая короля Санхеца I, редчай-
шие монеты кардинала Генриха правителя королевства, имеется и приора Анто-
ния де Крато.

VIII. Испанские. Более 800 средневековых неизданных. Между новейшими
имеются редкие монеты.

IX. Итальянские. Прекрасное собрание Папских, дополненных из коллек-
ции князя Григория Гагарина и Кольба. Богатый отдел монет городов Милана
и Венеции.

X. Австрийские. Между ними следует упомянуть об отделе монет Зальц-
бурга и Трансильвании.

XI. Германские. Богатейшие отделы — Прусских (около 8000 штук), Бавар-
ских, Мекленбургских и мн. др.

Вообще вся коллекция представляет прекрасные экземпляры. Что касает-
ся до мелких монет, со включением и средневековых, то она вмещает в себе эк-
земпляры редкие по историческому значению. Вся эта превосходная коллекция,
стоящая более миллиона, достойна того, чтобы какое-либо просвещенное прави-
тельство приобрело оную для общественного Музея.

барон Б. Кёне.
Д. Ч. О.»

(Записки Одесского общества истории и древностей.— Одесса, 1867.—
Т. 6.— С. 487—490).
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166. Граф Павел Сергеевич.
Рогов. С. 18 — «род. 01.04.1823».

168. Графиня Елизавета Сергеевна.
В 1988 г. в журнале «Новый мир» были опубликованы отрывки из воспо-

минаний «княжны» Екатерины Александровны Мещерской (Мещерская Е. Тру-
довое крещение // Новый мир.— 1988.— № 4.— С. 198—242), в 1997 г. «Роман-
газета» продолжила публикацию (Мещерская Е. А. Жизнь некрасивой
женщины. История одного замужества.— М.: Роман-газета, 1997). Ничуть
не умаляя литературных достоинств мемуаристки, необходимо сказать вот
о чем. В воспоминаниях настойчиво проводится мысль о принадлежности автора
записок к роду князей Мещерских. Екатерина Александровна причислила себя
в дочери тайного советника князя Александра Васильевича Мещерского от его
второго брака с «графиней» Екатериной Прокофьевной Подборской, довольно
точно все рассчитав. Как она пишет, ее «отец» умер 22 декабря 1903 года,
а не 1900-го, как указано в «Русском провинциальном некрополе». Поскольку
сама она родилась в апреле 1904 года, дата смерти ее «отца» — 1900 — «немного
не подходила», поэтому она и утверждает, что кн. А. В. Мещерский скончался
в 1903 году. Действительно, газета «Новое время» за 28 декабря 1903 г. сооб-
щила о смерти Александра Мещерского. Вот текст: «Настоятель церкви Соб-
ственного Его Императорского Величества Аничковского Дворца протоиерей
Александр Дмитриевич Мещерский Волею Божией тихо скончался 26-го декаб-
ря в 11 ч. утра. 28 декабря панихида в 2 часа дня, Фонтанка, 50. Вынос тела
в 7 ч. вечера в придворную Конюшенную церковь, 29-го декабря, в 10 час.
утра. Литургия и отпевание в придворной Конюшенной церкви и погребение
в Александро-Невской лавре» (Новое время.— 1903.— 28 дек.— № 9991). Коммен-
тарии, как говорится, излишни. Далее. Графов Подборских в Царстве Польском
никогда не было, а тем более при Российском Императорском Дворе. Может
быть, автор записок действительно Екатерина Мещерская и Александровна, но,
скорее всего дочь вышеупомянутого протоиерея. Вероятно, по прошествии не-
скольких десятков лет автор решила, что докопаться до истины будет непросто,
но ошиблась. Слабое знание автором генеалогии русского дворянства выдает ее
самозванство с головой. Впрочем, чему удивляться: сколько сейчас у нас «по-
томков» цесаревича Алексея Николаевича и его сестер. Пользоваться воспоми-
наниями «княжны» Е. А. Мещерской для работы над генеалогией князей Ме-
щерских нельзя.

169. Граф Григорий Сергеевич.
Унаследовал знаменитую майоратную строгановскую галерею, вывез

из нее несколько картин в Рим, где он прожил всю вторую половину своей жиз-
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ни, был выдающимся знатоком искусства и составил замечательное собрание,
через несколько лет после его смерти распроданное с аукциона в Париже.
Он предполагал завещать Эрмитажу значительную часть своего римского со-
брания, из состава которого его наследниками и были переданы в 1911 году
Эрмитажу, наряду с несколькими предметами сасанидского серебра, два перво-
классных произведения итальянского искусства — «Мадонна» Симоне Мартини
и «Реликварий» Фра Анжелико (Левинсон-Лессинг В. Ф. История картинной га-
лереи Эрмитажа. 1764—1917.— Л., 1985.— С. 236—237).

171. Графиня Мариамна Александровна.
Дмитриев. С. 199 — ошибочно — «ум. 1840».

172. Граф Григорий Александрович.
У А. Н. Онучина приведен такой текст: «Род. 16.06.1824. Ум. 06.02.1878

(Сообщил М. Н. Никифоров). Генерал-адъютант, камергер, попечитель Москов-
ского учебного округа (1835—1847), член Государственного совета, московский
генерал-губернатор (1859), попечитель цесаревича Николая Александрови-
ча (1860), вице-президент конюшенной конторы (Долгоруков. Очерки. С. 129,
545)».— Онучин 2. С. 44—45. № 157.— Сведения, кроме первых двух и последне-
го (переписанные из именного указателя в книге: Долгоруков П. В., Петербург-
ские очерки. Памфлеты эмигранта. 1860—1867.— М., 1992), относятся к графу
Сергею Григорьевичу Строганову (№ 136 по росписи А. Н. Онучина и № 152
данной росписи).

Долгоруков. Очерки. С. 126—127 — помолвка летом 1854 в Гостилицах,
в имении Татьяны Борисовны Потемкиной; венчание осенью 1854, в домовой
церкви дворца Великой Княгини Марии Николаевны, поручители князь
Василий Андреевич Долгоруков и граф Михаил Юрьевич Виельгорский.
У Н. Ф. Иконникова брак датирован 28.11.1855 (NdR. Vol. P. 2. P. 438.
№ 126).

173. Графиня Наталия Александровна.
Голицын. С. 211 — ошибочно — «ум. 13 апреля».

177. Графиня Мария Александровна.
Мария Александровна Ягмина (1850—1914) — урожденная графиня Стро-

ганова, владела особняком в Княжьих Горках. Она вышла замуж за Станисла-
ва Юлиановича Ягмина. Мария Александровна умерла в 1914 году, и была по-
хоронена по ее завещанию в склепе около церкви в Княжьих Горках. После
большевистского переворота склеп, как водится, был разгромлен, а тело Марии
Александровны выброшено в придорожную канаву.
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 Из воспоминаний бывшего директора совхоза «Красные Горки» Владими-
ра Николаевича Цингина, записанных с его слов 24 августа 1973 года.
«Управляющим имением Строгановых был Перн Константин Михайлович. При-
мерно до 1927 года он оставался и управляющим совхоза “Красные Горки”. Ког-
да он умер, мы похоронили его в склепе, где была раньше похоронена графи-
ня... Но, как стало известно, останки и Перна были выброшены из склепа».
Длительное время там хранились баллоны с газом, позже этот склеп оказался
просто помойной ямой. Таковы нравы людей нашего времени.

Княжьи Горки в конце XVIII века принадлежали Кожиным, которые владе-
ли многими деревнями в Порховском уезде. В августе 1879 года Мария Алек-
сандровна Строганова покупает село Княжьи Горки у Марии Петровны Ново-
сильцовой (в девичестве Кожиной). Ей оно переходит по духовному завещанию
от родного дяди Григория Артамоновича Кожина, который был бездетен.
Ему же село Княжьи Горки досталось при разделе имущества после смерти отца
Артамона Осиповича Кожина. Отец, имея винный завод и парусную фабрику,
нажил значительный капитал. В 1798 году полковник А. О. Кожин изъявляет
желание купить имение в селе «Горки Высоцкого погоста Порховского уезда»
у Анисии Александровны Култашевой и договаривается с ней о продаже.

 С 1797 года Анисия Александровна являлась законной наследницей по-
койного двоюродного дяди генерал-лейтенанта князя Алексея Степановича Ме-
щерского. Но А. С. Мещерский после смерти оставил множество домов. Поэтому
встала необходимость продажи имения. Быстро продать земли Мещерских
Култашевой не удалось, так как еще была жива жена Алексея Степановича —
Татьяна Васильевна, которой нужно было выделить определенную часть. Про-
цесс этот растянулся не на один год. Все же Артамон Осипович Кожин скупил
земли князя А. С. Мещерского и расплатился с его кредиторами.

 При Кожиных Горки уже именовались Княжьими. Но сами Кожины
не были князьями, и это название напоминает нам о бывших владельцах —
князьях Мещерских. После того как в 1879 году М. А. Строганова благополуч-
но приобрела у М. П. Новосильцовой село Княжьи Горки с пустошами и отрезка-
ми от разных деревень, она подает прошение в Псковское дворянское депутат-
ское собрание с тем, чтобы ее записали в пятую часть родословной книги и
выдали ей документ. «В 1855 году 10 сентября она записана в Псковское дво-
рянское собрание, в пятую часть дворянской родословной книги». Внесение
в родословную книгу и принадлежность человека к дворянству, потомственно-
му или личному, давала большие экономические и политические привилегии.

 Владела имением Княжьи Горки графиня М. А. Строганова (в замужестве
Ягмина) до начала XX века.

 Итак, Мария Александровна Строганова после смерти матери в 1886 году
оказалась владелицей Княжьих Горок. Следует отметить, что, как и ее отец
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Александр Сергеевич Строганов, она была не лишена чувств благотворительности,
уделяла достаточное внимание оказанию медицинской помощи населению в сво-
ем владении, образованию детей и их воспитанию. Совместно с мужем Стани-
славом Юлиановичем Ягминым, русским офицером римско-католического веро-
исповедания, Мария Александровна содержит бедных сирот, давая им пособие
деньгами. Платит жалование фельдшерам, чтобы они лечили безвозмездно всех
больных Княжьегорского прихода лекарствами, которые присылались в ее
сельскую аптеку. В голодные годы выдавала она хлеб крестьянам. Вокруг ее
дома всегда много нищих и калек, желающих получить милость не только бары-
ни, но и барина. В 1900 году Мария Александровна наняла в школу учительни-
цу пения, Екатерину Беляеву, купила для певчих костюмы. В день Рождества
устроила в школе елку для детей. Певчие пели. Каждый получил подарок:
ценную игрушку, мешочек гостинцев, материю на рубашку или платье.
Подарки получили около ста человек.

 Ягмины были хозяевами этой усадьбы до революции. Какое-то время она
оставалась под присмотром управляющего совхозом «Красные Горки». Затем
была брошена на произвол судьбы. Ее стали расхищать местные жители. Поз-
же было решено отдать усадьбу под больницу. Так и случилось, несколько лет
в ней находилась больница. За это время она два раза горела и в конечном
итоге «пришла в негодность».

 В таком же плачевном состоянии находится и Ильинская церковь, кото-
рая расположена недалеко от усадьбы. Церковь великолепна — столичной
архитектуры, того стиля, который раньше назывался русским ампиром. Постро-
ена она в Княжьих Горках в 1833 году на средства Артамона Кожина. «Под
колокольней — колонный портик. На боковых стенах внизу по три сомкнутых
арочных окна. Над ними — большие глади стен, по которым длинной узкой лен-
той идет барельеф из тонко вылепленных арматур». Часть их отбита. Такой же
барельеф проходит вверху алтарной стены — плоской и лишенной окон. На бо-
ковых стенках чернеют трещины. Широкий купол, венчающий церковь, рухнул.
Над входом под колокольней — изящная лепнина вокруг прямоугольной ниши.
Такой же лепниной был украшен купол внутри. Церковь представляет собой
большую ценность как произведение искусства. Построена она в честь победы
над Наполеоном, о чем свидетельствуют и ее архитектура, и барельеф, и бли-
зость кутузовских мест, одна из деревень неподалеку даже называется Бороди-
но (Зори. Псков.— 1993.— № 7; 1994.— № 18—19; Коммуна. Псков.— 1997.—
29 апр. и 22 июля).

178. Граф Сергей Александрович.
«Владения, на правах собственника, графа С. А. Строганова являются са-

мыми обширными из частных владельцев на Урале; общая площадь горноза-
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водских его дач равняется 764 тыс. десятин, из которых под лесом считается
659 тыс. Главное Управление Пермскими имениями находится в селе Ильин-
ском, лежащем при р. Обве в Пермском уезде; в административном отношении
имение делится на горные округа — Билимбаевский, Добрянский (в состав ко-
торого входят заводы Добрянский и Софийский вспомогательный), Кувинский,
Кыновский, Очерский (заводы Очерский и Павловский), Усольский и Уткинский.

Билимбаевский завод, основанный в 1734 году, находится в Екатеринбург-
ском уезде и расположен на Сибирско-Московском тракте в 54 верстах
от г. Екатеринбурга, в 1-й версте от р. Чусовой, сплавной здесь только в весен-
нее половодье; ближайшей железнодорожной станцией является ст. Тарасково
Пермской ж. д., с которой завод соединен узкоколейной веткой. Общая площадь
дачи равняется 71 тыс. десятин, из которых 57 тыс. значится под лесом.
В недрах среди других естественных богатств есть золото, но разработка его
не производится. Две доменные печи этого, исключительно чугуноплавильного,
завода обыкновенно не действуют одновременно благодаря недостатку угля
в заводской даче; завод работает как на местных рудах (бурые и красные
железняки) месторождений, расположенных от завода в расстоянии от 1 до
20 верст, так и на магнитном железняке с г. Высокой и с Малоблагодатского
рудника, в Кушвинской казенной даче, отстоящего от завода на 164 версты.
Полученный чугун и отлитые припасы сплавляются весной по рекам Чусовой и
Каме для передела и нужд в Добрянский и Очерский заводы. Ежегодная по-
требность завода в древесной массе превосходит ежегодный прирост леса, и не-
достающее количество пополняется главным образом покупной из Казенных
дач — Уткинской и Контугановской.

Уткинский доменный завод находится в Красноуфимском уезде, при впа-
дении речки Утки в Чусовую, в 104 верстах от г. Екатеринбурга. Ближайшей
железнодорожной станцией является ст. Нейво-Рудянская Пермской ж. д.,
отстоящая от завода в 60 верстах, но отсутствие дорог в этой болотистой части
Уткинской дачи делает сообщение с ней возможным только в зимнее время:
от ст. Тарасково завод лежит в 77 верстах, с проведением жел. дороги Екате-
ринбург — Кунгур — Пермь заводы обслуживаются линией жел. дороги. Одна
доменная печь, шотландского типа, выплавляет чугун главным образом из маг-
нитных железняков Малоблагодатского рудника и горы Высокой, обжигаемых
в печи Вестмана.

Весь полученный чугун сплавляется караваном по Чусовой в завод Очер-
ский и Добрянский.

Кыновский завод, заложенный в 1759 году (указ Берг-коллегии от
16.02.1759, пущен в 1762 году), расположен в Кунгурском уезде при впадении
речки Кына в Чусовую. Являясь заводом доменным и передельным, Кын имеет
одну домну на горячем дутье, проплавляющую как местные бурые железняки,
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так и магнитный железняк Малой Благодати; девять кричных горнов, две пуд-
линговых, две сварочных и шесть калильных и других печей переделывают чу-
гун на железо, прокатываемое затем главным образом на листовое кровельное.

Кувинский чугуноплавильный завод находится в Соликамском уезде Перм-
ской губернии, при слиянии речек Кувы и Кочкара, впадающих в р. Иньву —
правый приток р. Камы. К заводу принадлежит собственная дача, расположен-
ная в Соликамском уезде, в которой находится пять железных рудников, разра-
батывающихся для нужд завода; кроме того, Кувинскому заводу отведены пло-
щади для добычи руды из казенных дач в Чердынском уезде Пермской
губернии и в Глазовском уезде Вятской губернии. Площадь собственной земли
в Кувинской даче равняется 145 248 десятин, из которых лесных земель —
138 980 десятин, пашенных 588 десятин, покосных 1475, усадебных 60,
под заводскими площадями 14,5, под заводскими и мельничными прудами
565 десятин и под охранными покосами 3563 десятины. По своему местонахож-
дению завод принадлежит к числу наиболее удаленных на Урале от железной
дороги. Всего в заводе с перевозкой руды, дров, угля и чугуна работает
в год до 3500 человек.

Выплавленный на двух доменных печах, с горячим дутьем, передельный
чугун отправляется для передела в заводы Добрянский и Очерский, находящи-
еся в Пермском и Оханском уездах Пермской губернии.

Добрянский, основанный в 1752 году и до 1785 являвшийся медепла-
вильным, обрабатывая медные руды Яйво-Романовских рудников по рекам
Яйве и Каме, лежит на левом берегу Камы, в одной версте от Камской пристани
Добрянка, при р. Добрянке и Воже; ближайшим железнодорожным пунктом
является ст. Левшино, отстоящая от завода на 40 верст. Передельный чугун в
Добрянку доставляется из Билимбаевского и Уткинского заводов; завод обору-
дован пудлинговыми (12), сварочными (7), калильными (13) и мартеновскими (3)
печами. Пудлинговые куски и мильбарс идут на прокатку сортового и листового
кровельного железа, мартеновская болванка на сортовое, листовое и котельное.
Полосовое железо в небольших количествах получалось и из кричного железа.

Очерский завод расположен в Осинском уезде в 28 верстах от пристани
Таборы на р. Каме, и в 22 верстах от ст. Вознесенской Пермской железной доро-
ги. Чугун, получаемый из Билимбаевского и Уткинского заводов, переделывает-
ся в пудлинговое (9 печей) и кричное (5 горнов) железо, прокатываемое главным
образом на листовое кровельное.

Чугунных изделий в 1902 г. отлито из отражательных печей 49 787 пудов.
Вспомогательный Павловский завод находится в 9 верстах от Очерского.

Усольский округ составляют солеваренные заводы, расположенные в селах
Усолье и Ленве. Усольско-Ленвенские промыслы графа Строганова представля-
ются самыми большими из уральских солеварен; 12 буровых скважин, глуби-
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ной от 50 до 86 сажен, доставляют рассол, крепостью до 21,6 Бомэ, на 13 белых
и 12 черных варниц, действующих на дровах. В 1908 г. было выварено соли
3 492 439 пудов» (Барбот де-Марни Е. Н. Урал и его богатства.— Екатеринбург,
1910.— С. 288—292).
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ÏÐÈËÎÆÅÍÈß

Âûïèñêà èç Îðëîâñêîãî ñèíîäèêà

Хранившийся в церкви села Орла-городка в Сольвычегодском уезде строга-
новский синодик 1703 г. представлял собой только перечень имен, не снабженных,
в отличие от Сольвычегодского, хронологическими рамками. Однако синодик имеет
большое научное значение для окончательного анализа родословной Строгановых.
Сольвычегодский синодик написан уставом и украшен виньетками под золотом и
красками. Заголовок имеет такой: «От Рождества Христова 1703 году месяца сен-
темвриа в 20 день сей синодик, сиречь помянник, именитаго человека Григория
Дмитриевича Строганова приложил (он) в вотчину свою, на Орел-городок, к собор-
ной церкви Похвалы Пресвятыя Владычицы нашея Богородицы и Присно-Девы Ма-
рии в душевное свое спасение и вечное поминовение прародителей своих. Писан
в лето от Сотворения мира 7211 месяца сентемвриа в 20 день». Перепечатываем
здесь этот важный для родословия Строгановых документ, надеясь, что со временем
удастся расшифровать его содержание для составления полной родословной роспи-
си рода Строгановых. Сольвычегодский синодик имеет дату 1703 год, хотя, как видно,
позже были приписаны члены рода, скончавшиеся значительно позже. Последняя
запись о поминовении графини Софии — графини Софии Владимировны Строга-
новой, урожд. кнж. Голицыной, вдовы графа Павла Александровича Строганова,
умершей 5 марта 1845 г.

«Спиридона, Козмы, Луки, схимонаха Феодосия, схимонахи Марфы, схимонаха
Иоасафа, Евфимии, Софии, Максима, Дементия, схимонахи Марфы, схимонаха Ка-
сиана, схимонахи Акилины, схимонаха Исайи, схимонахи Марфы, схимонаха Корни-
лия, Полиевкта, Симеона, Евдокии, Михаила, Иоанна, Афонасия, Стефана, Иоанна,
Иосифа, Владимира, Иоанна, Мавры, Симеона, схимонахи Анастасии, Феодосии,
Иакова, Григория, Симеона, Мавры, Евфросинии, Анастасии, Стефаниды, Александ-
ра, схимонаха Питирима, схимонаха Иоанна, схимонахи Марии, схимонаха Варлаа-
ма, Григория, Мелетия, Марии, Василия, Ирины, Ульянии, Марины, Анастасии, схи-
монаха Мисаила, Варвары, Феодосии, Евфимии, Дионисия, Софрония, Мины, Анны,
Георгия, схимонаха Касиана, Григория, Андрея, схимонаха Илии, Евфимии, схимо-
наха Александра, Анастасии, Агрипины, Симеона, схимонахи Елены, Михаила, схи-
монаха Антония, схимонаха Спиридона, Алексия, Анании, Агрипины, Михаила, Ва-
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силия, Феодора, Димитрия, Феодора, Михаила, Нестора, схимонахи Пелагии, Татиа-
ны, Венедикта, схимонахи Евфросинии, Бориса, схимонаха Иоасафа, Ирины, Дани-
ила, Иосифа, Феодора, схимонахи Анисии, Ксении, Капитолины, Анны, схимонаха
Антония, Ульянии, схимонахи Евфимии, схимонахи Антониды, Капитолины, Мавры,
Никиты, Евдокии, Максима, схимонахи Веры, Евфимии, Михаила, Марфы, схимона-
хи Евфросинии, схимонаха Авраамия, Петра, Татианы, Анны, Иоанна, схимонахи
Марии, Иоанна, Максима, Димитрия, схимонахи Александры, Феодора, Даниила,
Анны, Агафии, Михаила, Марфы, Екатерины, Марфы, княгини Пелагии, княгини
Анны, Анны, болярыни княгини Стефаниды, Вассы, Анны, князя Петра, княгини Па-
раскевы, схимонаха Ионы, Феоктиста, Иоанна, болярина князя Петра, Автонома,
Евдокии, девицы княгини Ксении, князя Аникиты, Тимофея, болярина Иоанна 2,
Екатерины, Андрея, Ильи, Ксении, Пелагии, Елены, Анны, Марии, схимонахи Ани-
сии, княгини Пелагии, Иоанна, княгини Параскевы, Анны, Василия, Феодора, Вассы,
Евфимии, Григория, схимонахи Марии, Неонилы, девицы Евдокии, Иоанна, Григория
2, Иакова, Афанасия, княгини Анны, Марфы девицы, Иакова, Марии 2, Петра, Иоан-
на, Параскевы, Домники, Алексия, Ионы, Иоанна, Симеона, Наталии, Матвея, Стефа-
ниды, Иоанна, Петра, Феодора, Марфы, Иоанна, Алексия, Домники, Льва, Феодора,
девицы Ксении, Григория, Марии, барона Александра, барона Николая, барона Сер-
гия, баронессы Анны, барона Николая, графа Валентина, графини Елены, графини
Мариамны, графа Александра, графа Павла, графа Александра, графини Ольги, гра-
фини Софии».

Дети Строгановых, младенцы, поименованные в Орловском синодике, усопшие
по 1703 год.

«Василий, Патрикий, Симеон, Михаил, Феодор, Стефан, Кирилл, Христина, Вас-
са, Елена, Иоаким, Димитрий, Моисей, Иоанн, Михаил, Матрона, Евфимия, Ульяния,
Косма, Иоанн, Василий, Ирина, Марфа, Симеон, Симеон, Иоанн, Евфимия, Борис,
Кирилл, Феодосия, Ирина, Андрей, Анастасия, Иоанн, Адриан, Василий, Евфросиния,
Григорий, Димитрий, Петр, Анна, Мария, Димитрий, Мария, Алексий, Васса, Евдокия,
Иоанн, Елена, Петр, Феодор, Михаил, Агрипина, Василий, Стефан, Димитрий, Петр,
Ксения, Дария, Андрей, Татиана, Анна, Феодосия, Мавра, Иоанн, Феодор, Михаил,
Ирина».

(Выписка из Орловского синодика // Дмитриев А. А. Пермская старина.—
Пермь, 1895.— Вып. 6.— С. 184—186).
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В. К. Коровин

ÊÐÀÒÊÈÉ ÈÑÒÎÐÈ×ÅÑÊÈÉ Î×ÅÐÊ

ÄÎÌÀ ÑÒÐÎÃÀÍÎÂÛÕ,

ÏÐÈÎÁÐÅÒÅÍÈÅ ÈÌÈ ÏÐÀÂ È ÏÎÑËÅÄÎÂÀÒÅËÜÍÎÑÒÜ ÈÕ

ÍÀ ÎÁËÀÄÀÍÈÅ ËÞÄÜÌÈ È ÇÅÌËßÌÈ*

Во время княжения Димитрия Иоанновича Донского, между 1362 и 1389 года-
ми, вышел в Россию из Золотой Орды Мурза, ближний родственник Хана той орды,
который, вступив в службу к Российскому двору и приняв христианскую веру, при
святом крещении наречен был Спиридоном. Впоследствии он женился на ближней
родственнице Великого Князя. Хан, узнав о крещении Мурзы, послал в Россию вой-
ско, с тем, чтоб взять его живого, изрезать кости по суставам и разбросать их по
разным местам. Со своей же стороны Великий Князь для отражения неприятеля,
снарядив войско, избрал предводителем самого Спиридона. Россияне после многих
сражений принуждены были оставить своего предводителя, и Татары, взяв его в
плен, поступили с ним так, как было повелено им. В память же этого оставшемуся
после него сыну Козьме дана и усвоена была фамилия Строганов.**

Род Строгановых, во время Царя и Великого Князя Иоанна Васильевича, при-
надлежал к Новгородским аристократам, имея первоначально своею резиденциею
Сольвычегодск,*** где впоследствии оставлены были замечательные памятники по-
печения Строгановых, об устройстве города в лесистой и отдаленной стороне.

Правнук Козьмы — сына Спиридонова Иоанникий Федоров имел трех сыновей:
Якова, Григорья и Семена, которые на своем иждивении воздвигли в Сольвычегодске
Храм Введения Пресвятыя Богородицы, принимали деятельное участие в сооруже-
нии Благовещенского собора и монастырей. В Сольвычегодске находился еще в кон-
це прошлого столетия дом, принадлежавший фамилии Строгановых и отличавшийся
необыкновенною своею архитектурою.

В 1517 году Строгановым дана жалованная грамота на устроение в Сольвыче-
годске соляной варницы. При Иоанне же IV, поименованные выше отец с сыновья-
ми — Строгановы, вызвались собственными средствами заселить пустые места по
реке Чусовой, устроить город, вооружить его пушками, снабдить боевыми запасами,
привести в оборонительное положение, и охранять пределы России от набегов Нога-

* Имея намерение описать специально, с верных данных, некоторые чем-либо отли-
чительные области из Строгановской земельной принадлежности, из которых многие из них
имеют одни и те же отношения к истории, правам принадлежности и порядку наследия, то
во избежание повторений при каждом случае одного и того же, необходимо сочтено иметь
в виду помещаемый здесь очерк. Нельзя умолчать о том, что многим он может быть извес-
тен, но не всем он по большей части доступен. (Здесь и далее примеч. В. К. Коровина).

** В какой степени справедливо это предание, достоверных данных не имеется; а
также нет в виду и отрицательных фактов в действительности его.

*** Ныне уездный город Вологодской губернии. В последствии времени резиденция-
ми Строгановых были: Чусовские городки, Усолье, в коих и по ныне  существуют каменные
дома, в бытность их возведенные и Орел Городок; место прежнего его существования от-
мыло водой реки Камы, и никаких памятников тут не сохранилось.
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ев, почему в 1558 г. и дана Иоанном IV вновь жалованная грамота. История Государ-
ства Российского свидетельствует о сем таким образом: «Желая взять деятельныя
меры для обуздания Сибири, Иоанн призвал двух братьев Якова и Григорья Строга-
новых, как людей умных и знающих все обстоятельства Северо-Восточного края Рос-
сии, беседовал с ними, одобрил их мысли, и потом дал им жалованные грамоты
1558, 1568 и 1572 годов, на пустые места, лежащие по Каме от речки Лысьвы вниз,
и по Чусовой вверх до ее вершин, позволил им ставить там крепости в защиту от
Сибирских и Ногайских хищников, иметь снаряд огнестрельный, пушкарей и воинов
на собственном иждивении, принимать к себе всяких людей вольных, ведать и су-
дить их независимо от Пермских наместников и тиунов, не возить и не кормить
послов, ездящих в Москву из Сибири или в Сибирь из Москвы, заводить селения,
пашни и соляные варницы; в течение двадцати лет торговать без пошлины солью и
рыбами». Пользуясь таковым Высочайше дарованным правом, Строгановы имели
свое войско и свою управу, подобно князьям владетельным, берегли Северо-Восток
России, и в 1572 году смирили бунт Черемис, Остяков и Башкир, одержав значи-
тельную победу над их соединенными толпами. Сии усердные стражи земли Перм-
ской, сии населители пустынь Чусовских, сии купцы-владетели, распространив пре-
делы обитаемости Государства Московского до Каменного Пояса (Уральского хребта),
устремили мысль свою и далее. Кучум, владевший Сибирью, под смертною казнию
запрещал Остякам, Югорцам и Вогуличам платить дань России. — Встревоженный
слухом о Строгановских крепостях, в июле 1573 года, он послал племянника своего
Маметкула разведать о том и, если можно, истребить все Строгановские заведения
в окрестностях Камы. Маметкул явился с войском как неприятель, умертвил не-
сколько верных России Остяков, пленил их жен, детей и посла Московского Третьяка
Чебукова, ехавшего в Орду Киргиз-Кайсакскую; но узнав, что в Чусовских Городках
довольно ратных людей и пушек, бежал назад. Строгановы не смели гнаться без Го-
сударева повеления; известили о том Иоанна, и просили дозволения строить крепо-
сти в земле Сибирской, чтобы стеснить Кучума в его собственных владениях, и на-
всегда утвердить безопасность наших границ. При этом они не требовали ни
полков, ни оружия, ни денег, а одного только дозволения, которое и получили. По
истечении шести лет Яков с Григорьем умерли, оставив свое богатство, ум и дея-
тельность в наследие меньшему брату Семену. Ему и племянникам его Максиму
Яковлеву и Никите Григорьеву, История Государства Российского относит счастли-
вое исполнение славного намерения братовей первого и отцов последних, участво-
вавших в славе покорения Сибири Ермаком, которого, снабдивши орудием, нужными
припасами, людьми и проч., они и отправили в Сибирь.

Историческая истина, относительно великих государственных заслуг Строга-
новых, изображена весьма ясно и в самых Монарших грамотах.

Никите Григорьевичу и Максиму Яковлевичу, от Царя Федора Иоанновича в 1591,
1597 и 1608 годах даны подтвердительные на вотчины грамоты. А также подтверждены
вотчинные грамоты Царем Михаилом Федоровичем в 1614, 1615 и 1620 годах.

Ивану Максимовичу и Федору Петровичу от Царя Михаила Федоровича в 1623,
а потом братьям их Федору и Дмитрию в 1641 годах, грамотами подтверждено вот-
чинное право.
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Как на выше прописанные грамоты, так и после еще бывшие роду Строгано-
вых, по просьбе Григорья Дмитриевича, сына Дмитрия Петровича, дана в 1692 г.
Царями и Великими Князьями Иоанном и Петром Алексеевичами правая грамота,
все прежние утверждающая; подкреплены так же все грамоты 17 марта 1798 года
императором Павлом Петровичем в высочайше конфирмованном докладе Прави-
тельствующего Сената.

Заслуги и пожертвования Строгановых за земли и прочие права, Высочайши-
ми грамотами дарованные, как свидетельствуют самые грамоты и отечественная ис-
тория, в нынешнее время выше всякой цены.

По кончине именитого человека (этим наименованием Высочайше удостоенно-
го) Григория Дмитриевича Строганова, все движимое и недвижимое имение посту-
пило по праву наследия, оставшимся трем сыновьям: Александру, Николаю и Сер-
гею, которые императором Петром I-м, 1722 года Февраля 6 дня, наименованы
баронами, и пожалованы им ордена: Александру Св. Александра Невского, Николаю
и Сергею Св. Анны.

Между тем в 1715 году, в Государстве произведена была первая народная пе-
репись, по которой, на пространстве жалованных Строгановым земель, по рекам
Каме, Чусовой и по впадающим в них урочищам, оказалось в значительном числе
сел и деревень.

Бароны Александр, Николай и Сергей Григорьевичи, в 1747 году разделили все
доставшееся после отца их имение на три равные части. Барону Александру доста-
лись села: Троицкое, Насадское, Сергинское, Кишерское, Верхне-Муллинское, Нижне-
Муллинское, Табарское, Беляевское, Крыловское, Камасинское, Калинское, Полазнин-
ское, Паинское, Яйвенское; Николаю — села: Кыласовское, Орел Городок, Майкорское,
Купросское, Кокшаровское, Юрическое, Кызвенское, Зюкайское, часть из Сепычевских
деревень, Воскресенское, Дмитриевское, Рожественское, Козмодемьянское; Сергею —
села: Слудское, Ильинское, Васильевское, Сретенское, Криветское, Карагайское, Сепы-
чевское, Егвинское, Верх-Инвенское, Отевское, Кудымкорское, Юсвенское, Очерской-
Острожек и Дальне-Дубровское, со всеми к тем селам принадлежащими деревнями и
всякими устройствами и владениями. За тем, села: Усолье, Ленва, Булатово, Романово,
Никулино, Пермское, Ростесское, Чусовские: Верхний и Нижний Городки, оставлены
впредь без раздела в общем владении.

В это время существовало уже три завода, из нях достались: Александру: Юго-
Камский, Николаю: Таманский и Сергею: Билимбаевский.

После барона Александра Григорьевича, все вообщее имение, доставшееся по
разделу с братьями, поступило по праву наследия жене его Марье Артемьевне и
дочерям Анне и Варваре Александровнам.

После барона Николая Григорьевича, имение наследовали сыновья его Алек-
сандр, Григорий и Сергей Николаевичи, которые и разделили его между собою.
Из них у Григория Николаевича детей не было, а потому доставшаяся ему часть
имения продана г. Лазареву. По смерти Сергея Николаевича, принадлежавшая
часть наследства сыну его Александру, продана опекунами г. Всеволожскому.
Часть же старшего брата Александра поступила в наследство сыну его Григорию
Александровичу.
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После барона Сергея Григорьевича наследство получил сын его Александр Сер-
геевич, который в 1762 году, от Римского императора пожалован в графское досто-
инство, утвержденное именным императрицы Елизаветы Петровны указом. После
же графа Александра Сергиевича имение поступило сыну его Павлу Александрови-
чу, по смерти его была владелицей супруга его Софья Владимировна, которая при
кончине своей передала в целом составе все дочери своей Наталье Павловне.

Наследницы имения барона Александра Григорьевича: баронесса Марья Арте-
мьевна с дочерьми Анной и Варварой Александровнами в 1757 и 1763 годах, разде-
лили оное по указным частям, из коих Баронесса получила из всего вообще имения
недвижимого со ста по пятнадцати, а из движимого четвертую часть, да без жере-
бья, Хохловской завод, и часть из Кусье-Александровского завода; дочерям же
по равной из всего вообще половине. Первая владетельница, т. е. баронесса Марья
Артемьевна, в 1784 году продала г. Лазареву всю часть, доставшуюся ей во владение
в Пермской губернии.

Дочери барона Александра Григорьевича были в супружестве: Анна Александ-
ровна за князем Михаилом Александровичем Голицыным, а Варвара Александровна
за князем же Борисом Григорьевичем Шаховским. От сих последних имение посту-
пило по наследству: от первой сыну князю Сергею Михайловичу и племянникам его
князьям Михаилу и Федору Александровичам. Впоследствии последний уступил
всю свою часть первому. По смерти же как самого князя Сергея Михайловича, так
и племянника его Михаила, имение перешло сыну последнего Сергею Михайловичу;
а от последней — Варвары Александровны, внуке ее Варваре Петровне, дочери Елиза-
веты Борисовны, бывшей в супружестве за князем Петром Федоровичем Шаховским.
Варвара Петровна была в супружестве: за графом Павлом Андреевичем Шувало-
вым, графом Адольфом Антоновичем Полье и князем Георгием Оттовичем Бутера.

В выше описанном раздроблении, имение Строгановых остается и в настоя-
щее время, которому нынешние владельцы: граф и графиня Строгановы, князь Го-
лицын, княгиня Бутера-Радали, гг. Всеволожские и Лазарев.

В жалованном Строгановым пространстве земель, в некоторых местах суще-
ствовали заселения государственных крестьян, которым со стороны Строгановых
населяться не было делаемо никаких препятствий. Кроме этого они отдавали свои
земли под монастыри и к оным для содержания; а также и по распоряжению Пра-
вительства на их же землях построились города: ныне губернский Пермь, уездный
Оханск и заштатный Обвинск; заводы казенные: Мотовилихинский, Ягошихинский,
Юговские, бывшие Висимской, Пыскорской и Аннинский монетный двор; равно
в значительном числе в это время возникло с разрешения Правительства разных
посторонних владельческих заводов, особенно в верху реки Чусовой.

В 1790 году, граф Александр Сергеевич Строганов, с согласия прочих наслед-
ников Строгановых, всеподданнейшим прошением просил на собственном их ижди-
вении обмежевать принадлежащие им земли, по изображенным в жалованных гра-
мотах границах, исключая те места, на которых находятся казенные заводы и
селения государственных крестьян, потому что они (наследники), подражая ревнос-
ти и любви к отечеству своих предков, по собственной и доброй воле, оставляют те
места за заводами и государственными селениями, и, затем, между всеми соуча-
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ствующими в Строгановском имении наследниками и покупщиками, сделать разде-
ление так, чтоб каждый, имея точное и законное означение своего владения, мог
удобнее и спокойнее пещись о собственном хозяйстве.

Вследствие изъявленной воли графом Строгановым как собственно от себя,
так и за прочих участников Строгановского имения, в предыдущем пункте объяс-
ненной, Правительство постановило коренным законоположением, как к городам, со-
стоящим на владельческих землях, так к казенным заводам и государственным селе-
ниям, не исключая и удельных, отмежевать все занятые ими земли до 1790 года и
по ныне, то есть по время дошедшего до них межевания. Впрочем, наследники Стро-
гановых имели дело, восходившее до Высочайшего рассмотрения, существо коего со-
стояло в отыскании вознаграждения преимущественно за земли, отданные казною
из Строгановской принадлежности посторонним частным владельцам в верху ре-
ки Чусовой. Государь Император Николай Павлович, по рассмотрении этого дела
в 1828 году, Высочайшею резолюциею повелел: «В уважение заслуг в древние вре-
мена фамилии Строгановых, равно в память того, что последний в роде графов
Строгановых, положил живот на поле чести, велеть Министру Финансов наделить
заводы, нуждающиеся в лесах, из казенных пустопорожних и казне ненужных, и
сим дело сие считать навсегда конченным».

Таковым Высочайшим благоволением, нынешние владельцы, единственно толь-
ко наследники Строгановых, хотя и воспользовались, но с величайшим затруднени-
ем, по той причине, что Правительственные места затруднялись в отыскании пусто-
порожних и казне не нужных лесов. Так получили: граф Григорий Александрович
Строганов отвод к Кыновскому заводу в Кунгурском уезде из приграниченных лесов
к Серебрянскому заводу; князь Сергей Михайлович Голицын к Нытвенскому заводу
Оханского уезда из состоящих в приграничении к Аннинскому уничтоженному мо-
нетному двору и княгиня Варвара Петровна Бутера-Радали к Лысвенскому и Юго-
Камскому заводам, состоящим в Пермском же уезде — в двух местах: первом в Перм-
ском же уезде из приграниченных лесов к Серебрянскому заводу по реке Чусовой, и
из лесов в Чердынском уезде ведомства Пермской палаты государственных иму-
ществ — по реке Кельтме.

Герб Строгановых, прежде существовавший

Герб разделен на две части, верхняя часть красная, на которой голова с шеей
медвежьей, а в нижней части мех белый; поперег всего герба наискось с верху до
низу перевязь волнистая, золотая, на которой три железных копий, на верху корона
баронская, щит держат с обеих сторон два соболя. Со времени пожалования барона
Александра Сергеевича Строганова в графское достоинство, к гербу прибавлено: на
поверхности короны и шлема две соболиные с шеями головы и одноглавый орел.

Существо некоторых жалованных грамот Строгановых,
на коих основывается история

В грамоте 7066 (1558) года написано: «Великий Государь, Царь и Великий
Князь Иоанн Васильевич всея России, пожаловал Григория Аникиева сына Строга-
нова, велел ему: ниже великия Перми за 88 верст по Каме реке по правою сторону,
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с устья Лысвы речки, и по левую сторону Камы реки, против Пызновския курьи,
вниз по обе стороны по Каме реке до Чусовыя реки, на черных лесах городок поста-
вить, где бы было место крепко и осторожливо, и на городке и пушечки и пищали
учинить, и пушкарей и пищальников устроить собою, для бережения от нагайских
людей и от иных орд, и около того городка по речкам и по озерам и до вершин лес
сечь, и пашни распахивать, и дворы ставить, и людей в тот городок призывать не
письменных и не тяглых, а которые люди в тот городок кто придет Московского госу-
дарства, или иных земель люди с деньгами, или с товары; соли, и рыбы, и иного товару
купить, и тем людем вольно товары свои продавати и у них покупати безо всяких по-
шлин. А где в том месте росол найдет, ему варницы ставить и соль варить, и по рекам
и озерам в тех местах рыбу ловить без оброчно. А льготы дано от Благовещеньева дни
7066 года, до Благовещеньева ж дни 7086 года. А кто к нему Григорью в город, и на
посад, и около городка на пашни, на деревни и на починки прийдут жить не письмен-
ные и не тяглые люди, и с тем людей в те льготные двадцать лет, ямских и ямчюжных
денег и иныя никакая подати и оброков не имать; и Пермским наместникам и их тиу-
нам Григорья Строганова и его городка людей и крестьян ни в чем не судить; и на
поруки их не давать, и праведчиком, и доводчиком и их людем не въезжать и не
посылать к ним ни по что; а ведать и судить своих слобожан во всем ему Григорью
самому. А кому будет иных городов людем до него Григорья дело, и тем людем
на него Григорья иметь управныя грамоты, а по тем грамотам ставитись ему Григо-
рью на Москве безприставно перед казначеи, на срок на Благовещеньев день. А как те
урочныя лета отойдут, и Григорью Строганову все подати велеть возить к Москве
в казну, чем писцы обложат, на тот же срок на Благовещеньев день. Да у него ж Гри-
горья Строганова Сибирским послом, и Казанским и Пермским посланникам, как оне
мимо тот ево городок поедут, подвод и проводников и корму не имать, а хлеб и соль и
всякой запас торговым людем в городех держать, и послам и проезжим людем прода-
вать по цене как меж себя купят и продают. А с Пермичами ему Григорью ни которые
тяглы не тянуть, и счету с ними не держать ни в чем; и Пермичам в земляныя
и лесные и всякая угодья, от Лысвы речки по Каме, по речкам и озерам и да вершин
до Чусовыя реки, у него Григорья не вступаться ни которыми делы».

В грамоте 7076 (1568) года, написано: «Великий Государь Царь и Великий Князь
Иоанн Васильевичь всея России, пожаловал Якова Аникиева сына Строганова, велел ему:
на пустом месте, которое за братом его за Григорьем, в прежней жалованной грамоте
написано, на реке на Чусовой, у соляного промысла, где оне росол нашли, крепости по-
делать, и городок поставить, и городовой снаряд учинить, и пушкарей, и пищальников, и
воротников устроить, и сторожей держать собою, для бережения от нагайских людей и
от иных орд; и около городка у соляного промысла варницы и дворы ставить по обе
стороны Чусовыя реки, по речкам, и по озерам, и до вершин; а от Чусовыя реки по обе
стороны Камы реки вниз на 20 верст, до Ласвинского бора, по речкам и по озерам и до
вершин лес сечь, и пашни пахать, и пожни расчищать, и рыбными и иными всякими
угодьи владеть, и людей не письменных и не тяглых призывать. А льготы ему на те но-
выя места по другую сторону Чусовыя реки по Каме вниз на 20 верст, по обе стороны
Камы реки до Ласвинского бора, на 10 лет, в ту ж льготу, что преж сего дано брату ево
Григорью от Благовещеньева дни 7076 года до Благовещеньева ж дни 7086 года».
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В грамоте 7080 (1572) года написано: «Велено Якову и Григорью Строгановым,
выбрав у себя голову добра, да с ним охочих козаков сколько приберется со всяким
оружием, да и Остяков и Вогуличь с охочими людьми и стрельцы и с козаки посы-
лать войною ходить и воевать изменников Черемису, и Остяков и Нагайиев, которые
Великому Государю изменили, и под Его же высокую руку тех изменников приво-
дить всякими меры».

В грамоте 7082 (1574) года написано: «Великий Государь Царь и Великий
Князь Иоанн Васильевичь всея России пожаловал, Якова и Григорья Аникиевых
Строгановых, велел им меж Сибири, и Нагаю и Тахчеи, и на Тахчеях и на Тоболе
реке крепости им поделать, и снаряд огненной, и пушкарей, и пищальников, и сто-
рожей, от Сибирских и от Нагайских людей держать; и около крепостей у железного
промыслу, и у рыбных ловель, и у пашен, по обе стороны Тоболы реки; и по речкам,
по озерам и до вершин дворы ставить, и лес сечь, и пашни пахать, и угодьи делать;
и людей призывать не письменных и не тяглых. А льготы на Тахчеи, и на Тобол реку,
и с реками, и с озеры и до вершин, на пашни дано от Троицына дня 7082 года до
Троицына ж дня 7102 года на 20 лет. И кто в те крепости к Якову и Григорью жить
придут, и деревни и починки учнут ставить, и пашню распахивать, и в те льготные
лета никакия подати и с промыслов и с угодей оброку никакого не имать. А данных
Остяков и Вогуличь и жен их и детей, от Сибирцов — от ратных людей приходу,
велено Якову и Григорью беречь у своих крепостей. А на Сибирского народа велено
им Якову и Григорью збирая охочих людей, и Остяков, и Вогуличь, и Юричь, и Само-
ед, своими козаки и снарядом своим посылать воевать, и в полон Сибирцов имать,
и в дань за Него Великого Государя приводить».

В грамоте 7099 (1591) года, Великого Государя Царя и Великого Князя Феодора
Иоанновича Всея России, написано: «Пожаловал Он Великий Государь Никиту Григо-
рьева Строганова, велел ему вотчиною ево Орлом Городком слободою, и с варницами,
и с деревнями, и с починки и со всеми к ним угодьи владеть по прежнему по писцо-
вым книгам писца и меры Ивана Яхонтова 7087 года, и посадских людей, и крестьян
во всяких меж ими делах судить ему Никите самому или кому он прикажет, а Перм-
ским наместникам, и воеводам и приказным людям, ево Никиту, и людей ево, и Орлов-
ских посадских людей, и Орловского уезда крестьян судить и к нему в вотчину въез-
жать и посылать, опричь разбою и татьбы, с поличным ни во что не велено».

В грамоте 7105—1597 года написано: «Он же Великий Государь Царь и Вели-
кий Князь Феодор Иоанновичь всея России, ево ж Никиту Григорьева сына Строга-
нова пожаловал, велел ему ниже Перми великой и их вотчин, дать в вотчину ж:
по Каме реке полтретья ста верст, а от Казани пол осма ста верст, от Ласьвы речки
вниз по Каме по правой стороне до речки до Ашапу, и в той меже в Каму реку по
обе стороны речки в пали: Сюзьва, да Нытва, да Юг, да Очер, да Ашап, и по Каме
реке от Ласьвы речки вниз до Ашапу по обе стороны иныя малыя речки дикия, кото-
рыя впали в Ласьву и Сюзьву, и в Нытву, и в Юг, и в Очер, и в Ашап по обе ж
стороны с устей и до вершин, берега пустые, и леса дикие, и селища Чудския, зарос-
ли, и истоки, и озерка, и островки, и наволочки. И в тех местах велено ему, на речке
на Ласьве или буде на которой реке, которыя в той жалованной грамоте написаны,
где доведется в Казанской земле для приходу воинских людей поставить острог,
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пашенных людей называть и дворы ставить, и пашни в тех местах распахивать, и по-
жни расчищать, и в реках и в озерах рыба ловить; а где буде в тех местах соляные
росолы найдут и ему Никите варницы ставить и соль варить. А льготы на те места
дано от Благовещеньева дня 105 года, до Благовещеньева ж дня 120 года на 15 лет;
а как те льготные годы отойдут, и ему Никите дань плотить чем писцы описав обложат».

В грамоте Великого Государя Царя и Великого Князя Василия Иоанновича всея
России, какова послана к Соли Вычегодской к Максиму и Никите Строгановым 7117
(1609) года, написано: «Велено им у Соли Вычегодской с посаду и с уезду собрать
ратных людей со всяким оружием сколько будет пригоже, перед прежним вдвое, или
втрое, известясь с тутошными ратными людьми, выслать до Вологды; а где тем рат-
ным людям быть, о том на Вологду указ послан».

В грамоте Максиму, Никите, Андрею и Петру Сгрогановым в 7118 (1610) года
написано: «Великий Государь Царь и Великий Князь Василий Иоанновичь всея Рос-
сии, указал на Устюге великом и у Соли Вычегодской приказным людям, дать из сво-
ей Государской казны из четвертных доходов, им Максиму, и Никите, и Андрею, и
Петру, на их тамошние соляные промыслы денег сколько надобно за их службу, что
они во многих городах, во время бывшего мятежа и смуты, помня Бога, и Пречистую
Богородицу и Московских чудотворцов, и Его Великого Государя крестное целование,
от Него Великого Государя не отступили, и во всем Ему служили и прямили, и де-
нежною дачею и ратных людей».

В грамоте Великого Государя Царя и Великого Князя Василия Иоанновича всея
России Самодержца 7118 (1610) года написано: «Пожаловал Он Великий Государь
именитого человека Андрея Семеновича Строганова, за его к нему Великому Госуда-
рю службу и раденье, что он в между усобную брань и во вражию смуту, будучи
у Соли Вычегодской, Ему Великому Государю служил и прямил во всем, и от Москов-
ского государства неотступил, и к Литовским людям, и к Русским ворам не приста-
вал, и за Православную Христианскую веру и за Него Великого Государя, против По-
ляков, и Литовских людей, и Русских воров стоял крепко безо всякого поколебания, и
ратных многих людей, на Ево Великого Государя службу против воров посылал, и
поморские, и Казанские городы от шатости и укреплял. Да у него ж иманы в казну
многие деньги и даваны служилым людям на жалованье, и за те ево службы и раде-
ние, пожаловал Великий Государь ево Андрея Семеновича Строганова, велел в гра-
мотах, и в наказах, так же боярам, и воеводам, и дворецким, и казначеям, и намест-
никам, и дьякам, и по городам приказным людям всего Московского Государства,
во всяких делах писать к нему Андрею Семеновичу и к детям ево с вичем. А кто ево
Андрея обесчестит, и ему указано за безсчестье против Московского лучшего гостя
в двое сто рублев».

В грамоте 7200 (1692) года, Великих Государей Царей Иоанна Алексеевича и
Петра Алексеевича всея России написано: «Дед Наш Великий Государь Царь и Вели-
кий Князь Михаил Феодоровичь, (в 7066 г.) пожаловал именитого человека Дмитрия
Андреевича Строганова за службы отца ево именитого ж человека Андрея Семено-
вича, велел прежних Государей и свои жалованные грамоты, которыя у отца ево
Дмитриева, Андрея с братом ево Петром были общие, а иныя особно переписать
на ево Дмитриево имя, и указал Он Великий Государь во всем делать потому как
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в той жалованной грамоте написано. И в прежних жалованных предков Наших Ве-
ликих Государей, блаженныя памяти, Великих Государей Царей и Великих Князей
Российских грамотах, каковы даны в прошлых 7066, 7072, 7076, 7082, 7099, 7105,
7116, 7118, 7122, 7123, 7128, 7132, 7133 и 7149 годах именитым людям: Григорыо
да Якову Никитичам, Никите Григорьевичу, Максиму Яковлевичу, Андрею Семенови-
чу, Ивану да Максиму Максимовичам, Дмитрию Андреевичу, Федору Петровичу и
Данилу Ивановичу Строгановым написано: Велено им старинными вотчинами вла-
деть по тем выше объясненным грамотам, и ни в чем тех грамот рудить не велено, и
быть так как в тех грамотах написано. А Казанским, и Пермским, и Сибирским, и
иных городов наместникам, и боярам, и воеводам, и всяким приказным людям, их
именитых людей, и их крестьян, и посадских людей, и работников судить ни в чем, и
в вотчины их въезжать и посылать ни почто никого, опричь разбою и татьбы, с по-
личным не велено. А Казанским же и Пермским наместникам, и боярам, и воеводам,
и гонцем, и Осинским, и иным всяким приказным и проезжим людям сухим путем
подвод и проводников, и кормов, и никаких всяких поборов, а водяным путем судов,
и всяких судовых снастей имать у них не велено ж. И с Пермичи и с Усольцы,
и с Осинцы ни в какие Сибирские отпуски, и запасов и судов, и людей, и плотников,
и посомных людей не отпускать, и службы никакие не служить, и счету никоторого
с ними Пермичами и с Усольцы, ни в чем не держать, опричь ратного вестового
дела, которые погонят мимо тех их вотчин в Казань и в Пермь. А дань и оброк с тех
вотчин плотить им на Москве в Казанском и в Мещерском дворце по писцовым кни-
гам. А где случится в отъезде быть им именитым нашим людям, и их детям, и брать-
ям, и племянникам, или куда оне пошлют людей своих, и крестьян, и работников
с товары и без товаров, и по всем городам боярам, и воеводам, и всяким приказным
людям судом и управою их именитых людей, и людей их, и работников их ни где
ни в каких делах не ведать и не судить; и ни где, ни для каких дел ни какова задер-
жания и остановки и тесноты им не чинить; и на реках и на мостах, и на перевозах
моста, и головщины, и мостовщины с них именитых людей, и с людей их, и с кресть-
ян, и с работников ни где не имать, чтоб им в том одно лично ни где мотчания ника-
кова и простого не было. И ставитися им везде на дворех велено безъявочно. Также
всякое питье им именитым людем про себя велено держать безъявочно ж. А кому
до них именитых людей, и до людей их, и до крестьян, и до работников будет какое
дело и их судом велено ведать на Москве; и у суда и у веры им именитым людем
самим не ставиться, а велено вместо их искати и отвечати людем их на Москве
на срок на Благовещеньев день».

В грамоте Великого Государя Царя и Великого Князя Алексея Михайловича
7181 (1673) года, написано: «Пожаловал Он Великий Государь по своему Царскому
милосердому осмотрению в своих государствах именитого человека Григорья Дмит-
риевича Строганова, за службы именитых же людей деда ево Андрея Семеновича,
да отца ево Дмитрия Андреевича Строгановых, что они в между усобную брань и
в смуту будучи у Соли Вычегодской, предкам Нашим Государским служили и прями-
ли, и от Московского Государства не отступали, и к Литовским, и к Польским людем,
и к Русским ворам не приставали; и против Литовских и Польских людей и Русских
воров стояли крепко; и ратных многих, людей против воров посылали, и Поморские
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Казанские городы от шатости укрепляли. Да у Андрея Строганова, во время мимо-
шедшее, как стояли под Москвою бояре Наши и воеводы князь Дмитрий Пожарский и
Прокопий Ляпунов, и по городам, взяты у него Андрея многия деньги ратным людем
на жалованье. Да прадед же ево Григорья, служа и радея предкам Нашим Государ-
ским, призвал с Волги атаманов и казаков — Ермака с товарищи в свои вотчины,
и на помощь ему ратных многих людей наймывал, и всему войску помощь чинил,
и деньги, и платье, и боевое ружье, и порох, и свинец, и всякой запас к воинскому
делу из заводов своих и пожитков давал, и дворовых своих людей с ними посылал;
и Сибирское государство они взяли и под Нашу высокую руку Сибирцев привели.
Да в 7124 году, как изменили Казанские Татарове, Чуваша, и Черемиса, и Остяки, и
Башкирцы, и стояли под Казанью, и дед его именитого человека Григорья Дмитрие-
вича, служа и радея предкам Нашим, не жалея своих пожитков, наймывал своими
деньгами многих людей и посылал их под осадныя места, и запас всякой, и боевое
ружье, и порох, и свинец давал из своей казны; и Осу, и Сарапул выручили, и Тата-
ры многих побили, а достальных привели под Нашу Государскую воинскую руку.
Да в прошлых же годех при Царе и Великом Князе Иоанне Васильевиче всея Рос-
сии, и после в Московское раззорение бояре Наши и воеводы Князь Дмитрий Тимо-
феевичь Трубецкий, да Князь Дмитрий Михайловичь Пожарский, да думной дворя-
нин Козма Минин, да Прокопий Ляпунов, у прадедов его и у дедов после смутного
времени, у Андрея, и у Петра, и у Максима, и у Федора, и у Данила, и у отца его
Григорья Дмитриевича, пятинных, и запросных денег, и солдатских, и немецких
кормов, и посошных людей, и подымных денег с вотчин, и соляных двугривенных и
по алтынных пошлин, и с их промыслов, и платья, и жемчугу, и сосудов серебряных,
и хлеба, и соли, и всяких пожитков взято по 7158 год в казну четыреста двадцать
три тысячи семь сот шесть рублев. А что при Царе и Великим Князе Василие Иоан-
новиче, у гостей деньги иманы, и даваны им в том из казны заклады жемчугом,
и золотом, и сосудами серебряными, и Нижегородцы посадские люди, те свои день-
ги, из таможенных и из кабацких доходов взяли назад. А прадеды и деды ево, из
Нашей казны, закладов и тех денег не имали, и в том прибыли себе не искали,
а служили и работали Нам и всему Московскому Государству верою и правдою
во всем. Да в 7158 году, в Смоленскую службу, отец его Григорья Дмитриевича,
Дмитрий Андреевичь, и дядя его Федор и брат ево Данило и он Григорий Дмитрие-
вичь, не жалея своих пожитков, дали в Нашу казну, ратным людям на жалованье,
пятинных, и десятинных и пятиалтынных денег, и соляных и гривенных пошлин, и
данных, и оброчных по 7181 год четыре-ста осмнадцать тысячь пятдесят шесть руб-
лев девять алтын. Да в Смоленскую ж службу, у отца ево Дмитрия Андреевича и
дяди ево Федора, и у брата ево Данила Строгановых, с Пермских и Усольских вотчин
взято с пяти дворов по человеку; и были на Кунгуре и на Степанове Городище мно-
гие годы на сих проторях. И Великий Государь Царь и Великий Князь Алексей Ми-
хайлович, по своему царскому милосердому осмотрению, именитого человека Григо-
рья Дмитриевича пожаловал по прежним жалованным грамотам Царей Великого
Князя Василия Иоанновича, каковы даны Никите, Андрею и Петру Семеновичам».

В грамоте 7200 (1692) года, написано: «Мы Пресветлейшие и Державнейшие
Великие Государи, Цари и Великие Князи Иоанн Алексеевич, Петр Алексеевич всея
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Великия и Малыя России Самодержцы, и многих Государств и земель восточных и
западных и северных отчичи и дедичи, и наследники и Государи и обладатели, Наше
Царское Величество, слушав из всех старых жалованных и правой грамот, и из сот-
ной, и из выписей, и из писцовых, и из переписных, и из отказных книг, и из дач, и
из челобитья выписки, пожаловали именитого человека Григорья Дмитриевича
Строганова, за многия прежния службы и радение, и денежные многие платежи
прародителей его, также деда и отца его, и за ево ж службы и радение, и за многие
денежные платежи, велели ему Григорью Дмитриевичу, и жене его, и детям, и вну-
чатам, и впредь по нем будущим роду ево, теми всеми выше описанными, ниже Пер-
ми великой, и у Соли Вычегодской, и на Устюге великом, и выше Осинской слободы,
и в иных местах, родовыми, и выслуженными, и купленными вотчинами, и городка-
ми, и острожками, и Чусовским, Сылвенским, Яйвенским, Очерским, Орлом, и Новым
Усольем, и Кишерскою вотчиною, селом Воскресенским с деревнями, и данными, и
купленными, и оброчными землями, и деревнями, и починками, и пустошми, и
с дворовыми людьми, и со крестьяны, и с бобыли, и с посадскими людьми, и с вар-
ницами, и с мельницами, и со всякими заводы, и в городех дворами, и лавками, и
анбарами, и дворовыми, и анбарными местами, и пашенными землями, и сенными
покосы, и реками, и озеры, и истоки, и малыми речками с устей и до вершин с рыб-
ными и звериными ловлями, и со всякими угодьи; и что к тем городкам, и острож-
кам, и к селам, и к слободам, к деревням, и к починкам в выше объявленных жало-
ванных грамотах, и в сотной, и в выписях, и в крепостях, и по здачам родовых и
купленных вотчин в дачах и в писцовых, и в переписных, и в отказных книгах напи-
сано; со всеми тех ево вотчин, и с оброчными угодьи, и рекою Весляною с упалыми
речками, и с лесы, и со всеми угодьи влодеть впредь не отъемлемо, потому ж как
владели из стари прародители ево Григорьевы, и дед и отец ево и он Григорий по
прежним жалованным и правой грамотам, и по сотной, и по писцовым, и по пере-
писным, и по отказным книгам, и по всяким крепостям, что написано в прежних
жалованных грамотах предков Наших Государевых, блаженныя памяти, Великих Го-
сударей Царей и Великих Князей Российских, и деда Нашего Великих Государей, бла-
женныя ж памяти Великого Государя Царя и Великого Князя Михаила Феодоровича,
всея Великия России Самодержца, и прадеда Нашего блаженныя ж памяти Великого
Государя Святейшого Патриарха Филарета Никитича Московского и всея России и
отца Нашего Великих Государей, блаженныя ж памяти и вечно достойныя, Великого
Государя Царя и Великого Князя Алексия Михайловича всея Великия и Малыя и Бе-
лыя России Самодержца и брата Нашего Великих Государей, блаженныя ж памяти,
Великого Государя Царя и Великого Князя Федора Алексеевича всея Великая и Ма-
лыя и Белыя России Самодержца, также и в Наших Великих Государей Нашего Цар-
ского Величества жалованных же прежних грамотах, и в имянных Наших указех,
и в писцовых, и в переписных, и в отказных книгах, и в дачах, и во всяких крепостях
написано; и по сей Нашей Великих Государей Нашего Царского Величества милости-
вой жалованной грамоте написано, и того всего Мы Великие Государи Наше Царское
Величество нарушать и переменять ни в чем не велели; а указали Мы Великие Госу-
дари Наше Царское Величество тому всему, как в прежних старых и в новых Наших
жалованных грамотах и в Наших Великих Государей имянных указах, и во всяких
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крепостях написано, быть непременну, и в прежней своей силе и крепости, ныне и
впредь нерушиму и не отъемлему в вечные роды. И то все вышеписанное силою На-
шей Царского Величества милостивой жалованной грамоты ствержаем и укрепляем».

Всех жалованных Строгановым грамот, по делам Правительствующего Сената
известных двадцать восемь.

Замечания достойно то, что еще в половине XV века Строгановы выкупили
из плена Казанского, Великого Князя Московского Василия Васильевича Темного.
Это дает повод думать, что они уже тогда были богаты и вели большие торговые обо-
роты с востоком. Доказывается же это еще и тем, что самое Государство Российское
знало и иногда просило у них значительных пособий, например: в письме боярина
князя Михаила Васильевича Шуйского, Максиму Яковлевичу, 7117 года, между про-
чим, сказано: «Ратным людем иноземцам найму дать нечево, и в Государевой казне
денег мало, а Государь на Москве от воров сидит в осаде, и чтоб оне Строгановы
сами своим людем говорили, и дали на наем ратных людей денег, и сукон, и камки, и
тавты, и сами бы к нему в полки скоро пришли». — Подобно этому, того-ж 7117 года,
Великий Князь Василий Иоаннович, Максиму Яковлевичу и Никите Григорьевичу
писал: «Всемирного ради греха, а по заводу Литовских людей, и воры Русские люди
совокупились с Литовскими людьми, в нашем Российском государстве многие горо-
ды и волости смутили, и какия злыя и нестерпимыя беды поделали, и многим людем
раззорение, грабежи, убийства, плен и расхищение учинили, а которые бояре и дво-
ряне и всякие служилые люди, помня Бога в осаде сидели, и всякую нужду и голод
претерпевали, и Нам служили на боях и на осторожах безпрестани, и Наше жалова-
нье издавано им деньгами, золотом, и жемчугом и рухлядью, в том казна наша исто-
щала. И как к вам сия Наша грамота прийдет, и вы б по памятовали к себе Наше
жалованье, и свою к Нам прежнюю службу и радение, Нас ссудили, дали Нам взаймы
денег, чем бы Нам служилых людей пожаловать, и чтоб Божиим милосердием и пре-
чистыя Богородицы заступлением и всех Святых молитвами, а бояр Наших и дворян
служилых людей, к Нам прямою службою и вашим воспоминанием, Литовских людей
и Русских воров одолеть. За то какия вы от Бога милости сподоблены будете,
а от Нас великое жалованье и честь приимите».

И, наконец, не лишне заметить и то, что Строгановы, пользуясь Высочайшими
милостями от престола Российского и участием славы Ермака, в покорении Сибири
не пожелали никакой себе части во владение из этого покоренного края, заключаю-
щего в себе многие различные богатства, а довольствуясь благоприятною вестию
атаманов, тотчас поспешили в Москву, донесли Государю о всех подробностях и про-
сили Его утвердить всю Сибирь за Россиею.

(Пермские губернские ведомости.— 1862.— 22 июня,
№ 25; 29 июня, № 26; 6 июля, № 27.)
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ÓÊÀÇÀÒÅËÜ ÈÌÅÍ

В указатель включены имена всех исторических персонажей, встречаю-
щихся в родословной росписи. Цифра означает номер по росписи. Цифра, выде-
ленная полужирным, означает прямую принадлежность к роду. Для лиц, непос-
редственно принадлежащих к роду Строгановых, из-за множества повторов
даются ссылки только на полужирные номера в росписи.

Акинфова Надежда Сергеевна, урожд. Анненкова, во втором браке
гр. Богарне 172

Александр I Павлович, император 148, 161
Александр II Николаевич, император 172
Александра Павловна, вел. кнж. 148
Александра Федоровна, императрица, урожд. принцесса Фридерика Луиза

Шарлотта Вильгельмина Прусская 172
Алексей Михайлович, царь 82, 101, 105, 106, 107, 110
Алексей Петрович, царевич 107
д’Альмейда Леонора, см. д’Ойенгаузен Л., гр.
Анастасия Николаевна, вел. кнг., урожд. кнж. Черногорская, в первом браке

герцогиня Лейхтенбергская 172
Анна Иоанновна, императрица 105
Анненкова Надежда Сергеевна, см. Акинфова Н. С. и Богарне Н. С., гр.
Апраксин Степан Федорович 125
Апраксина Аделаида Петровна, гр., см. Васильчикова А. П.
д’Аренберг Луи-Мари, принц Бельгийский и герцог д’Аренберг 121
д’Аренберг Елизавета Борисовна, принцесса, урожд. кнж. Шаховская, во вто-

ром браке кнг. Шаховская 121
Багратион Петр Иванович, кн. 148
Бакулева София Андреевна, см. Строганова С. А.
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Барятинская Анастасия Борисовна, кнж., см. Загряжская А. Б.
Барятинская Анна Никитична, кнж., см. Строганова А. Н.
Барятинский Никита Михайлович, кн. 94
Барятинский Федор Юрьевич, кн. 105
Бахтеяров-Ростовский Иван Федорович, кн. 29, 49
Бегичева Екатерина Дмитриевна, см. Воейкова Е. Д.
Безобразова Агриппина Александровна, см. Долгорукова А. А., кнг.
Белосельская Наталия Григорьевна, кнг., урожд. гр. Чернышева 126
Белосельская Наталия Михайловна, кнж., см. Строганова Н. М.
Белосельский Михаил Андреевич, кн. 126
Бельский Федор Федорович, кн. 94, 101, 105
Бизимов Яков Федорович 14
Бобрищев-Пушкин Иван Иванович 61
Бобрищева-Пушкина (?) Матрена Ивановна, см. Строганова М. И.
Бобрищева-Пушкина Феодора, урожд. N. 61
Богарне Дария Константиновна, гр., урожд. Опочинина 172
Богарне Надежда Сергеевна, гр., урожд. Анненкова, в первом браке Акин-

фова 172
Боде-Колычев Михаил Львович, бар. 155
Боде-Колычева Александра Ивановна, бар., урожд. Черткова 155
Болховский Семен Дмитриевич, кн. 29, 49
Бонапарт Жером, король Вестфалии 142
Бонапарт Катарина Фредерика София Доротея, королева Вестфалии, урожд.

принцесса Вюртембергская 142
Бонапарт Наполеон, император Франции 142
фон Бройтцем Александра Павловна, урожд. гр. Ферзен 163
фон Бройтцем Герман 1163
Брюс Яков Александрович, гр. 132
Будакова Прасковья Григорьевна, см. Строганова П. Г., бар.
Буйносов-Ростовский Юрий Петрович, кн. 89
ди Бутера и ди Ридали Варвара Петровна, кнг., урожд. кнж. Шаховская,

в первом браке гр. Шувалова, во втором гр. Полье 121
ди Бутера и ди Ридали Георгий (Джорджио) Вильдинг, кн. 121
Бутурлин Василий Васильевич 89
Бутурлин Дмитрий Петрович 166
Бутурлина Анна Дмитриевна, см. Строганова А. Д., гр.
Бутурлина Елизавета Михайловна, урожд. Комбурлей 166
Бутурлина Прасковья Ивановна, см. Строганова П. И., бар.
Бутусина Мавра Григорьевна, см. Строганова М. Г.
Валуева Елизавета Петровна, см. Голицына Е. П., кнг.
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Василий I Дмитриевич, вел. кн. Московский 1
Василий II Васильевич Темный, вел. кн. Московский 3
Василий III Иванович, вел. кн. Московский 8, 9, 10
Василий IV Иванович Шуйский, царь 49, 51, 60, 61
Василий Михайлович, царевич, 89
Васильчиков Александр Илларионович, кн. 178
Васильчиков Дмитрий Васильевич 164
Васильчиков Илларион Васильевич 155, 159
Васильчиков Илларион Илларионович, кн. 170
Васильчикова Аделаида Петровна, урожд. гр. Апраксина 164
Васильчикова Евгения Александровна, кнж., см. Строганова Е. А., гр.
Васильчикова Евгения Ивановна, кнг., урожд. Сенявина 178
Васильчикова Екатерина Алексеевна, кнг., урожд. кнж. Щербатова 170
Васильчикова Мария Васильевна, см. Кочубей М. В., кнг. и гр.
Васильчикова София Илларионовна, кнж., см. Строганова С. И., гр.
Васильчикова София Сергеевна, кнж., см. Щербатова С. С., кнг.
Васильчикова Татьяна Дмитриевна, см. Строганова Т. Д., гр.
Вебер Стелла, см. Шереметева-«Строганова» С.
Вельяминов-Зернов Александр Иванович 111
Вельяминова-Зернова Мария Сергеевна, урожд. Милославская 111
Верещагина Ольга Ивановна, урожд. Гулькевич-Глебовская, во втором браке

Черткова 155
Вильгельм, принц Баденский, 172
Винцингероде Фердинанд Федорович, бар. 152
Витгенштейн Петр Христианович, гр. 163
Воейков Николай Павлович 174
Воейкова Екатерина Дмитриевна, урожд. Бегичева 174
Воейкова Екатерина Николаевна, см. Строганова Е. Н., гр.
Волкова Анна Андреевна, см. Муравьева А. А. и Урусова А. А., кнг.
Волконская Анна Васильевна, кнж., см. Строганова А. В.
Волконская Елена Петровна, кнг., урожд. Столыпина, в первом браке

кнг. Щербатова 182
Волконская Мария Юрьевна, кнг., урожд. N 82
Волконский Вадим Григорьевич, кн. 182
Волконский Василий Федорович, кн. 82
Волконский Петр Михайлович, кн. 152, 155
Воронцов Михаил Илларионович, гр. 132
Воронцова Анна Карловна, гр., урожд. гр. Скавронская 124
Воронцова Анна Михайловна, гр., см. Строганова А. М., бар. и гр.
Воронцов-Вельяминов Митрофан Иванович 105
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Врангель Мария (Маруся) Фабрициевна, бар., урожд. герцогиня Сассо-Руф-
фо 168

Врангель Петр Георгиевич, бар. 168
Всеволожский Всеволод Алексеевич 126, 138
Вюртембергская Катарина Фредерика София Доротея, принцесса, см. Бона-

парт К. Ф. С. Д.
Гагарин Матвей Петрович, кн. 108
Голицын Александр Васильевич, кн. 161
Голицын Александр Михайлович, кн. 120
Голицын Алексей Борисович, кн. 123
Голицын Андрей Иванович, кн. 106
Голицын Борис Васильевич, кн. 122
Голицын Виктор Павлович, кн. 173
Голицын Василий Павлович, кн. 173
Голицын Василий Сергеевич, кн. 161
Голицын Владимир Борисович, кн. 148
Голицын Владимир Васильевич, кн. 161
Голицын Дмитрий Михайлович, кн. 120
Голицын Иван Андреевич, кн. 106
Голицын Михаил Михайлович, кн. 120, 121
Голицын Михаил Михайлович Младший, кн. 120
Голицын Михаил Михайлович Старший, кн. 120
Голицын Михаил Николаевич, кн. 125
Голицын Павел Васильевич, кн. 161, 173
Голицын Павел Павлович, кн. 173
Голицын Петр Павлович, кн. 173
Голицын Сергей Васильевич, кн. 161
Голицын Сергей Михайлович, кн. 120
Голицын Сергей Павлович, кн. 173
Голицын Эммануил Васильевич, кн. 161
Голицына Аглаида Павловна, кнг., урожд. гр. Строганова 161
Голицына Александра Борисовна, кнж., см. Строганова А. Б.
Голицына Александра Николаевна, кнг., урожд. кнж. Мещерская 173
Голицына Александра Павловна, кнж. 173
Голицына Анастасия Михайловна, кнж. 120
Голицына Анастасия Михайловна, кнг., урожд. Судиенко 161
Голицына Анна Александровна, кнг., урожд. бар. Строганова 120
Голицына Анна Андреевна, кнж., см. Урусова А. А., кнг.
Голицына Анна Михайловна, кнж., см. Долгорукова А. М., кнг.
Голицына Василиса Ивановна, кнг., урожд. Хитрово 106
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Голицына Евдокия Ивановна, кнг., урожд. Измайлова 120
Голицына Екатерина Михайловна, кнж. 120
Голицына Екатерина Никитична, кнг., урожд. кнж. Трубецкая 173
Голицына Екатерина Николаевна, кнг., урожд. Гордеева 161
Голицына Елена Михайловна, кнж. 120
Голицына Елена Михайловна, кнг., урожд. кнж. Голицына 161
Голицына Елизавета Михайловна, кнж., см. Ермолова Е. М.
Голицына Елизавета Петровна, кнг., урожд. Валуева 161
Голицына Марианна Павловна, кнж. 173
Голицына Мария Павловна, кнж., см. Хитрово М. П. и Родзянко М. П.
Голицына Наталия Александровна, кнг., урожд. гр. Строганова 173
Голицына Наталия Петровна, кнг., урожд. гр. Чернышева 148
Голицына Наталия Федоровна, кнг., урожд. кнж. Шаховская 120
Голицына Ольга Павловна, кнж. 173
Голицына Пелагея Дмитриевна, кнг., урожд. Строганова 106
Голицына Прасковья Борисовна, кнг., урожд. Лихарева 106
Голицына София (Екатерина) Ивановна, кнг., урожд. Стрешнева 122
Голицына София Владимировна, кнж., см. Строганова С. В., гр.
Голицына Татьяна Михайловна, кнж., см. Прозоровская Т. М., кнг.
Голицына Феодосия Степановна, кнг., урожд. Ржевская 125
Головнин Иван Семенович 101
Гордеева Екатерина Николаевна, см. Голицына Е. Н., кнг.
Грановский Тимофей Николаевич 152
Грейг Вера Васильевна, см. Толстая В. В., гр.
Грушецкая N Михайловна, см. Дмитриева-Мамонова N. М.
Гулькевич-Глебовская Ольга Ивановна, см. Верещагина О. И. и Черт-

кова О. И.
Демидов Анатолий Николаевич, кн. Сан-Донато 142
Демидов Николай Никитич 142
Демидов Николай Николаевич 142
Демидов Павел Николаевич 142
Демидова Аврора Карловна, урожд. Шернваль фон Валлен, во втором браке

Карамзина 142
Демидова Александра Николаевна 142
Демидова Елизавета Александровна, урожд. бар. Строганова 142
Демидова Матильда Летиция Вильгельмина, кнг. Сан-Донато, урожд. прин-

цесса де Монфор 142
фон Ден Дмитрий Владимирович 185
фон Ден София Владимировна, урожд. Шереметева 185
Депрерадович Николай Иванович 156
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Дмитриев-Мамонов Василий Афанасьевич 112
Дмитриева-Мамонова N Михайловна, урожд. Грушецкая 112
Дмитриева-Мамонова Елена Васильевна, см. Строганова Е. В.
Дмитрий Иванович Донской, вел. кн. Московский 1
Долгоруков Василий Андреевич, кн. 169
Долгоруков Григорий Борисович Роща, кн. 62
Долгоруков Дмитрий Иванович, кн. 123
Долгоруков Иван Михайлович, кн. 123
Долгоруков Михаил Иванович, кн. 123
Долгоруков Николай Алексеевич, кн. 123
Долгорукова Агриппина Александровна, кнг., урожд. Безобразова 123
Долгорукова Анастасия Петровна, кнж., см. Салтыкова А. П.
Долгорукова Анна Михайловна, кнж., урожд. кнж. Голицына 123
Долгорукова Анна Михайловна, кнж., см. Ефимовская А. М., гр.
Долгорукова Анна Николаевна, кнг., урожд. бар. Строганова 123
Долгорукова Анна Сергеевна, кнж., см. Салтыкова А. С., светл. кнг.
Долгорукова Евгения Сергеевна, кнг., урожд. Смирнова 123
Долгорукова Елизавета Михайловна, кнж., см. Селецкая Е. М.
Долгорукова Прасковья Михайловна, кнж. 123
Долгорукова София Александровна, кнж., см. Ферзен С. А., гр.
Домнин Любим Алферьевич 108
Дорошенко Екатерина Александровна, см. Загряжская Е. А.
Евреинов Яков Матвеевич 112
д’Ега Жулиана Мария Луиза Каролина София, гр., урожд. гр. д’Ойенгаузен,

во втором браке гр. Строганова Ю. П., бар. и гр. 141
Екатерина I Алексеевна, императрица 105
Екатерина II Алексеевна, императрица 121, 123
Елецкий Иван Михайлович, кн. 29, 49
Елизавета Алексеевна, императрица 148
Елизавета Петровна, императрица 126
Елизаров Прокопий Кузьмич 60, 82, 94, 101
Елизаров Тимофей Наумович 101
Елизарова Агафья Тимофеевна, см. Строганова А. Т.
Ермак Тимофеевич 29, 49, 51, 105
Ермолов Александр Петрович 120
Ермолов Николай Алексеевич 124
Ермолова Елизавета Михайловна, урожд. кнж. Голицына 120
Ефимовская Анна Михайловна, гр., урожд. кнж. Долгорукова 123
Ефимовский Петр Андреевич, гр. 123
Жегулева Евфимия Козьминична, см. Строганова Е. К.



197

Указатель имен

Жегулин Семен Осипович 112
Жедринская Татьяна Дмитриевна, см. Строганова Т. Д.
Жедринский Дмитрий Саввич 60
Жеребцов Давыд Васильевич 62
Загряжская Анастасия Борисовна, урожд. кнж. Барятинская 112
Загряжская Екатерина Александровна, урожд. Дорошенко 127
Загряжская Елизавета Александровна, см. Строганова Е. А., бар.
Загряжская Мария Артемьевна, см. Исленьева М. А. и Строганова М. А., бар.
Загряжский Александр Артемьевич 127
Загряжский Артемий Григорьевич 112
Звенигородская Анастасия Семеновна, кнж., см. Шереметева А. С.
Звенигородская Анна Алексеевна, кнж. 89
Звенигородская Анна Петровна, кнг., урожд. Строганова 89
Звенигородская Екатерина Алексеевна, кнж., см. Шаховская Е. А., кнг.
Звенигородская Елена, кнг., урожд. N. 89
Звенигородский Алексей Юрьевич, кн. 89
Звенигородский Семен Юрьевич, кн. 89
Звенигородский Тимофей Тимофеевич, кн. 89
Звенигородский Юрий Андреевич, кн. 89
Злобин Иван Гаврилович 82
Злобина Анна Ивановна, см. Строганова А. И.
Змеева Екатерина Федоровна, см. Милославская Е. Ф.
Змеева Пелагея Борисовна, см. Голицына П. Б., кнг.
Зюзин Никита Алексеевич 62
Иван IV Васильевич Грозный, вел. кн. и царь 14, 26, 28, 29, 45, 49, 51
Иван V Алексеевич, царь 106, 111
Иван Михайлович, царевич, 89
Иванов Автоном Иванович 108
Измайлова Евдокия Ивановна, см. Голицына Е. И., кнг.
Иоаким, патриарх Московский и Всея Руси 107
Исленьев Александр Васильевич 112
Исленьева Анна Александровна, см. Чернышева А. А., гр.
Исленьева Мария Артемьевна, урожд. Загряжская, во втором браке Стро-

ганова 112
Исленьева София Александровна 112
Кайсаров Михаил Филиппович 60, 61, 72, 77
Карамзин Андрей Николаевич 142
Карамзина Аврора Карловна, урожд. Шернваль фон Валлен, в первом браке

Демидова 142
Кобелев Федор 51
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Кобелева Анна, урожд. N. 51
Кобелева Евпраксия Федоровна, см. Строганова Е. Ф.
Кожина Мария Петровна, см. Новосильцова М. П.
Кожина Татьяна Львовна, см. Новосильцова Т. Л. и Усова Т. Л.
Кологривов Иван Сергеевич 125
Кологривова Прасковья Степановна, урожд. Ржевская, во втором браке

кнг. Урусова 125
Комбурлей Елизавета Михайловна, см. Бутурлина Е. М.
Коркодинов Григорий Иванович, кн. 26, 28
Кочубей Виктор Павлович, гр. и кн. 153
Кочубей Мария Васильевна, гр. и кнг., урожд. Васильчикова 153
Кочубей Наталия Викторовна, гр., см. Строганова Н. В., бар. и гр.
Кривоборский Василий Васильевич, кн. 26, 28
Кудрявцев Петр Николаевич 152
Куракин Федор Федорович, кн. 89
Лазарев Иван Лазаревич 112, 122, 132
Лачинов Иов Нестерович 29
Лачинов Нестер Исаевич 29
Лачинова Евдокия Нестеровна, см. Строганова Е. Н.
Левьез Роза Ангелина Генриетта, см. Строганова Р. А. Г., гр.
Лейхтенбергская Александра Максимилиановна, кнж. 172
Лейхтенбергская Анастасия (Стана) Николаевна, герцогиня, урожд. кнж. Чер-

ногорская, во втором браке вел. кнг. Анастасия Николаевна 172
Лейхтенбергская Евгения Максимилиановна, герцогиня, кнж. Романовская,

см. Ольденбургская Е. М., принцесса
Лейхтенбергская Зинаида Дмитриевна, герцогиня, урожд. Скобелева 172
Лейхтенбергская Мария Максимилиановна, герцогиня, кнж. Романовская,

см. Мария Максимилиановна,  принцесса Баденская
Лейхтенбергская Мария Николаевна, герцогиня, урожд. вел. кнж., во втором

браке гр. Строганова 172
Лейхтенбергская Терезия Петровна, герцогиня, урожд. принцесса Ольден-

бургская 172
Лейхтенбергский Георгий Максимилианович, герцог, кн. Романовский 172
Лейхтенбергский Евгений Максимилианович, герцог, кн. Романовский 172
Лейхтенбергский Максимилиан Иосиф Евгений Наполеон, герцог, кн. Эйх-

штедский 172
Лейхтенбергский Николай Максимилианович, герцог, кн. Романовский 172
Лейхтенбергский Сергей Максимилианович, герцог, кн. Романовский 172
Лихарева Прасковья Борисовна, см. Голицына П. Б., кнг.
Лихачев Алексей Тимофеевич 108
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Лихачев Михаил (Филимон) Тимофеевич 108
Лихачев Никита Филатьевич 108
Лихачев Федор (Прохор) Михайлович 108
Лихачева Марфа Федоровна, урожд. Строганова 108
Лихачева Татьяна Никитична, урожд. N. 108
Лобанова-Ростовская Евдокия Петровна, кнг., урожд. кнж. Урусова 110
Лобанов-Ростовский Яков Иванович, кн. 110
Лугинин Ларион Иванович 132
Львов Алексей Михайлович, кн. 60, 61, 72, 101
Львов Василий Петрович, кн. 62
Львова Феодора Васильевна, кнг., урожд. Янова 62
Мария Ильинична, царица, урожд. Милославская 110
Мария Максимилиановна, принцесса Баденская, урожд. герцогиня Лейхтен-

бергская, кнж. Романовская 172
Мария Николаевна, вел. кнж., см. Лейхтенбергская М. Н., герцогиня

и Строганова М. Н., гр.
Мещерская Александра Николаевна, кнж., см. Голицына А. Н., кнг.
Мещерская Анна Васильевна, кнж., см. Муханова А. В. и Нарышкина А. В.
Мещерская Василиса (Васса) Ивановна, кнж., см. Строганова В. И.
Мещерская N Александровна, кнж. 168
Мещерская Екатерина Прокофьевна, кнг., урожд. Подборская 168
Мещерская Елизавета Сергеевна, кнг., урожд. гр. Строганова 168
Мещерская Мария Васильевна, кнж., см. Милославская М. В.
Мещерская Наталия Александровна, кнж., см. Сассо-Руффо Н. А., герцогиня
Мещерский Александр Васильевич, кн. 168
Мещерский Вячеслав Александрович, кн. 168
Мещерский Иван Иванович, кн. 105
Милашевич Григорий Никитич 185
Милашевич Елена Григорьевна, урожд. гр. Строганова, в первом браке

Шереметева 185
Милославская Анна Даниловна, урожд. Строганова 111
Милославская Анна Сергеевна 111
Милославская Екатерина Федоровна, урожд. Змеева 111
Милославская Калисфена Сергеевна 111
Милославская Мария Андреевна, урожд. кнж. Шаховская 111
Милославская Мария Васильевна, урожд. кнж. Мещерская 111
Милославская Мария Ильинична, см. Мария Ильинична, царица
Милославская Мария Петровна, урожд. Салтыкова 111
Милославская Мария Сергеевна, см. Вельяминова-Зернова М. С.
Милославский Александр Сергеевич 111
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Милославский Михаил Сергеевич 111
Милославский Сергей Иванович 111
Милославский Федор Сергеевич 111
Милютин Дмитрий Александрович 169
Михаил Павлович, вел. кн. 155
Михаил Федорович, царь 49, 51, 60, 61, 72, 77, 82, 94
де Монфор Матильда Летиция Вильгельмина, принцесса, см. Демидо-

ва М. Л. В., кнг. Сан-Донато
Морозова Феодосия Прокофьевна, урожд. Соковнина 110
Муравьев М. М. 148
Муравьева Анна Андреевна, урожд. Волкова, во втором браке кнг. Уру-

сова 138
Муханова Анна Васильевна, урожд. кнж. Мещерская, во втором браке

Нарышкина 140
Мышецкая Анастасия Яковлевна, кнж., см. Нарышкина А. Я.
Нарышкин Александр Иванович 140
Нарышкин Алексей Иванович 140
Нарышкин Григорий Иванович 140
Нарышкин Иван Александрович 132, 140
Нарышкин Иван Иванович 105
Нарышкин Кирилл Алексеевич 107, 116
Нарышкина Анастасия Яковлевна, урожд. кнж. Мышецкая 116
Нарышкина Анна Васильевна, урожд. кнж. Мещерская, в первом браке

Муханова 140
Нарышкина Анна Родионовна 105
Нарышкина Варвара Ивановна, см. Неклюдова В. И.
Нарышкина Екатерина Александровна, урожд. бар. Строганова 140
Нарышкина Елена Ивановна 140
Нарышкина Елизавета Александровна, урожд. Хрущова 140
Нарышкина Наталия Кирилловна, см. Наталия Кирилловна, царица
Нарышкина София Кирилловна, см. Строганова С. К., бар.
Наталия Кирилловна, царица, урожд. Нарышкина 107
Неклюдов Сергей Петрович 140
Неклюдова Варвара Ивановна, урожд. Нарышкина 140
Несвицкая Елена Васильевна, кнж., см. Трубецкая Е. В., кнг.
Несеянцова Ирина Григорьевна, см. Строганова И. Г.
Никитников Андрей Григорьевич 60, 61, 72, 101
Никитиников Григорий 60, 61, 72, 101
Николай Александрович, наследник цесаревич 152
Николай Давидович, грузинский царевич 89
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Николай Николаевич Младший, вел. кн. 172
Николай I Павлович, император 172
Новосильцов Василий Яковлевич 105
Новосильцов Иван Николаевич 133
Новосильцов Николай Николаевич, гр. 133
Новосильцов Николай Устинович 133
Новосильцов Сергей Николаевич 133
Новосильцов Яков Захарьевич 105
Новосильцова Варвара Филипповна, урожд. Новосильцова 133
Новосильцова Мария, урожд. N. 105
Новосильцова Мария Николаевна, см. Протасова М. Н. 133
Новосильцова Мария Петровна, урожд. Кожина 177
Новосильцова Мария Сергеевна, урожд. бар. Строганова 133
Новосильцова Мария Яковлевна, см. Строганова М. Я.
Новосильцова Татьяна Львовна, урожд. Кожина, в первом браке Усова 133
фон Нольте София Ивановна, см. Толстая С. И., гр.
Обортей Идалия-Мария Григорьевна, см. Полетика И. Г.
Огарев Борис Петрович 168
Огарева Ольга Фабрициевна, урожд. герцогиня Сассо-Руффо 168
д’Ойенгаузен Жулиана Мария Луиза Каролина София, гр., см. д’Ега Ж. М. Л. К. С.,

гр., и Строганова Ю. П., гр.
д’Ойенгаузен Карл Август, гр. 141
д’Ойенгаузен Леонора, гр., урожд. д’Альмейда, маркиза д’Алорна 141
Ольденбургская Евгения Максимилиановна, принцесса, урожд. герцогиня

Лейхтенбергская, кнж. Романовская 172
Ольденбургская Терезия Петровна, принцесса, см. Лейхтенбергская Т. П.,

герцогиня
Ольденбургский Александр Петрович, принц 172
Опочинина Дария Константиновна, см. Богарне Д. К., гр.
Орлов-Денисов Михаил Васильевич, гр. 155
Орлова-Денисова Елена Ивановна, урожд. Черткова, во втором браке

гр. Шувалова 155
Охлопков Федор (Кондратий) Васильев 26
Охлопкова Евфимия Федорова, см. Строганова Е. Ф.
Охлопкова Мария, урожд. N. 26
Пален Петр Петрович, гр. 155
Пассек Петр Богданович 127
Петр I Алексеевич, царь и император 106, 113
Петр II Алексеевич, император 106
Питирим, митрополит Крутицкий 110
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Плещеев Алексей Григорьевич 163
Плещеев Михаил Львович 110
Плещеева Анастасия Петровна, урожд. кнж. Урусова, во втором браке Шере-

метева 110
Плещеева Софья Павловна, урожд. гр. Ферзен 163
Подборская Екатерина Прокофьевна, см. Мещерская Е. П., кнг.
Полетика Александр Александрович 158
Полетика Александр Михайлович 158
Полетика Елизавета Александровна 158
Полетика Идалия-Мария Григорьевна, урожд. Обортей 158
Полетика Юлия Александровна 158
Полье Адольф Антонович, гр. 121
Полье Варвара Петровна, урожд. кнж. Шаховская, в первом браке гр. Шува-

лова, в третьем кнг. ди Бутера и ди Ридали 121
Потемкин-Таврический Григорий Александрович, светл. кн. 124, 142, 148
Потоцкая Мария Александровна, гр., урожд. кнж. Салтыкова 169
Потоцкая Мария Болеславовна, гр., см. Строганова М. Б., гр.
Потоцкий Болеслав Станиславович, гр. 169
Похвиснева Анна 123
Преподобов Михаил 49
Преподобова Агриппина, урожд. N. 49
Преподобова Мария Михайловна, см. Строганова М. М.
Прозоровская Татьяна Михайловна, кнг., урожд. кнж. Голицына 120
Прозоровский Иван Иванович, кн. 120
Прозоровский Матвей Семенович, кн. 101
Прозоровский Петр Иванович, кн. 108
Пронский Михаил Петрович, кн. 60, 82
Протасов Павел Иванович 133
Протасова Мария Николаевна, урожд. Новосильцова 133
Протасьев А. П. 106
Пушкин Савлук (Савва) Третьякович (Сергеевич) 72
Пушкина Евфимия Саввична, см. Строганова Е. С.
Пушкина Наталия Николаевна, урожд. Гончарова 140
Пушкина Фетинья, урожд. N. 72
Пырский Леонтий, 29
Разин Степан Тимофеевич 110
Разумовский Алексей Григорьевич, гр. 126
Растрелли Франческо Бартоломео 116
фон Раух Елизавета Фредерика Мария Лаура, см. Ферзен Е. Ф., гр.
Ржевская Прасковья Степановна, см. Кологривова П. С. и Урусова П. С., кнг.
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Ржевская София Николаевна, урожд. бар. Строганова 125
Ржевская Феодосия Степановна, см. Голицына Ф. С.
Ржевский Степан Матвеевич 125
Родзянко Мария Павловна, урожд. кнж. Голицына, в первом браке Хитрово 173
Родзянко Павел Владимирович 173
Романов Андрей Александрович, кн. императорской крови 168
Романова Елизавета Фабрициевна, кнг., урожд. герцогиня Сассо-Руффо,

в первом браке Фридерици 168
Ромодановская Ирина Федоровна, кнж., см. Шереметева И. Ф.
Ромодановский Михаил Григорьевич, кн. 107
Салтыков Алексей Петрович 107
Салтыков Иван Дмитриевич, светл. кн. 162
Салтыков Михаил Алексеевич 107
Салтыков Николай Иванович, светл. кн. 162
Салтыков Петр Алексеевич 107
Салтыков Петр Михайлович 107
Салтыков Петр Самойлович 107
Салтыкова Анастасия Петровна, урожд. кнж. Долгорукова 107
Салтыкова Анна Алексеевна 107
Салтыкова Анна Сергеевна, светл. кнг., урожд. кнж. Долгорукова 162
Салтыкова Екатерина Федоровна, урожд. Строганова 107
Салтыкова Елизавета Павловна, светл. кнг., урожд. гр. Строганова 162
Салтыкова Мария Александровна, кнж., см. Потоцкая М. А., гр.
Салтыкова Мария Петровна, см. Милославская М. П.
Салтыкова Ульяна Тимофеевна, урожд. N. 107
Сассо-Руффо Елена Фабрициевна, герцогиня 168
Сассо-Руффо Елизавета (Эльза) Фабрициевна, герцогиня, см. Фридерици Е. Ф.

и Романова Е. Ф., кнг.
Сассо-Руффо Мария (Маруся) Фабрициевна, герцогиня, см. Врангель М. Ф., бар.
Сассо-Руффо Наталия Александровна, герцогиня, урожд. кнж. Мещерская 168
Сассо-Руффо Ольга Фабрициевна, герцогиня, см. Огарева О. Ф.
Сассо-Руффо Сергей (Серджио) Фабрициевич, герцог 168
Сассо-Руффо Фабрицио, герцог 168
Селецкая Елизавета Михайловна, урожд. кнж. Долгорукова 123
Селецкий Василий Лаврентьевич 123
Сенявина Евгения Ивановна, см. Васильчикова Е. И., кнг.
Скавронская Анна Карловна, гр., см. Воронцова А. К., гр.
Скавронская Екатерина Васильевна, гр., урожд. Энгельгардт 124
Скавронская Елизавета Мартыновна, гр. 124
Скавронская Мария Николаевна, урожд. бар. Строганова 124
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Скавронский Мартын Карлович, гр. 124
Скавронский Павел Мартынович, гр. 124
Скобелева Зинаида Дмитриевна, см. Лейхтенбергская З. Д., герцогиня
Скопин-Шуйский Михаил Васильевич, кн. 49, 51, 60, 61
Смирнова Евгения Сергеевна, см. Долгорукова Е. С., кнг.
Соковнина Евдокия Прокофьевна, см. Урусова Е. П., кнг.
Соковнина Феодосия Прокофьевна, см. Морозова Ф. П.
Соловьев Сергей Михайлович 152
Столыпина Елена Петровна, см. Щербатова Е. П., кнг. и Волконская Е. П., кнг.
Стрешнев Алферий Михайлович 77
Стрешнева Анна, урожд. NN 77
Стрешнева Анна Алферьевна, см. Строганова А. А.
Стрешнева София (Екатерина) Ивановна, см. Голицына С. И., кнг.
Строганов Александр Александрович, бар. 144
Строганов Александр Григорьевич, бар. 112
Строганов Александр Григорьевич, бар. и гр. 153
Строганов Александр (Захарий) Николаевич, бар. 127
Строганов Александр Павлович, гр. 159
Строганов Александр Сергеевич, бар. 138
Строганов Александр Сергеевич, бар. и гр. 132
Строганов Александр Сергеевич, гр. 164
Строганов Алексей Григорьевич, бар. и гр. 154
Строганов Алексей Иванович 102
Строганов Алексей Федорович 109
Строганов Андрей Андреевич 81
Строганов Андрей Николаевич, бар. 129
Строганов Андрей Петрович 96
Строганов Андрей Семенович 60
Строганов Аника (Аникей, Аникий, Иоанникий) Федорович 14
Строганов Афанасий Владимирович 18
Строганов Афанасий Федорович 11
Строганов Валентин (Андрей) Григорьевич, бар. и гр. 156
Строганов Василий Андреевич 85
Строганов Василий Афанасьевич 21
Строганов Василий Григорьевич 53
Строганов Василий Максимович 75
Строганов Василий Петрович 86
Строганов Виктор Александрович, гр. 174
Строганов Владимир Максимович 69
Строганов Владимир Петрович 95
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Строганов Владимир Федорович 10
Строганов Григорий Александрович, бар. и гр. 141
Строганов Григорий Александрович, гр. 172
Строганов Григорий Аникиевич 28
Строганов Григорий Афанасьевич 19
Строганов Григорий Григорьевич, гр. 184
Строганов Григорий Дмитриевич 105
Строганов Григорий Николаевич, бар. 122
Строганов Григорий Петрович 87
Строганов Григорий Сергеевич, гр. 169
Строганов Даниил Григорьевич 37
Строганов Даниил Иванович 101
Строганов Дмитрий Александрович, гр. 181
Строганов Дмитрий Андреевич 82
Строганов Дмитрий Аникиевич 24
Строганов Дмитрий Дмитриевич 104
Строганов Дмитрий Петрович 88
Строганов Дмитрий Яковлевич 40
Строганов Иван Григорьевич 52
Строганов Иван Григорьевич 114
Строганов Иван Иванович 98
Строганов Иван Лукич 7
Строганов Иван Максимович 72
Строганов Иван Семенович 16
Строганов Иван Семенович 58
Строганов Иван Федорович Вешняк 12
Строганов Иван Яковлевич 46
Строганов Иоаким Яковлевич 39
Строганов Кирилл Аникиевич 30
Строганов Кирилл Максимович 65
Строганов Козьма Григорьевич 50
Строганов Козьма Данилович 64
Строганов Козьма Спиридонович 2
Строганов Лука Козьмич 3
Строганов Максим Максимович 77
Строганов Максим Яковлевич 49
Строганов Мелентий Афанасьевич 20
Строганов Михаил Александрович, бар. 117
Строганов Михаил Аникиевич Большой 31
Строганов Михаил Аникиевич Меньшой 34
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Строганов Михаил Иванович 99
Строганов Михаил Максимович Большой 70
Строганов Михаил Максимович Меньшой 73
Строганов Михаил Сергеевич, бар. 135
Строганов Михаил Яковлевич 47
Строганов Моисей Яковлевич 41
Строганов Никита Григорьевич 51
Строганов Николай Александрович, бар. 139
Строганов Николай Григорьевич, бар. 113
Строганов Николай Григорьевич, бар. 151
Строганов Николай Сергеевич, гр. 170
Строганов Осип Максимович 71
Строганов Осип (Иосиф) Федорович 9
Строганов Павел Александрович, гр. 148
Строганов Павел Александрович, гр. 176
Строганов Павел Сергеевич, гр. 166
Строганов Петр Александрович Младший, бар. 146
Строганов Петр Александрович Старший, бар. 145
Строганов Петр Козьмич 4
Строганов Петр Николаевич, бар. 128
Строганов Петр Петрович 91
Строганов Петр Семенович 61
Строганов Самуил Александрович, бар. 119
Строганов Семен Аникиевич 29
Строганов Семен Аникиевич 32
Строганов Семен Лукич 6
Строганов Семен Семенович Большой 56
Строганов Семен Семенович Меньшой 57
Строганов Сергей Александрович, гр. 175
Строганов Сергей Александрович, гр. 178
Строганов Сергей Григорьевич, бар. 116
Строганов Сергей Григорьевич, бар. и гр. 152
Строганов Сергей Григорьевич, гр. 183
Строганов Сергей Николаевич, бар. 126
Строганов Спиридон 1
Строганов Стефан Федорович 8
Строганов Тимофей Семенович 15
Строганов Федор Аникиевич Большой 35
Строганов Федор Аникиевич Меньшой 36
Строганов Федор Лукич 5
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Строганов Федор Петрович 94
Строганов Яков Аникиевич 26
Строганова Агафья Тимофеевна, урожд. Елизарова 101
Строганова Аглаида Павловна, гр., см. Голицына А. П., кнг.
Строганова Акулина (Ольга) Гаврииловна, урожд. Эдемская 37
Строганова Александра Александровна, бар. 143
Строганова Александра Борисовна, бар., урожд. кнж. Голицына 122
Строганова Анастасия Андреевна 84
Строганова Анастасия Сергеевна, бар. 134
Строганова Анна Александровна, бар., см. Голицына А. А., кнг.
Строганова Анна Алферьевна, урожд. Стрешнева 77
Строганова Анна Аникиевна 27
Строганова Анна Васильевна, урожд. кнж. Волконская 82
Строганова Анна Даниловна, см. Милославская А. Д.
Строганова Анна Дмитриевна, гр., урожд. Бутурлина 166
Строганова Анна Ивановна, урожд. Злобина 82
Строганова Анна Максимовна 66
Строганова Анна Михайловна, бар. и гр., урожд. гр. Воронцова 132
Строганова Анна Никитична, урожд. кнж. Барятинская 94
Строганова Анна Николаевна, бар., см. Долгорукова А. Н., кнг.
Строганова Анна Петровна Большая, см. Звенигородская А. П., кнг.
Строганова Анна Петровна Меньшая 93
Строганова Анна Сергеевна, бар., урожд. кнж. Трубецкая 141
Строганова Анна Сергеевна, гр. 165
Строганова Анна Стефановна, урожд. N. 72
Строганова Анна Яковлевна 48
Строганова Варвара Александровна, бар. 147
Строганова Варвара Александровна, бар., см. Шаховская В. А., кнг.
Строганова Варвара Яковлевна, см. Чудинова В. Я.
Строганова Василиса (Васса) Аникиевна 23
Строганова Василиса (Васса) Ивановна, урожд. кнж. Мещерская 105
Строганова Вера Александровна, бар. 150
Строганова Доминика Васильевна, бар., урожд. Шереметева 112
Строганова Евгения Александровна, гр., урожд. кнж. Васильчикова 178
Строганова Евдокия Максимовна 68
Строганова Евдокия Нестеровна, урожд. Лачинова 29
Строганова Евпраксия Федоровна, урожд. Кобелева 51
Строганова Евфимия Козьминична, урожд. Жигулева (?) 5
Строганова Евфимия Максимовна 74
Строганова Евфимия Саввична, урожд. Пушкина 72
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Строганова Евфимия Семеновна 17
Строганова Евфимия Семеновна 63
Строганова Евфимия Федоровна, урожд. Охлопкова 26
Строганова Евфимия Яковлевна 43
Строганова Екатерина Александровна, бар., см. Нарышкина Е. А.
Строганова Екатерина Николаевна, гр., урожд. Воейкова 174
Строганова Екатерина Петровна, гр., урожд. кнж. Трубецкая 132
Строганова Екатерина Федоровна, см. Салтыкова Е. Ф.
Строганова Елена Александровна, гр. 179
Строганова Елена Аникиевна 33
Строганова Елена Васильевна, бар., урожд. Дмитриева-Мамонова 112
Строганова Елена Григорьевна, бар. и гр., см. Черткова Е. Г.
Строганова Елена Григорьевна, гр., см. Шереметева Е. Г. и Милашевич Е. Г.
Строганова Елизавета Александровна, бар., см. Демидова Е. А.
Строганова Елизавета Александровна, бар., урожд. Загряжская 127
Строганова Елизавета Павловна, гр., см. Салтыкова Е. П., светл. кнг.
Строганова Елизавета Сергеевна, бар. 136
Строганова Елизавета Сергеевна, гр., см. Мещерская Е. С., кнг.
Строганова Зиновия, урожд. N. 18
Строганова Ирина, урожд. N. 60
Строганова Ирина Андреевна 80
Строганова Ирина Григорьевна 54
Строганова Ирина Григорьевна, урожд. Несеянцова (?) 28
Строганова Ирина Семеновна 59
Строганова Мавра, урожд. N. 14
Строганова Мавра Григорьевна, урожд. Бутусина 28
Строганова Мавра Федоровна 13
Строганова Мариамна Александровна, гр. 171
Строганова Мария Александровна, бар. 118
Строганова Мария Александровна, гр., см. Ягмина М. А.
Строганова Мария Артемьевна, бар., урожд. Загряжская, в первом браке

Исленьева 112
Строганова Мария Болеславовна, гр., урожд. гр. Потоцкая 169
Строганова Мария Григорьевна 115
Строганова Мария Григорьевна, гр., см. Щербатова М. Г., кнг.
Строганова Мария Дементьевна, урожд. Юрьева 3
Строганова Мария Михайловна, урожд. Преподобова 49
Строганова Мария Николаевна, бар., см. Скавронская М. Н., гр.
Строганова Мария Николаевна, гр., урожд. вел. кнж., в первом браке

герцогиня Лейхтенбергская 172



209

Указатель имен

Строганова Мария Петровна Большая 90
Строганова Мария Петровна Меньшая 92
Строганова Мария Сергеевна, бар., см. Новосильцова М. С.
Строганова Мария Яковлевна, урожд. Новосильцова 105
Строганова Марфа Григорьевна 55
Строганова Марфа Ивановна 100
Строганова Марфа Никитична 78
Строганова Марфа Петровна 97
Строганова Марфа Семеновна, см. Янова М. С.
Строганова Марфа Федоровна, см. Лихачева М. Ф.
Строганова Матрена Ивановна, урожд. Бобрищева-Пушкина (?) 61
Строганова Матрона Яковлевна 42
Строганова Наталия Александровна, гр., см. Голицына Н. А., кнг.
Строганова Наталия Викторовна, бар. и гр., урожд. гр. Кочубей 153
Строганова Наталия Михайловна, бар., урожд. кнж. Белосельская 126
Строганова Наталия Павловна, гр., урожд. гр. Строганова 160
Строганова Ольга Александровна, гр., см. Щербатова О. А., кнг.
Строганова Ольга Павловна, гр., см. Ферзен О. П., гр.
Строганова Пелагея Дмитриевна, см. Голицына П. Д., кнг.
Строганова Полина Григорьевна, бар. 157
Строганова Прасковья Григорьевна, бар., урожд. Будакова 126
Строганова Прасковья Ивановна, бар., урожд. Бутурлина 113
Строганова Прасковья Николаевна, бар. 130
Строганова Прасковья Сергеевна, бар. 137
Строганова Роза Ангелина Генриетта, гр., урожд. Левьез 178
Строганова София Андреевна, урожд. Бакулева (?) 14
Строганова София Александровна, бар., урожд. кнж. Урусова 138
Строганова София Александровна, гр. 149
Строганова София Владимировна, гр., урожд. кнж. Голицына 148
Строганова София Илларионовна, гр., урожд. кнж. Васильчикова 170
Строганова София Кирилловна, бар., урожд. Нарышкина 116
Строганова София Николаевна, бар., см. Ржевская С. Н.
Строганова София Сергеевна, гр., см. Толстая С. С., гр.
Строганова Стефанида, урожд. N. 29
Строганова Стефанида Данииловна, см. Урусова С. Д., кнг.
Строганова Татьяна Дмитриевна, гр., урожд. Васильчикова 164
Строганова Татьяна Дмитриевна, урожд. Жедринская 60
Строганова Татьяна Никитична 79
Строганова Татьяна Николаевна, бар. 131
Строганова Ульяна Яковлевна 44



Род Строгановых

210

Строганова Феодора Андреевна 83
Строганова Феодора Ивановна 103
Строганова Феодосия Аникиевна 25
Строганова Феодосия Максимовна Большая 67
Строганова Феодосия Максимовна Меньшая 76
Строганова Феодосия Яковлевна 45
Строганова Христина Аникиевна 22
Строганова Юлия Петровна, бар. и гр., урожд. гр. д’Ойенгаузен, в первом

браке гр. д’Ега 141
Суворов-Рымникский Александр Васильевич, гр., светл. кн. Италийский 132
Судиенко Анастасия Михайловна, см. Голицына А. М., кнг.
Сухозанет Николай Онуфриевич 169
Татищев Алексей Евграфович 125
Татищева Анна Михайловна, см. Салтыкова А. М.
Татищева Мария Степановна, урожд. Ржевская 125
Теплоухов Александр Ефимович 148
Толстая Вера Васильевна, гр., урожд. Грейг 167
Толстая Наталия Ивановна, гр., см. Ферзен Н. И., гр.
Толстая София Ивановна, гр., урожд. фон Нольте 167
Толстая София Сергеевна, гр., урожд. гр. Строганова 167
Толстой Федор Иванович, гр. 140
Толстой Иван Петрович, гр. 167
Толстой Петр Иванович, гр. 167
Траханиотов Никифор Васильевич 49, 51
Троекуров Иван Борисович, кн. 108
Трубецкая Анна Сергеевна, кнж., см. Строганова А. С., бар.
Трубецкая Екатерина Никитична, кнж., см. Голицына Е. Н., кнг.
Трубецкая Екатерина Петровна, кнж., см. Строганова Е. П., гр.
Трубецкая Елена Васильевна, кнг., урожд. кнж. Несвицкая 141
Трубецкая Наталия Васильевна, кнг., урожд. кнж. Хованская 132
Трубецкой Петр Никитич, кн. 132
Трубецкой Сергей Алексеевич, кн. 141
Тучков Николай Алексеевич 148
Урусов Александр Васильевич, кн. 138
Урусов Василий Петрович, кн. 110
Урусов Григорий Петрович, кн. 110
Урусов Иван Алексеевич, кн. 106
Урусов Никита Сергеевич, кн. 125
Урусов Петр Семенович, кн. 110
Урусова Анастасия Петровна, кнж., см. Плещеева А. П. и Шереметева А. П.
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Урусова Анна Андреевна, кнг., урожд. Волкова, в первом браке Мура-
вьева 138

Урусова Анна Андреевна, кнг., урожд. кнж. Голицына 106
Урусова Евдокия Петровна, кнж., см. Лобанова-Ростовская Е. П., кнг.
Урусова Евдокия Прокофьевна, кнг., урожд. Соковнина 110
Урусова Прасковья Степановна, кнг., урожд. Ржевская, в первом браке

Кологривова 125
Урусова София Александровна, кнж., см. Строганова С. А., бар.
Урусова Стефанида Данииловна, кнг., урожд. Строганова 110
Усова Татьяна Львовна, урожд. Кожина, во втором браке Новосильцова 133
Федор Алексеевич, царевич, царь 82, 106
Федор Иоаннович, царь 49, 51
Ферзен Александра Павловна, гр., см. фон Бройтцем А. П.
Ферзен Анна, гр., урожд. Фернандес 163
Ферзен Елизавета Федоровна, гр., урожд. фон Раух 163
Ферзен Мануил Павлович, гр. 163
Ферзен Наталия Ивановна, гр., урожд. гр. Толстая 167
Ферзен Николай Павлович, гр. 163
Ферзен Ольга Павловна, гр., урожд. гр. Строганова 163
Ферзен Павел Карлович, гр. 163
Ферзен Павел Павлович, гр. 163
Ферзен Павел Павлович, гр. 167
Ферзен София Александровна, гр., урожд. кнж. Долгорукова 163
Ферзен София Павловна, гр., см. Плещеева С. П.
Фернандес Анна, см. Ферзен А., гр.
Франц I, император 132
Фридерици Александр Александрович 168
Фридерици Елизавета Фабрициевна, урожд. герцогиня Сассо-Руффо, во вто-

ром браке кнг. Романова 168
Хитрово Алексей Захарович 173
Хитрово Василиса Ивановна, см. Голицына В. И., кнг.
Хитрово Мария Павловна, урожд. кнж. Голицына, во втором браке Род-

зянко 173
Хмельницкий Богдан Михайлович 89
Хованская Наталия Васильевна, кнж., см. Трубецкая Н. В., кнг.
Хрущев Иван Алексеевич 155
Хрущова Елизавета Александровна, см. Нарышкина Е. А.
Чемезов Федор 60, 82, 94, 101
Черногорская Анастасия (Стана) Николаевна, кнж., см. Лейхтенбергская А. Н.,

герцогиня, и Анастасия Николаевна, вел. кнг.
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Чернышев Александр Иванович, кн. 172
Чернышев Иван Григорьевич, гр. 112
Чернышева Анна Александровна, гр., урожд. Исленьева 112
Чернышева Наталия Григорьевна, гр., см. Белосельская Н. Г., кнг.
Чернышева Наталия Петровна, гр., см. Голицына Н. П., кнг.
Чернышева-Кругликова Елизавета Ивановна, гр., см. Черткова Е. И.
Чертков Григорий Иванович 155
Чертков Иван Дмитриевич 155
Чертков Михаил Иванович 155
Черткова Александра Ивановна, см. Боде-Колычева А. И., бар.
Черткова Елена Григорьевна, урожд. бар. Строганова 155
Черткова Елена Ивановна, см. Орлова-Денисова Е. И., гр., и Шувало-

ва Е. И., гр.
Черткова Елизавета Ивановна, урожд. гр. Чернышева-Кругликова 155
Черткова Ольга Ивановна, урожд. Гулькевич-Глебовская, в первом браке

Верещагина 155
Черткова София Ивановна 155
Чириков Илья 101
Чудинов Иван 38
Чудинова Варвара Яковлева, урожд. Строганова 38
Шаховская Варвара Александровна, кнг., урожд. бар. Строганова 121
Шаховская Варвара Петровна, кнж., см. Шувалова В. П., гр., Полье В. П.,

гр. и ди Бутера и ди Ридали В. П., кнг.
Шаховская Екатерина Алексеевна, кнг., урожд. кнж. Звенигородская 89
Шаховская Елизавета Борисовна, урожд. кнж. Шаховская, в первом браке

принцесса д’Аренберг 121
Шаховская Мария Андреевна, кнж., см. Милославская М. А.
Шаховская Наталия Федоровна, кнж., см. Голицына Н. Ф., кнг.
Шаховской Алексей Львович, кн. 121
Шаховской Борис Григорьевич, кн. 121
Шаховской Иван Перфильевич, кн. 89
Шаховской Петр Федорович, кн. 121
Шереметев Василий Васильевич 113
Шереметев Василий Петрович 112
Шереметев Владимир Алексеевич 185
Шереметев Федор Петрович 110
Шереметев-«Строганов» Сергей Владимирович 185
Шереметева Александра Александровна, урожд. гр. Шереметева 185
Шереметева Анастасия Петровна, урожд. кнж. Урусова, в первом браке

Плещеева 110
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Шереметева Анастасия Семеновна, урожд. кнж. Звенигородская 112
Шереметева Анна Яковлевна, урожд. кнж. Долгорукова 123
Шереметева Доминика Васильевна, см. Строганова Д. В., бар.
Шереметева Елена Григорьевна, урожд. гр. Строганова, во втором браке

Милашевич 185
Шереметева Ирина Федоровна, урожд. кнж. Ромодановская 113
Шереметева София Владимировна, см. фон Ден С. В.
Шереметева-«Строганова» Стелла, урожд. Вебер 185
Шернваль фон Валлен Аврора Карловна, см. Демидова А. К. и Карам-

зина А. К.
Шувалов Павел Андреевич, гр. 121
Шувалов Петр Андреевич, гр. 155
Шувалова Варвара Петровна, гр., урожд. кнж. Шаховская, во втором браке

гр. Полье, в третьем кнг. ди Бутера и ди Ридали 121
Шувалова Елена Ивановна, гр., урожд. Черткова, в первом браке гр. Орлова-

Денисова 155
Щербатов Александр Александрович, кн. 180
Щербатов Александр Григорьевич, кн. 180
Щербатов Алексей Григорьевич, кн. 182
Щербатов Владимир Александрович, кн. 182
Щербатов Дмитрий Александрович, кн. 180
Щербатов Николай Петрович, кн. 112
Щербатов-«Строганов» Георгий Александрович, кн. 180
Щербатова Александра Александровна, кнж. 182
Щербатова Екатерина Алексеевна, кнж., см. Васильчикова Е. А., кнг.
Щербатова Елена Александровна, кнж. 180
Щербатова Елена Петровна, кнг., урожд. Столыпина, во втором браке

кнг. Волконская 182
Щербатова Мария Григорьевна, кнг., урожд. гр. Строганова 182
Щербатова Ольга Александровна, кнг., урожд. гр. Строганова 180
Щербатова София Сергеевна, кнг., урожд. кнж. Васильчикова 180
Эдемская Акулина Гаврииловна, см. Строганова А. Г.
Эдемский Гавриил Иванович 37
Энгельгардт Екатерина Васильевна, см. Скавронская Е. В., гр.
Юрьева Мария Дементьева, см. Строганова М. Д.
Ягмин Станислав Юлианович 177
Ягмина Мария Александровна, урожд. гр. Строганова 177
Янов Василий Федорович 62
Янов Иван Васильевич 62
Янова Дария Алексеевна, урожд. N 62
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Янова Евдокия Васильевна 62
Янова Марфа Семенова, урожд. Строганова 62
Янова Феодора Васильевна, см. Львова Ф. В., кнг.
Яхонтов Иван Игнатьевич 29, 49, 51
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Акты.— Акты писцового дела (1644—1661 гг.) — М., 1977.
Архив князя Воронцова.— Архив князя Воронцова.— М., 1870—1895.—

Т. 1—40.
Барсуков.— Барсуков А. В. Родословие Шереметевых.— Изд. 2-е, испр. и

доп. (по 1 января 1904).— СПб., 1904.
Благово.— Рассказы бабушки. Из воспоминаний пяти поколений, запи-

санные и собранные ее внуком Д. Благово.— Л., 1989.
Бобринский.— Бобринский А. А., гр. Дворянские роды, внесенные в Об-

щий гербовник Всероссийской империи.— СПб., 1890.— Т. 1—2.
Богословский.— Богословский М. М. Петр I. Материалы для биогра-

фии.— М.-Л., 1941—1948.— Т. 1—5.
Бройтман.— Бройтман Л. И. Новые данные о портрете С. А. Строгано-
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С. 130—135.

Богоявленский.— Богоявленский С. К. Приказные судьи XVII века.—
М.-Л., 1946.

Введенский 1.— Введенский А. А. Торговый дом XVI—XVII вв.— Л., 1924.
Введенский 2.— Введенский А. А. Дом Строгановых в XVI—XVII вв.—

М., 1962.
ВКТСМ.— Вкладная книга Троице-Сергиева монастыря / Изд. подгот.

Е. Н. Клитина, Т. Н. Манушина, Т. В. Николаева. Отв. ред. Б. А. Рыбаков.—
М., 1987.

Власьев.— Власьев Г. А. Потомство Рюрика. Материалы для составления
родословий.— СПб., 1906—1907.— Т. 1.— Ч. 1—3.

ГАНО.— Государственный архив Нижегородской области.
ГАПО.— Государственный архив Пермской области.
ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 271, л. 1—5.— Волегов Ф. А. Поколение господ

Строгановых.
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ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 14, л. 1—1об.— Волегов Ф. А. Табель о рожде-
нии и тезоименитствах рода господ Строгановых. 1770—1828.

ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 305.— Материалы о разделе нижегородских вот-
чин Строгановых в 1757 году.

ГАПО, ф. р-790, оп. 14, д. 15, л. 3.— Родословное древо Строгановых.
Сост. А. А. Вологдин.

ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 78, л. 1.— Родословная Строгановых с 1395 года.
ГАПО, ф. 672, оп. 1, д. 49, л. 4—4 об.— Синодики (помянники) фамилии

гг. Строгановых.
ГАЧО.— Государственный архив Челябинской области.
Голицын.— Род князей Голицыных / Сост. кн. Н. Н. Голицын.— Том пер-

вый: Материалы родословные.— СПб., 1892.
Горнозаводская промышленность Урала.— Горнозаводская про-

мышленность Урала на рубеже XVIII—XIX вв. Сборник документальных матери-
алов.— Свердловск, 1956.

Граф П. А. Строганов.— Великий князь Николай Михайлович. Граф Па-
вел Александрович Строганов (1774—1817): Историческое исследование эпохи
Императора Александра I.— СПб., 1903.— Т. 1—3.

ДДР.— Дополнения к тому III-му Дворцовых Разрядов, издаваемых по Вы-
сочайшему повелению II-м Отделением Собственной Его Императорского Величе-
ства Канцелярии.— СПб., 1854.

Дивный.— Дивный И. В. Страницы военного некрополя старой Одессы.—
Киев, 1996.

Дмитриев.— Родословная г.г. Строгановых. Составлена Ф. А. Волеговым
и дополнена А. А. Дмитриевым // Пермский край. Сборник сведений о Перм-
ской губернии.— Пермь, 1895.— Т. 3.— С. 176—199.

Долгоруков.— Долгоруков П. В., кн. Российская родословная книга.—
СПб., 1854—1857.— Ч. 1—4.

Долгоруков И. М. Капище моего сердца.— Долгоруков И. М. Капище
моего сердца, или Словарь всех тех лиц, с коими я был в разных отношениях
в течение моей жизни.— М., 1997.

Долгоруков. Очерки.— Долгоруков П. В., кн. Петербургские очерки.
Памфлеты эмигранта. 1860—1867.— М., 1992.

Долгорукой Ф.— Долгорукой Ф., кн. Долгорукие, Долгоруковы и Долго-
рукие-Аргутинские.— СПб., 1913.— Ч. 2.

Долгорукой Ф. Родословный сборник.— Долгорукой Ф., кн. Родо-
словный сборник (с гербами).— СПб., 1913.— Вып. 1.

Дом Романовых.— Дом Романовых. Биографический справочник
/ Сост. П. Х. Гребельский и А. Б. Мирвис.— Л., 1990.— Ч. 2.

ДР.— Дворцовые Разряды по Высочайшему повелению изданные II-м От-
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делением Собственной Его Императорского Величества Канцелярии.— СПб.,
1850—1855.— Т. I—IV.

ДРРИ.— Дворянские роды Российской империи / Под. ред. С. В. Думи-
на.— СПб.-М., 1993—1998.— Т. 1—4.

Записки Желябужского.— Желябужский И. А. Записки // Россия
при царевне Софье и Петре I: Записки русских людей / Сост., автор вступ. ст.,
коммент. и указ. А. П. Богданов.— М., 1990.— С. 201—327.

Зерцалов.— Зерцалов А. Н. Московский Китай-город в XVII веке
// ЧОИДР.— 1893.— Кн. 2.— Отд. I.— С. 1—30.

Икосов.— [Икосов П. С.] История о родословии, богатстве и отечествен-
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С. 468—498.
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1871.— Т. III.— С. 39—48, 272—282, 457—473.
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С. 59—67, 379—404.

Карев.— Карев А. А. Миниатюрный портрет в России XVIII века.—
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Карл Брюллов.— Карл Брюллов. Альбом.— М., 1988.
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в России.— М., 1992.
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// Дворянский календарь. Справочная родословная книга российского дворян-
ства.— СПб., 1997.— Тетрадь 3.— С. 97—112.
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Мартынов. Московские улицы.— Мартынов А. А. Московская стари-

на. Археологическая прогулка по улицам Мясницкой, Большой Никитской, Твер-
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Московская пушкиниана.— Московская изобразительная пушкиниа-
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сийский архив.— М., 1996.— Вып. VII.— С. 288—655.
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Толстой.— Толстой Л. Н. Полное собрание сочинений.— М., 1937.— Т. 46.



221

Источники и литература

Учреждения России. Т. 1.— Высшие и центральные государственные
учреждения России 1801—1917 гг. Том 1. Высшие государственные учрежде-
ния.— Спб., 1998.

Французская живопись XVIII в.— Французская живопись XVIII века
в собрании Государственного Эрмитажа: Альбом / Авт.-сост. И. С. Немилова.—
Л., 1985.

Французская живопись XIX в.— Французская живопись XIX века
в собрании Государственного Эрмитажа: Альбом / Авт.-сост. В. Н. Березина.—
М., 1980.

Французская живопись. Начало и середина XIX в.— Французская
живопись. Начало и середина XIX в.: Каталог / Гос. Эрмитаж; Авт.-сост.
В. Н. Березина.— Л., 1983.

Холмогоровы. Вып. 4.— Холмогоровы В. И. и Г. И. Исторические мате-
риалы о церквах и селах XVI—XVIII вв. Выпуск 4-й: Селецкая десятина Москов-
ского уезда.— М., 1885.

Холмогоровы. Вып. 7.— Холмогоровы В. И. и Г. И. Исторические мате-
риалы о церквах и селах XVI—XVIII вв. Выпуск 7-й: Перемышльская и Хотун-
ская десятины.— М., 1889.

Холмогоровы. Вып. 8.— Холмогоровы В. И. и Г. И. Исторические мате-
риалы о церквах и селах XVI—XVIII вв. Выпуск 8-й: Пехрянская десятина Мос-
ковского уезда.— М., 1892.

Холмогоровы. Вып. 9.— Холмогоровы В. И. и Г. И. Исторические мате-
риалы о церквах и селах XVI—XVIII вв. Выпуск 9-й: Волоколамская и Серпухов-
ская десятины.— М., 1897.

Черейский.— Черейский Л. А. Пушкин и его окружение.— Л., 1989.
ЧОИДР.— Чтения в Императорском обществе истории и древностей рос-

сийских при Московском университете.
Шватченко.— Шватченко О. А. Светские феодальные вотчины в России

во второй половине XVII века (историко-географический очерк).— М., 1996.

Boettger.— Timothy F. Boettger. La descendance d’Alexandre Ande �ievitch,
1er prince Bariatinski. Une ge �ne �alogie biographique.— 3 volumes.— Seattle: chez
l’auteur, 1996.

Ermerin. 1892.— Annuaire de la Noblesse de Russie. Contenant. Publie par
R. I. Ermerin. 2 annee.— SPb., 1892.

Ermerin. 1900.— Annuaire de la Noblesse de Russie. Contenant. Publie par
R. I. Ermerin. 3 annee.— SPb., 1900.

Ferrand.— Ferrand J. Les familles princie �res de l’ancien Empire de Russie.
Recueil Ge �ne �alogique.— 2eme e�dition.— Paris, 1997.— Vol. 2.



Род Строгановых

222

Grezine.— Ivan Gre �zine. Inventaire nominatif des se �pultures russes du
cimetie �re de Ste-Genevieve-des-Bois (Алфавитный список русских захоронений
на кладбище Сент-Женевьев-де-Буа).— Paris, 1995.

Handbuch.— Genealogisches Handbuch des Adels.— Glucksburg, Limburg
an der Lahn.

Les princes Troubetzkoy.— Serge G. Troubetzkoy. Les princes Troube-
tzkoy.— Labelle, PQ.— Canada, 1993.— Vol. II.

NdR. Vol. D.— La Noblesse de Russie. Publes par Nicolas Ikonnikov.— Paris,
1958.— Vol. D.

NdR. Vol. K. 2.— La Noblesse de Russie. Publes par Nicolas Ikonnikov.—
Paris, 1960.— Vol. K. 2.

NdR. Vol. O. 1.— La Noblesse de Russie. Publes par Nicolas Ikonnikov.—
Paris, 1961.— Vol. O. 1.

NdR. Vol. P. 2.— La Noblesse de Russie. Publes par Nicolas Ikonnikov.—
Paris, 1961.— Vol. P. 2.

NdR. Vol. Z. 1.— La Noblesse de Russie. Publes par Nicolas Ikonnikov.—
Paris, 1966.— Vol. Z. 1.

Schakhovskoy.— Schakhovskoy D. M., pr. Socie �te � et Noblesse Russe.—
Rennes, 1978—1986.— Vol. 1—4.



223

ÑÏÈÑÎÊ ÑÎÊÐÀÙÅÍÈÉ

бар. — барон, баронесса
вел. — великий
гр. — граф, графиня
деп. — департамент
Е.И.В. — Его Императорское Величество
Ж. — жена
кн. — князь
кнг. — княгиня
кнж. — княжна
М. — муж
N. — неизвестные имя, отчество, фамилия
ок. — около
пам. — память
род. — родился, родилась
Св. — святой
Свв. — святых
светл. — светлейший
СПб. — Санкт-Петербург, Санкт-Петербургский
ст. — степень
ум. — умер
уп. — упоминается
урожд. — урожденная
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